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Original operating instructions

1 Information about the documentation

1.1 About this documentation

* Read this documentation before initial operation or use. This is a prerequisite for safe, trouble-free
handling and use of the product.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

Always keep the operating instructions with the product and make sure that the operating instructions
are with the product when it is given to other persons.

1.2 Explanation of symbols used

1.2.1  Warnings

Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the product. The following signal words
are used:

/A DANGER
DANGER !
» Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal injury or fatality.

WARNING !
» Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious injury or fatality.

/\ CAUTION

CAUTION !

» Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to personal injury or damage to the
equipment or other property.

1.2.2 Symbols in the documentation
The following symbols are used in this document:

@ Read the operating instructions before use.

ﬂ Instructions for use and other useful information

c\\‘..z; Dealing with recyclable materials

ﬁ Do not dispose of electric equipment and batteries as household waste

1.2.3 Symbols in the illustrations
The following symbols are used in illustrations:

E These numbers refer to the corresponding illustrations found at the beginning of these operating
instructions

The numbering reflects the sequence of operations shown in the illustrations and may deviate

3 from the steps described in the text
T Item reference numbers are used in the overview illustrations and refer to the numbers used in
7| the product overview section

@)! This symbol is intended to draw special attention to certain points when handling the product.
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1.3 Product-dependent symbols

1.3.1 Symbols on the product
The following symbols are used on the product:

Np | Rated speed under no load

/min | Revolutions per minute

atcA | Active Torque Control (ATC)

——= | Direct current (DC)

Li-lon | Li-ion battery

N | The power tool supports near-field communication (NFC) technology, which is compatible with
iOS and Android platforms.

®4 Never use the battery as a striking tool.

4 | Do not drop the battery. Never use a battery that has suffered an impact or is damaged in any
3_ other way.

14 Product information

Hilti products are designed for professional use and may be operated, serviced and maintained only by
trained, authorized personnel. This personnel must be specifically informed about the possible hazards. The
product and its ancillary equipment can present hazards if used incorrectly by untrained personnel or if used
not in accordance with the intended use.
The type designation and serial number are printed on the rating plate.
» Write down the serial number in the table below. You will be required to state the product details when
contacting Hilti Service or your local Hilti organization to inquire about the product.
Product information

Dirill/driver SF 10W-A22
Generation 02
Serial no.

15 Declaration of conformity

We declare, on our sole responsibility, that the product described here complies with the applicable directives
and standards. A copy of the declaration of conformity can be found at the end of this documentation.

The technical documentation is filed here:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | 86916 Kaufering, Germany

2 Safety

21 General power tool safety warnings

/\ WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided with this

power tool. Failure to follow all instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-operated

(cordless) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose

control.

2 English 2130487




LIS

Electrical safety

>

Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the
risk of electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal safety

>

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a
dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection used for appropriate conditions will
reduce personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on
the switch or energising power tools that have the switch on invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause severe injury within a fraction of a second.

Power tool use and care

>

Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool
will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable, from
the power tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands
of untrained users.

Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If damaged,
have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained power
tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking
into account the working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could result in a hazardous situation.

Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the tool in unexpected situations.
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Battery tool use and care

» Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable for one type
of battery pack may create a risk of fire when used with another battery pack.

» Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other battery packs may
create a risk of injury and fire.

» When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips, coins,
keys, nails, screws or other small metal objects, that can make a connection from one terminal to
another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

» Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact
accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, additionally seek medical help. Liquid
ejected from the battery may cause irritation or burns.

» Do not use a battery pack or tool that is damaged or modified. Damaged or modified batteries may
exhibit unpredictable behaviour resulting in fire, explosion or risk of injury.

» Do not expose a battery pack or tool to fire or excessive temperature. Exposure to fire or temperature
above 130° C (265 °F) may cause explosion.

» Follow all charging instructions and do not charge the battery pack or tool outside the temperature
range specified in the instructions. Charging improperly or at temperatures outside the specified range
may damage the battery and increase the risk of fire.

Service

» Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

» Never service damaged battery packs. Service of battery packs should only be performed by the
manufacturer or authorized service providers.

2.2 Drill safety warnings

Safety instructions for all operations

» Use the auxiliary handle(s). Loss of control can cause personal injury.

» Hold the power tool by insulated gripping surfaces, when performing an operation where the
cutting accessory or fasteners may contact hidden wiring. Cutting accessory or fasteners contacting
a "live" wire may make exposed metal parts of the power tool "live" and could give the operator an
electric shock.

Safety instructions when using long drill bits

» Never operate at higher speed than the maximum speed rating of the drill bit. At higher speeds,
the bit is likely to bend if allowed to rotate freely without contacting the workpiece, resulting in personal
injury.

» Always start drilling at low speed and with the bit tip in contact with the workpiece. At higher
speeds, the bit is likely to bend if allowed to rotate freely without contacting the workpiece, resulting in
personal injury.

» Apply pressure only in direct line with the bit and do not apply excessive pressure. Bits can bend
causing breakage or loss of control, resulting in personal injury.

2.3 Additional safety precautions for screwdrivers

» Use the product and accessories only when they are in perfect working order.

» Never tamper with or modify the product or accessories in any way.

» Before beginning work, check the working area for concealed electric cables or gas and water pipes.
External metal parts of the product could give you an electric shock or cause an explosion if you
accidentally damage an electric cable or a gas or water pipe.

» Dust produced by grinding, sanding, cutting and drilling can contain dangerous chemicals. Some
examples are: lead or lead-based paints; brick, concrete and other masonry products, natural stone
and other products containing silicates; certain types of wood, such as oak, beech and chemically
treated wood; asbestos or materials that contain asbestos. Determine the exposure of the operator and
bystanders by means of the hazard classification of the materials to be worked. Implement the necessary
measures to restrict exposure to a safe level, for example by the use of a dust collection system or by
the wearing of suitable respiratory protection. The general measures for reducing exposure include:

» working in an area that is well ventilated,

» avoidance of prolonged contact with dust,

» directing dust away from the face and body,

» wearing protective clothing and washing exposed areas of the skin with water and soap.
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Risk of injury by falling tools and/or accessories. Before starting work, check that the battery and installed
accessories are secure.

Do not use blunted bits.

Use large, heavy accessory tools only with the power tool set to first gear. There is otherwise a risk of
causing damage to the power tool when switching it off or, under unfavorable circumstances, the chuck
may work loose.

Use auxiliary handles supplied with the product. Loss of control can cause personal injury. Make sure
that the auxiliary handle is firmly seated and securely installed.

Switch the product on only after you have brought it to the working position.

Secure the workpiece. Use clamps or a vice to hold the workpiece in position. The workpiece is thus
held more securely than by hand and both hands remain free to operate the power tool.

Always hold the product with both hands on the grips provided. Keep the grips clean and dry.

Keep the air vents clear at all times. Risk of burn injuries due to blocked air vents!

Do not touch rotating parts - risk of injury!

Wear eye protection, a hard hat and ear protection and suitable respiratory protection while the product
is in use.

Wear eye protection. Flying fragments can injure the body and eyes.

Do not look directly into the light source (LED) of the product and do not aim the beam at other persons’
faces. Risk of dazzling or eye damage.

Take frequent breaks and do physical exercises to improve the blood circulation in your fingers. High
vibration during long periods of work can lead to disorders of the blood vessels and nervous system in
the fingers, hands and wrists.

Wait until the product has come to a complete stop before you lay it down.

Wear protective gloves when changing the accessory tool. Touching the accessory tool can result in
cuts and burns.

24 Battery use and care

Comply with the following safety instructions for the safe handling and use of Li-ion batteries.
Failure to comply can lead to skin irritation, severe corrosive injury, chemical burns, fire and/or explosion.
Use only batteries that are in perfect working order.

Treat batteries with care in order to avoid damage and prevent leakage of fluids that are extremely
harmful to health!

Do not under any circumstances modify or tamper with batteries!

Do not disassemble, crush or incinerate batteries and do not subject them to temperatures over 80 °C
(176 °F).

Never use or charge a battery that has suffered an impact or been damaged in any other way. Check
your batteries regularly for signs of damage.

Never use recycled or repaired batteries.

Never use the battery or a battery-operated power tool as a striking tool.

Never expose batteries to the direct rays of the sun, elevated temperature, sparking, or open flame. This
can lead to explosions.

Do not touch the battery poles with your fingers, tools, jewelry, or other electrically conductive objects.
This can damage the battery and also cause material damage and personal injury.

Keep batteries away from rain, moisture and liquids. Penetrating moisture can cause short circuits,
electric shock, burns, fire and explosions.

Use only chargers and power tools approved for the specific battery type. Read and follow the relevant
operating instructions.

Do not use or store the battery in explosive environments.

If the battery is too hot to touch, it may be defective. Put the battery in a place where it is clearly visible
and where there is no risk of fire, at an adequate distance from flammable materials. Allow the battery to
cool down. If it is still too hot to touch after an hour, the battery is faulty. Consult Hilti Service or read the
document entitled "Instructions on safety and use for Hilti Li-ion batteries".

Observe the special guidelines applicable to the transport, storage and use of lithium-ion batteries.
- page 10

Read the instructions on safety and use of Hilti Li-ion batteries that you can access by scanning
the QR code at the end of these operating instructions.
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3 Description

3.1 Overview of the product ]

Side handle

Keyless chuck

Torque and drilling mode selector ring

Gear selector switch

Forward/reverse switch with switch-on inter-
lock

Control switch (with electronic speed control)
Grip

Light to illuminate the work area

Belt hook (optional)

Li-ion battery

Battery release button

State of charge and fault display (Li-ion bat-
tery)

POOEERE OO

3.2 Intended use
The product described is a hand-held cordless drill/driver. It is designed for driving and removing screws
and for drilling in steel, wood and plastic.

* Use only Hilti lithium-ion batteries of the B 22 series with this product.

¢ Use only Hilti-approved battery chargers to charge these batteries. More information is available from
your Hilti Store or from www.hilti.group

3.3 ATC

The product is equipped with the ATC (Active Torque Control) quick-acting electronic cut-out.
If the accessory tool sticks or stalls, the product will suddenly pivot about its own axis in the opposite direction.
ATC detects this sudden pivoting movement of the product and switches the product off immediately.

For ATC to function correctly, the product must be free to pivot.
After an ATC cut-out, switch the product off and then on again.

3.4 Li-ion battery display

The charge status of the Li-ion battery and malfunctions of the power tool are indicated by the display on
the Li-ion battery. The charge status of the Li-ion battery is displayed after pressing one of the two battery
release buttons.

Status Meaning

4 LEDs light. Charge status: 75 % to 100 %

3 LEDs light. Charge status: 50 % to 75 %

2 LEDs light. Charge status: 25 % to 50 %

1 LED lights. Charge status: 10 % to 25 %

1 LED blinks, the power tool is ready for use. Charge status: < 10 %

1 LED blinks, the power tool is not ready for use. The battery has overheated or is completely dis-
charged.

4 LEDs blink, the power tool is not ready for use. The power tool is overloaded or has overheated.

6 English 2130487
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Battery charge status cannot be displayed while the control switch is pressed and for up to 5 seconds
after releasing the control switch.
If the battery display LEDs blink, please observe the instructions given in the Troubleshooting section.

3.5 Items supplied

Drill / driver, side handle, operating instructions
Other system products approved for use with this product can be found at your local Hilti Store or at:
www.hilti.group

4 Technical data

4.1 Drill/driver

Rated voltage 216V

Weight in accordance with EPTA Procedure 01 including B22/8.0 battery 3.3 kg

Speed 1st gear 0 /min ... 310 /min
2nd gear 0 /min ... 530 /min
3rd gear 0 /min ... 1,210 /min
4th gear 0 /min ... 2,100 /min

Torque range (15 settings) 2Nm ... 12 Nm

@ drill bit (softwood) 1.5mm ... 50 mm

@ drill bit (hardwood) 1.5 mm ... 20 mm

@ drill bit (metal) 1.5mm ... 13 mm

4.2 Battery

Battery operating voltage 216V

Ambient temperature -10°C ... 60 °C

Storage temperature -20°C ... 40°C

Battery charging starting temperature -10°C ... 45°C

4.3 Noise information and vibration values in accordance with EN 62841

The sound pressure and vibration values given in these instructions were measured in accordance with a
standardized test and can be used to compare one power tool with another. They can also be used for a
preliminary assessment of exposure.

The data given represent the main applications of the power tool. However, if the power tool is used for
different applications, with different accessory tools, or is poorly maintained, the data can vary. This can
significantly increase exposure over the total working period.

An accurate estimation of exposure should also take into account the times when the tool is switched off, or
when it is running but not actually being used for a job. This can significantly reduce exposure over the total
working period.

Identify additional safety measures to protect the operator from the effects of noise and/or vibration, for
example: maintaining the power tool and accessory tools, keeping the hands warm, organization of work
patterns.

Noise emission values

SF 10W-A22
Emission sound pressure level (L,) 75 dB(A)
Uncertainty for the sound pressure level (K,) 3 dB(A)
Sound (power) level (L) 86 dB(A)
Uncertainty for the sound power level (K,,,) 3 dB(A)
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Total vibration

SF 10W-A22
Vibration emission value for screwdriving (a,) < 2.5 m/s?
Uncertainty for screwdriving (K) 1.5 m/s?
Drilling in metal (a, ;) <2.5m/s?
Uncertainty for drilling in metal (K) 1.5 m/s?

(3]

Preparations at the workplace

Risk of injury by inadvertent starting!
>
»

Before inserting the battery, make sure that the product is switched off.
Remove the battery before making any adjustments to the power tool or before changing accessories.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

5.1 Inserting the battery

Risk of injury by short circuit or falling battery!

» Before inserting the battery, make sure that the contacts on the battery and the contacts on the product
are free of foreign matter.

» Make sure that the battery always engages correctly.

e

Charge the battery fully before using it for the first time.
Push the battery into the product until it engages with an audible click.
Check that the battery is seated securely.

w

5.2 Removing the battery

1. Press the battery release buttons.
2. Remove the battery from the tool.

5.3 Charging the battery

1. Before charging the battery, read the operating instructions for the charger.

2. Make sure that the contacts on the battery and the contacts on the charger are clean and dry.
3. Use an approved charger to charge the battery. — page 6

5.4  Fitting the side handle &

/\ CAUTION
Risk of injury by accidental starting!
» Make sure that the forward / reverse switch is in the middle position (switch-on interlock engaged) or that
the battery has been removed from the drill / driver.

» Fit the side handle.

5.5  Adjusting the side handle

» Adjust the side handle to the desired position.

5.6 Fitting the accessory tool

1. Set the forward/reverse switch to the middle position or remove the battery from the power tool.

2. Check that the connection end of the accessory tool is clean. Clean the connection end if necessary.

3. Open the keyless chuck.

4. Insert the accessory tool in the keyless chuck and then turn the chuck firmly by hand until tight and
several clicks are heard.
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LIS

5. Check that the accessory tool is held securely.

5.7 Removing the accessory tool

1. Set the forward/reverse switch to the middle position or remove the battery from the power tool.
2. Open the keyless chuck.
3. Pull the accessory tool out of the keyless chuck.

5.8 Fall arrest

Risk of injury by falling tool and/or accessory!

» Use only the Hilti tool tether recommended for your product.

» Prior to each use, always check the attachment point of the tool tether for possible damage.
» Do not secure a tool tether to the belt hook. Do not use a belt hook to lift the product.

ﬂ Comply with the national regulations for working at heights.

As drop arrester for this product, use only a combination of the Hilti retaining strap and the Hilti tool tether

#2261970.

» Secure the retaining strap to the installation openings for accessories. Check that it holds securely.

» Secure one carabiner of the tool tether to the retaining strap and secure the second carabiner to a
load-bearing structure. Check that both carabiners hold securely.

ﬂ Comply with the operating instructions of the Hilti retaining strap and those of the Hilti tool tether.

6 Types of work

/\ CAUTION
Risk of damage by incorrect handling!
» Do not operate the switches for direction of rotation and/or function selection during operation.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

6.1 Setting forward or reverse rotation [

An interlock prevents switching while the motor is running.
The control switch is locked when the forward/reverse switch is in the middle position (switch-on
interlock).

» Set the forward/reverse switch to the desired direction of rotation.

6.2  Selecting the gear§

» Select the desired gear by adjusting the two gear selector switches.

6.3 Switching on

» Press the control switch.

The running speed can be controlled smoothly right up to maximum speed by varying how far the
control switch is pressed in.

6.4 Drilling

1. Set the torque and operating mode selector ring to the 2 symbol.
2. Set the forward/reverse switch to the “forward” position.
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6.5 Screwdriving

1. Set the torque and operating mode selector ring to the required torque.
2. Set the forward/reverse switch to the desired direction of rotation.

6.6 Switching off

» Release the control switch.

7 Care and maintenance

/A] WARNING
Risk of injury with battery inserted !
» Always remove the battery before carrying out care and maintenance tasks!

Care of the product

e Carefully remove stubborn dirt.

* Carefully clean the air vents, if present, with a dry, soft brush.

* Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone as
these can attack the plastic parts.

¢ Use adry, clean cloth to clean the contacts of the product.

Care of the Li-ion batteries

* Never use a battery with clogged air vents. Clean the air vents carefully using a dry, soft brush.

* Avoid unnecessary exposure of the battery to dust and dirt. Never expose the battery to high levels of
moisture (e.g. by being dipped in water or left in the rain).

If a battery has been soaked by moisture, treat it as a damaged battery. Isolate it in a non-flammable
container and consult Hilti Service.

* Keep the battery free of extraneous oil and grease. Do not permit dust or dirt to accumulate unnecessarily
on the battery. Clean the battery with a dry, soft brush or a clean, dry cloth. Do not use cleaning agents
containing silicone as these can attack the plastic parts.

Do not touch the contacts of the battery and do not remove the factory-applied grease from the contacts.

* Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone as
these can attack the plastic parts.

Maintenance

e Check all visible parts and controls for signs of damage at regular intervals and make sure that they all
function correctly.

* Do not use the product if signs of damage are found or if parts malfunction. Immediately have the product
repaired by Hilti Service.

* After cleaning and maintenance, install all guards and protective devices and check that they are in full
working order.

To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare parts and consumables. Spare
parts, consumables and accessories approved by Hilti for use with your product can be found at your
Hilti Store or online at: www.hilti.group

8 Transport and storage of cordless tools and batteries

Transport

/\ CAUTION
Accidental starting during transport !
» Always transport your products with the batteries removed!

» Remove the battery/batteries.

» Never transport batteries loose and unprotected. During transport, batteries should be protected from
excessive shock and vibration and isolated from any conductive materials or other batteries that may
come in contact with the terminals and cause a short circuit. Comply with the locally applicable
regulations for transporting batteries.

» Do not send batteries through the mail. Consult your shipper for instructions on how to ship undamaged

batteries.
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» Prior to each use and before and after prolonged transport, check the product and the batteries for

damage.
Storage

Accidental damage caused by defective or leaking batteries !
» Always store your products with the batteries removed!

» Store the product and the batteries in a cool and dry place. Comply with the temperature limits stated in

the technical data.

» Do not store batteries on the charger. Always remove the battery from the charger when the charging

operation has completed.

» Never leave batteries in direct sunlight, on sources of heat, or behind glass.
» Store the product and batteries where they cannot be accessed by children or unauthorized persons.
» Prior to each use and before and after prolonged storage, check the product and the batteries for

damage.

9 Troubleshooting

If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable to remedy the problem by
yourself, please contact Hilti Service.

Trouble or fault

Possible cause

Action to be taken

Product does not work.

The battery is not fully inserted.

>

Push the battery in until it
engages with an audible double
click.

Battery is discharged.

Change the battery and charge
the empty battery.

Product does not work and all
four LEDs flash.

Product momentarily overloaded.

Release the control switch and
then press it again.

The overheating cut-out has been
activated.

Allow the product to cool down.
Clean the air vents.

Product does not work and
one LED flashes.

Battery is discharged.

Change the battery and charge
the empty battery.

The battery is too hot or too cold.

Bring the battery to the recom-
mended operating temperature.

The on/off button cannot be
pressed, i.e. the button is
locked.

The forward/reverse selector
switch is in the middle position.

Push the forward/reverse switch
to the left or right.

The battery runs down more
quickly than usual.

Very low ambient temperature.

Allow the battery to warm up
slowly to room temperature.

The battery doesn’t engage
with an audible double click.

The retaining lugs on the battery
are dirty.

Clean the retaining lugs and
push the battery in until it
engages. Contact Hilti Service
if the problem persists.

The product or battery gets
very hot.

The product is overloaded (appli-
cation limits exceeded).

Pay attention to the power
and performance rating of the
product before using it, i.e
check its suitability for the job
on hand. See “Technical data”
section.

English 11
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10 Disposal

/A, WARNING

Risk of injury due to incorrect disposal! Health hazards due to escaping gases or liquids.

» DO NOT send batteries through the mail!

» Cover the terminals with a non-conductive material (such as electrical tape) to prevent short circuiting.

» Dispose of your battery out of the reach of children.

» Dispose of the battery at your Hilti Store, or consult your local governmental garbage disposal or public
health and safety resources for disposal instructions.

9 Most of the materials from which Hilti products are manufactured can be recycled. The materials must be
correctly separated before they can be recycled. In many countries, your old tools, machines or appliances
can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti sales representative for further information.

i » Do not dispose of power tools, electronic equipment or batteries as household waste!

11 Manufacturer’s warranty

» Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.

12 Further information

For more information on operation, technology, environment and recycling, follow this link:
qr.hilti.com/manual/?id=2130485&id=2130487
This link is also to be found at the end of the operating instructions, in the form of a QR code.

Notice d'utilisation originale

1 Indications relatives a la documentation

1.1 A propos de cette documentation
e Lire intégralement la présente documentation avant la mise en service. C'est la condition préalablement
requise pour assurer la sécurité du travail et un maniement sans perturbations.

* Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi que
celles figurant sur le produit.

e Toujours conserver le mode d'emploi & proximité du produit et uniquement le transmettre a des tiers
avec ce mode d'emploi.

1.2 Explication des symboles

1.2.1 Avertissements

Les avertissements attirent I'attention sur des dangers liés a I'utilisation du produit. Les termes de
signalisation suivants sont utilisés :

/| DANGER
DANGER !
» Pour un danger imminent qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.

AVERTISSEMENT !
» Pour un danger potentiel qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.

12 Frangais 2130487
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/\ ATTENTION
ATTENTION !

» Pour une situation potentiellement dangereuse pouvant entrainer des blessures corporelles ou des
dégats matériels.

1.2.2 Symboles dans la documentation
Les symboles suivants sont utilisés dans la présente documentation :

Lire le mode d'emploi avant d'utiliser I'appareil

Pour des conseils d'utilisation et autres informations utiles

=e|(%)

9

2
!

Maniement des matériaux recyclables

Ne pas jeter les appareils électriques et les accus dans les ordures ménageres

X

1.2.3 Symboles dans les illustrations
Les symboles suivants sont utilisés dans les illustrations :

E Ces chiffres renvoient a I'illustration correspondante au début du présent mode d'emploi

3 La numérotation détermine la séquence des étapes de travail dans I'image et peut se différencier
de celles des étapes de travail dans le texte

Les numéros de position sont utilisés dans I'illustration Vue d’ensemble et renvoient aux numé-
ros des légendes dans la section Vue d'ensemble du produit

& | Ce signe doit inviter & manier le produit en faisant particuliérement attention.

13 Symboles spécifiques au produit

1.3.1 Symboles sur le produit
Les symboles suivants sont utilisés sur le produit :

Ng | Vitesse nominale a vide

/min | Tours par minute

atcA | ATC (Active Torque Control : correcteur de couple actif)

——= | Courant continu

Li-lon | Accu lithium-ions

L'appareil prend en charge la technologie NFC qui est compatible avec les plates-formes iOS et
Android.

®6 Ne jamais utiliser I'accu comme outil de percussion.

i" Ne pas laisser tomber I'accu. Ne pas utiliser d'accu ayant subi un choc ou d'autres dommages.

1.4 Informations produit

Les produits Hilti sont destinés aux professionnels et ne doivent étre utilisés, entretenus et réparés que par
un personnel autorisé et formé. Ce personnel doit étre au courant des dangers inhérents a I'utilisation de
I'appareil. Le produit et ses accessoires peuvent s'avérer dangereux s'ils sont utilisés de maniére incorrecte
par un personnel non qualifié ou de maniere non conforme a |'usage prévu.

La désignation du modéle et le numéro de série figurent sur sa plaque signalétique.

LT T
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» Inscrivez le numéro de série dans le tableau suivant. Les informations produit vous sont demandées
lorsque vous contactez nos revendeurs ou services aprés-vente.
Caractéristiques produit

Visseuse-perceuse SF 10W-A22
Génération 02
N° de série

1.5 Déclaration de conformité

Nous déclarons sous notre seule et unique responsabilité que le produit décrit ici est conforme aux
directives et normes en vigueur. Une copie de la Déclaration de conformité se trouve en fin de la présente
documentation.

Pour obtenir les documentations techniques, s'adresser a :

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sécurité

2.1 Indications générales de sécurité pour les appareils électriques

/\ AVERTISSEMENT Lire toutes les consignes de sécurité et instructions, illustrations et caractéris-
tiques techniques, qui accompagnent cet outil électroportatif. Tout manquement a I'observation des
instructions suivantes risque de provoquer une électrocution, un incendie et/ou de graves blessures.

Les consignes de sécurité et instructions doivent étre intégralement conservées pour les utilisations
futures.

La notion d'« outil électroportatif » mentionnée dans les consignes de sécurité se rapporte a des outils
électriques raccordés au secteur (avec cable d'alimentation) et a des outils électriques sur accu (sans cable
d'alimentation).

Sécurité sur le lieu de travail

» Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Un lieu de travail en désordre ou mal éclairé
augmente le risque d'accidents.

» Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére explosive et ol se trouvent des
liquides, des gaz ou poussiéres inflammables. Les outils électriques produisent des étincelles qui
peuvent enflammer les poussiéres ou les fumées.

» Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart pendant I'utilisation de I'outil électro-
portatif. En cas d'inattention il y a risque de perdre le contrble de I'appareil.

Sécurité relative au systéme électrique

» La fiche de secteur de I'outil électroportatif doit étre adaptée a la prise de courant. Ne jamais
modifier la fiche de quelque fagcon que ce soit. Ne pas utiliser d'adaptateurs avec des outils
électriques a branchement de terre. Des fiches non modifiées et des prises de courant adaptées
réduiront le risque de choc électrique.

» Eviter le contact physique avec des surfaces mises a la terre tels que tuyaux, radiateurs, cuisiniéres
et réfrigérateurs. Il y a un risque élevé de choc électrique au cas ou votre corps serait relié a la terre.

» Ne pas exposer les outils électroportatifs a la pluie ou a I'humidité. La pénétration d'eau a I'intérieur
d'un outil électroportatif augmentera le risque d'un choc électrique.

» Ne jamais utiliser le cable de raccordement a d'autres fins que celles prévues, telles que pour
porter, accrocher ou débrancher I'outil électroportatif de la prise de courant. Maintenir le cable
de raccordement a I'écart de la chaleur, des parties grasses, des bords tranchants ou des parties
en mouvement. Des céables de raccordement endommagés ou emmélés augmentent le risque de choc
électrique.

» Si l'outil électroportatif est utilisé a I'extérieur, utiliser uniquement des cables de rallonge
homologués pour les applications extérieures. L’utilisation d’un céble de rallonge homologué
pour les applications extérieures réduit le risque d’un choc électrique.

» Si l'utilisation de I'outil électrique dans un environnement humide ne peut pas étre évitée, utiliser
un interrupteur de protection contre les courants de court-circuit. L'utilisation d'un tel interrupteur
de protection réduit le risque d'une décharge électrique.

Sécurité des personnes

» Rester vigilant, surveiller ce que I'on fait. Faire preuve de bon sens en utilisant I'outil électroportatif.
Ne pas utiliser I'outil électroportatif en étant fatigué ou sous I'emprise de I'alcool, de drogues ou

14 Frangais 2130487




LIS

de médicaments. Un moment d'inattention lors de I'utilisation de I'outil électroportatif peut entrainer
des blessures graves.

» Utiliser un équipement de protection personnel et toujours porter une protection pour les
yeux. Les équipements de protection personnels tels que masque antipoussiére, chaussures de
sécurité antidérapantes, casque de protection ou protection acoustique suivant I'utilisation de I'outil
électroportatif, réduiront le risque de blessures des personnes.

» Eviter une mise en service par mégarde. S'assurer que I'outil électroportatif est arrété avant de le
brancher a la source de courant et/ou a I'accu, de le prendre ou de le porter. Le fait de porter I'outil
électroportatif avec le doigt sur I'interrupteur ou de brancher I'appareil sur la source de courant lorsque
I'interrupteur est en position de fonctionnement peut entrainer des accidents.

» Retirer tout outil de réglage ou toute clé avant de mettre I'outil électroportatif en fonctionnement.
Une clé ou un outil se trouvant sur une partie en rotation peut causer des blessures.

» Adopter une bonne posture. Veiller a toujours garder une position stable et équilibrée. Cela permet
un meilleur contréle de I'outil électroportatif dans des situations inattendues.

» S'habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ni de bijoux. Garder les
cheveux, les vétements et les gants a distance des parties en mouvement. Des vétements amples,
des bijoux ou des cheveux longs peuvent étre happés par des parties en mouvement.

» Si des dispositifs servant a aspirer ou a recueillir les poussiéres doivent étre utilisés, s'assurer
qu'ils sont effectivement raccordés et correctement utilisés. L 'utilisation d'un dispositif d'aspiration
de la poussiére peut réduire les risques dus aux poussiéres.

» Ne pas sous-estimer les mesures de sécurité a prendre et ne pas ignorer sciemment les régles
de sécurité applicables aux outils électriques, méme si I'on est utilisateur chevronné aprés de
fréquentes utilisations de I'outil électroportatif. Un manque d'attention peut conduire a de graves
blessures en quelques fractions de seconde.

Utilisation et maniement de I'outil électroportatif

» Ne pas forcer I'appareil. Utiliser I'outil électroportatif adapté au travail a effectuer. Un outil
électroportatif approprié réalisera mieux le travail et de maniére plus slre au régime pour lequel il a été
congu.

» Ne pas utiliser d'outil électroportatif dont I'interrupteur est défectueux. Tout outil électroportatif qui
ne peut plus étre mis en ou hors fonctionnement est dangereux et doit étre réparé.

» Débrancher la fiche de la prise de courant et/ou I'accu amovible avant d'effectuer des réglages sur
I'appareil, de changer les accessoires, ou de ranger I'appareil. Cette mesure de précaution empéche
une mise en fonctionnement par mégarde de I'outil électroportatif.

» Conserver les outils électroportatifs non utilisés hors de portée des enfants. Ne permettre
I'utilisation de I'appareil a aucune personne qui ne soit pas familiarisée avec celui-ci ou qui n'a
pas lu ces instructions. Les outils électroportatifs sont dangereux lorsqu'ils sont entre les mains de
personnes non initiées.

» Prendre soin des outils électroportatifs et des accessoires. Vérifier que les parties en mouvement
fonctionnent correctement et qu'elles ne sont pas coincées, et contrdler si des parties sont
cassées ou endommagées de sorte que le bon fonctionnement de I'outil électroportatif s'en trouve
entravé. Faire réparer les parties endommagées avant d'utiliser I'appareil. De nombreux accidents
sont dus a des outils électroportatifs mal entretenus.

» Garder les outils de coupe affiités et propres. Des outils destinés a couper correctement entretenus
avec des arétes de coupe tranchantes sont moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a contréler.

» L'outil électroportatif, les accessoires, les outils amovibles, etc. doivent étre utilisés conformément
a ces instructions. Tenir également compte des conditions de travail et du travail a réaliser.
L'utilisation des outils électroportatifs a d'autres fins que celles prévues peut entrainer des situations
dangereuses.

» Veiller a ce que les poignées et surfaces de préhension soient toujours étre séches, propres et
exemptes de traces de graisse ou d'huile. Avec des poignées et surfaces de préhension glissantes, la
sécurité et le contrdle de I'outil électroportatif ne peuvent étre assurés dans des situations inopinées.

Utilisation et maniement de I'outil sur accu

» Ne charger les accus que dans des chargeurs recommandés par le fabricant. Si un chargeur
approprié a un type spécifique d'accus est utilisé avec des accus non recommandés pour celui-ci, il y a
risque d'incendie.

» Dans les outils électroportatifs, utiliser uniquement les accus spécialement prévus pour ceux-ci.
L'utilisation de tout autre accu peut entrainer des blessures et des risques d'incendie.

» Tenirl'accu non utilisé aI'écart de tous objets métalliques tels qu'agrafes, piéces de monnaie, clés,
clous, vis ou autres, étant donné qu'un pontage peut provoquer un court-circuit. Un court-circuit
entre les contacts d'accu peut provoquer des brllures ou un incendie.
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En cas d'utilisation abusive, du liquide peut sortir de I'accu. Eviter tout contact avec ce liquide. En
cas de contact par mégarde, rincer soigneusement avec de I'eau. Au cas ou le liquide rentrerait
dans les yeux, consulter en plus un médecin. Le liquide qui sort de I'accu peut entrainer des irritations
de la peau ou causer des brQlures.

Ne pas utiliser d'accu endommagé ou modifié. Des accus endommagés ou modifiés peuvent avoir
un comportement imprévisible et provoquer un incendie, une explosion ou engendrer un risque de
blessures.

Ne jamais exposer I'accu au feu ou a des températures trop élevées. Le feu ou des températures
supérieures a 130 °C (265 °F) peuvent provoquer une explosion.

Suivre toutes les instructions de charge et ne jamais charger I'accu ou I'outil sur accu hors de la
plage de températures spécifiée dans le manuel d'utilisation. Une charge inappropriée ou hors de la
plage de températures spécifiée risque d'endommager I'accu et accroitre le risque d'incendie.

Service

>

2.2

L'outil électroportatif doit uniquement étre réparé par un personnel qualifié et seulement avec des
piéces de rechange d'origine. Ceci permet d'assurer la sécurité de |'appareil.

Ne jamais entretenir d'accus endommagés. Toutes les opérations d'entretien sur des accus doivent
exclusivement étre réalisées par le fabricant ou un prestataire de service client agréé.

Indications de sécurité pour les perceuses

Consignes de sécurité pour tous les travaux

>

>

Utiliser la poignée supplémentaire. La perte de controle peut entrainer des blessures.

Tenir Poutil électroportatif par les surfaces isolées des poignées lors des travaux pendant lesquels
I'outil amovible ou les vis risquent de toucher des cables électriques cachés. Le contact avec un
cable sous tension risque de mettre les parties métalliques de I'appareil sous tension et de provoquer
une décharge électrique.

Consignes de sécurité lors de I'utilisation de la méche longue

>

2.3

>

>

16

Ne jamais travailler avec une vitesse de rotation plus élevée que la vitesse de rotation maximale
autorisée pour la méche. En cas de vitesse de rotation plus élevée, la meche risque de se déformer
légerement si elle peut tourner librement sans contact avec la piece travaillée et entrainer des blessures.
Toujours commencer I'opération de percage a vitesse réduite et alors que la méche est en contact
avec la piéce travaillée. En cas de vitesse de rotation plus élevée, la meche risque de se déformer
légérement si elle peut tourner librement sans contact avec la piéce travaillée et entrainer des blessures.
Ne pas exercer de pression excessive et seulement dans le sens longitudinal. Les meches peuvent
se tordre et donc se casser, ou il peut y avoir perte de controle de I'appareil ce qui entraine un risque de
blessures.

Consignes de sécurité supplémentaires spécifiques a la visseuse

Utiliser le produit et les accessoires uniqguement s'ils sont en parfait état.

Ne jamais entreprendre de manipulation ni de modification sur le produit ou les accessoires.

Avant d'entamer le travail, vérifier qu'il n'y a pas de cébles ou gaines électriques, tuyaux de gaz ou d’eau
cachés dans la zone d'intervention. Les parties métalliques externes du produit peuvent provoquer un
choc électrique ou une explosion si vous endommagez une ligne électrique, une conduite de gaz ou une
conduite d'eau.

La poussiére générée par le meulage, le poncage, le trongonnage et le forage peut contenir des produits
chimiques dangereux. Par exemple : plomb ou peinture a base de plomb ; brique, béton et autres
produits de magonnerie, pierre naturelle et autres produits contenant des silicates ; certains bois, tels
que le chéne, le hétre et le bois traité chimiquement ; amiante ou matériaux contenant de I'amiante.
Déterminer I'exposition de I'opérateur et personnes se trouvant dans I'entourage en fonction de la classe
de danger des matériaux traités. Prendre les mesures nécessaires pour maintenir I'exposition a un
niveau sar, par exemple en utilisant un systéme de collecte des poussieres ou en portant une protection
respiratoire appropriée. Mesures générales visant a réduire |'exposition :

» Travailler dans un endroit bien ventilé

» Eviter le contact prolongé avec la poussiére

» Faire en sorte que la poussiere soit dirigée loin du visage et du corps

» Porter des vétements de protection et laver les zones exposées a I'eau et au savon

Risque de blessures dues a la chute d'outils et/ou d'accessoires. Avant de commencer a travailler,
contrdler si I'accu et I'accessoire monté sont solidement fixés.

Ne pas utiliser d'embouts émoussés.
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» Les outils amovibles lourds doivent seulement étre utilisés a la 1ére vitesse. Il y a sinon un risque
d'endommager I'appareil a la mise a I'arrét ou, dans des situations défavorables, que le mandrin de
percage se détache.

» Utiliser les poignées supplémentaires livrées avec le produit. La perte de contrdle peut entrainer des
blessures. Vérifier que la poignée supplémentaire est montée a demeure et bien fixée.

» Ne mettre le produit en marche qu'apres I'avoir mis en position de travail.

» Bien fixer la piéce. Utiliser des dispositifs de serrage ou un étau pour fixer la piece. Elle sera ainsi mieux
tenue qu'a la main, et les deux mains restent en outre libres pour commander |'appareil.

» Toujours tenir le produit des deux mains par les poignées prévues a cet effet. Tenir les poignées toujours
seches et propres.

» Gardez toujours les ouies d'aération dégagées. Risque de brllures si les ouies d'aération sont couvertes !

» Eviter de toucher des piéces en rotation - Risque de blessures !

» Pendant I'utilisation du produit, porter des lunettes de protection, un casque de protection, un casque
antibruit et une protection respiratoire appropriée.

» Porter des lunettes de protection. Les éclats de matiére peuvent entrainer des blessures corporelles et
aux yeux.

» Ne pas fixer I'éclairage (LED) du produit et ne pas projeter la lumiére dans le visage d'autres personnes.
Il'y a risque d'éblouissement.

» Faire régulierement des pauses et des exercices pour favoriser l'irrigation sanguine dans les doigts.
En cas de travaux prolongés, les fortes vibrations peuvent perturber la circulation dans les vaisseaux
sanguins ou le systéme nerveux dans les doigts, les mains ou le poignet.

» Attendre |'arrét complet du produit avant de le déposer.

» Porter des gants de protection pour changer d'outil. Risque de blessures par coupure et de brilures au
contact avec I'outil amovible.

24 Utilisation et emploi soigneux des batteries

» Respecter les consignes de sécurité suivantes relatives a la manipulation et a I'utilisation des
accus Li-lon. Le non-respect de telles mesures risque de provoquer des irritations cutanées, des
blessures graves corrosives, des brilures chimiques, des incendies et/ou des explosions.

» Utiliser les accus uniqguement dans un état techniquement impeccable.

» Traiter les accus avec soin pour éviter les endommagement et les fuites de liquides trés nocifs pour la
santé !

» Les accus ne doivent en aucun cas étre modifiés ou manipulés !

» Lesaccus ne doivent pas étre démontés, écrasés, chauffés a une température supérieure a 80 °C (176 °F)
ou jetés au feu.

» Ne pas utiliser ni recharger d'accus ayant subi un choc ou ayant été endommagés de quel-qu’autre
maniére. Vérifier régulierement |'absence de traces d'endommagement sur les accus.

» Ne jamais utiliser d'accus recyclés ou réparés.

» Ne jamais utiliser I'accu ni aucun outil électrique sans fil comme outil de percussion.

» Ne jamais exposer les accus a un rayonnement direct du soleil, des températures élevées, des étincelles
ou des flammes nues. Il 'y a alors risque d'explosions.

» Ne jamais toucher les poles avec les doigts, des outils, des bijoux ou tout autre objet métallique. Cela
peut endommager I'accu et entrainer des dommages matériels et des blessures.

» Maintenir les accus a I'abri de la pluie, de I'humidité et des liquides. Toute pénétration d'humidité risque
de provoquer un court-circuit, des chocs électriques, des brdlures, des incendies ou des explosions.

» Utiliser exclusivement les chargeurs et outils électriques prévus pour le type d'accu considéré. Respecter
a ce sujet les indications du mode d'emploi correspondant.

» Ne pas utiliser ni stocker I'accu dans des environnements présentant des risques d'explosion.

» Sil'accu est trop chaud pour étre touché, il est probablement défectueux. Placer I'accu dans un endroit
bien visible, non inflammable et suffisamment éloigné de matériaux inflammables. Laisser I'accu refroidir.
Si, aprés une heure, I'accu est toujours trop chaud pour étre saisi, c'est qu'il est défectueux. Contacter
le service aprés-vente Hilti ou consulter le document « Instructions de sécurité et d'utilisation pour les
accus Li-lon Hilti ».

Respecter les directives spécifiques pour le transport, le stockage et I'utilisation d'accus Li-lon.
— Page 22

Lire les remarques relatives a la sécurité et a I'utilisation des accus Li-lon Hilti que vous trouverez
en scannant le code QR & la fin de ce mode d'emploi.
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3 Description

3.1 Vue d'ensemble du produit ]

Poignée latérale

Mandrin a serrage rapide

Bague de réglage du couple et de la fonction
percage

Sélecteur de vitesse

Inverseur du sens de rotation droite / gauche
avec dispositif de blocage

Interrupteur de commande (avec variateur de
vitesse électronique)

Poignée

Eclairage du champ de travail

Patte d'accrochage (en option)

Accu Li-lon

Bouton de déverrouillage de I'accu
Affichage de I'état de charge et des défauts
(accu Li-lon)

POOEER @ ®©O OO

3.2 Utilisation conforme a l'usage prévu

Le produit décrit est une visseuse-perceuse sans fil a guidage manuel. Il a été congu pour le vissage et
serrage de vis, et le percage dans de I'acier, du bois et du plastique.

¢ Pour ce produit, utiliser exclusivement les accus Li-lon Hilti de la série B 22.

¢ Pour ces accus, n'utiliser que des chargeurs homologués par Hilti. Vous trouverez de plus amples
informations dans votre Hilti Store ou a |'adresse : www.hilti.group

3.3 ATC

Le produit est équipé de I'arrét d'urgence électronique ATC (Active Torque Control).
Si I'outil amovible bloque ou se coince, le produit se tourne soudain de maniere incontrélée dans le sens
inverse. ATC détecte ce mouvement de pivotement soudain du produit et arréte immédiatement I'appareil.

Pour le bon fonctionnement, le produit doit pouvoir se tourner.
Aprés activation de I'arrét d'urgence, éteindre et rallumer le produit.

3.4 Affichage de I'accu Li-lon

L'état de charge de I'accu Li-lon et les défaillances de I'appareil sont signalés sur I'écran d'affichage de
I'accu Li-lon. L'état de charge de I'accu Li-lon peut étre visualisé en appuyant légérement sur |'un des deux
boutons de déverrouillage.

Etat Signification
4 LED allumées. Etat de charge : 75 % a 100 %
3 LED allumées. Etat de charge : 50 % & 75 %
2 LED allumées. Etat de charge : 25 % & 50 %
1 LED allumée. Etat de charge : 10 % a 25 %
1 LED clignote, |'appareil est fonctionnel. Etat de charge : < 10 %
1 LED clignote, |'appareil n'est pas fonctionnel. L'accu est surchauffé ou completement déchargé.
4 LED clignotent, I'appareil n'est pas fonctionnel. Charge excessive ou surchauffe de I'appareil.
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Il n'est pas possible d'interroger l'indicateur de I'état de charge lorsque le variateur électronique de
vitesse est actionné et jusqu'a 5 secondes aprés avoir relaché le variateur électronique de vitesse.
Si les LED de I'affichage de I'accu clignotent, se reporter au chapitre Aide au dépannage.

3.5  Eléments livrés

Visseuse-perceuse, poignée latérale, mode d'emploi
D'autres produits systéeme pour votre produit peuvent étre trouvés dans votre Hilti Store ou a I'adresse :
www.hilti.group

4 Caractéristiques techniques

4.1 Visseuse-perceuse

Tension de référence 216V

Poids selon EPTA Procedure 01 avec accu B22/8.0 3,3 kg

Vitesse de rotation 1ére vitesse 0 tr/min ... 310 tr/min
2e vitesse 0 tr/min ... 530 tr/min
3e vitesse 0 tr/min ... 1.210 tr/min
4e vitesse 0 tr/min ... 2.100 tr/min

Réglage du couple (15 niveaux) 2Nm ... 12 Nm

@ Méche (bois tendre) 1,5 mm ... 50 mm

@ Meche (bois dur) 1,5 mm ... 20 mm

@ Meche (métal) 1,5mm ... 133 mm

4.2 Batterie

Tension nominale de I'accu 216V

Température ambiante -10°C ... 60 °C

Température de stockage -20°C ... 40°C

Température de I'accu au début de la charge -10°C ... 45°C

4.3 Valeurs de bruit et de vibrations selon EN 62841

Les valeurs de pression acoustique et de vibrations mentionnées dans ces instructions ont été mesurées
conformément a un procédé de mesure normalisé et peuvent étre utilisées comme base de comparaison
d'outils électroportatifs. Elles sont de plus adaptées a une évaluation préalable de I'exposition aux bruits et
aux vibrations.

Les indications fournies correspondent aux principales applications de I'outil électroportatif. Ces données
peuvent néanmoins différer si |'outil électroportatif est utilisé pour d'autres applications ou avec des outils
coupants différents, ou bien si I'entretien s'avere insuffisant. Dans ce cas, les expositions peuvent augmenter
nettement dans tout I'espace de travail.

Pour une évaluation précise des expositions, il convient également de prendre en compte les temps
durant lesquels I'appareil est arrété ou marche a vide. Cela peut réduire considérablement les contraintes
d'exposition dans tout I'espace de travail.

Par ailleurs, il convient de prendre des mesures de sécurité supplémentaires en vue de protéger I'opérateur
des effets du bruit ou des vibrations, par exemple : entretien de I'outil électroportatif et des outils de coupe,
maintien des mains a bonne température, organisation des processus de travail.

Valeurs d'émissions sonores

SF 10W-A22
Niveau de pression acoustique d'émission (L,,) 75 dB(A)
Incertitude sur le niveau de pression acoustique (K,) 3 dB(A)
Niveau de puissance acoustique (L) 86 dB(A)
Incertitude sur le niveau de puissance acoustique (Ky,) 3 dB(A)
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Valeurs totales des vibrations

SF 10W-A22
Valeur d'émission des vibrations Vissage (a,) <2,5m/s?
Incertitude relative au vissage (K) 1,5 m/s?
Percage dans le métal (a, ) <2,5m/s?
Incertitude Percage dans le métal (K) 1,5 m/s?

5 Préparatifs

Risque de blessures du fait d'une mise en marche inopinée !
» Avant d'insérer I'accu, s'assurer que le produit correspondant est bien sur arrét.
» Retirer le bloc-accu, avant d’effectuer des réglages sur I’'appareil ou de changer les accessoires.

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi que celles
figurant sur le produit.

5.1 Introduction de I'accu

Risque de blessures du fait d'un court-circuit ou de la chute de I'accu !

» Avant d'insérer I'accu dans I'appareil, s'assurer que les contacts de I'accu et les contacts sur le produit
sont exempts de corps étrangers.

» S'assurer que |'accu s'encliquette toujours correctement.

e

L'accu doit étre entiérement chargé avant la premiére mise en service.
Introduire I'accu dans le produit jusqu'a ce qu'il s'enclenche de maniére audible.
Vérifier que I'accu est bien en place.

@ N

5.2 Retrait de I'accu

1. Appuyer sur les boutons de déverrouillage de I'accu.
2. Retirer I'accu hors de I'appareil.

5.3 Recharge de I'accu

1. Avant de commencer la charge, lire le mode d'emploi du chargeur.
2. Veiller a ce que les contacts de I'accu et du chargeur sont propres et secs.
3. Charger I'accu a I'aide d'un chargeur homologué. — Page 18

5.4  Montage de la poignée latérale &

/\ ATTENTION

Risque de blessures du fait d'une mise en marche inopinée !

» S'assurer que l'inverseur du sens de rotation droite / gauche soit sur la position médiane (dispositif de
blocage) ou que I'accu soit retiré de la visseuse-perceuse.

» Monter la poignée latérale.

5.5 Réglage de la poignée latérale £

» Placer la poignée latérale dans la position souhaitée.

5.6 Mise en place de I'outil amovible

1. Mettre l'inverseur du sens de rotation droite / gauche sur la position médiane ou sortir I'accu de I'appareil.
2. Vérifier que I'emmanchement de I'outil amovible est bien propre. Nettoyer I'emmanchement si nécessaire.

3. Ouvrir le mandrin a serrage rapide.
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4. Introduire I'outil amovible dans le mandrin a serrage rapide.et bien serrer le mandrin a serrage rapide,
jusqu'a ce que plusieurs déclics mécaniques se fassent entendre.
5. Vérifier que I'outil amovible tient bien.

5.7 Retrait de I'outil amovible

1. Mettre l'inverseur du sens de rotation droite / gauche sur la position médiane ou sortir I'accu de I'appareil.
2. Ouvrir le mandrin a serrage rapide.
3. Retirer I'outil amovible hors du mandrin a serrage rapide.

5.8 Sécurité anti-chute

/A| AVERTISSEMENT

Risque de blessures en cas de chute de I'outil et/ou des accessoires !
» Utiliser uniquement la longe porte-outil Hilti recommandée pour votre produit.
» Controler I'état du point de fixation de la longe porte-outil avant chaque utilisation.

» Ne fixer aucune longe porte-outil au mousqueton de ceinture. Ne pas utiliser un mousqueton de ceinture
pour soulever le produit.

ﬂ Respecter les directives nationales en vigueur pour les travaux en hauteur.

En tant que protection anti-chute pour ce produit, utiliser exclusivement une combinaison de la sécurité

anti-chute Hilti avec la longe porte-outil Hilti #2261970.

» Fixer la sécurité anti-chute dans les ouvertures de montage pour accessoires. Vérifier qu'elle tient bien.

» Fixer un mousqueton de la longe porte-outil dans la sécurité anti-chute et le second mousqueton sur
une structure porteuse. Vérifier qu'elle tient bien.

ﬂ Respecter les modes d'emploi de la sécurité anti-chute Hiltiet de la longe porte-outil Hilti.

6 Travail

/\ ATTENTION
Risque d'endommagement du fait d'un mauvais maniement !

» Ne pas actionner I'interrupteur de sens de rotation et/ou de sélection de fonction pendant le fonctionne-
ment.

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi que celles
figurant sur le produit.

6.1 Sélection du sens de rotation droite / gauche [

Un dispositif de blocage empéche toute inversion du sens de rotation lorsque le moteur tourne.
Dans la position médiane, I'interrupteur de commande est bloqué (blocage anti-démarrage).

» Régler I'inverseur du sens de rotation droite / gauche sur le sens de rotation souhaité.

6.2  Sélection de vitesse §

» Choisir le régime approprié a I'aide des deux sélecteurs de vitesse.

6.3 Mise en marche

» Appuyer sur le variateur électronique de vitesse.

La vitesse de rotation est augmentée progressivement jusqu'a sa valeur maximale selon la pression
exercée sur le variateur électronique de vitesse.
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6.4 Percage

1.

Régler la bague de réglage du couple et la fonction sur le symbole 2 .

2. Régler l'inverseur du sens de rotation droite / gauche sur rotation a droite.

6.5 Vissages

1.

Régler le couple de rotation a I'aide de la bague de réglage du couple et de la fonction appropriée.

2. Régler l'inverseur du sens de rotation droite / gauche sur le sens de rotation souhaité.

6.6 Arrét

>

7

Relacher le variateur électronique de vitesse.

Nettoyage et entretien

Risque de blessures lorsque I'accu est inséré !

>

Touijours retirer I'accu avant tous travaux de nettoyage et d'entretien !

Entretien du produit

Eliminer avec précaution les saletés récalcitrantes.

Le cas échéant, nettoyer soigneusement les ouies d’aération a I'aide d'une brosse seche et douce.
Nettoyer le carter de |'appareil uniquement avec un chiffon légérement humide. Ne pas utiliser de
nettoyants a base de silicone car ceci pourrait attaquer les piéces en plastique.

Utiliser un chiffon propre et sec pour nettoyer les contacts du produit.

Entretien des accus Li-ion

Ne jamais utiliser un accu dont les ouies d'aération sont bouchées. Nettoyer soigneusement les ouies
d’aération a I'aide d'une brosse séche et douce.

Eviter d'exposer inutilement I'accu a la poussiére ou & la saleté. Ne jamais exposer I'accu & une forte
humidité (par exemple en I'immergeant dans de |'eau ou en le laissant sous la pluie).

Si I'accu a été trempé, le traiter comme un accu endommagé. L'isoler dans un récipient ininflammable
et s'adresser au S.A.V. Hilti.

Veiller a ce que I'accu soit toujours exempt de traces de graisse et d'huile étrangéres. Ne pas laisser de
la poussiére ou de la saleté s'accumuler inutilement sur I'accu. Nettoyer I'accu avec une brosse séche
et douce ou un chiffon propre et sec. Ne pas utiliser de nettoyants a base de silicone car ceci pourrait
attaquer les piéces en plastique.

Ne pas toucher les contacts de I'accu et ne pas enlever la graisse appliquée en usine sur les contacts.
Nettoyer le carter de I'appareil uniquement avec un chiffon légérement humide. Ne pas utiliser de
nettoyants a base de silicone car ceci pourrait attaquer les pieces en plastique.

Entretien

Vérifier régulierement qu'aucune piéce visible n'est endommagée et que les organes de commande sont
parfaitement opérationnels.

Ne pas utiliser le produit en cas d'endommagements et/ou de dysfonctionnements. Faire immédiatement
réparer le produit par le S.A.V. Hilti.

Aprés des travaux de nettoyage et d'entretien, vérifier si tous les équipements de protection sont bien
en place et fonctionnent parfaitement.

Pour une utilisation en toute sécurité, utiliser uniquement des pieces de rechange et consommables
d'origine. Vous trouverez les piéces de rechange, consommables et accessoires autorisés par Hilti
convenant pour votre produit dans le centre Hilti Store ou sous : www.hilti.group

8

Transport et stockage des outils sur accu et des accus

Transport

/\ ATTENTION
Mise en marche inopinée lors du transport !

» Toujours retirer les accus avant de transporter les produits !
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» Retirer le ou les accus.

» Ne jamais transporter les accus en vrac. Pendant le transport, les accus doivent étre protégés des
vibrations et chocs excessifs, isolés de tout matériau conducteur ou autre accu, pour éviter qu'ils
n'entrent en contact avec d'autres pdles de batterie et qu'ils provoquent un court-circuit. Tenir compte
des prescriptions locales pour le transport d'accus.

» Ne pas envoyer les accus par la poste. S'adresser a un service d'expédition s'il faut envoyer des accus
non endommagés.

» Controler I'état du produit et des accus avant chaque utilisation, ainsi qu'avant et aprés tout transport
prolongé.

Stockage

AJ AVERTISSEMENT

Endommagement involontaire du fait d'accus défectueux ou de chute d'accu!
» Toujours retirer les accus avant de stocker les produits !

» Stocker si possible le produit et les accus dans un endroit sec et frais. Respecter les valeurs limites de
température indiquées dans les caractéristiques techniques.

» Ne pas stocker les accus sur le chargeur. Retirer toujours I'accu du chargeur apres la charge.

» Ne jamais stocker les accus exposés au soleil, sur des sources de chaleur ou derriére des vitres.

» Stocker le produit et les accus a I'abri des enfants et des personnes non autorisées.

» Controler I'état du produit et des accus avant chaque utilisation, ainsi qu'avant et aprés tout stockage
prolongé.

9 Aide au dépannage

En cas de défaillances non énumérées dans ce tableau ou auxquelles il n'est pas possible de remédier sans
aide, contacter le S.A.V. Hilti.

Défaillance Causes possibles Solution
Le produit ne fonctionne pas. | L'accu n'est pas completement » Encliqueter I'accu d'un
encliqueté. « double-clic » audible.
L'accu est déchargé. » Remplacer I'accu et charger
I'accu vide.
Le produit ne fonctionne pas | Surcharge momentanée du pro- » Relacher le variateur électro-
et toutes les 4 LED clignotent. | duit. nique de vitesse et I'actionner a
nouveau.
La protection contre les » Laisser le produit refroidir.
surchauffes a réagi. Nettoyer les ouies d’aération.
Le produit ne fonctionne pas | L'accu est déchargé. » Remplacer I'accu et charger
et une LED clignote. I'accu vide.
Accu trop chaud ou trop froid. » Amener I'accu a la température
de service recommandée.
Impossible d'enfoncer I'in- Inverseur du sens de rotation » Pousser l'inverseur du sens de
terrupteur Marche / Arrét ou droite / gauche sur la position rotation droite / gauche vers la
I'interrupteur est bloqué. médiane. gauche ou la droite.
L'accu se vide plus rapide- Température ambiante trés basse. | » Laisser I'accu se réchauffer
ment que d'habitude. lentement a la température de
service.
L'accu ne s'encliquette pas Ergots d'encliquetage encrassés » Nettoyer les ergots d'enclique-
avec un « double-clic » au- sur I'accu. tage et encliqueter I'accu dans
dible. son logement. Si le probleme
persiste, contacter le S.A.V.
Hilti.
Important dégagement de Charge excessive du produit (limite | » Respecter les indications de
chaleur dans le produit ou d'emploi dépassée). puissance pour tous les travaux
dans I'accu. effectués avec le produit. Voir

les caractéristiques techniques.
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10 Recyclage

/A AVERTISSEMENT
Risque de blessures en cas d'élimination incorrecte ! Emanations possibles de gaz et de liquides nocives
pour la santé.
» Ne pas envoyer ni expédier d'accus endommagés !
» Recouvrir les raccordements avec un matériau non conducteur pour éviter tout court-circuit.
» Eliminer les accus en veillant & ce qu'ils soient hors de la portée des enfants.
» Eliminer I'accu en le déposant auprés du Hilti Store local ou s'adresser a I'entreprise de collecte des
déchets compétente.

4 A . Y] . < . .
&2 Les produits Hilti sont fabriqués pour une grande partie en matériaux recyclables. Le recyclage
présuppose un tri adéquat des matériaux. Hilti reprend les appareils usagés dans de nombreux pays en vue
de leur recyclage. Consulter le service clients Hilti ou un conseiller commercial.

i » Ne pas jeter les appareils électriques, électroniques et accus dans les ordures ménageres !

11 Garantie constructeur

» En cas de questions sur les conditions de garantie, veuillez vous adresser a votre partenaire Hilti local.

12 Informations complémentaires

Des informations complémentaires concernant I'utilisation, la technique, I'environnement et le recyclage sont
disponibles sous le lien ci-dessous : qr.hilti.com/manual/?id=2130485&id=2130487
Ce lien figure également a la fin du mode d'emploi sous forme de code QR.

Original brugsanvisning

1 Oplysninger vedrgrende dokumentationen

1.1 Vedregrende denne dokumentation

¢ Lees denne dokumentation igennem for ibrugtagning. Det er en forudseetning for sikkert arbejde og
korrekt handtering.

* Folg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og p& produktet.

e Opbevar altid brugsanvisningen sammen med produktet, og overdrag det kun til andre personer sammen
med denne anvisning.

1.2 Tegnforklaring

1.2.1  Advarsler
Advarsler advarer mod farer ved handtering af produktet. Fglgende signalord anvendes:

A FARE
FARE !
» Betegner en umiddelbart truende fare, der kan medfere alvorlige kvaestelser eller deden.

ADVARSEL !
» Star ved en potentielt truende fare, der kan medfere alvorlige kvaestelser eller deden.

/\ FORSIGTIG
FORSIGTIG !
» Advarer om en potentielt farlig situation, der kan forarsage personskader eller materielle skader.
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1.2.2

Symboler i denne dokumentation

Folgende symboler anvendes i denne dokumentation:

Lees brugsanvisningen fer brug

Anvisninger for anvendelse og andre nyttige oplysninger

Handtering af genvindbare materialer

Elektriske maskiner og batterier ma ikke bortskaffes som almindeligt husholdningsaffald

1.23

Symboler i illustrationer

Falgende symboler anvendes pé illustrationer:

Disse tal henviser til de forskellige illustrationer i begyndelsen af brugsanvisningen

Nummereringen udtrykker arbejdstrinnenes raekkefglge pa illustrationen og kan afvige fra arbejds-

3 trinnene i teksten
@ Positionsnumre anvendes i illustrationen Oversigt og refererer til tallene i symbolforklaringen i
7 | afsnittet Produktoversigt
@)! Dette symbol skal sikre skeerpet opmeerksomhed ved omgang med produktet.
1.3 Produktspecifikke symboler
1.3.1 Symboler pa produktet

Felgende symboler anvendes pa produktet:

Np | Nominelt omdrejningstal, ubelastet
/min | Omdrejning pr. minut

atcA | Active Torque Control (ATC)

——= | Jeevnstrom

Li-lon | Lithium-ion-batteri

S

Maskinen understatter NFC-teknologi, som er kompatibel med iOS- og Android-platforme.

®0

Brug aldrig batteriet som slagveerktg;.

<

Lad ikke batteriet falde pa gulvet. Brug ikke et batteri, der har faet et slag eller pa anden vis er
beskadiget.

1.4

Produktoplysninger

Hilti-produkter er beregnet til professionel brug og ma kun betjenes, efterses og vedligeholdes af autoriseret
og instrueret personale. Dette personale skal i saerdeleshed informeres om de potentielle farer, der er
forbundet med brugen af dette produkt. Der kan opsta farlige situationer ved anvendelse af produktet og det
tilherende udstyr, hvis det anvendes af personer, der ikke er blevet undervist i dens brug, eller hvis det ikke
anvendes korrekt i henhold til forskrifterne i denne brugsanvisning.

Typebetegnelse og serienummer fremgar af typeskiltet.
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» Notér serienummeret i den efterfelgende tabel. Du skal bruge produktoplysningerne ved henvendelser til
vores lokale afdeling eller vores serviceveerksted.
Produktoplysninger
Bore-/skruemaskine SF 10W-A22
Generation 02
Serienummer

15 Overensstemmelseserkleering

Vi erkleerer som eneansvarlige, at det beskrevne produkt er i overensstemmelse med geeldende direktiver og
standarder. Sidst i dette dokument finder du et bilede af overensstemmelseserklaeringen.

Den tekniske dokumentation er arkiveret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sikkerhed

2.1 Generelle sikkerhedsanvisninger for elveerktgj

/\ ADVARSEL Les alle sikkerhedsanvisninger, henvisninger, billedtekster og tekniske data pa
elveerktojet. Hvis folgende anvisninger ikke overholdes, er der risiko for elektrisk sted, brand og/eller
alvorlige personskader.

Opbevar alle sikkerhedsanvisninger og instruktioner til senere brug.

Det benyttede begreb "elveerktgj" i sikkerhedsanvisningerne refererer til elektriske maskiner (med netledning)
eller batteridrevne maskiner (uden netledning).

Arbejdspladssikkerhed

» Serg for at holde arbejdsomradet ryddeligt og godt oplyst. Uorden eller uoplyste arbejdsomrader
oger faren for uheld.

» Brug ikke elveerktgj i eksplosionstruede omgivelser, hvor der er breendbare vaesker, gasser eller
stov. Elveerktgj kan sla gnister, der kan anteende stov eller dampe.

» Serg for, at andre personer og ikke mindst barn holdes veek fra arbejdsomradet, nar elveerktojet
er i brug. Hvis man distraheres, kan man miste kontrollen over maskinen.

Elektrisk sikkerhed

» Elveerktgjets stik skal passe til kontakten. Stikket ma under ingen omstaendigheder zndres. Brug
ikke adapterstik sammen med jordforbundne elvaerktgsj. Usendrede stik, der passer til kontakterne,
nedsaetter risikoen for elektrisk stad.

» Undga kropskontakt med jordforbundne overflader som f.eks. ror, radiatorer, komfurer og
koleskabe. Hvis din krop er jordforbundet, @ges risikoen for elektrisk stad.

» Elveerktgj ma ikke udszettes for regn eller fugt. Indtreengning af vand i elveerktgj @ger risikoen for
elektrisk stad.

» Brug ikke ledningen til formal, den ikke er beregnet til (f.eks. ma man aldrig bzere elveerktgjet i
ledningen, haenge det op i ledningen eller rykke i ledningen for at traekke stikket ud af kontakten).
Beskyt ledningen mod varme, olie, skarpe kanter eller dele, der er i bevaegelse. Beskadigede eller
sammenviklede ledninger ager risikoen for elektrisk sted.

» Hvis elveerktojet benyttes i det fri, ma der kun benyttes en forleengerledning, der er egnet til
udendears brug. Brug af forlaengerledning til udenders brug nedseetter risikoen for elektrisk stad.

» Hvis det ikke kan undgas at anvende elveerktgjet i fugtige omgivelser, skal du anvende et
fejlstreamsrelae. Anvendelsen af et fejlstramsrelee nedsaetter risikoen for et elektrisk sted.

Personlig sikkerhed

» Det ervigtigt at vaere opmaerksom, se, hvad man laver, og bruge maskinen fornuftigt. Anvend aldrig
elvaerktgj, hvis du er traet eller pavirket af stoffer, alkohol eller medicin. Et gjebliks uopmaerksomhed
under brugen af elvaerktejet kan medfere alvorlige personskader.

» Brug beskyttelsesudstyr, og hav altid beskyttelsesbriller pa. Brug af sikkerhedsudstyr som f.eks.
stovmaske, skridsikkert fodtej, beskyttelseshjelm eller hgrevaern afheengigt af elveerktejets type og
anvendelse nedseetter risikoen for personskader.

» Undga utilsigtet igangsaetning. Kontrollér, at elveerktojet er frakoblet, for du slutter det til
stremforsyningen og/eller batteriet, tager det op eller transporterer det. Undga at bzere elveerktajet
med fingeren pa afbryderen, og serg for, at det ikke er teendt, nar det sluttes til nettet, da dette eger

risikoen for personskader.
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» Fjern indstillingsvaerktoj eller skruenggler, inden elveerktojet teendes. Hvis et stykke veerktgj eller en
nggle sidder i en roterende maskindel, er der risiko for personskader.

» Undga at arbejde i unormale kropsstillinger. Serg for at sta sikkert, mens der arbejdes, og kom
ikke ud af balance. Det er derved nemmere at kontrollere elvaerktgjet, hvis der skulle opsta uventede
situationer.

» Brug egnet arbejdstgj. Undga Iese beklaedningsgenstande eller smykker. Hold har, tej og handsker
vaek fra dele, der bevaeger sig. Dele, der er i bevaegelse, kan gribe fat i lostsiddende tgj, smykker eller
langt har.

» Hvis stovudsugnings- og opsamlingsudstyr kan monteres, er det vigtigt, at dette tilsluttes og
benyttes korrekt. Ved at anvende en stgvudsugning er det muligt at nedsaette risiciene som falge af
stov.

» Man ma ikke ignorere sikkerhedsreglerne for elvaerktgj, heller ikke selvom man er fortrolig med
brugen af elveerktgjet. Uagtsomhed kan medfere alvorlig tilskadekomst inden for f& sekunder.

Anvendelse og pleje af elveerktojet

» Undga at overbelaste maskinen. Brug altid en maskine, der er beregnet til det stykke arbejde,
der skal udferes. Med det rigtige veerktej arbejder man bedst og mest sikkert inden for det angivne
effektomrade.

» Brug ikke elveerktgj, hvis afbryderen er defekt. En maskine, der ikke kan startes og stoppes, er farlig
og skal repareres.

» Treek stikket ud af stikkontakten, og/eller fijern batteriet fra maskinen, inden du foretager
indstillinger pa den, skifter tilbeher og dele eller l2gger den til side. Disse sikkerhedsforanstaltninger
forhindrer utilsigtet start af elveerktgijet.

» Opbevar ubenyttede elveerktgjer uden for berns raekkevidde. Lad aldrig personer, der ikke er
fortrolige med maskinen eller ikke har gennemlaest sikkerhedsanvisningerne, benytte denne.
Elveerktgj er farligt, hvis det benyttes af ukyndige personer.

» Sorg for at pleje elvaerktsj omhyggeligt. Kontrollér, om bevagelige dele fungerer korrekt og
ikke sidder fast, og om delene er braekket eller beskadiget, sdledes at elveerktgjets funktion
pavirkes. Fa beskadigede dele repareret, inden elvaerktgjet tages i brug. Mange uheld skyldes
darligt vedligeholdte elveerktgijer.

» Sorg for, at skeereveerktojer er skarpe og rene. Omhyggeligt vedligeholdte skaereveerktajer med
skarpe skaerekanter saetter sig ikke s& hurtigt fast og er nemmere at fere.

» Anvend elveerktgj, tilbehgor, indsatsvaerktoj osv. i overensstemmelse med disse anvisninger. Tag
hensyn til arbejdsforholdene og det arbejde, der skal udferes. | tilfeelde af anvendelse af maskinen til
formal, som ligger uden for det fastsatte anvendelsesomrade, kan der opsta farlige situationer.

» Sorg for, at greb og gribeflader er torre, rene og fri for olie og fedt. Glatte greb og gribeflader gar
betjeningen usikker, og det kan veere sveert at styre elveerktgjet i uforudsete situationer.

Anvendelse og pleje af batteridrevet elvaerktgj

» Oplad kun batterier i ladere, der er anbefalet af fabrikanten. Der er risiko for brand, hvis en lader, der
er beregnet til et bestemt batteri, anvendes til opladning af en anden batteritype.

» Brug kun de batterier, der er beregnet til elveerktojet. Brug af andre batterier @ger risikoen for
personskader og er forbundet med brandfare.

» Ikke benyttede batterier ma ikke komme i bergring med kontorclips, menter, nagler, sem, skruer
eller andre sma metalgenstande, da disse kan kortslutte kontakterne. En kortslutning mellem
batterikontakterne @ger risikoen for personskader i form af forbraendinger.

» Huvis batteriet anvendes forkert, kan der Igbe veeske ud af batteriet. Undga at komme i kontakt
med denne vaeske. Hvis det alligevel skulle ske, skylles med vand. Sgg leege, hvis vaesken kommer
i sjnene. Batterivaeske kan give hudirritation eller forbraendinger.

» Brug aldrig et beskadiget eller aendret batteri. Beskadigede eller sendrede batterier kan virke utilsigtet
og medfere brand, eksplosion eller risiko for tilskadekomst.

» Batterier ma ikke udszettes for aben ild eller hgje temperaturer. lld eller temperaturer over 130 °C
(265 °F) kan medfare eksplosion.

» Folg alle anvisninger vedrgrende opladning, og oplad aldrig batteriet eller det batteridrevne
veerktej uden for det temperaturomrade, der er anfart i betjeningsvejledningen. Forkert opladning
eller opladning uden for det tilladte temperaturomrade kan @deleegge batteriet og ege risikoen for brand.

Service

» Sorg for, at elvaerktejet kun repareres af kvalificerede fagfolk, og at der altid benyttes originale
reservedele. Dermed sikres sterst mulig elveerktgjssikkerhed.

» Forseg aldrig at reparere beskadigede batterier. Al vedligeholdelse af batterier skal foretages af
producenten eller af autoriserede forhandlere.
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2.2 Sikkerhedsanvisninger for boremaskiner

Sikkerhedsanvisninger for alle opgaver

» Anvend ekstragrebet. Hvis du mister kontrollen, kan det medfere personskader.

» Hold elveerktgjet pa de isolerede grebsflader, nar du udferer opgaver, hvor indsatsveerktgjet eller
skruerne kan ramme skjulte stremledninger. Ved kontakt med en spzendingsfgrende ledning kan
ogsa metalliske veerktgjsdele seettes under spaending, hvilket kan medfere elektrisk stad.

Sikkerhedsanvisninger ved anvendelse af lange bor

» Arbejd under ingen omstaendigheder med et hajere omdrejningstal end borets maksimalt tilladte
omdrejningstal. Ved hgjere omdrejningstal kan boret let blive bgijet, hvis det kan rotere frit uden kontakt
med emnet, og medfgre personskader.

» Begynd altid borearbejdet med lavt omdrejningstal, og mens boret har kontakt med emnet. Ved
hgjere omdrejningstal kan boret let blive bgjet, hvis det kan rotere frit uden kontakt med emnet, og
medfare personskader.

» Udev ikke et for hgjt tryk pa boret og kun i borets lzengderetning. Bor kan blive bgjet og ende med
at braekke eller medfere tab af kontrollen og resultere i personskader.

2.3 Yderligere sikkerhedsanvisninger for skruemaskinen

» Anvend kun produktet og tilbeher i teknisk fejlfri stand.

» Foretag aldrig manipulationer eller aendringer pa produkt eller tilbeher.

» Kontrollér fer pdbegyndelse af arbejdet arbejdsomradet for skjulte elektriske ledninger, gas- og vandrer,
f.eks. med en metaldetektor. Udvendige metaldele p& produktet kan medfare elektrisk sted eller
forérsage en eksplosion, hvis r du beskadiger en elledning, et gasrer eller et vandrer.

» Stoev, der dannes ved slibning, skaering og boring, kan indeholde farlige kemikalier. Nogle eksempler er:
Bly eller maling pa blybasis; Tegl, beton og andre murvaerksprodukter, natursten og andre silikatholdige
produkter; Bestemte traesorter som eg, beg og kemisk behandlet trae; Asbest eller asbestholdige
materialer. Bestem eksponeringen for brugeren og omkringstaende personer ved hjeelp af fareklassen
for de materialer, der arbejdes pa. Treef de n@dvendige foranstaltninger for at holde eksponeringen pa et
sikkert niveau, f.eks. ved at bruge et stevopsamlingssystem eller brug af et passende andedraetsvaern.
Generelle foranstaltninger til at reducere eksponeringen omfatter bl.a.:

» Arbejde i et godt ventileret omrade,

» Undga leengere tids kontakt med stav,

» Lede stov bort fra ansigt og krop,

» Bruge beskyttende bekleedning og vaske eksponerede omrader med vand og saebe.

» Fare for personskader pa grund af veerktgj og/eller tilbehgr, som falder pa jorden. Kontrollér fer arbejdets
begyndelse, at batteriet og det monterede tilbeher er sikkert fastgjort.

» Anvend ikke slgve bits.

» Anvend kun store, tunge indsatsveerktgjer i forste gear. | modsat fald er der fare for, at maskinen bliver
beskadiget ved frakobling, eller at borepatronen kan Igsne sig under ugunstige omstaendigheder.

» Brug de ekstrahandgreb, som felger med produktet. Hvis du mister kontrollen, kan det medfere
personskader. Kontrollér, at ekstragrebet sidder sikkert og er fast monteret.

» Teend ferst produktet, ndr du har bragt det i arbejdsposition.

» Sprg for at sikre emnet. Brug fastspaendingsveerktgj eller en skruestik til at fastspaende emnet. P& den
mé&de holdes det mere sikkert fast end med handen, og du har desuden begge haender fri til at betjene
maskinen.

» Hold altid fast i produktet med begge haender pa de dertil beregnede handtag. Serg for, at handgrebene
er tgrre og rene.

» Hold altid ventilationsabningerne fri. Fare for forbraendinger pa grund af tildeekkede ventilationsabninger!

» Undga berering af roterende dele - fare for personskader!

» Brug beskyttelsesbriller, beskyttelseshjelm, hgreveern og et egnet andedreetsveern under brugen af
produktet.

» Brug gjenveern. Splinterne fra materialet kan medfere skader pa legeme og gjne.

» Kig ikke direkte ind i produktets lampe (lysdiode), og lys ikke ind i ansigtet pa andre personer. Der er fare
for at blive bleendet.

» Hold hyppigt pauser, og lav gvelser, sa fingrene far bedre blodgennemstremning. Ved lzengerevarende
arbejde kan vibrationer medfare forstyrrelser af fingrenes, heendernes eller handleddenes blodkar og
nervesystem.

» Vent, indtil produktet er standset helt, for du laegger det fra dig.
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» Brug beskyttelseshandsker, nar du skifter vaerktgj. Berering af indsatsveerktgjet kan medfare snitsar og
forbraendinger.

24 Omhyggelig omgang med og brug af batterier

» Overhold folgende sikkerhedsforanstaltninger for sikker handtering og brug af Li-ion-batterier.
| modsat fald kan det medfere hudirritation, alvorlige aetsningsskader, kemiske forbreendinger, brand
og/eller eksplosion.

» Anvend kun batterier i teknisk fejlfri stand.

» Batterier skal behandles forsigtigt for at undga beskadigelser og udslip af meget sundhedsskadelige
vaesker!

» Batterier m& under ingen omsteendigheder modificeres eller manipuleres!

» Batterierne ma ikke adskilles, klemmes, opvarmes til over 80 °C eller breendes.

» Anvend og oplad ikke batterier, som har faet sted eller pa anden vis er blevet beskadiget. Kontrollér
regelmaessigt dine batterier for tegn pa skader.

» Anvend aldrig genbrugte eller reparerede batterier.

» Anvend aldrig batteriet eller et batteridrevet elveerktgj som slagveerktgj.

» Udseet aldrig batterier for direkte solstraling, hgj temperatur, gnister eller aben ild. Det kan medfare
eksplosion.

» Beror ikke batteripolerne med dine fingre, veerktej, smykker eller andre elektrisk ledende genstande. Det
kan beskadige batteriet og medfere personskader og materielle skader.

» Hold batterier pa sikker afstand af regn, fugt og veesker. Indtreengende fugt kan medfare kortslutninger,
elektrisk stad, forbreendinger, brand og eksplosion.

» Brug kun ladere og elveerktgj, der er beregnet til denne batteritype. Overhold i den forbindelse
oplysningerne i de tilhgrende brugsanvisninger.

» Anvend og opbevar ikke batteriet i eksplosionsfarlige omgivelser.

» Huvis batteriet er for varmt til at kunne reres, kan det veere defekt. Anbring batteriet pa et overskueligt,
ikke-breendbart sted med tilstraekkelig afstand til breendbare materialer. Lad batteriet kole af. Hvis
batteriet efter en time fortsat er for varmt til at kunne rares, er det er defekt. Kontakt Hilti Service eller
lees dokumentet "Anvisninger om sikkerhed og anvendelse af Hilti Li-ion-batterier".

Veer opmaerksom pa de seerlige retningslinjer, der geelder for transport, opbevaring og brug af Li-
ion- batterier. — Side 34

Lees anvisningerne vedrgrende sikkerhed og anvendelse til Hilti Li-ion-batterier, som du kan finde
ved at scanne QR-koden sidst i denne brugsanvisning.




LIS

3 Beskrivelse

3.1 Produktoversigt

Sidegreb

Selvspaendende borepatron

Indstillingsring til drejningsmoment og boring
Gearveelger

Omskifter til valg af hgjre-/venstrelgb med
startspaerre
Afbryder (med elektronisk hastighedsstyring)

Handgreb

Arbejdsomradebelysning

Baeltekrog (ekstratilbeher)
Lithium-ion-batteri

Batterifrigeringsknap

Ladetilstands- og fejlvisning (lithium-ion-
batteri)

POOEERE OO

3.2 Tilsigtet anvendelse

Det beskrevne produkt er en handfert batteridrevet bore-/skruemaskine. Den er beregnet til iskruning og
lesning af skruer og til boring i stél, tree og kunststof.

* Anvend kun Hilti Li-lon-batterier i typeserien B 22 til dette produkt.

¢ Anvend kun ladere, som Hilti har godkendt, til disse batterier. Yderligere oplysninger finder du i din
Hilti Store eller under: www.hilti.group

3.3 ATC

Produktet er udstyret med elektronisk hurtigfrakobling ATC (Active Torque Control).

Hvis indsatsveerktgjet blokerer eller saetter sig fast, roterer produktet pludselig ukontrolleret i den modsatte
retning. ATC registrerer denne pludselige rotationsbevaegelse p& produktet og kobler omgaende produktet
fra.

Produktet skal kunne rotere for at fungere korrekt.
Efter udfert hurtig frakobling skal du slukket produktet og teende det igen.

3.4 Visning af lithium-ion-batteriet

Lithium-ion-batteriets ladetilstand og fejl pa& maskinen signaleres via lithium-ion-batteriets indikator. Lithium-
ion-batteriets ladetilstand vises efter bergring af de to batterifrigeringsknapper.

Tilstand Betydning

4 lysdioder. Ladetilstand: 75 % til 100 %

3 lysdioder lyser. Ladetilstand: 50 % til 75 %

2 lysdioder lyser. Ladetilstand: 25 % til 50 %

1 lysdiode lyser. Ladetilstand: 10 % til 25 %

1 lysdiode blinker, maskinen er klar til brug. Ladetilstand: < 10 %

1 lysdiode blinker, maskinen er ikke klar til brug. Batteriet er overophedet eller helt afladet.

4 lysdioder blinker, maskinen er ikke klar til brug. Maskinen er overbelastet eller overophedet.
30 Dansk 2130487




LIS

Nar afbryderen er aktiveret, og op til 5 sekunder efter at afbryderen er sluppet, er det ikke muligt at fa
vist ladetilstanden.
Hvis lysdioderne pa batteriets indikator blinker, henvises til beskrivelsen i kapitlet Fejlafhjeelpning.

3.5 Leveringsomfang

Bore-/skruemaskine, sidegreb, brugsanvisning
Andre systemprodukter, som er godkendt til dit produkt, finder du i Hilti Store eller pa: wwwe.hilti.group

4 Tekniske data

4.1 Bore-/skruemaskine

Nominel spaending 216V

Vaegt i henhold til EPTA Procedure 01 inklusive batteri B22/8.0 3,3 kg

Omdrejningstal 1. gear 0/min ... 310/min
2. gear 0/min ... 530/min
3. gear 0/min ... 1.210/min
4. gear 0/min ... 2.100/min

Indstilling af drejningsmoment (15 trin) 2Nm ... 12 Nm

@ bor (bledt tree) 1,5mm ... 50 mm

@ bor (hardt tree) 1,5 mm ... 20 mm

@ bor (metal) 1,5mm ... 133 mm

4.2 Batteri

Batteriets driftsspaending 21,6V

Omgivende temperatur -10°C ... 60 °C

Opbevaringstemperatur -20°C ... 40°C

Betteriets temperatur ved start af ladning -10°C ... 45°C

4.3 Stgjinformation og vibrationsvaerdier iht. EN 62841

Lydtryk- og vibrationsveerdier i denne brugsanvisning er malt i henhold til en standardiseret malemetode og
kan anvendes til sammenligning af forskellige elveerktajer. De kan ogséa anvendes til en forelabig vurdering
af den eksponering, brugeren udseettes for.

De anferte data repraesenterer elveerktgjets primaere anvendelsesformal. Hvis elvaerktgjet imidlertid anvendes
til andre formal, med andre indsatsveerktgjer eller utilstraekkelig vedligeholdelse, kan dataene afvige. Dette
kan forgge den eksponering, som brugeren udseettes for, i hele arbejdstiden markant.

For at opna en preecis vurdering af den eksponering, som brugeren udseettes for, bgr ogsa den tid, hvor
maskinen er slukket eller blot kerer uden at blive anvendt, inddrages. Dette kan reducere den eksponering,
som brugeren udseettes for, i hele arbejdstiden markant.

Fastleeg yderligere sikkerhedsforanstaltninger til beskyttelse af brugeren mod stej- og/eller vibrationspavirk-
ninger, f.eks. er det vigtigt at vedligeholde elveerktgj og indsatsveerktej, at holde haenderne varme og at
organisere arbejdsprocesserne.

Stojemissionsvaerdier

SF 10W-A22
Lydtrykniveau (L,) 75 dB(A)
Usikkerhed, lydtrykniveau (K,) 3 dB(A)
Lydeffektniveau (L,y,) 86 dB(A)
Usikkerhed, lydeffektniveau (K,,) 3 dB(A)
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Samlede vibrationsvaerdier

SF 10W-A22
Vibrationsemissionsvaerdi, skruer (a,) <2,5m/s?
Usikkerhed skruning (K) 1,5 m/s?
Boring i metal (a,p) <2,5m/s?
Usikkerhed, boring i metal (K) 1,5 m/s?

5 Forberedelse af arbejdet

/A, ADVARSEL
Fare for personskader pa grund af utilsigtet start!
» For iseetning af batteriet skal du kontrollere, at det tilherende produkt er slukket.

» Fjern batteriet fra maskinen, inden du foretager indstillinger eller skifter tilbeharsdele pa den.

Falg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pa produktet.

5.1 Iszetning af batteri

/A] ADVARSEL

Fare for personskader pa grund af kortslutning eller batteri, der falder pa gulvet!

» Far iseetning af batteriet skal du kontrollere, at batteriets kontakter og kontakterne pa produktet er fri for
fremmedlegemer.

» Kontrollér, at batteriet altid gar korrekt i indgreb.

e

Lad batteriet helt op fer ferste ibrugtagning.
Skub batteriet ind i produktet, indtil det gar herbart i indgreb.
Kontrollér, at batteriet er sat korrekt i.

w

5.2 Fjernelse af batteri

1. Tryk pa batteriets frigaringsknapper.
2. Treek batteriet ud af maskinen.

5.3 Opladning af batteri

1. Lees brugsanvisningen til laderen for opladning.
2. Veer opmaerksom p4, at kontakterne pa batteriet og laderen er rene og terre.
3. Oplad batteriet i en godkendt lader. — Side 30

5.4  Montering af sidegreb &

/\ FORSIGTIG
Fare for personskader pa grund af utilsigtet start!

» Kontrollér, at omskifteren til hgjre-/venstreleb star i midterposition (startspaerre), eller at batteriet er blevet
taget ud af bore-/skruemaskinen.

» Monter sidegrebet.

5.5  Indstilling af sidegreb &

» Indstil sidegrebet i den enskede position.

5.6 Isaetning af indsatsveerktoj

Saet omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb i midterposition, eller tag batteriet ud af maskinen.
Kontrollér, at indsatsveerktejets indstiksende er ren. Renger om ngdvendigt indstiksenden.

Abn den selvspaendende borepatron.

For indsatsveerktgjet ind i den selvspaendende borepatron, og speend den selvspeendende borepatron,

indtil du herer flere klik.

A=
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5. Kontrollér, at indsatsveerktgjet sidder godt fast.

5.7 Udtagning af indsatsvaerktgj

1. Saet omskifteren til valg af hejre-/venstrelab i midterposition, eller tag batteriet ud af maskinen.
2. Abnden selvspaendende borepatron.
3. Treek indsatsveerktejet ud af den selvspaendende borepatron.

5.8 Faldsikring

Fare for personskader som fglge af nedfaldende veerktej og/eller tilbehor!

» Anvend kun den Hilti-vaerktejssikkerhedsline, som er beregnet til dit produkt.

» Kontrollér veerktejssikkerhedslinens fastgarelsespunkt for mulige skader far hver brug.

» Fastger aldrig en veerktgjssikkerhedsline i en baeltekrog. Anvend ikke en baeltekrog til at lafte produktet.

ﬂ Overhold nationale retningslinjer for opgaver i hgjden.

Brug kun en kombination af Hilti faldsikringen og Hilti veerktgjslinen #2261970som nedstyrkningssikring for

dette produkt.

» Fastger faldsikringen i monterings&bningerne for tiloehar. Kontroller, at den sidder sikkert.

» Fastger den ene karabinhage pa veerktgjslinen til faldsikringen og den anden karabinhage til en baerende
struktur. Kontrollér, at begge karabinhager sidder sikkert.

ﬂ Overhold brugsanvisningerne for Hilti faldsikringen og Hilti vaerktejslinen.

6 Arbejde

/\ FORSIGTIG
Fare for beskadigelse pa grund af forkert handtering!
» Tryk ikke pa kontakten for rotationsretning og/eller funktionsvalg under brugen.

Felg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pa produktet.

6.1 Indstilling af hgjre-/venstrelgb 7

En speerre forhindrer skift af omdrejningsretning, nar maskinen er i gang.
Nar omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb star i midterpositionen, er aforyderen blokeret (startspaerre).

» Indstil omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb til den gnskede omdrejningsretning.

6.2  Valg af gear §

» Veelg det onskede gear ved at indstille de to gearvaelgere.

6.3 Teending
» Tryk pa afbryderen.

Alt efter hvor langt afbryderen er trykket ind, kan omdrejningstallet reguleres trinlgst op til det
maksimale omdrejningstal.

6.4 Boring

1. Indstil indstillingsringen for moment og funktion p& symbolet % .

2. Indstil omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb til hgjrelab.
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6.5 Skruning

1. Indstil det nedvendige moment pa indstillingsringen for moment og funktion.

2. Indstil den gnskede omdrejningsretning pa omskifteren til valg af hejre-/venstrelgb.
6.6 Frakobling

» Slip afbryderen.

7 Rengering og vedligeholdelse

/A ADVARSEL
Fare for personskader ved isat batteri !
» Fjern altid batteriet fer alle pleje- og vedligeholdelsesarbejder!

Pleje af produktet

* Fjern fastsiddende snavs med forsigtighed.

* Eventuelle ventilationsabninger skal rengares forsigtigt med en ter, bled berste.

* Rengger kun huset med en hardt opvredet klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da de kan angribe
plastdelene.

* Anvend en ren, ter klud til rengering af produktets kontakter.

Pleje af Li-ion-batterier

e Anvend aldrig et batteri med tilstoppede ventilationsabninger. Renger forsigtigt ventilationsabningerne
med en tar, blad barste.

* Undg4, at batteriet ungdigt udseettes for stov og snavs. Udszet aldrig batteriet for hej fugtighed (f.eks.
dyppe det i vand eller lade det st& ude i regnvejr).

Hvis et batteri er blevet gennemvadt, skal det behandles som et beskadiget batteri. Isoler det i en
ikke-breendbar beholder, og kontakt Hilti Service.

e Hold batteriet frit for udefrakommende olie og fedt. Lad ikke unedigt stev og snavs samle sig pa batteriet.
Renger batteriet med en ter, blad berste eller en ren, ter klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da
de kan angribe plastdelene.

Beror ikke batteriets kontakter, og fiern ikke fedtsmearingen fra fabrikken fra kontakterne.

* Renger kun huset med en hardt opvredet klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da de kan angribe
plastdelene.

Vedligeholdelse

* Kontrollér regelmeessigt alle synlige dele for skader og betjeningselementerne for fejlfri funktion.

* Anvend ikke produktet i tilfeelde af beskadigelse og/eller funktionsfejl. FA& omgéende produktet repareret
af Hilti Service.

* Monter alle beskyttelsesanordninger efter pleje- og vedligeholdelsesarbejder, og kontrollér dem for fejlfri
funktion.

Anvend kun originale reservedele og forbrugsmaterialer af hensyn til en sikker drift. Reservedele,
forbrugsmaterialer og tilbeher til dit produkt, som Hilti har godkendt, finder du i din Hilti Store eller
under: www.hilti.group

8 Transport og opbevaring af batteridrevet vaerktgj og batterier

Transport

/\ FORSIGTIG
Utilsigtet start ved transport !
» Transportér altid dine produkter uden isat batteri!

» Tag batteriet/batterierne af.

» Transportér aldrig batterier liggende lgst og ubeskyttet. Under transporten bgr batterierne beskyttes
mod harde slag og vibrationer og isoleres fra enhver form for ledende materialer eller andre batterier,
sa de ikke kommer i kontakt med andre batteripoler og forarsager en kortslutning. Overhold de lokale
transportforskrifter for batterier.

» Batterier ma ikke sendes med posten. Henvend dig til et transportfirma, hvis du ensker at sende

ubeskadigede batterier.
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» Kontrollér produktet og batterierne for skader hver gang fer brug og fer og efter laengere transport.
Opbevaring

(/] ADVARSEL

Utilsigtet beskadigelse pa grund af defekte eller uteette batterier !
» Opbevar altid dine produkter uden isat batteri!

» Opbevar produkt og batterier kaligt og tert. Overhold de temperaturgraenser, der fremgar af de tekniske
data.

» Opbevar ikke batterier i laderen. Tag batteriet ud af laderen, nar opladningen er gennemfart.

» Opbevar aldrig batterier i direkte sollys, pa varmekilder eller i et vindue.

» Opbevar produkt og batterier utilgeengeligt for barn og uvedkommende personer.

» Kontrollér produktet og batterierne for skader hver gang fer brug og fer og efter laengere tids opbevaring.

9 Fejlafhjaelpning

Ved fejl, som ikke fremgér af denne tabel, eller som du ikke selv kan afhjeelpe, beder vi dig om at kontakte
Hilti Service.

Fejl Mulig arsag Losning
Produktet fungerer ikke. Batteriet er ikke korrekt isat. » Bring batteriet i indgreb med et
tydeligt dobbeltklik.
Batteriet er afladet. » Udskift batteriet, og oplad det

tomme batteri.

Produktet fungerer ikke, og Produktet er kortvarigt overbela- » Slip afbryderen, og betjen den

alle fire lysdioder blinker. stet. igen.
Overophedningsbeskyttelsen er » Lad produktet kole af. Renger
udlgst. ventilationsabningerne.
Produktet fungerer ikke, og Batteriet er afladet. » Udskift batteriet, og oplad det
én lysdiode blinker. tomme batteri.

Batteriet er for varmt eller for koldt. | » Serg for, at batteriet far den
anbefalede arbejdstemperatur.

Teend/sluk-knappen kan ikke | Omskifteren til valg af » Tryk omskifteren til valg af

trykkes ned eller er blokeret. hgjre-/venstreleb er i hejre-/venstreleb til hgjre eller
midterposition. venstre.

Batteriet aflades hurtigere Meget lav omgivende temperatur. » Lad batteriet varme langsomt

end normalt. op til rumtemperatur.

Batteriet gar ikke i indgreb Lasetapperne pa batteriet er be- » Renger holdetapperne, bring

med et tydeligt dobbeltklik. skidte. batteriet i indgreb. Hvis

problemet fortseaetter, skal du
kontakte Hilti Service.

Kraftig varmeudvikling i pro- Produktet er overbelastet (anven- » Kontrollér effektoplysningerne
duktet eller batteriet. delsesgraense overskredet). for dit produkt fer alle opgaver.
Se Tekniske data.

10 Bortskaffelse

(/A] ADVARSEL

Fare for personskader pa grund af ukorrekt bortskaffelse! Sundhedsfare p& grund af udtreengen af
gasser eller vaesker.

» Beskadigede batterier m& under ingen omsteendigheder sendes!

» Tildeek kontakterne med et ikke-ledende materiale, s& kortslutninger undgas.

» Bortskaf batterier p& en sddan made, at bern ikke kan fa fat pa dem.

» Bortskaf batteriet hos din Hilti Store, eller henvend dig til det ansvarlige renovationsfirma.

& Sterstedelen af de materialer, som anvendes ved fremstillingen af Hilti-produkter, kan genvindes.
Materialerne skal dog sorteres, fgr de kan genvindes. | mange lande kan du aflevere dine udtjente produkter
til Hilti, som derefter genvinder dem. Spgrg Hiltis kundeservice eller din forhandler.
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» Elveerktej, elektriske maskiner og batterier ma ikke bortskaffes sammen med almindeligt hushol-
dingsaffald!

11 Producentgaranti

» Hvis du har spgrgsmal vedrerende garantibetingelserne, bedes du henvende dig til din lokale Hilti-
partner.

12 Yderligere oplysninger

Yderligere oplysninger vedrgrende betjening, teknik, miljg og recycling finder du under folgende link:
qr.hilti.com/manual/?id=2130485&id=2130487
Dette link finder du ogs& som QR-kode sidst i brugsanvisningen.

Originalbruksanvisning

1 Uppgifter for dokumentation

1.1 Om denna dokumentation

e Las denna dokumentation innan du bdrjar ta enheten i drift. Det &r en férutséattning for sékert arbete och
problemfri hantering.
* Observera de sékerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva enheten.

* Forvara alltid bruksanvisningen tillsammans med produkten och Gverlamna aldrig produkten till nagon
annan utan att bifoga den.

1.2 Teckenférklaring

1.2.1  Varningar

Varningarna ar till for att varna for risker i samband med anvéndning av produkten. Féljande riskindikeringar
anvands:

A FARA
FARA'!
» Anger 6verhdngande risker som kan leda till svara personskador eller dddsolycka.

/A, VARNING
VARNING !
» Anger potentiella risker som kan leda till svara personskador eller dodsfall.

/\ FORSIKTIGHET
FORSIKTIGHET !

» Anvéands for att uppmarksamma om en potentiell risksituation som kan leda till skador pa person eller
utrustning.

1.2.2 Symboler i dokumentationen
| den har dokumentationen anvands féljande symboler:

@ Lé&s bruksanvisningen fére anvandning

Anmarkningar och annan praktisk information

20| B0

Hantering av atervinningsbara material

[}

v MM MW



i Elverktyg och batterier far inte kastas i hushallssoporna

1.2.3 Symboler i bilderna
Féljande symboler anvands i bilder:

E Dessa siffror hanvisar till motsvarande bild i bérjan av bruksanvisningen

Numreringen &terger ordningsféljden hos arbetsmomenten pa bilden och kan skilja sig fran ar-
betsmomenten i texten

) P& bilden Oversikt anviands positionsnummer som hanvisar till siffrorna i teckenforklaringen i
7| avsnittet Produktoversikt

Det har tecknet &r till for att du ska vara extra uppmarksam pa nagot som galler hur du hanterar
produkten.

1.3 Produktberoende symboler

1.3.1  Symboler pa produkten
Féljande 6vriga symboler anvands pa produkten:

Np | Nominellt varvtal, obelastat

/min | Varv per minut

atcA | Active Torque Control (ATC)

——= | Likstrém

Li-lon | Litiumjonbatteri

ﬁ
Verktyget stdder NFC-teknik, som &r kompatibel med iOS- och Android-plattformar.

®6 Anvand aldrig batteriet som slagverktyg.

) Lat inte batteriet falla ner pa marken. Anvand inte batterier som har utsatts for slag eller pa annat
& | sitt har skadats.

14 Produktinformation

Hilti-produkter ar avsedda for den yrkesméssiga anvandaren och far endast anvéndas, underhallas och

séttas igang av auktoriserad, utbildad personal. Personalen méste vara sarskilt informerad om de risker som

finns. Produkten och dess tillbeh6r kan utgdra en risk om den anvands pa ett felaktigt satt av outbildad

personal eller inte anvands enligt féreskrifterna.

Typbeteckning och serienummer anges pa typskylten.

» Anvand de serienummer som anges i féljande tabell. Du behdver produktuppgifterna nér du kontaktar
var aterforséljare eller serviceverkstad.

Produktdetaljer
Borrskruvdragare SF 10W-A22
Generation 02
Serienr

1.5 Forsakran om 6verensstimmelse

Vi férsakrar pa eget ansvar att den produkt som beskrivs hdr dverensstdmmer med géllande direktiv och
standarder. En bild pa férsékran om éverensstammelse hittar du i slutet av dokumentationen.

Den tekniska dokumentationen finns sparad hér:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, Tyskland
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2 Sakerhet

2.1 Allmanna sakerhetsforeskrifter for elverktyg

/\ VARNING Lis noga igenom alla sikerhetsforeskrifter, anvisningar, avbildningar och tekniska data
som medféljer detta elverktyg. Om nedanstdende anvisningar inte foljs, finns risk for elektriska stotar,
brand och/eller svara skador.

Forvara alla sikerhetsféreskrifter och anvisningarna pa ett sakert stille for framtida anvandning.
Begreppet “elverktyg” som anvénds i sdkerhetsféreskrifterna avser natdrivna elverktyg (med néatkabel) och
batteridrivna elverktyg (sladdldsa).

Saker arbetsmiljo

» Hall arbetsomradet rent och vil belyst. Oordning eller bristfallig belysning pa arbetsplatsen kan leda
till olyckor.

» Arbeta inte med elverktyget i omgivningar med explosionsrisk dar det finns brannbara vatskor,
gaser eller damm. Elverktyg alstrar gnistor som kan antdnda dammet eller gaserna.

» Hall barn och obehériga personer pa betryggande avstand under arbetet med elverktyget. Om du
stdrs av obehdriga personer kan du férlora kontrollen éver verktyget.

Elsakerhet

» Elverktygets elkontakt maste passa till vdgguttaget. Elkontakten far absolut inte &ndras. Anvand
inte adapterkontakter tillsammans med skyddsjordade elverktyg. Originalkontakter och lampliga
vagguttag minskar risken for elstotar.

» Undvik kroppskontakt med jordade ytor som ror, virmeelement, spisar och kylskap. Det finns en
storre risk for elstétar om din kropp ar jordad.

» Skydda elverktyget fran regn och vata. Tranger vatten in i ett elverktyg okar risken for elstétar.

» Anvand inte anslutningskabeln pa ett felaktigt satt, t.ex. genom att béra eller hanga upp elverktyget
i den eller dra i den for att lossa elkontakten ur vagguttaget. Hall anslutningskabeln pa avstand
fran varmekallor, olja, vassa kanter och roérliga delar. Skadade eller tilltrasslade anslutningskablar
okar risken for elstotar.

» Naér du arbetar med ett elverktyg utomhus, anviand endast forlangningskablar som ar avsedda for
utomhusbruk. Genom att anvénda en lamplig férléngningskabel fér utomhusbruk minskar du risken fér
elstotar.

» Omdet ar alldeles nédvandigt att anvénda verktyget i fuktig miljo ska du anvanda en jordfelsbrytare.
Anvandning av jordfelsbrytare minskar risken for elstotar.

Personsékerhet

» Var uppmarksam, ha uppsikt 6éver vad du gor och anvand elverktyget med fornuft. Anvand aldrig
elverktyg om du &r trétt eller paverkad av droger, alkohol eller medicin. En kort sekund av bristande
uppmérksamhet nér du arbetar med ett elverktyg kan leda till att du skadar dig sjélv eller nagon annan
svart.

» Baér alltid personlig skyddsutrustning och skyddsglaségon. Genom att anvénda personlig skyddsut-
rustning som t.ex. dammskyddsmask, halkfria sékerhetsskor, hjalm eller horselskydd, beroende pa vilket
elverktyg du anvander och till vad, minskar du risken for kroppsskada.

» Undvik oavsiktlig igangsattning. Se till att elverktyget ar frankopplat innan du ansluter det till
natstrommen och/eller batteriet, tar upp det eller bar det. Om du bar elverktyget med fingret pa
strdmbrytaren eller ansluter ett tillkopplat verktyg till natstrdmmen kan en olycka intraffa.

» Ta bort alla instéllningsverktyg och skruvnycklar innan du kopplar in elverktyget. Ett verktyg eller
en nyckel i en roterande komponent kan leda till skador.

» Undvik en onormal kroppshallning. Se till att du star stadigt och haller balansen. D4 kan du lattare
kontrollera elverktyget i ovantade situationer.

» Biér lampliga klader. Bér inte 16st hdngande klader eller smycken. Hall haret, kladerna och
handskarna pa avstand fran rorliga delar. Lost hdngande klader, smycken och langt har kan dras in
av roterande delar.

» Nar du anvander elverktyg med anordningar for uppsugning och uppsamling av damm, bor du
kontrollera att dessa anordningar ar ratt monterade och anvénds korrekt. Anvdnds en dammsugare
kan faror som orsakas avdamm minskas.

» Invagga dig inte i falsk sékerhet och strunta inte sékerhetsreglerna for elverktyg @&ven om du har
stor vana vid att arbeta med elverktyget. Oftrsiktig hantering kan leda till allvarliga skador inom
brakdelar av en sekund.

Anvandning och hantering av elverktyg

» Overbelasta inte verktyget. Anvind elverktyg som r avsedda for det aktuella arbetet. Med ett
lampligt elverktyg kan du arbeta béttre och sékrare inom angivet effektomrade.
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» Anvéand aldrig elverktyget om strombrytaren ar defekt. Ett elverktyg som inte kan kopplas in eller ur
ar farligt och maste repareras.

» Dra ut elkontakten ur uttaget och/eller ta i forekommande fall bort det I6stagbara batterier innan
du gor instéllningar, byter tillbehor eller lagger ifran dig verktyget. Denna skyddsatgard forhindrar
att du eller ndgon annan rékar satta igang elverktyget av misstag.

» Forvara elverktyg oatkomligt fér barn. Verktyget far inte anvdndas av personer som inte ar vana
eller inte har last dessa anvisningar. Elverktyg ar farliga om de anvénds av oerfarna personer.

» Underhall elverktygen och tillbehoren noggrant. Kontrollera att rorliga komponenter fungerar
felfritt och inte karvar och att komponenter inte har brustit eller skadats sa att elverktygets
funktion paverkas negativt. Se till att skadade delar repareras innan verktyget anvinds igen.
Manga olyckor orsakas av daligt skotta elverktyg.

» Hall insatsverktygen skarpa och rena. Omsorgsfullt skotta insatsverktyg med skarpa eggar kommer
inte s 1att i klam och gér lattare att styra.

» Anvand elverktyg, tillbehor, insatsverktyg osv. enligt dessa anvisningar. Ta hansyn till arbetsvill-
koren och arbetsmomenten. Anvinds elverktyget pa icke dndamalsenligt satt kan farliga situationer
uppsta.

» Se till att handtaget och greppytorna ar torra, rena och fria fran olja och fett. Med hala handtag och
gripytor gér det inte att hantera och kontrollera elverktyget sékert i ovantade situationer.

Anvandning och hantering av batteriverktyg

» Ladda endast batterierna i de laddare som tillverkaren har rekommenderat. Brandrisk kan uppsta
om en laddare som &r avsedd for en viss typ av batterier anvénds fér andra batterityper.

» Anvind endast batterier som ar avsedda for aktuellt elverktyg. Anvénds andra batterier finns det risk
fér kroppsskada och brand.

» Hall gem, mynt, nycklar, spikar, skruvar och andra sma metallféremal pa avstand fran reservbat-
terier for att undvika kortslutning av kontakterna. En kortslutning av batteriets kontakter kan leda till
bréannskador eller brand.

» Om batteriet anvinds pa fel satt kan vatska rinna ur batteriet. Undvik kontakt med vétskan. Vid
oavsiktlig kontakt, skélj med vatten. Om vatska kommer i kontakt med 6gonen, uppsok dessutom
lakare. Batterivatskan kan orsaka hudirritation eller brénnskada.

» Anvéand aldrig skadade eller egenhéndigt modifierade batterier. Skadade eller modifierade batterier
kan bete sig oférutsdgbart och orsaka brand, explosioner eller risk fér skador.

» Utsitt aldrig batterier for oppen eld eller for héga temperaturer. Oppen eld eller temperaturer éver
130 °C (265 °F) kan orsaka explosion.

» Folj alla anvisningar for laddning och ladda aldrig batteriet eller batteriverktyget vid temperaturer
som ligger utanfor det intervall som anges i bruksanvisningen. Felaktigt utford laddning eller laddning
vid temperaturer utanfor det tillatna intervallet kan forstora batteriet och 6ka risken for brand.

Service

» Lat endast kvalificerad fackpersonal reparera elverktyget och anvind da endast originalreservde-
lar. Detta garanterar att verktygets sakerhet uppréatthalls.

» Utfér aldrig underhall pa skadade batterier. Underhall av batterier far endast utforas av tillverkaren
eller av auktoriserade kundservicecenter.

2.2 Sakerhetsforeskrifter for borrmaskiner

Sakerhetsanvisningar for alla arbeten

» Anviand extrahandtaget. Tappar du kontrollen dver verktyget kan det leda till skador.

» Hall i elverktygets isolerade greppytor nir du utfor arbeten dar insatsverktyget eller skruvarna
riskerar att stéta pa dolda elledningar. Vid kontakt med en spanningssatt ledning kan metalldelar pa
verktyget spanningssattas och ge dig en stét.

Siakerhetsanvisningar vid anvéndning av langa borr

» Arbeta aldrig med hdgre varvtal &n vad som ér tillatet fér borret. Om borret tillats rotera utan kontakt
med arbetsstycket kan det vid hogre varvtal 14tt komma att bdjas, med atféljande risk fér personskador.

» Borja alltid att borra med lagt varvtal och med borrspetsen i kontakt med arbetsstycket. Om
borret tillats rotera utan kontakt med arbetsstycket kan det vid hogre varvtal latt komma att bojas, med
atfoljande risk for personskador.

» Anvéand inte for hart tryck mot arbetsstycket och rikta trycket endast rakt i borrets langdriktning.
Foliden kan annars bli att borret bojs sa att det gar sénder, eller att du tappar kontrollen éver verktyget
med risk for personskador.
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2.3

Ytterligare sdkerhetsforeskrifter for skruvdragaren

Anvand endast produkten och dess tillbehér om den ar fullt funktionsduglig.

Produkten eller dess tillbehdr far inte byggas om eller andras.

Understk om det finns dolda el-, gas- och vattenledningar inom arbetsomradet innan du pabérjar arbetet.
Utanpaliggande metalldelar pa produkten kan orsaka elstot eller explosion om du skadar en el-, gas-
eller vattenledning.

Damm som uppstar vid slipning, polering, kapning och borrning kan innehdlla farliga kemikalier.
Exempel pa sadana &r: bly eller blybaserade farger, tegel, betong och andra murverksprodukter,
natursten och andra produkter som innehaller silikat, Vissa traslag som ek och bok samt kemiskt
behandlat tra, asbest eller material som innehaller asbest. Faststall exponeringen for anvandaren och
personer i narheten av arbetsomradet genom att kontrollera vilken riskklass det material som ska
bearbetas tillhér. Vidta nédvéandiga atgarder for att halla exponeringen pa en sdker niva. Anvand
t.ex. ett dammuppsamlingssystem eller bar Iampligt andningsskydd. Allménna atgérder for att minska
exponeringen ar:

» Arbeta i ett valventilerat utrymme,

» Undvik langre kontakt med damm,

» Led bort damm fran ansiktet och kroppen,

» Bér skyddsklader och tvatta exponerade omraden med tval och vatten.

Risk for personskada pa grund av nedfallande verktyg och/eller tillboehdr. Kontrollera att batteriet och det
monterade tilloehoret sitter fast ordentligt innan du paborjar arbetet.

Anvand inte slba bits.

Kor stora och tunga insatsverktyg endast pa forsta vaxeln. Annars finns det risk att verktyget skadas vid
frankoppling och chucken kan i vérsta fall lossna.

Anvéand de extrahandtag som levereras tillsammans med produkten. Tappar du kontrollen éver produkten
kan det leda till skador. Kontrollera att extrahandtaget sitter ar ordentligt monterat och sitter fast.

Satt inte pa produkten forran den &r i arbetslaget.

Spann fast materialet ordentligt. Séatt fast arbetsstycket i ett skruvstad eller med nagon annan
fastspanningsanordning. Pa sa vis halls arbetsstycket fast battre an for hand och du har dessutom
bada handerna fria for att hantera verktyget.

Hall alltid produkten i handtagen med bada handerna. Hall alltid handtaget torrt och rent.

Hall alltid ventilationsspringorna fria. Risk fér brannskador om ventilationsspringorna ar 6vertacktal

Ror inte vid roterande delar - risk fér personskada!

Anvand alltid skyddsglaségon, skyddshjéalm, hérselskydd och lampligt andningsskydd nér du anvander
produkten.

Anvand skyddsglasdgon. Splitter kan skada oskyddade kroppsdelar och égon.

Titta inte direkt in i produktens LED-belysning och undvik att lysa i ansiktet pa andra personer. Risk for
blandning.

Ta ofta paus i arbetet och utfor fingerévningar som 6kar blodgenomstrémningen i fingrarna. Vid langvarigt,
ihdllande arbete kan de starka vibrationerna ge besvar i blodkarl och nerver i fingrarna, handerna och
handlederna.

Vanta tills produkten har stannat helt innan du lagger det ifran dig.

Anvand skyddshandskar vid verktygsbyte. Det finns risk fér skér- och brannskador vid beréring av nyss
anvanda insatsverktyg.

2.4 Omsorgsfull hantering och anvdndning av batterier

40

Observera foljande sékerhetsanvisningar fér séker hantering och anvéndning av litiumjonbatterier.
Om atgarderna inte foljs kan det leda till hudirritation, svara fratskador, kemiska brannskador, bréander
och/eller explosioner.

Anvand endast batterier som ar fullt funktionsdugliga.

Hantera batterierna varsamt for att undvika skador och lackage av halsovadliga syror!

Batterier far absolut inte modifieras eller manipuleras!

Batterier far inte tas isar, klammas, upphettas till mer &n 80 °C (176 °F) eller brannas upp.

Anvand inte och ladda inte batterier som har utsatts for slag eller pa annat satt 4r skadade. Kontrollera
batterierna regelbundet for att se om de uppvisar tecken pa skador.

Anvand aldrig atervunna eller reparerade batterier.

Anvand aldrig batteriet eller ett batteridrivet elverktyg som slagverktyg.

Utsatt aldrig batterierna for direkt solljus, férhdjda temperaturer, gnistor eller &ppna Iagor. Detta kan leda

till explosioner.
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» Ror inte batteripolerna med dina fingrar, verktyg, smycken eller andra elektriskt ledande foremal av
metall. Detta kan skada batteriet och orsaka saval materiella skador som personskador.

» Hall batterierna borta fran regn, vata och vatskor. Fukt som tranger sig in kan orsaka kortslutningar,
elstotar, brannskador och explosioner.

» Anvand endast batteriladdare och elverktyg som &r avsedda for denna typ av batteri. Las ocksa igenom
uppgifterna i motsvarande bruksanvisning.

» Anvéand inte och férvara inte batteriet i explosionsfarliga miljéer.

» Om batteriet ar sa hett att du inte kan ta i det kan det vara defekt. Stéll batteriet pa en plats dar inget
riskerar att fatta eld och pa betryggande avstand fran brannbart material. L&t batteriet svaina. Om
batteriet efter en timme fortfarande &r s hett att det inte gar att ta i ar det defekt. Kontakta Hilti-service
eller 18s dokumentet ”"Sékerhetsanvisningar vid anvandning av Hilti litiumjonbatterier”.

Folj de sarskilda foreskrifter som géller for transport, férvaring och anvandning av litiumjonbatterier.
- Sidan 46

Las sékerhetsanvisningarna fér anvandning av Hilti litiumjonbatterier som du hittar genom att
skanna QR-koden i slutet av denna bruksanvisning.

3 Beskrivning

3.1 Produktoversikt ]

Sidohandtag

Snabbchuck

Installningsring fér vridmoment och borrning
Véxelbrytare

Omkopplare fér hdger- och véanstervarv med
tillkopplingsspéarr

Strémbrytare (med elektronisk varvtalsregle-
ring)

Handtag

Belysning for arbetsomréadet

Bélteshake (tillval)

Litiumjonbatteri

Batteriets frigoringsknapp

Laddningsstatus- och felindikering (litiumjon-
batteri)

CICICICICIOMICINCIOICIONS)

3.2 Avsedd anvéandning

Den produkt som beskrivs har &r en handhéllen batteridriven borrskruvdragare. Den &r avsedd att anvandas
for att skruva i och lossa skruvar och for borrning i stél, tré och plast.
* Anvand endast Hiltis litiumjonbatterier av typen Li-lon B 22 med produkten.

* Anvand endast batteriladdare som &r godkdnda av Hilti till dessa batterier. Mer information finns i din
Hilti Store eller pa: www.hilti.group

3.3 ATC

Verktyget ar forsett med elektronisk snabbavstangning ATC (Active Torque Control).
Om insatsverktyget blockeras eller klams fast, vrider sig verktyget pl6tsligt okontrollerat i motsatt riktning.
ATC-funktionen kénner av den plétsliga vridrorelsen och stédnger genast av verktyget.
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For att fungera normalt maste verktyget kunna rotera obehindrat.
Efter snabbavstingning, stang av verktyget och sla sedan pa det igen.

3.4 Indikering for litiumjonbatterier

Litiumjonbatteriets laddningsstatus och stérningar i verktyget indikeras med litiumjonbatteriets lampor. Tryck
pa en av litiumjonbatteriets utlésningsknappar for att se batterinivan.

Status Betydelse

4 lysdioder lyser. Laddningsstatus: 75 % till 100 %
3 lysdioder lyser. Laddningsstatus: 50 % till 75 %
2 lysdioder lyser. Laddningsstatus: 25 % till 50 %
1 lysdiod lyser. Laddningsstatus: 10 % till 25 %

1 lysdiod blinkar, verktyget &r fardigt att anvéndas. | Laddningsstatus: < 10 %

1 lysdiod blinkar, verktyget &r inte fardigt att anvan- | Batteriet ar dverhettat eller helt urladdat.
das.

4 lysdioder blinkar, verktyget ar inte fardigt att an- | Verktyget &r Overlastat eller 6verhettat.
vandas.

Det gér inte att fa reda pa laddningsstatus nar strémbrytaren &r intryckt och i upp till fem sekunder
efter det att strémbrytaren har slappts upp.

Lé&s anvisningarna i kapitlet Felsékning om lysdioderna for batteriindikering bdrjar blinka.

3.5 Leveransinnehall

Borrskruvdragare, sidohandtag, bruksanvisning

Dessutom finns fler systemprodukter fér din produkt bade i narmaste Hilti Store och pa nétet:
www.hilti.group

4 Teknisk information

4.1 Borrskruvdragare

Markspanning 216V
Vikt enligt EPTA Procedure 01 inklusive batteri B22/8.0 3,3 kg
Varvtal 1:a vaxeln 0 varv/min ...
310 varv/min
2:a véaxeln 0 varv/min ...
530 varv/min
3:e véxeln 0 varv/min ...
1210 varv/min
4:e vaxeln 0 varv/min ...
2100 varv/min
Installning av vridmoment (15 steg) 2Nm ... 12 Nm
@ Borr (mjukt tra) 1,5 mm ... 50 mm
@ Borr (hart tra) 1,5 mm ... 20 mm
@ Borr (metall) 1,5mm ... 13 mm
4.2 Batteri
Batteriets driftspanning 216V
Omgivningstemperatur -10°C ...60°C
Forvaringstemperatur -20°C ... 40°C
Batteritemperatur nar laddningen pabérjas -10°C ... 45°C
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4.3 Bullerinformation och vibrationsvarden enligt EN 62841

De ljudtrycks- och vibrationsvirden som anges i anvisningarna har uppmatts med en standardiserad
matmetod och kan anvéandas for att jamfora olika elverktyg med varandra. De kan ockséd anvéandas for att
gdra en prelimindr uppskattning av exponeringarna.

De angivna vérdena representerar elverktygets huvudsakliga anvéndning. Nér elverktyget begagnas inom
andra omréden, med andra insatsverktyg eller med otillrackligt underhall, kan méatning ge avvikande varden.
Det innebér att exponeringen under den totala arbetstiden kan 6kas betydligt.

For att uppskattningen av exponeringarna ska bli exakt bér man ocksa rékna in de tider da verktyget &r
avstangt eller da det ar paslaget men inte anvands. Det kan betydligt minska exponeringen under den totala
arbetstiden.

Vidta dven andra sakerhetsatgérder for att skydda anvandaren mot effekterna av buller och vibrationer,
exempelvis: underhall av elverktyg och insatsverktyg, mgjlighet att halla hadnderna varma, valorganiserade
arbetsférlopp.

Bullervarden

SF 10W-A22
Ljudtrycksniva (Loa) 75 dB(A)
Osakerhet ljudtrycksniva (K.,) 3 dB(A)
Ljudeffektniva (Ly,) 86 dB(A)
Osidkerhet ljudeffektniva (Ky,) 3 dB(A)

Sammanlagt vibrationsvéarde

SF 10W-A22
Vibrationsemissionsvarde vid skruvning (a,) < 2,5 m/s?
Osdkerhet skruvning (K) 1,5 m/s?
Borrning i metall (a, ) <2,5m/s?
Osakerhet vid borrning i metall (K) 1,5 m/s?

5 Forberedelser for arbete

Risk for personskada till foljd av oavsiktlig start!
» Kontrollera att produkten &r avstdngd innan du satter i batteriet.
» Taalltid bort batteriet innan du gor nagra installningar pa verktyget eller byter tillbehtrsdelar.

Observera de sikerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva enheten.

5.1 Satta i batteriet

Risk for personskada pa grund av kortslutning eller nedfallande batteri!

» Kontrollera innan du sétter in batteriet i produkten att bade batteriets och produktens kontakter &r fria
frdn smuts och andra hinder.

» Sakerstall att batteriet alltid hakar i ordentligt.

—_

Ladda batterierna helt innan de anvénds forsta gangen.
Skjut in batteriet i produkten tills det hakar i med ett klick.
Kontrollera att batteriet sitter stadigt.

w N

5.2 Ta ur batteri

1. Tryck in batteriets spérrar.
2. Ta ut batteriet ur verktyget.

5.3 Laddning av batteri

1. Lé&s batteriladdarens bruksanvisning innan du laddar batteriet.
2. Se till att batteriets och batteriladdarens sladdar &r rena och torra.

LT T
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3. Ladda batteriet i en godkénd batteriladdare. — Sidan 41

54  Montera sidohandtaget &

/\ FORSIKTIGHET
Risk for personskada till foljd av oavsiktlig start!

» Kontrollera att omkopplaren fér héger-/véanstervarv star i mittlage (tillkopplingsspérr) eller att batteriet har
tagits ut ur borrskruvdragaren.

» Montera sidohandtaget.

55  Stilla in sidohandtag &

» Satt sidohandtaget i nskat lage.

5.6 Insattning av insatsverktyg

Stéll omkopplaren for héger- och véanstervarv i mittenlage eller ta ut batteriet ur verktyget.
Kontrollera att insticksanden pa insatsverktyget &r ren. Rengdr instickséanden vid behov.
Oppna snabbchucken.

For in insatsverktyget i snabbchucken och vrid fast snabbchucken tills du hér upprepade mekaniska
klick.

5. Kontrollera att insatsverktyget sitter fast ordentligt.

rowonp =

5.7 Uttagning av insatsverktyg

1. Stéll omkopplaren fér hdger- och vanstervarv i mittenlage eller ta ut batteriet ur verktyget.
2. Oppna snabbchucken.
3. Dra ut insatsverktyget ur snabbchucken.

5.8 Fallskydd

/A, VARNING

Risk for personskada pé grund av nedfallande verktyg ochy/eller tillbehér!

» Anvéand bara den Hilti verktygslina som ar rekommenderad for din produkt.

» Kontrollera om verktygslinans fastpunkt &r skadad infér varje anvandning.

» Fast inga verktygslinor i bélteshaken. Anvand inte bélteshaken for att lyfta produkten.

ﬂ Observera nationella féreskrifter for arbeten pa hoga hojder.

Anvand uteslutande en kombination av Hilti fastband med Hilti verktygslina #2261970 som fallskydd for
denna produkt.

» Haka fast fastbandet i dppningen for tillbehdr. Kontrollera att det sitter stadigt fast.

» Fast verktygslinans ena karbinhake i fastbandet och den andra karbinhaken i en barande struktur.
Kontrollera att bada karbinhakarna sitter stadigt fast.

ﬂ Folj bruksanvisningen till Hilti fastband samt Hilti verktygslina.

6 Arbeta

/\ FORSIKTIGHET
Risk for skador till foljd av felaktig hantering!
» Anvand inte rotationsriktningsomstéllaren och/eller funktionsvaljaren under drift.

Observera de sakerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva enheten.
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6.1

Stilla in rotationsriktning [

En spérr férhindrar att omkoppling sker medan motorn gar.
Strédmbrytaren spérrad i mittlaget (tillkopplingssparr).

>

6.2

>

Stall in omkopplaren for hdger- och vanstervarv pa énskad rotationsriktning.

Val av vixel §

Valj 6nskad véxel genom att stalla in de bada vaxelomkopplarna.

6.3 Tillkoppling

>

Tryck in strémbrytaren.

Varvtalet gér att reglera steglost upp till maximalt varde beroende pa hur langt du trycker in
mandverstrombrytaren.

6.4 Borrning

1.
2.

6.5

1.
2.

Sitt instaliningsringen fér viidmoment och funktion p& symbolen % .
Stall omkopplaren for hoger-/vanstervarv pa hdgervarv.

Skruvdragning

Stéll in det vridmoment som behdvs med instéllningsringen fér viidmoment och funktion.
Stall in omkopplaren for hdger- och vénstervarv pa énskad rotationsriktning.

6.6 Frankoppling

>

7

Slapp strémbrytaren.

Skoétsel och underhall

VARNING

k for personskada vid anslutet batteri !

>

Ta alltid bort batteriet innan skétsel och underhall utfors!

Skotsel av produkten

Ta forsiktigt bort smuts som sitter fast.

Rengdr ventilationsspringorna forsiktigt med en torr och mjuk borste i férekommande fall.

Rengdr hdljet bara med en latt fuktad trasa. Anvand inte rengdringsmedel med silikon, eftersom det kan
skada plastdelarna.

Anvand en ren och torr trasa for att rengdra produktens kontakter.

Skotsel av litiumjonbatterier

Anvand aldrig ett batteri med tilltdppta ventilationsspringor. Rengdr ventilationsspringorna forsiktigt med
en torr och mjuk borste.

Undvik att utsétta batteriet f6r damm eller smuts i onédan. Utséatt aldrig batteriet fér hog fuktighet (t.ex.
sénka ner det i vatten eller Iamna det ute i regnet).

Om ett batteri har blivit bl6tt behandlar du det som ett skadat batteri. Isolera det i en icke brannbar
behallare och kontakta Hilti-service.

Hall batteriet fritt fran frammande olja och fett. Lat inte onddigt mycket damm eller smuts ansamlas pa
batteriet. Rengdr batteriet med en mjuk borste eller en ren och torr trasa. Anvand inte rengéringsmedel
med silikon, eftersom det kan skada plastdelarna.

Ror inte vid batteriets kontakter och ta inte bort fettet som har applicerats pa kontakterna i fabriken.
Rengdr holjet bara med en latt fuktad trasa. Anvéand inte rengéringsmedel med silikon, eftersom det kan
skada plastdelarna.

Underhall

Kontrollera regelbundet att inga synliga delar har skadats och att alla reglage fungerar som de ska.
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¢ Anvand inte produkten om den uppvisar skador eller funktionsstorningar. L&t Hilti Service reparera
produkten omgaende.
» Efter skétsel- och underhallsarbeten ska alla skyddsanordningar monteras igen och kontrolleras.

Anvénd endast originalreservdelar och férbrukningsmaterial for séker drift. Godkénda reservdelar,
férbrukningsmaterial och tilloeh6r till din produkt fran Hilti hittar du i narmaste Hilti Store eller p&:
www.hilti.group

8 Transport och forvaring av sladdlésa verktyg och batterier

Transport

/\ FORSIKTIGHET
Oavsiktlig start under transport. !
» Transportera alltid produkten utan insatta batterier.

» Ta ut batteriet/batterierna.

» Transportera aldrig batterierna I6st liggande. Under transport ska batterierna skyddas mot alltfér harda
stétar och vibrationer samt hallas isolerade fran eventuella ledande material eller andra batterier sa
att de inte kommer i kontakt med andra batteripoler och orsakar en kortslutning. Observera lokala
transportforeskrifter for batterier.

» Batterier far inte skickas per post. Vand dig till ett fraktbolag om du vill skicka intakta batterier.

» Kontrollera produkt och batterier fore varje anvandning samt fére och efter langre transport for att se till
att de inte ar skadade.

Forvaring

/A VARNING
Oavsiktlig skada pa grund av trasiga eller lickande batterier. !
» Forvara alltid produkten utan insatta batterier.

» Forvara produkt och batterier svalt och torrt. Folj de temperaturgréansvérden som anges i den tekniska
informationen.

Férvara inte batterierna i batteriladdaren. Ta alltid ur batteriet ur laddaren nér laddningen &r klar.
Forvara aldrig batterier i solen, pa varmekallor eller bakom glas.

Forvara produkt och batteri utom rackhall fér barn och obehériga personer.

Kontrollera produkt och batterier fére varje anvandning samt fére och efter langre tids forvaring for att se
till att de inte &r skadade.

vy vy vv

9 Fels6kning

Kontakta Hilti Service om det uppstar ett fel som inte finns med i den har tabellen eller som du inte lyckas
atgarda pa egen hand.

Fel Majlig orsak Lésning

Produkten fungerar inte. Batteriet har inte tryckts in hela » Tryck in batteriet tills du hor ett
vagen. "dubbelklick”.
Batteriet &r urladdat. » Byt batteri och satt det tomma

batteriet pa laddning.
Produkten fungerar inte och Produkten &r tillfalligt dverbelastad. Slépp strombrytaren och tryck
alla fyra lysdioder blinkar. in den igen.
Overhettningsskyddet har utlésts. Lat produkten svalna. Rengor
ventilationsspringorna.

v

v

Produkten fungerar inte och Batteriet &r urladdat. » Byt batteri och satt det tomma
en lysdiod blinkar. batteriet p& laddning.
Batteriet for varmt eller for kallt. » Lat batteriet f& rekommenderad
arbetstemperatur.
Pé&/av-knappen kan inte tryc- | Omkopplaren for héger- och vans- | » Tryck omkopplaren for héger-
kas in resp. ar sparrad. tervarv star i mittenlage. och vénstervarv at vanster eller
héger.
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Fel

Méjlig orsak

L6sning

Batteriet laddas ur fortare an
vanligt.

Mycket Iag omgivningstemperatur.

>

Varm langsamt upp batteriet till
rumstemperatur.

Batteriet hakar inte i med ett
hérbart dubbelklick.

Batteriets ldsmekanism &r smutsig.

Rengor lasmekanismen och
tryck i batteriet. Vand dig
till Hilti-service om problemet
kvarstar.

Kraftig varmeutveckling i pro-
dukten eller batteriet.

Produkten &r éverbelastad (an-
vandningsgrénsen har dverskri-
dits).

Ta alltid hansyn till effektan-
givelsen for din produkt innan
du borjar arbeta med den. Se

Tekniska data.

10 Avfallshantering

Risk for personskada pa grund av felaktig avfallshantering! Halsorisk pa grund av lackande gaser eller
syror.

» Skicka aldrig ivag skadade batterier!

» Tack anslutningarna med ett icke ledande material fér att férhindra kortslutningar.

» Kassera batterier s att de inte kan hamna i handerna pa barn.

» Kassera batteriet hos din Hilti Store eller vand dig till ndrmaste atervinningscentral.

& Hilti-produkter &r till stor del tillverkade av atervinningsbara material. En férutsattning for atervinning &r
att materialen separeras pa ratt satt. | manga lander tar Hilti tillbaka din gamla enhet for atervinning. Fraga
Hilti kundservice eller din séljare.

i » Kasta inte elverktyg, elektronisk apparatur och batterier i hushallssoporna.

11 Tillverkargaranti

» Vand dig till din lokala Hilti-representant om du har fragor om garantivillkoren.

12 Ytterligare information

Ytterligare information om drift, teknik, miljo6 och atervinning hittar lank:

gr.hilti.com/manual/?id=2130485&id=2130487
Lanken finns ocksa som en QR-kod i slutet av bruksanvisningen.

du via féljande

Original bruksanvisning

1 Informasjon om dokumentasjonen

1.1 Om denne dokumentasjonen

* Les denne dokumentasjonen fgr du tar produktet i bruk. Dette er en forutsetning for sikkerhet under
arbeidet og problemfri bruk.

* Folg sikkerhetshenvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.

¢ Oppbevar alltid bruksanvisningen pa produktet, og lever bruksanvisningen fra deg sammen med
produktet hvis det overtas av andre personer.

1.2

1.2.1 Farehenvisninger
Farehenvisninger advarer mot farer under handtering av produktet. Fglgende signalord brukes:

Symbolforklaring
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FARE !
» For en umiddelbart truende fare som kan fere til alvorlige personskader eller ded.

/A, ADVARSEL

ADVARSEL !
» Varsler en mulig fare som kan fere til alvorlige personskader eller dad.

/\ FORSIKTIG
FORSIKTIG !
» Varsler om en mulig farlig situasjon som kan fere til personskade eller materiell skade.

1.2.2 Symboler i dokumentasjonen
Folgende symboler brukes i denne dokumentasjonen:

@ Les bruksanvisningen fer bruk

ﬂ Anvisninger om bruk og annen nyttig informasjon

é% Handtering av resirkulerbare materialer

g Ikke kast elektriske apparater eller batterier i husholdningsavfallet

1.2.3 Symboler iillustrasjoner
Falgende symboler brukes i illustrasjonene:

E Disse tallene henviser til illustrasjonen foran i denne bruksanvisningen

Nummereringen angir rekkefelgen for arbeidstrinnene pa bildet og kan avvike fra arbeidstrinnene i
teksten

61\ Posisjonsnumrene brukes i illustrasjonen Oversikt og henviser til numrene péa teksten i avsnittet
~ | Produktoversikt

! | Dette symbolet betyr at handtering av produktet krever stor grad av oppmerksomhet.

1.3 Produktavhengige symboler

1.3.1 Symboler pa produktet
Falgende symboler brukes pé produktet:

Ng | Nominelt tomgangsturtall

/min | Omdreining per minutt

atcA | ATC (Active Torque Control)

——= | Likestram

Li-lon | Li-ion-batteri

@ Maskinen statter NFC-teknologi som er kompatibel med iOS- og Android-plattformer.

Bruk aldri batteriet som slagverktay.

®4
i) Ikke mist ned batteriet. Ikke bruk et batteri som har vaert utsatt for stet eller er skadet pa annen

maéte.
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14 Produktinformasjon

Hilti-produkter er laget for profesjonell bruk og ma kun brukes, vedlikeholdes og repareres av kyndig
personale. Dette personalet ma informeres om eventuelle farer som kan oppsta. Produktet og tilleggsutstyret
kan utgjere en fare hvis det betjenes av ukvalifisert personale eller det benyttes feil.
Typebetegnelse og serienummer star pa typeskiltet.
» Skriv inn serienummeret i tabellen nedenfor. Du trenger produktspesifikasjonene ved henvendelser til
Hiltis representant eller servicesenter.
Produktspesifikasjoner

Bor-/skrumaskin SF 10W-A22
Generasjon 02
Serienummer

15 Samsvarserklzering

Vi erkleerer herved at produktet som er beskrevet her, er i samsvar med gjeldende normer og direktiver. Du
finner et bilde av samsvarserkleeringen pa slutten av denne dokumentasjonen.

Den tekniske dokumentasjonen er lagret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sikkerhet

21 Generelle sikkerhetsregler for elektroverktay

/\ ADVARSEL Les alle sikkerhetsanvisninger, instrukser, illustrasjoner og tekniske data som elektro-
verktoyet er utstyrt med. Manglende overholdelse av anvisningene nedenfor kan medfare elektrisk stet,
brann og/eller alvorlige personskader.

Overhold alle sikkerhetsanvisninger og instruksjoner i hele bruksperioden.

Begrepet "elektroverktay" som er brukt i sikkerhetsanvisningene, viser til nettdrevne elektroverktgy (med
nettkabel) eller til batteridrevne elektroverktgy (uten nettkabel).

Sikkerhet pa arbeidsplassen

» Hold arbeidsomradet rent og godt opplyst. Rotete eller darlig belyste arbeidsomrader kan fare til
ulykker.

» Brukikke elektroverktoyet i eksplosjonsfarlige omgivelser hvor det befinner seg brennbare flytende
stoffer, gasser eller stov. Elektroverktgy lager gnister som kan antenne stav eller damp.

» Hold barn og andre personer pa sikker avstand mens elektroverktoayet brukes. Hvis du blir forstyrret
under arbeidet, kan du miste kontrollen over verktayet.

Elektrisk sikkerhet

» Elektroverktoyets stopsel ma passe i stikkontakten. Stepselet ma ikke forandres pa noen som
helst mate. Bruk ikke adapterkontakt pa jordete elektroverktgy. Uendrede stgpsler og egnede
stikkontakter minsker risikoen for elektrisk stat.

» Unnga kroppskontakt med jordete overflater som ror, radiatorer, komfyrer eller kjgleskap. Risikoen
for elektriske stat er hgyere nér kroppen er jordet.

» Hold elektroverktoyet unna regn og fuktighet. Risikoen for elektrisk stat gker ved inntrenging av vann
i et elektroverktay.

» Bruk ikke ledningen til & baere elektroverktoyet, henge det opp eller til & dra stepselet ut av
stikkontakten. Hold ledningen unna varme, olje, skarpe kanter og deler som beveger seg. Skadde
eller sammenviklede ledninger oker risikoen for elektriske stat.

» Bruk kun skjoteledninger som ogsa er godkjent for utenders bruk nar du arbeider med et
elektroverktay utenders. Bruk av skjgteledning som er egnet til utenders bruk, minsker risikoen for
elektrisk stat.

» Ma elektroverktoyet brukes i fuktige omgivelser, er det ngdvendig & bruke en jordfeilbryter. Bruk
av en jordfeilbryter reduserer risikoen for elektrisk stot.

Personsikkerhet

» Veer oppmerksom, pass pa hva du gjer, og ga fornuftig fram under arbeidet med et elektroverktay.
lkke bruk elektroverktey nar du er tratt eller pavirket narkotika, alkohol eller medikamenter.
Et oyeblikks uoppmerksomhet ved bruk av elektroverkteyet kan vaere nok til & forarsake alvorlige
personskader.
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Bruk alltid personlig verneutstyr og vernebriller. Bruk av personlig verneutstyr som stgvmaske,
sklisikre vernesko, hjelm eller hgrselsvern - avhengig av type og bruk av elektroverktayet - reduserer
risikoen for skader.

Unnga utilsiktet start. Forsikre deg om at elektroverktayet er slatt av for du setter i stikkontakten
eller batteriet og for du lefter eller flytter elektroverktgyet. Hvis du holder fingeren pa bryteren nar du
baerer elektroverktayet, eller kobler elektroverktayet til stram i innkoblet tilstand, kan dette fare til uhell.
Fjern justeringsverktoy og skrungkkel for du slar pa elektroverktayet. Et verktoy eller en ngkkel som
befinner seg i en roterende maskindel, kan fere til skader.

Unngéa uhensiktsmessige arbeidsposisjoner. Serg for a sta stedig og i balanse. Dermed kan du
kontrollere elektroverktayet bedre i uventede situasjoner.

Bruk egnede klzr. Ikke bruk vide klzer eller smykker. Hold har, tey og hansker unna deler som
beveger seg. Lostsittende tay, smykker eller langt har kan komme inn i deler som beveger seg.

Hvis det er montert stevavsugs- og oppsamlingsinnretninger, ma det kontrolleres at disse er
koblet til og blir brukt pa riktig méate. Bruk av stgvavsug kan redusere faremomentene i forbindelse
med stov.

Ikke fol deg for trygg og ikke bryt sikkerhetsreglene for elektroverktay, heller ikke nar du etter
lang tids bruk er blitt fortrolig med elektroverktoyet. Et oyeblikks uaktsomhet kan fare til alvorlige
personskader.

Bruk og behandling av elektroverktoyet

>

Ikke overbelast verktoyet. Bruk et elektroverktay som er beregnet til den type arbeid du vil utfere.
Med et passende elektroverktgy arbeider du bedre og sikrere i det angitte effektomradet.

lkke bruk elektroverktay med defekt bryter. Et elektroverktay som ikke lenger kan slas av eller pa, er
farlig og ma repareres.

Dra ut stepselet fra stikkontakten og/eller ta ut et uttakbart batteri for du foretar maskininnstillinger,
bytter tilleggsutstyr eller legger bort verktoyet. Disse tiltakene forhindrer utilsiktet start av elektro-
verktoyet.

Oppbevar elektroverktey som ikke brukes, utenfor barns rekkevidde. La ikke personer som ikke
er fortrolige med verktoyet eller ikke har lest disse instruksjonene, bruke verktoyet. Elektroverktoy
er farlige nar de brukes av uerfarne personer.

Serg for grundig stell og vedlikehold av elektroverktoyet med tilbehor. Kontroller at bevegelige
deler pa elektroverktgyet fungerer feilfritt og ikke klemmes fast, og at ingen deler er brukket
eller skadet, slik at dette innvirker pa elektroverkteyets funksjon. La skadde deler repareres for
elektroverktayet brukes. Mange ulykker er et resultat av darlig vedlikeholdte elektroverktay.

Hold skjeereverktoy skarpe og rene. Godt vedlikeholdte skjeereverktoy med skarpe skjeerekanter blir
sjeldnere fastklemt og er lettere a styre.

Bruk elektroverktay, tilbehor, arbeidsverktay osv. i overensstemmelse med denne anvisningen.
Ta hensyn til arbeidsforholdene og arbeidet som skal utfgres. Bruk av elektroverktay til andre formal
enn det som er angitt, kan fere til farlige situasjoner.

Hold handtak og gripeflater terre, rene og frie for olje og fett. Glatte handtak og gripeflater gir ikke
sikker betjening og kontroll av elektroverktayet i uforutsette situasjoner.

Bruk og behandling av det batteridrevne elektroverktoyet

>
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Bruk kun ladere som er anbefalt av produsenten nar du skal lade batteriene. Det oppstar brannfare
nar det brukes andre batterier i en lader enn dem laderen er egnet for.

Bruk bare batterier som er beregnet for de forskjellige elektroverkteyene. Bruk av andre batterier
kan medfere skader og brannfare.

Unnga a oppbevare ubrukte batterier i neerheten av binders, mynter, ngkler, nagler, skruer eller
andre sma metallgjenstander som kan forarsake kortslutning av kontakten. En kortslutning mellom
batterikontaktene kan fgre til forbrenninger eller brann.

Ved feil bruk kan vaeske lekke fra batteriet. Unnga kontakt med denne vaesken. Ved tilfeldig
kontakt ma det skylles med vann. Hvis det kommer vaeske i gynene, ma du i tillegg oppseke lege.
Batteriveeske som renner ut, kan fere til irritasjoner pa huden eller forbrenninger.

lkke bruk batterier som er skadde eller modifiserte. Skadde eller modifiserte batterier kan oppfere
seg uforutsigbart og forarsake brann, eksplosjon eller personskade.

Ikke utsett batteriet for apen ild eller hoye temperaturer. Ild eller temperaturer over 130 °C (265 °F)
kan forarsake eksplosjon.

Felg alle anvisningene for lading, og lad aldri batteriet eller det batteridrevne verktoyet utenfor
temperaturomradet som er angitt i bruksanvisningen. Feil lading eller lading utenfor det tillatte
temperaturomradet kan gdelegge batteriet og gke brannfaren.
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» Elektroverktoyet ma kun repareres av kvalifisert fagpersonale og kun med originale reservedeler.
Slik opprettholdes maskinens sikkerhet.

» Vedlikehold ikke skadde batterier. Alt vedlikehold pa batterier skal utfgres av produsenten eller et
godkjent serviceverksted.

2.2 Sikkerhetsanvisninger for bormaskiner

Sikkerhetsanvisninger for alt arbeid

» Bruk stettehandtaket. Tap av kontroll kan fare til personskader.

» Hold elektroverktayet i de isolerte handtakene nar du utfgrer arbeid der verktoyet eller skruene
kan komme i kontakt med skjulte elektriske ledninger. Kontakt med en spenningsferende ledning
kan ogsa sette maskinens metalldeler under spenning og fere til elektrisk stet.

Sikkerhetsanvisninger ved bruk av lange bor

» Arbeid aldri med hayere turtall enn det maksimalt tillatte turtallet for boret. Ved hgyere turtall kan
boret lett bayes nar det kan rotere fritt uten kontakt med arbeidsemnet, og dette kan fare til personskader.

» Begynn alltid & bore med lavt turtall og mens boret er i kontakt med arbeidsemnet. Ved hgyere
turtall kan boret lett beyes nar det kan rotere fritt uten kontakt med arbeidsemnet, og dette kan fare til
personskader.

» Ikke trykk for hardt pa boret, og trykk bare i lengderetningen i forhold til boret. Bor kan bgyes og
dermed brekke eller fare til tap av kontroll og personskader.

2.3 Ekstra sikkerhetsanvisninger skrumaskin

» Bruk produktet og tilbeharet bare i teknisk feilfri stand.

» |kke foreta manipulering eller endring av produktet eller tilbehgret.

» Kontroller for arbeidet pabegynnes at det ikke finnes skjulte stremledninger, gass- eller vannrer i
arbeidsomradet. Utvendige metalldeler pa produktet kan forarsake elektrisk stet eller en eksplosjon
dersom du skader en strgmledning, et gass- eller vannrer.

» Stgv som oppstar ved sliping, smergling, kapping og boring kan inneholde farlige kjemikalier. Noen
eksempler er: bly eller blybasert maling; tegl, betong og andre murverksprodukter, naturstein og andre
silikatholdige produkter; bestemt tresorter, slik som eik, bagk og kjemisk behandlet trevirke; asbest eller
asbestholdige materialer. Kartlegg hvor eksponert brukeren og personer i naerheten er ved hjelp av
fareklassen til materialene som det arbeides med. Treff ngdvendige tiltak for & holde eksponeringen pa
et trygt pa niva, f.eks. ved a bruke et stavoppsamlingssystem eller egnet andedrettsvern. Til de generelle
tiltakene for & redusere eksponeringen herer:

» arbeid i et godt ventilert omrade,

» unnga langvarig kontakt med stav,

» led bort stov fra ansikt og kropp,

» bruk verneutstyr og vask eksponerte omrader med vann og sépe.

» Fare for personskade pa grunn av verktgy og/eller tilbehgr som faller ned. Kontroller for arbeidet
pabegynnes at batteri og montert tiloeher er godt festet.

» Bruk aldri slave bits.

» Arbeid bare i farste gir med tunge og store innsatsverktey. Ellers er det fare for at maskinen blir skadd
ved utkobling eller at chucken kan lgsne under ugunstige omstendigheter.

» Bruk handtakene som leveres med produktet. Tap av kontroll kan fare til personskader. Forsikre deg om
at stettehandtaket sitter trygt og er ordentlig festet.

» Vent med & sl& p& produktet til du har plassert det i arbeidsposisjon.

» Sikre emnet. Bruk tvinger eller skrustikke til & holde fast emnet. Emnet sitter dermed bedre festet enn
om du holder det med handen, og du har dessuten begge hendene fri til & betjene maskinen.

» Hold alltid maskinen fast med begge hender i handtakene som er beregnet til formalet. Hold handtakene
tarre og rene.

» Hold alltid ventilasjonsapningene rene. Fare for forbrenning hvis ventilasjonsapningene er blokkert!

» Unnga & bergre de roterende delene. Fare for personskader!

» Benytt gyevern, hjelm, hgrselsvern og en egnet stevmaske ved bruk av produktet.

» Bruk gyevern. Splintret materiale kan skade kroppen og gynene.

» |kke se rett inn i belysningen (LED) pa produktet, og ikke lys inn i ansiktet til andre personer. Du kan bli
blendet.

» Ta hyppige pauser og gjer gvelser for & gke blodgjennomstrgmningen i fingrene. Ved langvarig arbeid
kan kraftige vibrasjoner fare til forstyrrelser i blodkar eller nervesystemet i fingre, hender eller handledd.
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Vent til produktet har stanset helt for du legger det fra deg.
Bruk vernehansker ved skifte av verktgy. Bergring av innsatsverktoyet kan fere til kuttskader og
forbrenninger.

Aktsom handtering og bruk av batterier

Ta hensyn til folgende sikkerhetsanvisninger for sikker handtering og bruk av li-ion-batterier.
Manglende overholdelse kan fare til hudirritasjoner, alvorlige korrosive skader, kjemiske forbrenninger,
brann og/eller eksplosjoner.

Bruk kun batterier i teknisk feilfri stand.

Behandle batterier med omhu for & unnga skader og forhindre at sveert helseskadelige vaesker lekker ut!
Batterier ma under ingen omstendigheter modifiseres eller manipuleres!

Batteriene ma ikke tas fra hverandre, klemmes, varmes opp over 80 °C (176 °F) eller brennes.

Ikke bruk eller lad opp batterier som har veert utsatt for et stet eller er skadd p& annen mate. Kontroller
batteriene regelmessig for & se etter tegn pa skader.

Bruk aldri resirkulerte eller reparerte batterier.

Ikke bruk batteriet eller et batteridrevet elektroverktay som slagverktoy.

Utsett aldri batterier for direkte sollys, hay temperatur, gnistdannelse eller &pen flamme. Dette kan fgre
til eksplosjoner.

Ikke bergr batteripolene med fingrene, verktay, smykker eller andre elektrisk ledende gjenstander. Dette
kan skade batteriet samt forarsake materielle skader og personskader.

Hold batteriene unna regn, fuktighet og vaesker. Hvis fuktighet trenger inn, kan dette fore til kortslutning,
elektrisk stet, forbrenninger, brann og eksplosjoner.

Bruk kun ladere og elektroverktgy som er beregnet pa denne batteritypen. Felg i den forbindelse
opplysningene i de tilherende bruksanvisningene.

Ikke bruk eller oppbevar batteriet i eksplosjonsfarlige omgivelser.

Hvis batteriet er for varmt til at du kan ta pa det, kan det veere defekt. Plasser batteriet pa et synlig,
ikke brennbart sted med tilstrekkelig avstand til brennbare materialer. La batteriet kjelne. Hvis batteriet
fremdeles er for varmt til at du kan ta pa det etter en time, er det defekt. Kontakt Hilti service eller les
dokumentet "Informasjon om sikkerhet og bruk av Hilti li-ion-batterier".

Ta hensyn til spesielle retningslinjer som gjelder for transport, lagring og bruk av litium-ion-batterier.
— Side 57

Les informasjonen om sikkerhet og bruk av Hilti li-ion-batterier, som du finner ved & skanne QR-
koden bakerst i denne bruksanvisningen.
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3 Beskrivelse

3.1 Produktoversikt []

Sidehandtak

Hurtigchuck

Innstillingsring for dreiemoment og boring
Girvalgbryter

Bryter for venstre-/hgyregang med
innkoblingssperre

Kontrollbryter (med elektronisk turtallsstyring)

Handtak

Arbeidsomradebelysning

Beltekrok (ekstrautstyr)
Li-lon-batteri

Laseknapp for batteri

Lade- og feilindikator (Li-lon-batteri)

CISICICIOICICMCIOICIONS)

3.2 Forskriftsmessig bruk

Det beskrevne produktet er en handholdt, batteridrevet bor-/skrumaskin. Den er beregnet for innskruing og

l@sning av skruer og boring i stél, tre og plast.

e Til dette produktet ma det bare brukes Hilti Li-lon-batterier i serien B 22.

* Bruk bare ladere som er godkjent av Hilti til disse batteriene. Du finner mer informasjon i Hilti Store eller
under: www.hilti.group

3.3 ATC

Produktet er utstyrt med den elektroniske hurtigutkoblingen ATC (Active Torque Control).

Hvis innsatsverktayet blokkeres eller klemmes fast, begynner produktet plutselig & rotere ukontrollert i den
motsatte retningen. ATC registrerer denne plutselige rotasjonsbevegelsen til produktet og slar produktet av
umiddelbart.

For riktig funksjon mé& produktet kunne rotere.
Sl& produktet av og pa igjen etter hurtigutkoblingen.

3.4 Indikator pa Li-lon-batteriet

Li-lon-batteriets ladeniva og feil pa& maskinen varsles ved hjelp av indikatoren pa Li-lon-batteriet. Ladenivéet
for Li-lon-batteriet vises nar du trykker pa en Iaseknappene for batteriet.

Tilstand

Betydning

4 LED-er lyser.

Ladeniva: 75 % til 100 %

3 LED-er lyser.

Ladeniva: 50 % til 75 %

2 LED-er lyser.

Ladeniva: 25 % til 50 %

1 LED lyser.

Ladeniva: 10 % til 25 %

1 LED blinker, maskinen er klar til bruk.

Ladeniva: < 10 %

1 LED blinker, maskinen er ikke klar til bruk.

Batteriet er overopphetet eller helt utladet.

4 LED-er blinker, maskinen er ikke klar til bruk.

Maskinen er overbelastet eller overopphetet.

2130487
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Nar du trykker pa kontrollbryteren og inntil 5 sekunder etter at du har sluppet kontrollbryteren, er det
ikke mulig & sjekke ladenivaet.

Ved blinkende LED-er pa batteriets indikator ma du fglge henvisningene i kapitlet Feilsgking.

3.5 Dette folger med:

bor-/skrumaskin, sidehandtak, bruksanvisning
I tillegg finner du tillatte systemprodukter til produktet hos nzermeste Hilti Store eller under: www.hilti.group

4 Tekniske data

4.1 Bor-/skrumaskin

Merkespenning 216V

Vekt i henhold til EPTA Procedure 01 med batteri B22/8.0 3,3 kg

Turtall 1. gir 0 o/min ... 310 o/min
2. gir 0 o/min ... 530 o/min
3. gir 0 o/min ... 1210 o/min
4. gir 0 o/min ... 2100 o/min

Dreiemomentinnstilling (15 trinn) 2Nm ... 12 Nm

@ bor (myktre) 1,5mm ... 50 mm

@ bor (hardtre) 1,5 mm ... 20 mm

@ bor (metall) 1,5 mm ... 13 mm

4.2 Batteri

Batteriets driftsspenning 21,6V

Omgivelsestemperatur -10°C ... 60 °C

Lagringstemperatur -20°C ... 40°C

Batteritemperatur ved ladestart -10°C ... 45°C

4.3 Steyinformasjon og vibrasjonsverdier iht. EN 62841

Lydtrykk- og vibrasjonsverdiene som er angitt i denne bruksanvisningen, er malt i samsvar med en normert
malemetode og kan brukes til sammenligning av elektroverktay. De egner seg ogsa til en forelepig vurdering
av eksponeringene.

De angitte dataene representerer de viktigste bruksomradene for elektroverktayet. Men hvis elektroverktayet
brukes til andre forméal, med avvikende innsatsverktay eller med utilstrekkelig vedlikehold, kan dataene
avvike. Dette kan oke eksponeringene betraktelig gjennom hele arbeidsperioden.

For & f& en ngyaktig vurdering av eksponeringene ma man ogsé ta hensyn til tidsrommene da maskinen
er slatt av eller er i gang, men ikke i drift. Dette kan redusere eksponeringene betraktelig gjennom hele
arbeidsperioden.

Fastsett ekstra sikkerhetstiltak for & beskytte operataren mot effekten av stey og/eller vibrasjoner, for
eksempel: Vedlikehold av elektroverktay og innsatsverktay, holde hendene varme, organisering av arbeids-
prosesser.

Stoyutslippsverdier

SF 10W-A22
Avgitt lydtrykk (L,,) 75 dB(A)
Usikkerhet lydtrykkniva (K.,) 3 dB(A)
Lydeffektniva (L) 86 dB(A)
Usikkerhet lydeffektniva (Ky,) 3 dB(A)
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Totale vibrasjonsverdier

SF 10W-A22
Avgitt vibrasjonsverdi skruer (a,) < 2,5 m/s?
Usikkerhet skruing (K) 1,5 m/s?
Boring i metall (a, ;) <2,5m/s?
Usikkerhet boring i metall (K) 1,5 m/s?

5 Klargjering til arbeidet

Fare for personskader pa grunn av utilsiktet start!
» For batteriet settes i, mé det kontrolleres at det tilherende produktet er slatt av.
» Fjern batteriet for du foretar maskininnstillinger eller skifter tilbeharsdeler.

Falg sikkerhetshenvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.

5.1 Sette i batteri

/A| ADVARSEL

Fare for personskader pa grunn av kortslutning eller ved at batteriet faller ned!

» Forsikre deg om at det ikke er fremmedlegemer ved kontaktene pa batteriet og kontaktene pé produktet
for du setter batteriet inn i maskinen.

» Kontroller at batteriet alltid gar riktig i inngrep.

1. Lad batteriet helt opp fer forste gangs bruk.
Skyv batteriet inn i produktet til det klikker harbart pa plass.
Kontroller at batteriet sitter godt fast.

w N

5.2 Ta ut batteriet

1. Trykk pa laseknappene til batteriet.
2. Trekk batteriet ut av maskinen.

5.3 Lade batteriet

1. Les bruksanvisningen for laderen fer lading.
2. Kontaktene pa batteriet og laderen ma vaere rene og terre.
3. Lad opp batteriet i en godkjent lader. — Side 53

54  Montere sidehandtak 2

/\ FORSIKTIG
Fare for personskader pa grunn av utilsiktet start!

» Kontroller at bryteren for hgyre-/venstregang stér i midtstilling (innkoblingssperre) eller at batteriet er tatt
ut av bor-/skrumaskinen.

» Monter sidehandtaket.

5.5  Stille inn sidehandtak &

» Sett sidehandtaket i ensket posisjon.

5.6 Sette i innsatsverktoy

Sett bryteren for hgyre-/venstregang i midtstilling eller koble batteriet fra maskinen.

Kontroller at innstikkenden pa innsatsverktayet er ren. Gjer den ren om ngdvendig.

Apne hurtigchucken.

Skyv innsatsverktayet inn i hurtigchucken, og skru hurtigchucken fast til du harer flere mekaniske klikk.
Kontroller at innsatsverktoyet sitter godt fast.

oML
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5.7 Ta ut innsatsverktoyet

1. Sett bryteren for hayre-/venstregang i midtstilling eller koble batteriet fra maskinen.
2. Apne hurtigchucken.
3. Trekk innsatsverktayet ut av hurtigchucken.

5.8 Fallsikring

/A, ADVARSEL

Fare for personskade som fglge av at verktay og/eller tilbehgr faller ned!

» Bruk bare den anbefalte Hilti verktaysnoren til produktet.

» Kontroller festepunktet for verktaysnoren med henblikk pa eventuelle skader far hver bruk.
» Ikke fest verktaysnoren i beltekroken. lkke bruk en beltekrok til & lafte opp produktet.

ﬂ Folg nasjonale retningslinjer for arbeid i hgyden.

Som fallsikring av dette produktet skal du kun bruke en kombinasjon av Hilti fallsikring og Hilti verktaysnor

#2261970.

» Fest fallsikringen i monteringsapningene for tilbehar. Kontroller at den sitter forsvarlig fast.

» Fest den ene karabinkroken pa verktaysnoren til fallsikringen og den andre karabinkroken til en beerende
konstruksjon. Kontroller at begge karabinkrokene sitter forsvarlig fast.

ﬂ Folg bruksanvisningene for Hilti fallsikring samt Hilti verktaysnor.

6 Arbeid

/\ FORSIKTIG
Fare for materiell skade pa grunn av feilhandtering!
» Ikke betjen bryteren for rotasjonsretning og/eller funksjonsvalg under drift.

Falg sikkerhetshenvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og péa produktet.

6.1 Stille inn hoyre- eller venstregang [l

En sperre hindrer at motoren kobles om nar den er i drift.
I midtstilling er kontrollbryteren blokkert (innkoblingssperre).

» Still inn bryteren for hgyre-/venstregang i @nsket dreieretning.

6.2  Velge gir§

» Velg gnsket gir ved & stille inn de to girvalgbryterne.

6.3 Sla pa
» Trykk pa kontrollbryteren.

Avhengig av hvor langt inn kontrollbryteren trykkes, kan turtallet innstilles trinnlgst til maksimalt
turtall.

6.4 Boring

1. Sett innstillingsringen for dreiemoment og funksjon pa symbolet 2 .
2. Sett bryteren for hgyre-/venstregang pa hgyregang.
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6.5 Skruing

1. Still inn det ngdvendige dreiemomentet pa innstillingsringen for dreiemoment og funksjon.
2. Stillinn @nsket rotasjonsretning med bryteren for hayre-/venstregang.

6.6 Slaav

» Slipp kontrollbryteren.

7 Service og vedlikehold

Fare for personskader pa grunn av isatt batteri !
» Ta alltid ut batteriet for stell og vedlikeholdsarbeid!

Pleie av produktet

* Fjern forsiktig gjenstridig smuss.

* Rengjer ventilasjonsapningene, der slike finnes, forsiktig med en terr og myk berste.

* Rengjer huset bare med en lett fuktet klut. Ikke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom dette kan
angripe plastdelene.

e Bruk en ren og terr klut for & rengjere kontaktene pa produktet.

Vedlikehold av li-ion-batterier

e Bruk aldri et batteri med tilstoppede ventilasjonsapninger. Rengjer ventilasjonsapningene forsiktig med
en tarr og myk berste.

* Unnga at batteriet unadig utsettes for stov eller smuss. Utsett aldri batteriet for hay fuktighet (f.eks. ved
a senke det ned i vann eller la det sta i regn).
Hvis et batteri blir gjennomvatt, skal du behandle det som et skadd batteri. Isoler det i en ikke-brennbar
beholder og kontakt Hilti service.

¢ Hold batteriet fritt for fremmed olje og fett. Ikke la unadig stev eller smuss samle seg pa batteriet. Rengjer
batteriet med en tarr og myk barste eller en ren og terr klut. Ikke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom
dette kan angripe plastdelene.

Ikke bergr kontaktene pa batteriet, og ikke fiern fettet som er smurt pa kontaktene fra fabrikken.

* Rengjer huset bare med en lett fuktet klut. Ikke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom dette kan
angripe plastdelene.

Vedlikehold

* Kontroller alle synlige deler regelmessig mht. skade og alle betjeningselementer mht. feilfri funksjon.

¢ Ved skader og/eller funksjonsfeil ma& produktet ikke brukes. F& produktet omgéende reparert av Hilti
service.

* Monter alle beskyttelsesinnretninger etter pleie- og vedlikeholdsarbeid, og kontroller at de fungerer
feilfritt.

Av hensyn til sikkerheten ma du bare bruke originale reservedeler og forbruksmateriell. Reserve-
deler, forbruksmaterialer og tilbehar som er godkjent av Hilti, finner du hos Hilti Store eller pa:
www.hilti.group

8 Transport og lagring av batteriverktey og batterier

Transport

/\ FORSIKTIG
Utilsiktet start under transport !
» Transporter alltid produktene dine uten batterier!

» Ta ut batteri(er).

» Batterier m& aldri transporteres lgst. Under transport ma batteriene beskyttes mot kraftige stet og
vibrasjoner og isoleres fra ledende materialer og andre batterier, slik at de ikke kan komme i bergring
med andre batteripoler og dermed forarsake kortslutning. Felg lokale transportforskrifter for batterier.

» Batterier ma ikke sendes i posten. Kontakt et transportfirma hvis du vil sende uskadde batterier.

» Kontroller produkt og batterier med henblikk pa skader fgr hver bruk samt fer og etter lengre transport.
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Lagring

(/A ADVARSEL

Utilsiktet skade pa grunn av defekte batterier eller lekkasje fra batterier !
» Oppbevar alltid produktene dine uten batterier!

» Oppbevar produkt og batterier kjolig og tert. Ta hensyn til temperaturgrensene som er angitt under
tekniske data.

Ikke oppbevar batterier pa laderen. Ta alltid batteriet ut av laderen etter ferdig lading.

Batterier ma aldri oppbevares i solen, pa varmekilder eller bak glass.

Oppbevar produktet og batterier utenfor barns og uvedkommendes rekkevidde.

Kontroller produkt og batterier med henblikk pa skader fer hver bruk samt fer og etter lengre tids lagring.

v v v v

9 Feilsgking

Ved feil som ikke star i denne tabellen eller som du selv ikke kan rette opp, mé du kontakte Hilti Service.

Feil Mulig arsak Lesning
Produktet virker ikke. Batteriet er ikke satt helt inn. » La batteriet ga i las med et
herbart dobbeltklikk.
Batteriet er utladet. » Skift batteri og lad tomt batteri.
Produktet virker ikke og alle Produktet er kortvarig overbelastet. | » Slipp kontrollbryteren og trykk
fire LED-ene blinker. den inn pa nytt.
Overopphetingsvernet er utlgst. » La produktet kjglne. Rengjer
ventilasjonsapningene.
Produktet virker ikke og én Batteriet er utladet. » Skift batteri og lad tomt batteri.
LED blinker. Batteriet er for varmt eller for kaldt. | » Bring batteriet til anbefalt
driftstemperatur.
Av/pa-bryteren kan ikke Bryteren for hayre-/venstregang er | » Trykk bryteren for hayre-
trykkes inn eller er blokkert. i midtstilling. /venstregang mot venstre eller
hayre.
Batteriet blir tomt raskere enn | Sveert lave » La batteriet varmes langsomt
vanlig. omgivelsestemperaturer. opp til romtemperatur.
Batteriet festes ikke med et Festetappene pa batteriet er » Rengjer festetappene og la
hgrbart dobbeltklikk. skitne. batteriet klikke pa plass. Hvis

problemet vedvarer, kontakter
du Hilti service.

Kraftig varmeutvikling i Produktet er overbelastet (bruks- » Sjekk alltid produktets effekt
produktet eller batteriet. grensen er overskredet). for du begynner a arbeide. Se
tekniske data.

10 Kassering

Fare for personskade ved ikke-forskriftsmessig kassering! Gasser eller vaesker som lekker ut, utgjer en
helsefare.

» Ikke send skadde batterier i posten eller p& annen mate!

» Dekk til kontaktene med et ikke-ledende materiale for & unnga kortslutning.

» Kasser batterier slik at de er utilgjengelige for barn.

» Lever inn batteriet i nsermeste Hilti Store, eller kontakt et lokalt renovasjonsfirma.

& Hilti produkter er i stor grad laget av gjenvinnbare materialer. Riktig materialsortering er en forutsetning
for gjenvinning. | mange land tar Hilti imot ditt gamle apparat for gjenvinning. Sper Hilti kundeservice eller
forhandleren.

ﬁ » Kast aldri elektroverktay, elektronisk utstyr eller batterier i husholdningsavfallet!
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11 Produsentgaranti

» Nar det gjelder spgrsméal om garantibetingelser, ber vi deg kontakte din lokale Hilti-partner.

12 Ytterligere informasjon

Du finner mer informasjon om betjening, teknologi, miljg og resirkulering under fglgende lenke:
qgr.hilti.com/manual/?id=2130485&id=2130487
Denne lenken finner du ogsa bakerst i bruksanvisningen i form av en QR-kode.

Alkuperaiset ohjeet

1 Dokumentaation tiedot

1.1 Tasté dokumentaatiosta

* Lue ehdottomasti tdma dokumentaatio ennen tuotteen kayttéénottoa. Se on turvallisen tyénteon ja
tuotteen ongelmattoman kasittelyn perusedellytys.

Noudata tdssé dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

Saéilyta kayttdohje aina tuotteen yhteydessa ja varmista, ettd kdyttdohje on mukana, kun luovutat tuotteen
toiselle henkildlle.

1.2 Merkkien selitykset

1.2.1 Varoitushuomautukset

Varoitushuomautukset varoittavat tuotteen kayttoon liittyvistd vaaroista. Seuraavia varoitusteksteja kayte-
taan:

/A] VAKAVA VAARA

VAKAVA VAARA !
» Varoittaa uhkaavasta vaaratilanteesta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai jopa
kuolema.

VAARA !
» Varoittaa mahdollisesta vaarasta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai kuolema.

/\ VAROITUS
HUOMIO !
» Varoittaa mahdollisesta vaaratilanteesta, josta voi seurata loukkaantuminen tai aineellinen vahinko.

1.2.2 Symbolit dokumentaatiossa
Téassé dokumentaatiossa kaytetddn seuraavia symboleita:

@ Lue kéyttéohje ennen kéyttamistd

ﬂ Toimintaohjeita ja muuta hyddyllisté tietoa

@%} Kierréatyskelpoisten materiaalien kasittely

i Ala havita sahkolaitteita ja akkuja tavallisen sekajitteen mukana

1.2.3 Symbolit kuvissa
Kuvissa kaytetddn seuraavia symboleita:

LT o
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Nama numerot viittaavat vastaavaan kuvaan tdman kayttéohjeen alussa

3 | Numerointi kertoo tydvaiheiden jérjestyksen kuvissa ja saattaa poiketa numeroinnista tekstissa

Kohtanumeroita kaytetdan kuvassa Yleiskuva, ja ne viittaavat kuvatekstien numerointiin kappa-
leessa Tuoteyhteenveto

@! Tamén merkin tarkoitus on kiinnittéa erityinen huomiosi tuotteen kéyttédon ja kasittelyyn.

1.3 Tuotekohtaiset symbolit

1.3.1 Symbolit tuotteessa
Tuotteessa kaytetdan seuraavia symboleita:

Ng | Nimellisjoutok&yntikierrosluku

/min | Kierrosta minuutissa

atcA | Active Torque Control (ATC)

——= | Tasavirta

Li-lon | Litiumioniakku

N
Tama kone tukee iOS- ja Android-alustojen kanssa yhteensopivaa NFC-teknologiaa.

®4 Al4 koskaan kayta akkua lydntitydkaluna.

@ | Ala passta akkua putoamaan. Al kéyta akkua, johon on kohdistunut isku tai joka on muutoin
S | vaurioitunut.

14 Tuotetiedot

Hilti-tuotteet on tarkoitettu ammattikayttéon, ja niitd saa kayttda, huoltaa tai korjata vain valtuutettu,

koulutettu henkild. Kayttédjan pitdé olla hyvin perilla kayttdon liittyvista vaaroista. Tuote ja sen varusteet

saattavat aiheuttaa vaaratilanteita, jos kokemattomat henkil6t kayttavét tuotetta ohjeiden vastaisesti tai

muutoin asiattomasti.

Tyyppimerkinnan ja sarjanumeron I8ydat tyyppikilvesta.

» Kirjoita sarjanumero oheiseen taulukkoon. Tuotteen tiedot tarvitaan, jos esitat kysymyksid myynti- tai
huoltoedustajallemme.

Tuotetiedot
Porakone SF 10W-A22
Sukupolvi 02
Sarjanumero

15 Vaatimustenmukaisuusvakuutus

Vakuutamme, etté tdssa kuvattu tuote téyttda voimassa olevien direktiivien ja standardien vaatimukset. Kuva
vaatimustenmukaisuusvakuutuksesta on tdman dokumentaation lopussa.

Tekninen dokumentaatio 16ytyy tasta:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Turvallisuus

2.1 Sahkotyokaluja koskevat yleiset turvallisuusohjeet

/\ VAKAVA VAARA Lue kaikki turvallisuus- ja kidyttéohjeet, selostukset ja tekniset tiedot, jotka
liittyvat tahan sahkotyokaluun. Seuraavien ohjeiden noudattamatta jattdminen saattaa johtaa séhkdiskuun,

tulipaloon ja/tai vakavaan loukkaantumiseen.

Sailyta kaikki turvallisuus- ja kdyttéohjeet huolellisesti vastaisen varalle.
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Turvallisuusohjeissa kaytetty kadsite “sahkotyokalu” tarkoittaa verkkokayttdisia sdhkotydkaluja (joissa verk-
kojohto) ja akkukayttdisia sdhkotydkaluja (joissa ei verkkojohtoa).

Tyopaikan turvallisuus

>

Pida tyoskentelyalue siistina ja hyvin valaistuna. Tydpaikan epéajérjestys ja valaisemattomat tyoalueet
voivat johtaa tapaturmiin.

Al kayta sahkotyokalua rajahdysalttiissa ympéristossa, jossa on syttyvid nestettd, kaasua tai
polya. Sahkotydkalut synnyttavat kipindita, jotka saattavat sytyttdd polyn tai hoyryt.

Pida lapset ja sivulliset loitolla sdhkoétyokalua kdyttaessasi. Voit menettédé koneen hallinnan huomiosi
suuntautuessa muualle.

Sahkoturvallisuus

>

Sahkotyokalun pistokkeen pitda sopia pistorasiaan. Pistoketta ei saa muuttaa millaan tavalla.
Al3 kayta pistorasia-adaptereita suojamaadotettujen sihkodtydkalujen yhteydessa. Alkuperiisessa
kunnossa olevat pistokkeet ja sopivat pistorasiat védhentavéat sahkdiskun vaaraa.

Valta koskettamasta sahko6a johtaviin pintoihin kuten putkiin, pattereihin, liesiin ja jadkaappeihin.
Séhkoiskun vaara kasvaa, jos kehosi maadottuu.

Al3 aseta sahkotyokalua alttiiksi sateelle tai kosteudelle. Veden tunkeutuminen sahkétydkalun sisan
lisda sahkodiskun vaaraa.

Ald kanna tai ripusta sihkoétyokalua verkkojohdostaan #lidka vedd pistoketta irti pistorasiasta
johdosta vetamalla. Pida johto loitolla kuumuudesta, oljysta, teravista reunoista ja liikkkuvista
osista. Vahingoittuneet tai toisiinsa kietoutuneet johdot lisdavét séahkdiskun vaaraa.

Kun kaytéit sahkoétyokalua ulkona, kdyta ainoastaan ulkokdyttoon soveltuvia jatkojohtoja. Ulko-
kayttddn soveltuvan jatkojohdon kayttd pienentdé sahkdiskun vaaraa.

Jos sdhkotyokalua on valttamatonta kayttaa kosteassa ymparistossa, kayta vikavirtasuojakytkinta.
Vikavirtasuojakytkimen kayttd pienentdé séhkoiskun vaaraa.

Henkil6turvallisuus

>

Ole valpas, kiinnita huomiota tyéskentelyysi ja noudata tervetta jarkea sahkotyokalua kayttaessasi.
Al kdyta sdhkotyokalua, jos olet vasynyt tai huumeiden, alkoholin tai ladkkeiden vaikutuksen
alaisena. Sahkdtyokalua kaytettdessa hetkellinenkin varomattomuus saattaa aiheuttaa vakavia vammoja.
Kayta henkilokohtaisia suojavarusteita ja aina suojalaseja. Henkilékohtaiset suojavarusteet, kuten
hengityssuojain, luistamattomat turvajalkineet, kypéra ja kuulosuojaimet, pienentévéat oikein kaytettyina
loukkaantumisriskié séhkdtydkalun kayttotilanteesta riippuen.

Varo tahatonta kaynnistamistd. Varmista, ettd sdhkoétyokalu on kytketty pois p&altd, ennen
kuin liitdt sen verkkovirtaan ja/tai liitat siihen akun, otat sen kéateesi tai kannat sitid. Jos
kannat s@hkotydkalua sormi kayttokytkimelld tai liitdt pistokkeen pistorasiaan kayttokytkimen ollessa
kayntiasennossa, altistat itsesi onnettomuuksille.

Poista kaikki sadatotyokalut ja ruuvitaltat, ennen kuin kdynnistat sahkotyokalun. Tydkalu tai avain,
joka sijaitsee koneen pydrivassd osassa, saattaa johtaa loukkaantumiseen.

Valta vaikeita tyoskentelyasentoja. Varmista aina tukeva seisoma-asento ja tasapaino. Siten voit
paremmin hallita sdhkotydkalua odottamattomissa tilanteissa.

Kéyta tyohosi soveltuvia vaatteita. Ala kayté 16ysia tydvaatteita tai koruja. Pida hiukset, vaatteet ja
kéasineet loitolla liikkuvista osista. Valjat vaatteet, korut ja pitkat hiukset voivat takertua liikkuviin osiin.
Jos polynpoisto- ja kerailylaitteita voidaan asentaa, sinun on tarkastettava, etta ne on liitetty oikein
ja etta niita kaytetdan oikealla tavalla. Pdlynpoistovarustuksen kayttd véhentda poélyn aiheuttamia
vaaroja.

Ala tuudittaudu virheelliseen turvallisuuden tunteeseen Zlika laiminlyd sdhkotydkaluja koskevia
turvallisuusohijeita silloinkaan, kun mielestasi jo olet kokenut sdhkotydkalun kayttaja. Harkitsema-
ton ja huolimaton toiminta voi sekunnin murto-osissa johtaa vakaviin loukkaantumisiin.

Sahkotyokalun kaytto ja kasittely

>

Al ylikuormita konetta. Kiyta kyseiseen tyohon tarkoitettua sdhkotyokalua. Sopivaa sahkotydkalua
kayttéen tydskentelet paremmin ja varmemmin tehoalueella, jolle séhkotydkalu on tarkoitettu.

Ala kayta sahkoétyokalua, jonka kayttokytkin ei toimi. Sahkotydkalu, jota ei endd voida kéynnistaa ja
pysayttda kayttdkytkimelld, on vaarallinen ja se taytyy korjata.

Irrota pistoke pistorasiasta ja/tai irrota akku ennen kuin muutat siatoja, vaihdat teraa tai lisédva-
rusteita ja kun lopetat koneen kayttamisen. Tama turvatoimenpide estda sahkotyokalun tahattoman
kaynnistysriskin.

Siilyta sahkotydkalut poissa lasten ulottuvilta, kun niita ei kiytetd. Ald anna toisten henkildiden
kayttaa konetta, elleivat he ole perehtyneet sen kayttéon ja lukeneet kayttoohjeita. Sahkotydkalut
ovat vaarallisia, jos niitd kayttavat kokemattomat henkilot.
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» Hoida sd@hkotyokaluja ja niiden varusteita huolella. Tarkasta, etté liikkuvat osat toimivat moit-
teettomasti eivitka ole puristuksissa, ja tarkasta myos, ettei sahkotyokalussa ole murtuneita tai
vaurioituneita osia, jotka saattaisivat haitata sen toimintaa. Korjauta vaurioituneet osat ennen
koneen kayttamistad. Usein loukkaantumisten ja tapaturmien syynéd on sahkétyokalujen laiminlyoty
huolto.

» Pida teréat teravina ja puhtaina. Huolella hoidetut terat, joiden leikkausreunat ovat terdvid, eivat jumitu
herkasti, ja niilla tydnteko on kevyempaa.

» Kayta sdahkotyokalua, lisdvarusteita ja tarvikkeita, teria jne. niiden kayttoohjeiden mukaisesti. Ota
talloin tydolosuhteet ja suoritettava tyotehtava huomioon. Sahkoétydkalun kayttd muuhun kuin sille
tarkoitettuun kéyttd6n saattaa johtaa vaarallisiin tilanteisiin.

» Pida kasikahvat ja tartuntapinnat kuivina, puhtaina, 6ljyttomina ja rasvattomina. Jos kasikahvat tai
tartuntapinnat ovat liukkaat, séhkdtyokalun turvallinen kéyttd ja hallinta voi yll&ttévissa tilanteissa olla
mahdotonta.

Akkukayttoisen sahkotyokalun kaytto ja kasittely

» Lataa akku vain valmistajan suosittamalla laturilla. Jos laturi on tarkoitettu vain tietyn akkumallin
lataamiseen, palovaara on olemassa, jos laturia kdytetddn muiden akkujen lataamiseen.

» Kayta ainoastaan juuri kyseiseen sahkétyokaluun tarkoitettua akkua. Jonkun muun akun kayttd
saattaa johtaa loukkaantumiseen ja tulipaloon.

» Pida irrallinen akku loitolla metalliesineistd, kuten paperinliittimistd, kolikoista, avaimista, nau-
loista, ruuveista tai muista pienistd metalliesineistd, jotka voivat oikosulkea akun liittimet. Akun
liittimien valinen oikosulku saattaa aiheuttaa palovammoja tai johtaa tulipaloon.

» Vaarasta kaytosta johtuen saattaa akusta vuotaa nestettd, jota ei saa koskettaa. Valta kosketusta
sen kanssa. Tarvittaessa huuhtele kosketuskohta vedelld. Jos nestettd padasee silmiin, tarvitaan
lisaksi ladkarin apua. Akusta vuotava neste saattaa aiheuttaa arsytysté ja palovammoja.

» Ala kayta akkua, joka on vaurioitunut tai johon on tehty muutoksia. Vaurioitunut akku tai akku, jota
on muutettu, saattaa kayttaytya yllattévasti ja aiheuttaa tulipalon, rdjahdyksen ja vammoja.

» Varjele akkua avotulelta ja korkeilta lampétiloilta. Avotuli tai yli 130 °C:n (265 °F) lampétila voi
aiheuttaa rajahdyksen.

» Noudata kaikkia akun lataamisesta annettuja ohjeita, ja lataa akku tai akun siséltdva sahkotyokalu
aina kayttéohjeessa mainittuja lampétilarajoja noudattaen. Akun virheellinen lataaminen tai lataami-
nen sallitun lAmpétila-alueen lampétiloja noudattamatta saattaa johtaa akun tuhoutumiseen ja aiheuttaa
tulipalovaaran.

Huolto

» Anna koulutettujen ammattihenkildiden korjata sdhkotyokalusi ja hyvaksy korjauksiin vain alkupe-
raisia varaosia. Siten varmistat koneen turvallisuuden séilymisen.

» Ali koskaan yritd huoltaa vaurioitunutta akkua. Akkujen kaikki huoltoty&t saa suorittaa vain valmistaja
tai sen valtuuttama huoltopiste.

2.2 Porakoneita koskevat turvallisuusohjeet

Turvallisuusohjeet kaikkiin téihin

» Kayta lisdkahvaa. Hallinnan menettdminen saattaa aiheuttaa loukkaantumisia.

» Pida sdhkotyokalusta kiinni vain sen eristetyista kahvapinnoista, jos teet ty6ta, jossa tyokalutera
tai ruuvit saattavat osua rakenteen sisélla olevaan virtajohtoon. Jos terd osuu virtajohtoon, koneen
metalliosiin saattaa johtua virta, jolloin saatat saada sahkdiskun.

Turvallisuusohjeet jos kaytat pitkia poranteria

» Ald missaan tapauksessa kiyta suurempaa kierroslukua kuin mika on poranterén suurin sallittu
kierrosluku. Suuremmilla kierrosluvuilla poranterd saattaa herkésti taipua, jos se pyorii vapaasti iiman
ettd se koskettaa tydkappaletta, ja seurauksena voi olla loukkaantumisia.

» Aloita poraaminen aina pienella kierrosluvulla ja siten, ettd poranterd koskettaa tyokappaletta.
Suuremmilla kierrosluvuilla poranterd saattaa herkésti taipua, jos se pydrii vapaasti iiman etta se
koskettaa tytkappaletta, ja seurauksena voi olla loukkaantumisia.

» Ala paina konetta tarpeettoman kovalla voimalla ja paina aina vain poranterin pituussuuntaan.
Poranteréat voivat taipua ja siten murtua, tai seurauksena voi olla hallinnan menettdminen ja loukkaantu-
misia.

2.3 Lisaa ruuvaimien ja porakoneiden turvallisuusohjeita

» Kayté vain tuotetta ja lisdvarusteita, jotka ovat teknisesti moitteettomassa kunnossa.

» Al koskaan tee tuotteeseen tai lisdvarusteisiin minkaanlaisia muutoksia.
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» Tarkasta ennen tydn aloittamista, onko tydskentelyalueella rakenteiden sisélle asennettuja séhkdjohtoja
tai kaasu- ja vesiputkia. Tuotteen ulkopinnan metalliosista saatat saada s&hkdiskun tai aiheuttaa
réjahdyksen, jos vahingossa osut sdhkdjohtoon, kaasuputkeen tai vesiputkeen.

» Hiottaessa, kiillotettaessa, leikattaessa ja porattaessa syntyvad poly saattaa siséltda vaarallisia kemi-
kaaleja. Vaarallisia materiaaleja voivat esimerkiksi olla: lyijy tai lyijypitoiset maalit; tiili, betoni ja muut
muuraustuotteet, luonnonkivi ja muut silikaatteja siséltavét tuotteet; tietyt puulajit kuten tammi, pyokki ja
kemiallisesti kasitellyt puut; asbesti tai asbestia siséltdvat materiaalit. Maaritéa tydstettédvien materiaalien
vaaraluokituksen perusteella kayttéjan ja 1&helld olevien henkildiden altistumisvaara. Ryhdy tarvittaviin
toimenpiteisiin altistumisen pitdmiseksi turvallisella tasolla, esimerkiksi kaytettava pdlynkerdysjarjestel-
maa tai soveltuvaa hengityssuojainta. Altistumisen maaraa pienentavia yleisluonteisia toimenpiteitéd ovat:
» tydn tekeminen hyvin tuulettuvassa tilassa,

» pitkdan kestévan polyaltistuksen vélttdéminen,
» polyn ohjaaminen pois kasvoilta ja keholta,
» suojavaatetuksen kayttd ja kehon altistuneiden kohtien pesu vedella ja saippualla.

» Putoamaan paasevat tyokalut ja/tai lisdvarusteet aiheuttavat loukkaantumisvaaran. Ennen tyon aloitta-
mista tarkasta, ettd akku ja asennettu lisévaruste ovat kunnolla kiinni.

» Ala kayta tylsia tydkaluteria.

» Jos kaytat suurta, painavaa tytkaluterad, kdyté konetta vain ykkdsvaihteella. Muutoin on olemassa vaara,
ettd kone pois padlta kytkettdessa vaurioituu tai ettéd epdsuotuisassa tilanteessa poraistukka irtoaa.

» Kaytd tuotteen mukana toimitettuja lisdkasikahvoja. Hallinnan menettdminen saattaa aiheuttaa loukkaan-
tumisia. Varmista, etta lisdkasikahva on kunnolla paikallaan ja oikein kiinnitetty.

» Kytke tuote paélle vasta, kun olet asettanut sen tydn aloittamiskohtaan.

» Kiinnitairrallinen tydkappale. Kayté tydkappaleen kiinnittémiseen sopivia kiinnittimia tai ruuvipenkkié. Nain
varmistat, ettd tydkappale pysyy turvallisemmin paikallaan kuin kasin pideltdessa, ja liséksi molemmat
katesi ovat vapaat koneen kayttdmiseen.

» Pida tuotteesta aina kiinni kdsikahvoista molemmin kasin. Pida kasikahvat kuivina ja puhtaina.

» Pida jadhdytysilmaraot aina puhtaina. Jaahdytysilmarakojen peittyminen tai tukkeutuminen aiheuttaa
palovaaran!

» Varo, ettet koske py®riviin osiin - loukkaantumisvaara!

» Tuotetta kdyttdessasi kayta silmasuojaimia, suojakyparad ja kuulosuojaimia sekd soveltuvaa hengitys-
suojainta.

» Kayta suojalaseja. Sirpaleet saattavat aiheuttaa vammoja ja vahingoittaa silmia.

» Al4 katso suoraan tuotteen valoon (LED) dléké suuntaa valoa muiden henkildiden kasvoihin. Sokaistu-
misvaara on olemassa.

» Pida tydssasi usein taukoja, joiden aikana tee sormien verenkiertoa parantavia sormivoimisteluliikkeita.
Pitempéaan jatkuva tydnteko saattaa tarindn vuoksi aiheuttaa verenkiertohdirigita tai sormien, kasien ja
ranteiden hermokipuija.

» Odota, etta tuote on taysin pysédhtynyt, ennen kuin lasket sen kddestési.

» Kaytd tydkaluterdn vaihdossa suojakasineitd. Tyokaluteran koskettaminen saattaa aiheuttaa haavoja ja
palovammoja.

24 Akkujen kaytto ja hoito

» Noudata seuraavia turvallisuusohjeita, jotka varmistavat litiumioniakkujen turvallisen kasittelyn ja
kayton. Ohjeiden noudattamatta jattdminen saattaa aiheuttaa ihoarsytystd, vakavia sydpymisvammoja,
kemiallisia palovammoja, tulipalon ja/tai rdjahdyksen.

» Kaytd vain akkua, joka on teknisesti moitteettomassa kunnossa.

» Kasittele akkuja huolellisesti, jotta valtat vauriot ja terveydelle vakavasti vaarallisten nesteiden vuotamisen
ulos!

» Akkuja ei saa mitenkdan muuttaa tai manipuloida!

» Akkuja ei saa avata, puristaa, kuumentaa lampétilaan yli 80 °C (176 °F) tai polttaa.

» Al4 kéyta tai lataa akkua, johon on kohdistunut isku tai joka muutoin on vaurioitunut. Tarkasta akustasi
vaurioiden merkit sdénndéllisin valein.

» Al koskaan kayta kierratettya tai korjattua akkua.

» Al kayta akkua tai akkukayttoista sahkdtydkalua koskaan lydntitydkaluna.

» Ala koskaan altista akkua suoralle auringonpaisteelle, korkealle lampétilalle, kipindille tai avotulelle. Siité
voi aiheutua rajahdys.

» Ala kosketa akun napoja sormilla, tydkaluilla, koruilla tai muilla metallisilla esineilld. Seurauksena akku
voi vaurioitua ja aiheuttaa aineellisia vahinkoja tai vammoja.
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» Al3 altista akkua sateelle, kosteudelle tai nesteille. Sisdan tunkeutunut kosteus voi aiheuttaa oikosulun,
sahkoiskun, palovammoja tai réjahdyksen.

» Kayta aina vain talle akkutyypille tarkoitettuja latureita ja sahk&tyokaluja. Noudata niiden kayttdohjeissa
annettuja ohjeita.

» Al kdyta tai varastoi akkua réjahdysvaarallisessa ympéristdssa.

» Jos akku on liilan kuuma koskea, se saattaa olla vaurioitunut. Laita akku palovaarattomaan paikkaan ja
riittdvén etdalle syttyvistd materiaaleista. Anna akun jaahtyd. Jos akku vield tunnin kuluttuakin on liian
kuuma koskea, akku on vaurioitunut. Ota yhteys Hilti-huoltoon tai lue dokumentti "Hilti-litiumioniakkujen
turvallisuuteen ja kayttoon liittyviéa ohjeita".

Noudata erityisié ohjeita ja direktiivejd, jotka koskevat litiumioniakkujen kuljettamista, varastointia
ja kayttoa. — Sivu 69

Lue Hilti-litiumioniakkujen turvallisuuteen ja kayttdon liittyvat ohjeet, jotka saat skannaamalla
tadman kayttéohjeen lopussa olevan QR-koodin.

3 Kuvaus

3.1 Tuoteyhteenveto ]

Sivukahva

Pikaistukka

Vaantémomentin ja poraamisen saatérengas
Vaihdekytkin

Suunnanvaihtokytkin jossa paalle kytkemisen
salpa

Kéayttokytkin (kierrosluvun elektroninen s&aéto)
Késikahva

Tybaluevalo

Vydkoukku (lisévaruste)

Litiumioniakku

Akun lukituksen vapautuspainike

Lataustila- ja hairiénaytto (litiumioniakku)

POOOPERE @EEEO

3.2 Tarkoituksenmukainen kaytto
Kuvattu tuote on kasiohjattava akkukayttéinen porakone. Se on tarkoitettu ruuvien kiertdmiseen seka
poraamiseen terdkseen, puuhun ja muoviin.

* Kéayta tdman tuotteen yhteydessa vain tyyppisarjan B 22 Hilti-litiumioniakkuja.
* Kayta ndiden akkujen lataamiseen vain latureita, jotka Hilti on hyvaksynyt. Lisatietoja saat Hilti Store
-liikkeesté ja osoitteesta: www.hilti.group

3.3 ATC

Tuotteessa on elektroninen pikapoiskytkentd ATC (Active Torque Control).
Jos tydkaluterd juuttuu tai takertelee, tuote saattaa yhtékkia ja hallitsemattomasti pydréhtédé péinvastaiseen
suuntaan. ATC tunnistaa tuotteen tallaisen akillisen pydrahdysliikkeen ja kytkee tuotteen heti pois paalta.

Moitteettoman toiminnan edellytys on, etté tuote pystyy pydrimaan.
Pikapoiskytkennan tapahduttua kytke tuote pois paalta ja takaisin paalle.
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3.4 Litiumioniakun naytto

Litiumioniakun lataustila ja koneen héiriét nédytetdan litiumioniakun ndytdssé. Litiumioniakun lataustila
naytetdan, kun jompaakumpaa akun lukituksen vapautuspainikkeista painetaan kevyesti.

Tila Merkitys

4 LED-merkkivaloa palaa. Lataustila: 75 % ... 100 %

3 LED-merkkivaloa palaa. Lataustila: 50 % ... 75 %

2 LED-merkkivaloa palaa. Lataustila: 25 % ... 50 %

1 LED-merkkivalo palaa. Lataustila: 10 % ... 25 %

1 LED-merkkivalo vilkkuu, kone on toimintavalmis. | Lataustila: < 10 %

1 LED-merkkivalo vilkkuu, kone ei ole toimintaval- | Akku on ylikuumentunut tai tysin tyhjentynyt.
mis.

4 LED-merkkivaloa vilkkuu, kone ei ole toimintaval- | Kone on ylikuormittunut tai ylikuumentunut.
mis.

Akun lataustilan tarkastaminen ei ole mahdollista kéyttdkytkin painettuna ja 5 sekunnin aikana
kayttokytkimen vapauttamisesta.
Jos akun LED-merkkivalot vilkkuvat, ota huomioon ohjeet kappaleessa Apua héiriétilanteisiin.

3.5 Toimituksen sisalto

Porakone, sivukahva, kdyttéohje
Muita télle tuotteelle hyvaksyttyja jarjestelmatuotteita I6ydét Hilti Store -liikkeestd tai nettiosoitteesta:
www.hilti.group

4 Tekniset tiedot

4.1 Porakone

Nimellisjannite 21,6V

Paino EPTA Procedure 01 mukaan sis. akku B22/8.0 3,3 kg

Kierrosluku 1. vaihde 0/min ... 310/min
2. vaihde 0/min ... 530/min
3. vaihde 0/min ... 1 210/min
4. vaihde 0/min ... 2 100/min

Vaantomomentin saato (15 asentoa) 2Nm ... 12 Nm

@ porantera (pehmea puu) 1,5 mm ... 50 mm

@ porantera (kovapuu) 1,5mm ... 20 mm

@ porantera (metalli) 1,5mm ... 13 mm

4.2 Akku

Akkutoimintajannite 216V

Ympariston lampétila -10°C ...60°C

Varastointilampaétila -20°C ... 40°C

Akun lampdtila lataamisen alkaessa -10°C ... 45°C

4.3 Melutiedot ja térindarvot EN 62841 mukaan

Tassa kayttdohjeessa annetut dénenpaine- ja térindarvot on mitattu standardoitujen mittausmenetelmien
mukaisesti, ja naité arvoja voidaan kayttad séhkotydkalujen vertailussa. Ne soveltuvat myds altistumisten
tilapéiseen arviointiin.

Annetut arvot koskevat sédhkdtydkalun paaasiallisia kdyttotarkoituksia. Jos sahkotyokalua kuitenkin kaytetaan
muihin tarkoituksiin, poikkeavia tydkaluja tai teri& kéyttéen tai puutteellisesti huollettuna, arvot voivat poiketa
tassa ilmoitetuista. TAma saattaa merkittavasti lisata altistumista koko tydskentelyajan aikana.
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Altistumisia tarkasti arvioitaessa on otettava huomioon myds ne ajat, jolloin kone on kytketty pois paalta tai
jolloin kone on p&alla, mutta silla ei tehda varsinaista ty6ta. Tama saattaa merkittdvéasti vahentaa altistumista
koko tydskentelyajan aikana.

Kayttajan suojaamiseksi melun ja/tai térindn vaikutukselta ryhdy tarpeellisiin turvatoimenpiteisiin kuten: Sah-
koétydkalun ja siihen kiinnitettavien tydkalujen huolto, kasien [dmpimana pitdminen, tydtehtévien organisointi.

Melupaastéarvot

SF 10W-A22
Melupaéston danenpainetaso (L) 75 dB(A)
Ainenpainetason epavarmuus (Koa) 3 dB(A)
Melutehotaso (L) 86 dB(A)
Melutehotason epavarmuus (Ky,,) 3 dB(A)

Térinan kokonaisarvot

SF 10W-A22
Tarinaarvo ruuvattaessa (a,) <2,5m/s?
Epavarmuus ruuvattaessa (K) 1,5 m/s?
Poraaminen metalliin (a, ) < 2,5 m/s?
Epavarmuus porattaessa metalliin (K) 1,5 m/s?

5 Tyokohteen valmistelu

/A VAARA
Loukkaantumisvaara vahingossa kaynnistymisen seurauksena!
» Varmista ennen akun kiinnittdmista, etté tuote on kytketty pois paalta.

» Irrota akku, ennen kuin muutat koneen sa&téja tai vaihdat lisévarusteosia.

Noudata tdssd dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

5.1 Akun kiinnitys

/A VAARA

Loukkaantumisvaara akun oikosulun tai putoamisen seurauksena!

» Ennen akun paikalleen laittamista varmista, ettei akun liittimissa akussa ja tuotteessa ole vieraita esineita.
» Varmista, ettéd akku aina lukittuu kunnolla paikalleen.

1. Lataa akku téyteen ennen ensimmaista kayttokertaa.
Tydnna akku tuotteeseen siten, ettéd akku kuultavasti lukittuu paikalleen.
Tarkasta, ettd akku on kunnolla kiinni.

@ N

5.2 Akun irrotus

1. Paina akun lukituksen vapautuspainikkeita.
2. Veda akku irti laitteesta.

5.3 Akun lataus

1. Ennen lataamista lue laturin kayttoohje.
2. Varmista, etta liittimet akussa ja laturissa ovat puhtaat ja kuivat.
3. Lataa akku hyvaksytylla laturilla. - Sivu 64

5.4  Sivukahvan kiinnitys £

/\ VAROITUS
Loukkaantumisvaara vahingossa kaynnistymisen seurauksena!
» Varmista, ettd suunnanvaihtokytkin on keskiasennossa (paélle kytkemisen salpa) tai etté akku on irrotettu

porakoneesta.
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» Asenna sivukahva.

55  Sivukahvan saitiminen K

» Saada sivukahva haluamaasi asentoon.

5.6 Tyokaluteran kiinnitys

Kytke suunnanvaihtokytkin keskiasentoon tai irrota koneesta akku.

Tarkasta, etta tyokalun istukkapda on puhdas. Tarvittaessa puhdista istukkapaa.

Avaa pikaistukka.

Ohjaa tyokaluterd pikaistukkaan ja kierrd pikaistukka kiinni, kunnes kuulet useamman mekaanisen
kilahduksen.

5. Tarkasta, etta tydkaluterd on kunnolla kiinni.

o

5.7 Tyo6kaluteran irrotus

1. Kytke suunnanvaihtokytkin keskiasentoon tai irrota koneesta akku.
2. Avaa pikaistukka.
3. Veda tydkalutera irti pikaistukasta.

5.8 Putoamissuoja

Loukkaantumisvaara tyokalun ja/tai lisdvarusteen putoamisvaaran vuoksi!

» Kayté vain tuotteellesi suositeltua Hilti-tyokaluliinaa.

» Aina ennen kayttda tarkasta tyokaluliinan kiinnityspisteen mahdolliset vauriot.

» Al kiinnita tydkaluliinaa vydkoukkuun. Ala kdytd vydkoukkua tuotteen nostamiseen.

ﬂ Noudata maassasi voimassa olevia korkealla tehtavien téiden méarayksié ja ohjeita.

Kéayta tdman tuotteen putoamissuojana ainoastaan Hilti-putoamisvarmistimen ja Hilti-tyokaluliinan #2261970

yhdistelmé&a.

» Kiinnitd putoamisvarmistin lisévarusteelle tarkoitettuihin kiinnitysaukkoihin. Tarkasta kunnollinen kiinnitys.

» Kiinnita toinen karbiinikoukku putoamisvarmistuksen tyokaluliinaan ja toinen karbiinikoukku kantavaan
rakenteeseen. Tarkasta kummankin karbiinikoukun kunnollinen kiinnitys.

ﬂ Noudata Hilti-putoamisvarmistimen ja Hilti-tyokaluliinan kayttoohjeita.

6 TyoOskentely

/\ VAROITUS
Vaurioitumisvaara vaaran kasittelyn seurauksena!
» Ala kayta suunnanvaihdon ja/tai toimintatavan valinnan kytkimia koneen kaytén aikana.

Noudata tdssd dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

6.1 Py6rimissuunnan valinta [

Salpa estdé suunnan vaihtamisen moottorin kdydessa.
Keskiasennossa koneen kayttokytkin on lukittu (paalle kytkemisen salpa).

» Valitse haluamasi py6rimissuunta suunnanvaihtokytkimella.
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6.2  Vaihteen valinta §

» Valitse haluamasi vaihde vaihdekytkimilla.

6.3 Kytkeminen péaille
» Paina kéyttokytkinta.

Koneen kierroslukua voi saétaa portaattomasti painamalla kayttokytkinta aina maksimikierroslu-
kuun saakka.

6.4 Poraaminen

1. Kierra vaantdmomentin ja toimintatavan satérengas symbolin % kohdalle.

2. Valitse suunnanvaihtokytkimelld pyérimissuunta oikealle.

6.5 Ruuvaaminen

1. Valitse haluamasi vadntémomentti vadntdmomentin ja toimintatavan saétérenkaalla.
2. Valitse haluamasi pydrimissuunta suunnanvaihtokytkimella.

6.6 Kytkeminen pois paalta

» Vapauta kayttokytkin.

7 Huolto, hoito ja kunnossapito

A& VAARA
Loukkaantumisvaara jos akku paikallaan !
» Irrota akku aina ennen hoito- ja kunnostustdita!

Tuotteen hoito

* Puhdista pinttynyt lika varovasti.

¢ Jos tuotteessa on jadhdytysilmaraot, puhdista ne varovasti kuivalla ja pehmedlla harjalla.

» Puhdista kotelon pinnat vain kevyesti kostutetulla kankaalla. Ala kéyta silikonia siséltivid hoitoaineita,
silld ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

e Kayta tuotteen liittimien puhdistamiseen vain puhdasta ja kuivaa kangaspalaa.

Litiumioniakkujen hoito

» Ala koskaan kaytd akkua, jos sen jaahdytysilmaraot ovat tukkeutuneet. Puhdista jaahdytysilmaraot
varovasti kuivalla, pehmealla harjalla.

+  Vilti altistamasta akkua tarpeettomasti pélylle tai lialle. Ald koskaan altista akkua suurelle kosteudelle
(esimerkiksi upota veteen tai jata sateeseen).
Jos akku on pahoin kastunut, kasittele sitd kuin vaurioitunutta akkua. Eristd akku palamattomasta
materiaalista valmistettuun astiaan ja ota yhteys Hilti-huoltoon.

» Pida akku 6ljyttdmana ja rasvattomana. Al4 anna pélyn ja lian kertyd akun pintaan. Puhdista akku
kuivalla, pehmedll4 harjalla tai puhtaalla, kuivalla kankaalla. Al kéyté silikonia siséltavia hoitoaineita, silld
ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

Ala kosketa akun liittimia &l&k& poista akun liittimiin tehtaalla laitettua rasvaa.

» Puhdista kotelon pinnat vain kevyesti kostutetulla kankaalla. Ala kéyta silikonia siséltivid hoitoaineita,
sillé ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

Kunnossapito

* Tarkasta saé@nndllisin vélein kaikkien nékyvien osien mahdolliset vauriot ja kédyttéelementtien moitteeton
toiminta.

* Jos havaitset vaurioita ja/tai toimintahairioita, ala kayta tuotetta. Korjauta tuote viipyméatté Hilti-huollossa.

* Hoito- ja kunnostustdiden jélkeen kiinnitd kaikki suojalaitteet takaisin ja tarkasta niiden moitteeton
toiminta.

Kéayttoturvallisuuden varmistamiseksi kdyté vain alkuperéisia varaosia ja kdyttémateriaaleja. Hiltin télle
tuotteelle hyvaksymié varaosia, kulutusmateriaaleja ja lisévarusteita I6ydéat Hilti Store -liikkeesta tai

osoitteesta: www.hilti.group
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8 Akkukayttoisten tyokalujen ja akkujen kuljetus ja varastointi

Kuljettaminen
/\ VAROITUS

Kaynnistyminen vahingossa kuljetuksen aikana !
» Kuljeta tuotteesi aina akku irrotettunal!

» lrrota akku/akut.

» Ala koskaan kuljeta akkuja irrallaan muiden tavaroiden joukossa. Akut on suojattava kuljetuksen ajaksi
kovilta iskuilta ja tarinéltd, ja ne on eristettéva kaikenlaisista séhkda johtavista materiaaleista ja muista
akuista, jotta niiden navat eivat pddse kosketuksiin muiden akkujen napojen kanssa. Seurauksena
saattaisi olla oikosulku. Noudata maakohtaisia akkujen kuljetusmaarayksia.

» Akkuja ei saa koskaan lahettdd postitse.

vauriottomia akkuja.

Kaanny kuljetusyrityksen puoleen, kun haluat l&hettda

» Tarkasta tuotteen ja akun mahdolliset vauriot aina ennen kayttéa sekd ennen pitkda kuljetusta ja sen

jalkeen.
Varastointi

Viallinen tai vuotava akku voi aiheuttaa vaurioita !
» Varastoi tuotteesi aina akku irrotettuna!

» Varastoi tuote ja akut viiledssa ja kuivassa paikassa. Ota teknisissa tiedoissa annetut lampétilarajat

huomioon.

» Akkuja ei saa sdilyttaa laturissa. Irrota akku laturista aina latauksen paatyttya.

» Al koskaan varastoi akkuja auringonpaisteessa, lammanlahteen paall4 tai ikkunan vieressa.

» Varastoi tuote ja akut lasten ja asiattomien henkildiden ulottumattomissa.

» Tarkasta tuotteen ja akun mahdolliset vauriot aina ennen kayttda seké ennen pitkaa varastointia ja sen
jalkeen.

9 Apua hairiétilanteisiin

Hairidissa, joita ei ole kuvattu tdsséa taulukossa tai joita et itse pysty poistamaan, ota yhteys Hilti-huoltoon.

Hairié

Mahdollinen syy

Ratkaisu

Tuote ei toimi.

Akku ei kunnolla kiinni.

>

Kiinnitd akku siten, ettd se
lukittuu paikalleen kuultavasti
kaksi kertaa naksahtaen.

Akku tyhjentynyt.

Vaihda akku ja lataa tyhjentynyt
akku.

Tuote ei toimi ja kaikki nelja
LED-merkkivaloa vilkkuvat.

Tuote on hetkellisesti ylikuormittu-
nut.

Vapauta kayttokytkin ja paina
sitd uudelleen.

Ylijannitesuoja on lauennut.

Anna tuotteen jadhtyd. Puhdista
jaédhdytysilmaraot.

Tuote ei toimi ja yksi LED-
merkkivalo vilkkuu.

Akku tyhjentynyt.

Vaihda akku ja lataa tyhjentynyt
akku.

Akku lilan kuuma tai liian kylmé.

Anna akun jadhtya tai lammita
suositeltuun kayttélampdtilaan.

Kayttokytkinté ei saa painet-
tua tai se on jumissa.

Suunnanvaihtokytkin on keskiasen-
nossa.

Paina suunnanvaihtokytkin
vasemmalle tai oikealle.

Akku tyhjenee tavallista no-
peammin.

Erittain alhainen ympariston lampo-
tila.

Anna akun hitaasti [ammita
huoneenlampétilaan.

Akku ei lukitu paikalleen sel-

vasti kaksi kertaa naksahtaen.

Akun salpanokat likaantuneet.

Puhdista salpanokat ja kiinnita
akku paikalleen. Jos ongelma ei
korjaantunut, ota yhteys Hilti-
huoltoon.
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Hairié Mahdollinen syy Ratkaisu

Tuote tai akku kuumenee Tuote on ylikuormittunut (kéaytto- » Ota aina ennen tdiden aloit-

voimakkaasti. kuormitusraja ylittynyt). tamista huomioon tuotteen
tehotiedot. Ks. kohta Tekniset
tiedot.

10 Havittaminen

Maaraystenvastaisten havittdminen aiheuttaa loukkaantumisvaaran! Ulos vuotavat kaasut tai nesteet
vaarantavat terveyden.

» Ala lahets vaurioituneita akkuja!

» Peité liitdnnat sédhkoa johtamattomalla materiaalilla oikosulkujen valttdmiseksi.

» Havité akut siten, etteivéat ne voi joutua lasten késiin.

» Havité akku viemalla se Hilti Store -liikkeeseen tai kdénny vastuullisen jatteenkasittely-yrityksen puoleen.

& Hilti-tuotteet on pasosin valmistettu kierrityskelpoisista materiaaleista.  Kierratyksen edellytys on
materiaalien asianmukainen lajittelu. Useissa maissa Hilti ottaa vanhat koneet ja laitteet vastaan kierratysté
ja havitysté varten. Liséatietoja saat Hilti-huollosta tai -edustajalta.

i » Al havita sdhkoétydkaluja, elektronisia laitteita ja akkuja tavallisen sekajitteen mukana!

11 Valmistajan myontama takuu

» Jos sinulla on takuuehtoihin liittyvi kysymyksia, ota yhteys paikalliseen Hilti-edustajaan.

12 Liséatietoja

Lisdtietoa kaytdstd, tekniikasta, ympadristdstd ja kierrdtyksestd saat seuraavasta linkista:
qr.hilti.com/manual/?id=2130485&id=2130487
Tama linkki on myds QR-koodina kayttdéohjeen lopussa.

Originaalkasutusjuhend

1 Andmed dokumentatsiooni kohta

1.1 Kasutusjuhend

¢ Enne seadme kasutuselevottu lugege see kasutusjuhend labi. See on ohutu kasutamise ja torgeteta t66
eeldus.
» Jargige kasutusjuhendis esitatud ja tootele mérgitud ohutusndudeid ja hoiatusi.

* Hoidke kasutusjuhend alati seadme juures ja toote edasiandmisel teistele isikutele andke Ule ka
kasutusjuhend.

1.2 Markide selgitus

1.2.1  Hoiatused
Hoiatused annavad marku toote kasutamisel tekkivatest ohtudest. Kasutatakse alljargnevaid marksonu:

/A OHT
OHT!
» Voimalikud ohtlikud olukorrad, mis véivad pohjustada kasutaja raskeid kehavigastusi voi hukkumist.
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HOIATUS !
» Vaimalik ohtlik olukord, mis vdib pdhjustada kasutaja raskeid kehavigastusi voi hukkumist.

/\ ETTEVAATUST
ETTEVAATUST !
» Voimalikud ohtlikud olukorrad, mis vdivad pdhjustada kehavigastusi voi varalist kahju.

1.2.2 Kasutusjuhendis kasutatud siimbolid
Selles dokumendis kasutatakse jargmisi simboleid.

Lugege enne kasutamist I&bi kasutusjuhend!

Soovitused seadme kasutamiseks ja muu kasulik teave

Taaskasutatavate materjalide késitsemine

Elektriseadmeid ja akusid ei tohi visata olmejaatmete hulka.

X)e @O

1.2.3 Joonistel kasutatud siimbolid
Joonistel kasutatakse jargmisi simboleid.

E Numbrid viitavad vastavatele joonistele kasutusjuhendi alguses

Numeratsioon kajastab tdé0etappide jérjekorda pildi kujul ja voib tekstis kirjeldatud tédetappidest
erineda

Positsiooninumbreid kasutatakse lilevaatejoonisel ja need viitavad selgituste numbritele toote
iilevaates

! | See mérk néitab, et toote kasitsemisel tuleb olla eriti tahelepanelik.

13 Tootepohised siimbolid

1.3.1 Tootele margitud siimbolid
Tootel kasutatakse jargmisi simboleid:

N | Nimipddrlemiskiirus tuhikaigul

/min | P&6ret minutis

atcA | Active Torque Control (ATC)

——= | Alalisvool

Li-lon | Liitiumioonaku

\
Seade toetab NFC-tehnoloogiat, mis on Uhildatav iOS- ja Android-platvormidega.

®6 Arge kasutage akut kunagi I66giriistana.

3‘_ Arge laske akul kunagi maha kukkuda. Arge kasutage akut, mis on saanud 166gi v&i on muul moel
kahjustatud.

14 Tooteinfo

Hilti tooted on ette ndhtud professionaalsele kasutajale ja neid tohivad ké&sitseda, hooldada ja korras
hoida ainult volitatud ja asjaomase véljadppega isikud. Nimetatud personal peab olema teadlik koikidest

LT -
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kaasnevatest ohtudest. Seade ja sellega lihendatavad abivahendid voivad osutuda ohtlikuks, kui neid ei

kasutata nduetekohaselt voi kui nendega t66tab vastava véljadppeta isik.

TUlbitahis ja seerianumber on tudbisildil.

» Kandke seerianumber jargmisse tabelisse. Andmeid toote kohta vajate meie esindusele vdi hooldekes-
kusele paringute esitamisel.

Tooteinfo
Trellkruvikeeraja SF 10W-A22
Polvkond 02
Seerianumber

15 Vastavusdeklaratsioon

Kinnitame ainuvastutajana, et kdesolevas kasutusjuhendis kirjeldatud seade vastab kehtivate direktiivide ja
standardite nduetele: Vastavusdeklaratsiooni drakirja leiate kdesoleva kasutusjuhendi 16pust.

Tehnilised dokumendid on saadaval:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Ohutus

2.1 Uldised ohutusnéuded elektriliste téoriistade kasutamisel

/\ HOIATUS! Lugege koiki selle elektrilise tooriista juurde kuuluvaid ohutusjuhiseid, néuandeid,

jooniseid ja tehnilisi andmeid! Jargmiste juhiste eiramise tagajarg voib olla elektrilodk, tulekahju ja/voi

rasked vigastused.

Hoidke ko6ik ohutusnéuded ja juhised edaspidiseks kasutamiseks alles.

Ohutusjuhistes kasutatud mdiste "elektriline tddriist" kdib vorgutoitega (toitejuntmega) elektriliste tddriistade

vOi akutoitega (toitejuhtmeta) elektriliste tddriistade kohta.

Ohutus tookohal

» Hoidke oma téokoht puhas ja valgustage seda korralikult. Korrastamata ja valgustamata t6dkoht
vOib péhjustada dnnetusi.

» Arge kasutage elektrilist tooriista plahvatusohtlikus keskkonnas, kus leidub tuleohtlikke vedelikke,
gaase voi tolmu. Elektrilistest tdoriistadest 166b sddemeid, mis vdivad tolmu voi aurud sttdata.

» Hoidke lapsed ja koik teised tookohast eemal, kui kasutate elektrilist tooriista! Kui teie tdhelepanu
juhitakse korvale, voib seade teie kontrolli alt valjuda.

Elektriohutus

» Elektrilise tooriista pistik peab sobima pistikupessa. Pistiku juures ei tohi teha mingeid muudatusi.
Kaitsemaandusega seadmete puhul ei tohi kasutada adapterpistikuid. Muutmata pistikud ja sobivad
pistikupesad véhendavad elektriléégiohtu.

» Viltige keha kontakti maandatud pindadega (nt toru, radiaator, pliit, kiilmik). Kui teie keha on
maandatud, on elektril6dgi oht suurem.

» Kaitske elektrilist todriista vihma ja niiskuse eest. Kui elektrilise tooriista sisemusse satub vett,
suurendab see elektrilddgiohtu.

» Arge kasutage iihenduskaablit elektrilise to6riista kandmiseks, riputamiseks ega pistiku stepslist
véljatombamiseks! Hoidke Uhenduskaablit eemal kuumusest, olidest, teravatest servadest ja
liikuvatest osadest. Kahjustatud vdi keerdus Ghenduskaablid suurendavad elektriléégiohtu.

» Kui tootate elektrilise tooriistaga vabas 6hus, kasutage ainult selliseid pikendusjuhtmeid, mida
tohib kasutada ka valitingimustes. Valitingimustesse sobiva pikendusjuhtme kasutamine véhendab
elektrildogiohtu.

» Kui seadmega toétamine niiskes keskkonnas on véltimatu, kasutage rikkevoolu kaitseliilitit.
Rikkevoolu kaitsellliti kasutamine védhendab elektrilédgiohtu.

Inimeste ohutus

» Olge tihelepanelik, jélgige, mida teete, ja toimige elektrilise téoriistaga to6tades kaalutletult. Arge
tootage elektrilise tooriistaga, kui olete vasinud voi alkoholi, narkootikumide v6i ravimite moju all!
Hetkeline tahelepanematus elektrilise tooriista kasutamisel voib pohjustada raskeid kehavigastusi
ja varalist kahju.

» Kandke isiklikke kaitsevahendeid ja alati kaitseprille. Isiklike kaitsevahendite, nt tolmumaski,
libisemiskindlate turvajalatsite, kaitsekiivri voi kuulmiskaitsevahendite kandmine (séltuvalt elektrilise

tdoriista tulbist ja kasutusalast) vdhendab vigastusohtu.
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Viltige elektrilise tédriista soovimatut kaivitamist! Enne elektrilise tooriista tihendamist vooluvorku
ja/voi elektrilise tooriista aku paigaldamist, tooriista Ulestostmist ja kandmist veenduge, et
elektriline tooriist on valja liilitatud! Kui hoiate elektrilise tooriista kandmisel sérme lilitil voi Ghendate
vooluvorku sisselilitatud tdoriista, voib juhtuda dnnetus.

Enne elektrilise tooriista sisseliilitamist eemaldage selle kiiljest seade- ja mutrivotmed. Elektrilise
todriista pddrleva osa kiiljes olev seade- voi mutrivoti véib pdhjustada vigastusi.

Viltige ebatavalist to6asendit! Votke stabiilne to6asend ja sdilitage alati tasakaal. Nii saate elektrilist
todriista ootamatutes olukordades paremini kontrollida.

Kandke sobivat rdivastust. Arge kandke laiu riideid ega ehteid! Hoidke juuksed, réivad ja kindad
seadme liikuvatest osadest eemal. Lotendavad riided, ehted ja pikad juuksed véivad sattuda seadme
likuvate osade vahele.

Kui elektrilise tooriista kiilge on voimalik paigaldada tolmueemaldus- ja kogumisseadiseid, veen-
duge, et need on tédriistaga iihendatud ja et neid kasutatakse néuetekohaselt. Toimueemaldus-
seadise kasutamine voib vahendada tolmust tingitud ohte.

Arge laske tekkida petlikul turvatundel ega eirake elektrilise tooriista ohutusreegleid isegi siis, kui
olete pérast paljukordset kasutamist elektrilise tooriistaga harjunud. Tahelepanematu kasitsemine
vOib sekundi murdosa jooksul kaasa tuua raskeid vigastusi.

Elektrilise tooriista kasutamine ja kasitsemine

>

Arge koormake seadet iile! Kasutage konkreetseks t66ks sobivat elektrilist tooriista. See to6tab
ettenédhtud joudluspiirides tdhusamalt ja ohutumalt.

Arge kasutage elektrilist tooriista, mille liiliti on rikkis! Elektriline tooriist, mida ei saa enam llitist
korralikult sisse ja vélja lUlitada, on ohtlik ning tuleb viia parandusse.

Tommake enne seadme mis tahes seadetéid, tarvikute vahetamist ja seadme hoiulepanekut
pistik pistikupesast vilja ja/voi eemaldage dravoetav aku. See ettevaatusabindu hoiab dra seadme
soovimatu kaivitumise.

Kasutusvilisel ajal hoidke elektrilist tooriista lastele kittesaamatus kohas. Arge laske seadet
kasutada isikutel, kes seadme t66pohimotet ei tunne voi ei ole lugenud kdesolevaid kasutusjuhen-
deid. Asjatundmatute isikute kdes on elektrilised tdoriistad ohtlikud.

Hooldage elektrilisi tooriistu ja tarvikuid korralikult. Kontrollige, kas liikuvad osad to6tavad veatult
ega kiilu kiini. Veenduge, et seadme osad ei ole murdunud vo6i kahjustatud maaral, mis méjutab
seadme tookindlust. Laske kahjustatud osad enne seadme kasutamist parandada. Ebapiisavalt
hooldatud elektrilised t&driistad pohjustavad dnnetusi.

Hoidke l6iketarvikud teravad ja puhtad. Hasti hooldatud, teravate 16ikeservadega I6iketarvikud kiiluvad
harvemini kinni ja neid on lihtsam juhtida.

Kasutage elektrilist téoriista, tarvikuid ja lisatarvikuid vastavalt nendele juhistele. Arvestage
seejuures tootingimuste ja tehtava t66 iseloomuga. Elektrilise todriista kasutamine otstarbel, milleks
see ei ole ette ndhtud, vbib pbhjustada ohtlikke olukordi.

Kéaepidemed ja haardepinnad peavad olema kuivad, puhtad ning vabad élist ja rasvast. Libedad
kéepidemed ja haardepinnad ei voimalda elektrilist t&0riista ootamatutes olukordades kindlalt késitseda
ega kontrollida.

Akuga tooriista kasutamine ja kasitsemine

>

Laadige akusid ainult tootja soovitatud laadimisseadmega. Kui teatud tllpi aku laadimiseks
ettendhtud laadimisseadet kasutatakse teist tllpi akude laadimiseks, tekib tulekahjuoht.

Kasutage elektrilistes tooriistades ainult ettendhtud akusid. Teist tllpi akude kasutamine vdib
pdhjustada vigastus- ja pdélenguohtu.

Hoidke akud kasutusvilisel ajal eemal kirjaklambritest, miintidest, votmetest, naeltest, kruvidest ja
teistest vaikestest metallesemetest, mis voivad aku kontaktid omavahel ithendada. Aku kontaktide
vahel tekkiv lUhis voib pdhjustada pdletuse voi tulekahju.

Vaarkasutuse korral voib akuvedelik akust vélja voolata. Viltige sellega kokkupuudet. Juhusliku
kokkupuute korral loputage kahjustatud kohta veega. Kui vedelik satub silma, otsige ka arstiabi.
Véljavoolav akuvedelik vdib pohjustada nahaarritust voi poletust.

Arge kasutage kahjustatud ega modifitseeritud akut! Kahjustatud véi modifitseeritud akud véivad
kaituda ettendgematult ja pohjustada tulekahju, plahvatusi véi vigastusohtu.

Arge laske akul kokku puutuda tule ega liiga kdrge temperatuuriga! Tuli véi temperatuur tle 130 °C
(265 °F) voivad tekitada plahvatuse.

Jargige koiki laadimisjuhiseid ja drge kunagi laadige akut ega akutooriista véljaspool kasutus-
juhendis nédidatud temperatuurivahemikku. Vaar laadimine véi laadimine véljaspool lubatud tempera-
tuurivahemikku voib kahjustada akut ja suurendada tuleohtu.
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Hooldus

» Laske elektrilist toériista parandada ainult kvalifitseeritud spetsialistidel, kes kasutavad originaal-
varuosi. Nii on tagatud elektrilise td6riista ohutu t66.

» Arge hooldage kahjustatud akut! Akut véib hooldada ainult tootja véi volitatud klienditeenindus.

2.2 Ohutusnouded puurtrellide kasutamisel

Ohutusnouded koikide t66de puhul

» Kasutage lisakaepidet. Kontrolli kaotus seadme Ule vdib pdhjustada kehavigastusi ja varalist kahju.

» Kui teete toid, mille puhul véivad tarvik voi kruvid tabada varjatud elektrijuhtmeid, hoidke seadet
kaepideme isoleeritud haardepinnast. Kokkupuude pingestatud elektrijuhtmega voib seada pinge alla
ka seadme metalldetailid ja pohjustada elektril66gi.

Ohutusnouded pikkade puuride kasutamisel

» Arge to6tage mingil juhul kérgematel pooretel, kui puuri jaoks maksimaalselt lubatud poorete arv.
Korgematel pdoretel voib puur veidi painduda, kui puuril on véimalik toorikus ilma kokkupuuteta vabalt
pdorelda, ning tagajarjeks voivad olla kehavigastused ja varaline kahju.

» Alustage puurimist alati madalatel p6éretel ja veenduge, et puur puutub toorikuga kokku. Kor-
gematel p&dretel voéib puur veidi painduda, kui puuril on véimalik toorikus ilma kokkupuuteta vabalt
pdorelda, ning tagajarjeks voivad olla kehavigastused ja varaline kahju.

» Arge rakendage liigset survet ning rakendage survet iiksnes puuri suhtes pikisuunas. Puurid véivad
painduvad ja seet6ttu murduda voi tuua kaasa kontrolli kaotuse ning kehavigastuste ja varalise kahju
tekke.

2.3 Taiendavad ohutusnouded kruvikeerajate kasutamisel

» Kasutage seadet ja lisatarvikuid ainult siis, kui nende tehniline seisukord on veatu.

» Arge kunagi muutke ega modifitseerige seadet ega lisatarvikuid.

» Veenduge enne t66 alustamist, et t6dpiirkonnas ei ole varjatult paigaldatud elektrikaableid ega gaasi- ja
veetorustikke. Pingestatud elektrijuntme, gaasi- voi veetoru vigastamise korral véivad seadme vélised
metallosad sattuda pdhjustada plahvatuse voi elektrild6gi.

» Lihvimisel, I6ikamisel ja puurimisel tekkiv tolm véib sisaldada ohtlikke kemikaale. M&ned néited: plii voi
pliipdhised vérvid; tellis, betoon ja muu mudritis, looduskivi ja muud silikaati sisaldavad tooted; teatud
thlpi puit, nditeks tamm, pdok ja keemiliselt td6deldud puit; asbest voi asbesti sisaldavad materjalid.
Tehke kindlaks kasutaja ja teiste l&heduses viibivate isikutega kokkupuute tase, arvestades té6deldavate
materjalide ohuklassi. Votke vajalikud meetmed, et hoida kokkupuude ohutul tasemel, nt kasutage
tolmukogumissiisteemi voi kandke sobivat hingamisteede kaitse maski. Kokkupuute vdhendamise
Uldiste meetmete hulka kuuluvad:

» tdotamine hésti ventileeritud piirkonnast,

» tolmuga pikaajalise kokkupuute véltimine,

» tolmu eemalejuhtimine ndost ja kehast,

» kaitserbivaste kandmine ja ndhtavate kohtade pesemine vee ja seebiga.

» Allakukkuvatest tarvikutest voi lisaseadistest tingitud vigastuste oht. Enne t66 alustamist veenduge, et
aku ja paigaldatud tarvik on kindlalt kinnitatud.

» Arge kasutage niirisid otsakuid.

» Suurte raskete tarvikute puhul t66tage alati esimese kdiguga. Vastasel korral voib t60riist véljalllitamisel
kahjustada saada, samuti vOib padrun ebasoodsate tingimuste korral Iddveneda ja lahti tulla.

» Kasutage seadme tarnekomplektis sisalduvaid lisakdepidemeid. Kontrolli kaotus seadme Ule voib
pohjustada vigastusi. Veenduge, et lisakéepide on kindlalt paigas ja on tugevasti kinnitatud.

» Lilitage seade sisse alles siis, kui see on viidud t66asendisse.

» Kinnitage téddeldav detail korralikult. Kasutage t66deldava detaili kinnitamiseks kinnitusvahendeid voi
pitskruvi. Nii pUsib seade kindlamalt paigal kui kdega hoides, samuti jaévad nii mélemad kded seadmega
t60tamiseks vabaks.

» Hoidke seadet ettendhtud k&epidemetest alati mélema kéega. Hoidke kdepidemed kuivad ja puhtad.

» Hoidke ventilatsiooniavad alati vabad. Kinni kaetud ventilatsiooniavadest tingitud pdletusoht!

» Valtige kokkupuudet seadme pdorlevate osadega - vigastuste oht!

» Seadme kasutamise ajal kandke kaitseprille, kaitsekiivrit, kuulmiskaitsevahendeid ja sobivat hingamis-
teede kaitsemaski.

» Kasutage kaitseprille. Materjalist valjalendavad killud vdivad tekitada keha- ja silmavigastusi.

» Arge vaadake otse seadme valgusallikasse (LED) ja drge suunake tuld teistele inimestele otse silma.

Esineb pimestamise oht.
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» Tehke tihti pause ja sirutage sérmi, et parandada verevarustust. Pikemaajalisel t66tamisel voib tugev
vibratsioon tekitada haireid sérmede, kate voi randmeliigeste veresoonte ja nérvististeemi toimimises.

» Enne kéestpanekut oodake, kuni seade on taielikult seiskunud.

» Tarviku vahetamisel kandke kaitsekindaid. Tarviku puudutamine voib tekitada I6ikehaavu ja pdletusi.

24 Akude hoolikas kasitsemine ja kasutamine

» Jdargige liitiumioonakude ohutu kasitsemise ja kasutamise kohta esitatud juhiseid. Eiramine voib

tekitada nahaarrituse, sdovituse, keemilise poletuse, tulekahju ja/voi pohjustada plahvatuse.

Kasutage akusid ainult siis, kui nende tehniline seisukord on veatu.

Késitlege akusid ettevaatlikult, et valtida on kahjustusi ja terviseohtlike vedelike eraldumist!

Akusid ei tohi mingil juhul modifitseerida ega manipuleerida!

Akusid ei tohi lahti votta, kokku muljuda, kuumutada tle 80°C (176°F) ega pdletada.

Arge kasutage ega laadige akusid, millele on avaldnud 166k véi mis on muul viisil kahjustada saanud.

Kontrollige regulaarselt, ega akudel ei ole marke kahjustustest.

» Arge kunagi kasutage ringlusse véetud v&i parandatud akusid.

» Arge kasutage akut voi akutoitega elektrilist todriista kunagi 166gitarvikuna.

» Arge jatke akut kunagi otsese péikesekiirguse, kuumuse, sddemete voi lahtise leegi kétte. See voib
pohjustada plahvatuse.

» Arge puudutage aku pooluseid sérmede, tdériistade, ehete vdi muude metallesemetega. See véib akut
kahjustada, samuti tekitada varalist kahju ja kehavigastusi.

» Hoidke akusid eemal vihmast, niiskusest ja vedelikest. Sissetungiv niiskus voib péhjustada luhist,
elektrilooki, poletust, tulekahju ja plahvatust.

» Kasutage Uksnes seda tlilipi aku jaoks ette nahtud laadimisseadmeid ja elektrilisi t66riistu. Juhinduge
asjaomastes kasutusjuhendites esitatud andmetest.

» Arge kasutage ega séilitage akut plahvatusohtlikus keskkonnas.

» Kui aku on nii kuum, et seda ei saa puudutada, voib aku olla defekine. Asetage aku nahtavasse
tulekindlasse kohta, mis on suttivatest materjalidest piisavaltkaugel. Laske akul jahtuda. Kui aku on
Uhe tunni pérast ikka veel liiga kuum, et seda puudutada saaks, siis on aku defektne. P&6rduge
Hilti hooldekeskusesse voi lugege labi dokument "Juhised Hilti liitiumioonakude ohutu kasitsemise ja
kasutamise kohta".

Yy VY VvV vy

Jérgige liitiumioonakude transpordi, ladustamise ja k&sitsemise kohta esitatud erijuhiseid.
- Lehekiilg 80

Lugege labi Hilti litiumioonakude ohutu késitsemise ja kasutamise juhised, mis avanevad kdesoleva
kasutusjuhendi I6pus oleva QR-koodi skannimisel.
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3 Kirjeldus

3.1 Toote iilevaade ]

Lisakaepide

Kiirkinnituspadrun

P&6rdemomendi ja puurimise regulaator
Kaigullliti

Reversliliti koos sisselulitustokisega
Juhtliliti (pdorete arvu elektroonilise juhtimi-
sega)

Kéepide

Toéokohta valgustav tuli

Vddklamber (lisatarvik)

Li-lon-aku

Aku vabastusnupp

Laetuse astme ja veanéidik (Li-lon-aku)

POOEER @OE®EO

3.2 Sihiparane kasutamine
Kirjeldatud toode on kasitsi juhitav akutoitega trellkruvikeeraja. See on ette ndhtud kruvide keeramiseks
terasesse, puitu ja plasti ning nimetatud materjalide puurimiseks.

* Kasutage selle toote jaoks ainult Hilti B 22 tulpi litiumioonakusid.
¢ Nende akude laadimiseks kasutage Uiksnes Hilti heakskiidetud akulaadijaid. Lisateavet leiate miligiesin-
dusest Hilti Store voi veebilehelt: www.hilti.group

3.3 ATC

Seade on varustatud elektroonilise kiirvaljalilitusststeemiga ATC (Active Torque Control).
Kui tarvik blokeerub véi jadb kinni, hakkab seade &kitselt kontrollimatult vastassuunas pddrlema. ATC
tuvastab seadme jarsu liikumisee ja lilitab seadme kohe valja.

Noéuetekohaseks tédtamiseks peab seade saama vabalt pddrelda.
Pérast kiirvaljalllitumist lUlitage seade vdlja ja uuesti sisse.

3.4 Li-lon-aku naidik

Liitiumioonaku laetuse astet ja torkeid seadme t66s kuvatakse litiumioonaku néidiku kaudu. Liitiumioonaku
laetuse astet kuvatakse, kui vajutada aku Uhele vabastusnupule.

Seisund Tahendus

4 LED-tuld pélevad. Laetuse aste: 75 % kuni 100 %

3 LED-tuld pdlevad. Laetuse aste: 50 % kuni 75 %

2 LED-tuld pélevad. Laetuse aste: 25 % kuni 50 %

1 LED-tuli poleb. Laetuse aste: 10 % kuni 25 %

1 LED-tuli vilgub, seade on tdévalmis. Laetuse aste: <10 %

1 LED-tuli vilgub, seade ei ole tdévalmis. Aku on Ule kuumenenud véi taielikult tihjenenud.

4 LED-tuld vilguvad, seade ei ole té6valmis. Seade on Ule koormatud voi Gle kuumenenud.
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Aku laetuse astet saab lugeda ajal, mil juhtliliti on alla vajutatud ja kuni 5 s véltel parast juhtliliti
vabastamist.

Kui aku laetuse astme indikaatori LED-tuled vilguvad, tegutsege vastavalt punktis ,,Abi térgete puhul”
toodud juhistele.

3.5 Tarnekomplekt

Trellkruvikeeraja, lisakdepide, kasutusjuhend
Muud susteemitooted leiate muiligiesindusest Hilti Store voi veebisaidilt: www.hilti.group

4 Tehnilised andmed

4.1 Trellkruvikeeraja

Nimipinge 216V

Kaal EPTA Procedure 01 jargi koos akuga B22/8.0 3,3 kg

Pdorete arv 1. kaik 0 p/min ... 310 p/min
2. kaik 0 p/min ... 530 p/min
3. kéik 0 p/min ... 1210 p/min
4. kaik 0 p/min ... 2 100 p/min

P66rdemomendi seadistus (15 astet) 2Nm ... 12 Nm

@ puur (pehme puit) 1,5mm ... 50 mm

@ puur (kova puit) 1,5 mm ... 20 mm

@ puur (metall) 1,5mm ... 133 mm

4.2 Aku

Aku toopinge 216V

Umbritseva keskkonna temperatuur -10°C ... 60 °C

Hoiutemperatuur -20°C ... 40°C

Aku temperatuur laadimise alguses -10°C ... 45°C

4.3 Andmed miira ja vibratsiooni kohta vastavalt standardile EN 62841

Kaesolevas juhendis margitud helirdhu- ja vibratsioonitase on méddetud standarditud médtemeetodil ja seda
saab kasutada elektriliste todriistade omavaheliseks vordlemiseks. See sobib ka vibratsiooni- ja miurataseme
esialgseks hindamiseks.

Toodud néitajad iseloomustavad elektrilise todriista pohilisi ettenahtud téid. Kui aga elektrilist tdoriista
kasutatakse muul otstarbel, teiste tarvikutega voi kui tddriista on ebapiisavalt hooldatud, véivad néitajad
ké&esolevas juhendis toodud nditajatest kérvale kalduda. See voib vibratsiooni- ja mirataset td6tamise
koguperioodil tunduvalt suurendada.

Ekspositsiooni tdpseks hindamiseks tuleb arvesse vétta ka aega, mil seade oli vélja lllitatud voi kill sisse
lUlitatud, kuid tegelikult to6le rakendamata. See voib vibratsiooni- ja murataset t66 koguperioodi 6ikes
tunduvalt vahendada.

Kasutaja kaitseks mdira ja/vdi vibratsiooni eest votke tarvitusele tdiendavaid kaitsemeetmeid, néiteks:
hooldage elektrilist todriista ja tarvikuid korralikult, hoidke ké&ed soojad, tagage sujuv téokorraldus.

Miiratase
SF 10W-A22
Helirdhutase (L,,) 75 dB(A)
Helirbhutaseme méotemaaramatus (K,) 3 dB(A)
Helivoimsustase (L) 86 dB(A)
Helivoimsustaseme moo6temaaramatus (K,,,) 3 dB(A)
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Vibratsiooni kogutase

SF 10W-A22
Vibratsioonitase kruvikeeramisel (a,) <2,5m/s?
Mootemadramatus kruvikeeramisel (K) 1,5 m/s?
Metalli puurimine (a, ;) <2,5m/s?
Mootemaaramatus metalli puurimisel (K) 1,5 m/s?

5 T60 ettevalmistamine

/A HOIATUS
Vigastuste oht soovimatu kaivitumise tottu!
» Enne aku paigaldamist veenduge, et selle juurde kuuluv seade on valja lllitatud.

» Enne seadme seadistamist ja tarvikute vahetamist eemaldage seadmest aku.

Jérgige kasutusjuhendis esitatud ja tootele margitud ohutusndudeid ja hoiatusi.

5.1 Aku paigaldamine

/A] HOIATUS

Vigastuste oht liihise v6i allakukkunud aku téttu!

» Enne aku paigaldamist veenduge, et aku ja seadme kontaktidel ei ole vodrkehasid.
» Veenduge, et aku fikseerub alati korrektselt kohale.

1. Enne esmakordset kasutamist laadige aku téiesti tais.
2. Likake aku seadmesse, kuni see kuuldavalt kohale fikseerub.
Kontrollige aku kindlat kinnitumist.

«

5.2 Aku eemaldamine

1. Vajutage aku vabastusnuppudele.
2. Témmake aku seadmest vélja.

5.3 Aku laadimine

1. Enne laadimist lugege laadimisseadme kasutusjuhendit.
2. Veenduge, et aku ja laadimisseadme kontaktid on puhtad ja kuivad.
3. Laadige akut selleks ettendhtud laadimisseadmega. — Lehekiilg 76

5.4 Lisakiepideme paigaldamine B

/\ ETTEVAATUST
Vigastuste oht soovimatu kaivitumise tottu!
» Veenduge, et reversluliti on keskasendis (sissellilitustokis) voi et aku on trellkruvikeerajast vélja voetud.

» Paigaldage lisakéepide.

5.5  Lisakdepideme reguleerimine

» Seadke lisakaepide soovitud asendisse.

5.6 Tarviku paigaldamine

Viige reversliliti keskasendisse voi eemaldage seadmest aku.

Kontrollige, kas tarviku padrunisse kinnituv ots on puhas. Vajaduse korral puhastage see.

Avage kiirkinnituspadrun.

Asetage tarvik kiirkinnituspadrunisse ja keerake kiirkinnituspadrunit seni, kuni on kuulda mitu mehaanilist
kidpsu.

5. Kontrollige tarviku kindlat kinnitumist.

rop =
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5.7 Tarviku eemaldamine

1. Viige reversliiliti keskasendisse v6i eemaldage seadmest aku.
2. Avage kiirkinnituspadrun.
3. Témmake tarvik kiirkinnituspadrunist vélja.

5.8 Lukustusklamber

Vigastuste oht pdhjustatud allakukkuvast t&driistast ja/voi tarvikust!

» Toote jaoks kasutage uUksnes soovitatud Hilti tarvikuhoidetrossi.

» lga kord enne kasutamist kontrollige, et tarvikuhoidetrossi kinnituspunkt ei ole kahjustada saanud.
» Arge kinnitage tarvikuhoidetrossi védklambri kiilge. Arge kasutage véoklambrit toote t&stmiseks.

ﬂ Jargige riigis kehtivaid eeskirju kérgel té6tamise kohta.

Selle seadme puhul kasutage kukkumiskaitsena tiksnes kombinatsiooni, mis koosneb Hilti lukustusklambrist

ja Hilti tooriistatrossist #2261970.

» Kinnitage lukustusklamber lisatarviku paigaldusavadesse. Kontrollige kindlat kinnitumist.

» Kinnitage Uks karabiinikonks lukustusklambri tddriistatrossi kiilge ja teine karabiinikonks kandva konst-
ruktsiooni kiilge. Kontrollige mdlema karabiinikonksu kindlat kinnitumist.

ﬂ Jérgige Hilti lukustusklambri ja Hilti todriistatrossi kasutusjuhendeid.

6 Toé6tamine

/\ ETTEVAATUST
Vigastuste oht vale kasitsemise tottu!
» Arge vajutage reverslillitile véi funktsiooni valiku liilitile ajal, mil seade té&tab.

Jérgige kasutusjuhendis esitatud ja tootele mérgitud ohutusnéudeid ja hoiatusi.

6.1 Parema/vasaku kiigu seadistamine [

Blokeering takistab liliti kasutamist mootori td6tamise ajal.
Keskasendis on juhtliliti lukustatud (sisselllitustokis).

» Seadke reversliliti soovitud pédrlemissuuna asendisse.

6.2  Kaigu valik §

» Kaigulllitite reguleerimisega valige soovitud kéik.

6.3 Sisseliilitamine
» Vajutage juhtlulitile.

Olenevalt juhtllliti sissevajutamise stigavusest saab p&drete arvu sujuvalt reguleerida kuni maksi-
mumini.

6.4 Puurimine

1. Seadke pdérdemomendi ja tdéreziimi regulaator stimbolile % .
2. Seadke reversliliti paremale kaigule.
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6.5 Kruvikeeramine

1. Pdoérdemomendi ja tddreziimi regulaatorist reguleerige vélja vajalik péérdemoment.
2. Seadke reversliliti soovitud p&drlemissuunale.

6.6 Valjaliilitamine

» Vabastage juhtluliti.

7 Hooldus ja korrashoid

/A] HOIATUS
Vigastuste oht paigaldatud aku korral !
» Enne mis tahes hooldus- ja korrashoiutdid eemaldage seadmest aku!

Toote hooldus
* Eemaldage kdvast kinni olev mustus ettevaatlikult.
* Puhastage ventilatsiooniavasid ettevaatlikult kuiva, pehme harjaga.

+ Puhastage korpust ainult veidi niiske lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

* Seadme kontaktide puhastamiseks kasutage puhast kuiva lappi.

Liitiumioonakude hooldus

» Arge kunagi kasutage akut, mille ventilatsiooniavad on ummistunud. Puhastage ventilatsiooniavasid
ettevaatlikult kuiva, pehme harjaga.

+ Kaitske akut tolmu ja mustuse eest. Arge jatke akut kunagi suure niiskuse kétte (drge asetage seda vette
ja arge jatke vihma katte).

Kui aku on mérjaks saanud, siis kasitlege seda nii, nagu oleks see kahjustatud. Isoleerige aku tulekindlas
anumas ja podrduge Hilti hooldekeskusesse.

* Hoidke aku puhas dlist ja rasvast. Véltige akusse asjatult tolmu ja mustuse kogunemist. Puhastage aku
kuiva pehme harjaga véi puhta kuiva lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

Arge puudutage aku kontakte ja drge eemaldage kontaktidelt tehases peale kantud maaret.

» Puhastage korpust ainult veidi niiske lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

Tehnohooldus

» Kontrollige regulaarselt, kas kdik nédhtavad osad on terved ja juhtelemendid toédtavad veatult.

» Arge kasutage seadet kahjustuste ja/vdi trgete korral. Laske seade kohe parandada Hilti hooldekesku-
ses.

e Pérast hooldus- ja korrashoiutdid paigaldage koik kaitseseadised ja kontrollige, kas need tddtavad
veatult.

Toéoohutuse tagamiseks kasutage ainult originaalvaruosi ja -materjale. Hilti heakskiidetud varu-
osad, materjalid ja lisatarvikud oma tootele leiate milgiesindusest Hilti Store voi veebilehelt:
www.hilti.group

8 Akutooriistade ja akude transport ja ladustamine

Transport

/\ ETTEVAATUST
Soovimatu kaivitumine transportimisel !
» Transportige tooteid ilma akudetal

» Eemaldage aku/akud.

» Arge kunagi transportige akusid lahtiselt. Enne aku transportimist tuleb aku pakendada nii, et see oleks
kaitstud 166kide ja vibratsiooni eest ning isoleeritud koikidest elektrit juhtivatest materjalidest voi teistest
akudest, et véltida kokkupuudet teise aku poolustega ning lihise teket. Jérgige akude transpordi
suhtes kehtivaid riigisiseseid néudeid.

» Akusid ei tohi saata posti teel. Kahjustamata akude saatmiseks pd6rduge logistikaettevdtja poole.
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» lga kord enne kasutamist ning enne ja parast pikemat transporti voi hoiustamist kontrollige seadet ja

akusid vigastuste suhtes.
Hoiustamine

HOIATUS

Defektsed akud voi lekkivad akud voivad tekitada vigastusi !
» Kasutusvélisel ajal eemaldage seadmest akul!

» Hoidke seadet ja akusid jahedas ja kuivas kohas. Pidage kinni tehnilistes andmetes toodud temperatuu-

ripiirangutest.

» Arge hoidke akusid laadimisseadmes. Parast laadimist eemaldage aku laadimisseadmest.
» Arge hoidke akusid paikese kées, radiaatori peal véi klaasi taga.
» Hoidke seadet ja akusid lastele ja korvalistele isikutele ligipddsmatus kohas.

» Iga kord enne kasutamist ning enne ja pérast pikemaajalist seismist kontrollige seadet ja akusid

kahjustuste suhtes.

9 Abi torgete puhul

Kui peaks esinema toérge, mida ei ole jargmises tabelis nimetatud voi mida Te ei suuda ise kérvaldada,

pddrduge Hilti hooldekeskusse.

Torge

Voimalik pohjus

Lahendus

Seade ei to6ta.

Aku ei ole taielikult sisse pandud.

» Laske akul kuuldava topeltklo-
puga kohale fikseeruda.

Aku on tihi.

» Vahetage aku vélja ja laadige
tlihi aku téis.

Toode ei toota ja kdik neli
LED-tuld vilguvad.

Seade on llihikest aega Ule koor-
matud.

» Vabastage juhtluliti ja vajutage
sellele uuesti.

Rakendus Ulekuumenemiskaitse.

» Laske seadmel jahtuda. Puhas-
tage ventilatsiooniavad.

Toode ei to6ta ja tks LED-tuli
vilgub.

Aku on tahi.

» Vahetage aku vélja ja laadige
thhi aku tais.

Aku on liiga kuum vaoi liiga kdlm.

» Laske akul soojeneda/jahtuda
soovituslikule té6temperatuu-
rile.

Ldlitit (sisse/vélja) ei saa sisse
vajutada / Uliti (sisse/vélja) on
kinni kiilunud.

Reversliliti on keskasendis.

» Viige reversllliti vasakule voi
paremale.

Aku tlhjeneb tavalisest kiire-
mini.

Umbritseva keskkonna vaga madal
temperatuur.

» Laske akul aeglaselt ruumitem-
peratuurile soojeneda.

Aku ei fikseeru kuuldava to-
peltkldpsuga kohale.

Aku lukustusmehhanism on maar-
dunud.

» Puhastage fiksaatorninad ja
laske akul kohale fikseeruda.
Kui probleem ei kao, votke
Uhendust Hilti hooldekesku-
sega.

Seade voi aku laheb vaga
kuumaks.

Seade on Ule koormatud (seadme
joudluspiirid on Uletatud).

» Enne mis tahes t66de tegemist
arvestage seadme tehnilisi
naitajaid. Vt Tehnilised andmed

10 Utiliseerimine

Valest kaitlemisest tingitud vigastuste oht! Eralduvad gaasid v&i vedelikud on terviseohtlikud.
» Arge saatke kahjustada saanud akusid posti teel!
» Llhise véltimiseks katke akukontaktid elektrit mittejuhtiva materjaliga.
» Kaidelge akusid nii, et need ei satu laste kétte.
» Utiliseerige aku Hilti Store esinduses voi pd6rduge asjaomase jadtmekaitlusettevotte poole.
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& Enamik Hilti seadmete valmistamisel kasutatud materjalidest on taaskasutatavad. Taaskasutuse
eelduseks on materjalide korralik sorteerimine. Paljudes riikides kogub Hilti kasutusressursi ammendanud
seadmed kokku. Lisateavet saate Hilti mudigiesindusest.

> Arge visake kasutusressursi ammendanud elektrilisi t&0riistu, elektroonikaseadmeid ja akusid
olmejaétmete hulka!

11 Tootja garantii

» Garantiitingimusi puudutavates klisimustes p6&rduge oma kohaliku Hilti partneri poole.

12 Lisateave

Lisateavet kasitsemise, tehnika, keskkonna ja Umbertoétluse kohta leiate lingilt:
qr.hilti.com/manual/?id=2130485&id=2130487
Selle lingi leiate ka kasutusjuhendi I6pust QR-koodina.

Originala lieto$anas instrukcija

1 Informacija par dokumentaciju

1.1 Par So dokumentaciju

* Pirms ekspluatacijas sakSanas obligati izlasiet S0 dokumentaciju. Tas ir priekSnoteikums darba droSibai
un izstradajuma lietoSanai bez traucéjumiem.

* levérojiet droSibas noradijumus un bridinajumus, kas atrodami $aja dokumentacija un uz izstradajuma.

¢ Vienmeér glabajiet lietoSanas instrukciju izstradajuma tuvuma un nododiet to kopa ar izstradajumu, ja tas
tiek nodots citam personam.

1.2 Apziméjumu skaidrojums

1.2.1  Bridinajumi
Bridinajumi pievérs uzmanibu bistamibai, kas pastav, stradajot ar izstradajumu. Tiek lietoti $adi signalvardi:

A BisTAMI!
BISTAMI! !
» Pievérs uzmanibu draudo$am briesmam, kas var izraisit smagus miesas bojajumus vai navi.

/| BRIDINAJUMS!
BRIDINAJUMS! !
» Pievers uzmanibu iespéjamam apdraudéjumam, kas var izraisit smagas traumas vai pat navi.

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
UZMANIBU! !
» Norada uz iesp&jami bistamam situacijam, kas var izraisit traumas vai materialos zaudéjumus.

1.2.2 Dokumentacija lietotie simboli
Saja dokumentacija tiek lietoti $adi simboli:

Pirms lieto$anas izlasiet instrukciju

ﬂ Noradijumi par lietoSanu un cita noderiga informacija
gy

2&9 | Riciba ar otrreiz parstradajamiem materialiem
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i Neizmetiet elektroiekartas un akumulatorus sadzives atkritumos.

1.2.3 Attéelos lietotie simboli
Attélos tiek lietoti $adi simboli:

A Sie skaitli norada uz attiecigajiem attéliem, kas atrodami §is instrukcijas sakuma.

3 | Numeracija attélos atbilst veicamo darbibu secibai un var atskirties no darbibu apraksta teksta.

T Poziciju numuri tiek lietoti attéla Parskats un norada uz legendas numuriem sadala lzstradajuma
7 | parskats.
! | Sisimbola uzdevums ir pievérst ipadu uzmanibu izstradajuma lietosanas laika.

1.3 Simboli atkariba no izstradajuma

1.3.1 Simboli uz izstradajuma
Uz izstradajuma tiek lietoti $adi simboli:

Ng | Nominalais apgriezienu skaits tuksgaita

/min | Apgriezieni minaté

atcA | Active Torque Control (ATC)

——= | Lidzstrava

Li-lon | Litija jonu akumulators

N
lekarta atbalsta tehnologiju NFC, kas ir saderiga ar iOS un Android platformam.

®0 Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru ka triecieninstrumentu.

4 Sargajiet akumulatoru no kritieniem. Nelietojiet akumulatoru, ja tas ir bijis paklauts triecienam vai
l tam ir radusies cita veida bojajumi.

14 Izstradajuma informacija

Hilti izstradajumi ir paredzeéti profesionaliem lietotajiem, un to lietoSanu, apkopi un remontu drikst veikt tikai
atbilstigi pilnvarots un instruéts personals. Personalam ir jabdt labi informétam par iesp&jamajiem riskiem,
kas var rasties darba laika. Izstradajums un ta papildaprikojums var radit bistamas situacijas, ja to uztic
neprofesionalam personalam vai nelieto atbilstigi nosacijumiem.
lekartas tipa apziméjums un sérijas numurs ir noraditi uz identifikacijas datu plaksnites.
» lerakstiet sérijas numuru zemak redzamaja tabula. Izstradajuma dati janorada, vérsSoties masu parstavnie-
ciba vai servisa.
Izstradajuma dati

Urbjmasina / skrivé$anas iekarta SF 10W-A22
Paaudze 02
Sérijas Nr.

1.5 Atbilstibas deklaracija

Uznemoties pilnu atbildibu, més apliecinam, ka Seit aprakstitais izstradajums atbilst $adam direktivam un
standartiem: Atbilstibas deklaracijas attéls ir atrodams $is dokumentacijas beigas.

Tehniska dokumentacija ir saglabata Seit:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
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2 Drosiba

21 Visparigi drosibas noradijumi par darbu ar elektroiekartam

A\ BRIDINAJUMS! lepazistieties ar visiem drosibas noradijumiem, instrukcijam, attéliem un tehnis-
kajiem parametriem, kas attiecas uz So elektroiekartu. Turpmak izklastito instrukciju neievéro$ana var
izraistt elektroSoku, ugunsgréku un/vai nopietnas traumas.

Saglabajiet visus drosibas noradijumus un instrukcijas turpmakai lietosanai.

Dro$ibas noradijumos lietotais apziméjums "elektroiekarta" attiecas uz iekartam ar tikla baro$anu (ar
baro$anas kabeli) vai iekartam ar baroSanu no akumulatora (bez kabela).

DrosSiba darba vieta

» Uzturiet darba vieta tiribu un kartibu un nodrosiniet labu apgaismojumu. Nekartiga darba vieta vai
slikta apgaismojuma var viegli notikt nelaimes gadijums.

» Nestradajiet ar elektroiekartu spradzienbistama vidé, kur atrodas uzliesmojosi Skidrumi, gazes vai
putekli. Darbibas laika elektroiekartas médz dzirkstelot, un tas var izraisit viegli uzliesmojoSu puteklu vai
tvaiku aizdeg$anos.

» Lietojot elektroiekartu, nelaujiet nepiedero$am personam un jo ipasi bérniem tuvoties darba vietai.
Citu personu klatbdtne var novérst uzmanibu, un ta rezultata jis varat zaudét kontroli par iekartu.

Elektrodrosiba

» Elektroiekartas kontaktdaksai jaatbilst elektrotikla kontaktligzdai. Kontaktdaksas konstrukciju
nedrikst nekada veida mainit. Kopa ar elektroiekartam, kuram ir aizsargzemeéjums, nedrikst lietot
adapteru spraudnus. Neizmainitas konstrukcijas kontaktdaksa, kas atbilst kontaktligzdai, lauj samazinat
elektroSoka risku.

» Darba laika nepieskarieties sazemétiem priekSmetiem, pieméram, caurulém, radiatoriem, phitim
vai ledusskapjiem. Pieskaroties sazemétam virsmam, pieaug risks sanemt elektrisko triecienu.

» Nelietojiet elektroiekartu lietus laika, neturiet to mitruma. Mitrumam iek|ustot elektroiekarta, pieaug
risks sanemt elektrisko triecienu.

» Nenesiet un nepakariniet elektroiekartu aiz baroSanas kabela un neraujiet aiz kabela, ja vélaties
atvienot iekartu no elektrotikla kontaktligzdas. Sargajiet baroSanas kabeli no karstuma, ellas,
asam Skautném vai kustigam detalam. Bojats vai sapinkeré&jies baroSanas kabelis var klat par céloni
elektroSokam.

» Darbinot elektroiekartu arpus telpam, izmantojiet tas pievienosanai vienigi tadus pagarinatajka-
belus, kas ir paredzéti lietoSanai briva daba. Lietojot elektrokabeli, kas ir piemérots darbam arpus
telpam, samazinas elektro$oka risks.

» Ja elektroiekartas izmantosana slapja vidé ir obligati nepiecieSama, lietojiet bojajumstravas
aizsargslédzi. Bojajumstravas aizsargslédza lietoSana samazina elektro$oka risku.

Personiska drosiba

» Stradajiet ar elektroiekartu uzmanigi, darba laika saglabajiet paskontroli un rikojieties saskana ar
veselo sapratu. Ar elektroiekartu nedrikst stradat personas, kas ir nogurusas vai atrodas narkotiku,
alkohola vai medikamentu ietekmeé. Mirklis neuzmanibas, stradajot ar elektroiekartu, var novest pie
nopietnam traumam.

» Izmantojiet individualos aizsardzibas lidzeklus un darba laika vienmér valkajiet aizsargbrilles.
Individualo aizsardzibas lidzeklu (puteklu aizsargmaskas, neslidoSu apavu un aizsargkiveres vai ausu
aizsargu) lietoSana atbilstosSi elektroiekartas tipam un veicama darba raksturam lauj izvairities no
savainojumiem.

» Nepielaujiet iekartas nekontrolétas ieslegSanas iespéju. Pirms pievienoSanas elektrotiklam,
akumulatora ievietosanas, elektroiekartas satverSanas vai parvietosanas parliecinieties, ka ta
ir izslegta. Ja iekartas parvieto$anas laika pirksts atrodas uz slédza vai ja ieslégta iekarta tiek pievienota
elektrotiklam, var notikt nelaimes gadijums.

» Pirms elektroiekartas ieslégSanas janonem visi reguléSanas piederumi un uzgrieznu atslégas.
ReguléSanas piederumi vai uzgrieznu atsléga, kas iekartas ieslégSanas bridi atrodas iekarta, var radit
traumas.

» lzvairieties no nedabiskam pozam. Darba laika vienmér saglabajiet lidzsvaru un nodroSinieties
pret paslidesanu. Tas atvieglos elektroiekartas vadibu neparedzétas situacijas.

» lzvélieties darbam piemérotu apgérbu. Darba laika nenésajiet brivi plando$as drébes un rotaslietas.
Netuviniet matus, apgérbu un aizsargcimdus iekartas kustigajam dalam. Valigas drébes, rotaslietas
un gari mati var iekerties iekartas kustigajas dalas.

» Ja elektroiekartas konstrukcija lauj pievienot puteklu nostikSanas vai savak$anas ierici, sekojiet,
lai ta butu pievienota un tiktu darbinata pareizi. Putek|u nosicéja lietoSana samazina puteklu kaitigo

ietekmi.
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» Nezaudéjiet modribu un neatkapieties no elektroiekartu lietoSanas drosibas noteikumu ievéro-
Sanas an tad, ja lietojat attiecigo elektroiekartu biezi un kartigi to parzinat. Neuzmaniba viena
sekundes dala var novest pie smagam traumam.

Elektroiekartas lietoSana un apkope

» Neparslogojiet elektroiekartu. Katram darbam izvelieties piemérotu iekartu. Elektroiekarta darbosies
labak un drosak pie nominalas slodzes.

» Nelietojiet elektroiekartu, ja ir bojats tas sleédzis. Elektroiekarta, ko nevar ieslégt un izslégt, ir bistama
un nekavéjoties janodod remonta.

» Pirms iestatijumu veikSanas, aprikojuma dalu nomainas vai iekartas novietoSanas uzglabasana
atvienojiet kontaktdaksu no elektrotikla un/vai nonemiet nonemamo akumulatoru. Sadi jis
novérsisiet elektroiekartas nejausas ieslégsanas risku.

» Elektroiekartu, kas netiek darbinata, uzglabajiet piemeérota vieta. Nelaujiet lietot iekartu personam,
kas nav iepazinusas ar tas funkcijam un izlasijusas $o lietoSanas instrukciju. Ja elektroiekartu lieto
nekompetentas personas, tas var apdraudét cilveku veselibu.

» Rupigi veiciet elektroiekartu un to piederumu apkopi. Parbaudiet, vai kustigas dalas darbojas
bez traucéjumiem un nekeras un vai kada no dalam nav salauzta vai bojata un tadéjadi netraucé
elektroiekartas nevainojamu darbibu. Raugieties, lai pirms iekartas lietoSanas tiktu nomainitas
vai saremontétas bojatas dalas. Daudzi nelaimes gadijumi notiek tapéc, ka elektroiekartam nav
nodrosinata pareiza apkope.

» Griezéjinstrumentiem vienmer jabut uzasinatiem un tiriem. Rupigi kopti griezéjinstrumenti ar asam
Skautném retak iestrégst un ir vieglak vadami.

» Lietojiet elektroiekartu, piederumus, mainamos instrumentus utt. saskana ar Siem noradijumiem.
Janem vera an konkrétie darba apstakli un veicamas operacijas ipatnibas. Elektroiekartu lietoSana
citiem mérkiem, neka to ir paredzéjusi razotajfirma, ir bistama un var izraisit neparedzamas sekas.

» Raugieties, lai rokturu un satverSanas virsmas butu sausas, tiras, nenotraipitas ar ellu un
smérvielam. Ja rokturu vai satverSanas virsmas ir slidenas, nav iespéjama dro$a elektroiekartas
vadiba un kontrole neparedzamas situacijas.

Ar akumulatoru darbinamas iekartas lietoSana un apkope

» Akumulatora uzladei jalieto tikai razotaja ieteiktie ladétaji. Noteikta veida akumulatoriem paredzéts
ladétajs klust ugunsbistams, ja to izmanto ar cita veida akumulatoriem.

» lzmantojiet elektroiekartas baroSanai tikai tai paredzétos akumulatorus. Cita tipa akumulatoru
lietoSana var izraist iekartas un/vai akumulatora aizdegSanos.

» Laika, kad akumulators ir atvienots no iekartas, nepielaujiet ta kontaktu saskarSanos ar sasprau-
dém, monétam, atslegam, naglam, skriavém vai citiem nelieliem metala priekSmetiem, kas varétu
izraistt 1ssavienojumu. Ja starp akumulatora kontaktiem rodas 1ssavienojums, tas var sadegt vai klat
par ugunsgréka céloni.

» Nepareizi lietojot akumulatoru, no ta var izplust Skidrums. Nepielaujiet ta nokliSanu uz adas.
Ja tas tomeér nejausi ir noticis, noskalojiet ar udeni. Ja Skidrums ieklist acis, izskalojiet acis un
nekavéjoties vérsieties pie arsta. No akumulatora izpluduSais Skidrums var izraisit adas kairinajumu vai
apdegumus.

» Nelietojiet bojatus vai modificeétus akumulatorus. Bojati vai modificéti akumulatori var radit nepare-
dzamas situacijas un izraisit ugunsgréku, eksploziju vai traumas.

» Nepaklaujiet akumulatoru uguns vai augstas temperatiras iedarbibai. Uguns vai temperatira virs
130 °C (265 °F) var izraisit eksploziju.

» leverojiet noradijumus par akumulatora ladéSanu un nekad neladéjiet akumulatoru vai ar akumu-
latoru darbinamo iekartu arpus lietoSanas instrukcija noradita temperatiiras diapazona. Nepareiza
ladéSana vai pielaujama temperaturas diapazona parsniegSana var sabojat akumulatoru un palielinat
aizdegSanas risku.

Serviss

» Uzdodiet elektroiekartas remontu veikt tikai kvalificetam personalam, kas izmanto vienigi ori-
ginalas rezerves dalas. Tikai ta ir iespéjams saglabat iekartas funkcionalo drosibu.

» Nekada gadijuma neveiciet bojatu akumulatoru apkopi. Jebkadus akumulatoru apkopes darbus
drikst veikt tikai razotajs vai atbilstigi pilnvarots klientu apkalpoSanas dienesta.

2.2 Drosibas noradijumi darbam ar urbjmasinam

Drosibas noradijumi visiem darbiem

» Lietojiet papildu rokturi. Kontroles zudums var klut par céloni traumam.

» Ja darba laika pastav iespéja, ka elektroiekarta nostiprinatais instruments vai skraves var nonakt
saskare ar apsleptiem elektriskajiem vadiem, vienmer satveriet iekartu aiz izoletajam rokturu
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virsmam. Saskaroties ar spriegumam pieslégtiem vadiem, spriegums tiek novadits uz iekartas metala
dalam, radot elektroSoka risku.

Drosibas noradijumi darbam ar gariem urbjiem

>

v

2.3

86

Nekada gadijuma nestradajiet ar lielaku rotacijas atrumu, kas parsniedz attiecigajam urbim
pielaujamo maksimalo apgriezienu skaitu. Lielaka rotacijas atruma gadijuma urbis, griezoties bez
saskares ar apstradajamo materialu, var viegli saliekties un izraisit traumas.

Vienmeér saciet urbSanas procesu ar mazaku apgriezienu skaitu un tikai tad, kad urbis atrodas
saskarée ar apstradajamo materialu. Lielaka rotacijas atruma gadijuma urbis, grieZoties bez saskares
ar apstradajamo materialu, var viegli saliekties un izraisit traumas.

Nespiediet urbi ar parak lielu speku un raugieties, lai spiediens tiktu izdarits tikai urbja aksialaja
virziena. Urbiji var viegli saliekties un salizt vai izraisit kontroles zudumu un traumas.

Papildu drosibas noradijumi par skravésanas iekartu

Lietojiet izstradajumu un ta papildaprikojumu tikai tad, ja tas ir nevainojama stavokii.

Nekada gadijuma neméginiet ietekmét izstradajuma vai ta papildaprikojuma funkcijas vai to parveidot.
Pirms darba sakSanas parbaudiet, vai darba zona neatrodas nosegti elektribas vadi, gazes vai Gden-
sapgades caurules. lekartas aréjas metala dalas var izraisit elektriskas stravas triecienu vai izraisit
eksploziju, ja darba laika tiek bojati elektriskie vadi, gazes vai udens caurules.

Putekli, kas rodas slipéSanas, grieSanas un urbSanas laika, var saturét bistamas kimikalijas. Dazi
pieméri: svins vai krasas uz svina bazes; kiegeli, betons un citi mara materiali, dabigais akmens un citi
silikatus saturosi produkti; noteiktu veidu koksne, pieméram, skabardis, ozols un Kimiska apstradata
koksne; azbests vai azbestu saturo$i materidli. Nosakiet ekspozicijas limeni, kam paklauts iekartas
lietotajs un tuvuma esoSas personas, vadoties péc apstradajamo materialu bistamibas kategorijas.
Veiciet nepiecieS8amos pasakumus, lai ekspozicija nesasniegtu kaitigu imeni, pieméram, lietojiet puteklu
nosuksanas sistému vai piemérotus elpcelu aizsardzibas lidzeklus. Visparigie ekspozicijas ierobezosanas
pasakumi ir $adi:

» darbs labi vedinamas vietas,

» izvairdanas no ilgstoSas saskares ar putekliem,

» puteklu novirziana projam no sejas un kermena,

» aizsargapgérba valkasana un savartita apgérba mazgasana ar tdeni un ziepém.

Traumu risks, ko rada kritos$i instrumenti un/vai piederumi. Pirms darba s@k$anas parbaudiet, vai
akumulators un uzmontétais papildaprikojums ir kartigi nofikseti.

Nelietojiet neasus uzgalus.

Lietojot lielus un smagus mainamos instrumentus, darbiniet iekartu tikai ar pirmo parnesumu. Pretéja
gadijuma pastav risks, ka izslégSanas bridi radisies iekartas bojajumi vai nelabvéligos apstaklos atvérsies
urbja patrona.

Lietojiet kopa ar iekartu piegadatos papildu rokturus. Kontroles zudums var klat par céloni traumam.
Parliecinieties, ka papildu rokturis ir droSi nofikséts un stingri piemontéts.

leslédziet izstradajumu tikai tad, kad tas ir novietots darba pozicija.

Nostipriniet apstradajamo priekSmetu. Apstradajama priekSmeta nostiprinaSanai izmantojiet skrivspiles
vai citas fiksacijas ierfices. Sadi tas bis dro$ak un stabilak novietots neka tad, ja to turésiet ar roku,
turklat abas rokas bus brivas iekartas vadiSanai.

Vienmeér stingri turiet iekartu ar abam rokam aiz $im noltikam paredzétajiem rokturiem. Raugieties, lai
rokturi vienmér butu sausi un firi.

Vienmér raugieties, lai nebltu nosprostotas ventilacijas atveres. Ventilacijas atveru nosprosto$anas var
izraistt apdegumus!

Izvairieties no saskares ar rotéjosam dalam. Traumu risks!

Izstradajuma lietoSanas laika valkajiet acu aizsarglidzeklus, aizsargkiveri, dzirdes aizsarglidzeklus un
piemérotus elpcelu aizsarglhidzeklus.

Valkajiet aizsargbrilles vai masku. Materiala Skembas var savainot kermeni un acis.

Neskatieties tiesi izstradajuma apgaismojuma (LED) un neveérsiet to pret citu cilveku seju. Pastav
apzilbinadanas risks.

Biezak partrauciet darbu un izpildiet pirkstu vingrinajumus, kas uzlabo asinsriti. ligsto$a darba gadijuma
spéciga vibracija var radit traucéjumus pirkstu, roku vai plaukstas locitavu asinsvadu un nervu sistémas
funkcijas.

Pirms novietot izstradajumu, nogaidiet, lldz pilniba apstajas ta kustiba.

Instrumenta nomainas laika valkajiet aizsargcimdus. Saskare ar mainamo instrumentu var izraisit grieztas

traumas un apdegumus.
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2.4 Akumulatoru pareiza lietoSana un apkope

» leverojiet turpmak izklastitos drosibas noradijumus, lai litija jonu akumulatoru lietoSana neraditu
apdraudéjumu. Noradijumu neievéroSana var izraisit adas kairindjumu, smagas korozivas traumas,
Kimiskos apdegumus, ugunsgréku vai eksploziju.

» Lietojiet akumulatorus tikai tad, ja tie ir nevainojama tehniskaja stavoklr.

» Rikojieties ar akumulatoriem uzmanigi, lai pasargatu tos no bojajumiem un nepielautu veselibai loti kaitigu
Skidrumu izpludi!

» Nekada gadijuma nedrikst veikt akumulatoru parveidi vai citas neatlautas manipulacijas!

» Akumulatorus nedrikst izjaukt, saspiest, sakarsét virs 80 °C (176 °F) vai sadedzinat.

» Nelietojiet un neméginiet uzladét akumulatorus, kas bijusi paklauti triecieniem vai ir bojati cita veida.
Regulari parbaudiet, vai akumulatoriem nav konstatéjamas bojajumu pazimes.

» Nekada gadijuma nelietojiet atjaunotus vai remontétus akumulatorus.

» Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru vai ar akumulatoru darbinamu elektroiekartu ka instrumentu
siSanai.

» Nekada gadijuma nepaklaujiet akumulatorus tieSiem saules stariem, augstai temperatirai, dzirkstelém
vai atklatai liesmai. Tas var izraisit eksploziju.

» Nepieskarieties bateriju poliem ar pirkstiem vai instrumentiem un nepielaujiet, ka tie nonak saskaré
ar rotaslietam vai citiem priekSmetiem, kam piemit elektriska vaditspéja. Tas var izraisit akumulatoru
bojajumus, ka art materialu kaitéjumu un traumas.

» Sargajiet akumulatorus no lietus un mitruma un $kidrumiem. Mitruma iekli$ana var izraisTt issavienojumu,
elektrisko triecienu, apdegumus, ugunsgréku un eksploziju.

» Lietojiet kopa ar akumulatoru tikai ta tipam paredzétos ladétajus un elektroiekartas. levérojiet attiecigo
lietoSanas instrukciju noradijumus.

» Nelietojiet un neuzglabajiet akumulatoru spradzienbistama vide..

» Ja akumulators klust parak karsts, iespéjams, ka tas ir bojats. Novietojiet akumulatoru labi parredzama,
ugunsdros$a vieta, pietiekama atstatuméa no degosiem materialiem. Laujiet akumulatoram atdzist. Ja péc
stundas akumulators joprojam ir tik karsts, ka to ir grati satvert, tas nozime, ka tas ir bojats. Veérsieties
servisa Hilti vai izlasiet dokumentu "Noradijumi par Hilti litija jonu akumulatoru drosibu un lieto$anu".

levérojiet ipaSos noradijumus, kas attiecas uz litija jonu akumulatoru transportéSanu, uzglabasanu
un lietoSanu. — Lappuse 92

Izlasiet Noradijumus par Hilti litija jonu akumulatoru drosibu un lieto$anu, kas ir pieejami, noskenéjot
QR kodu $is lieto$anas instrukcijas beigas.
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3 Apraksts

3.1 Izstradajuma parskats ]

Sanu rokturis

Atras fiksacijas patrona

Griezes momenta un urbSanas iestatiSanas
gredzens

Parnesumu parsledzejs

Laba / kreisa rotacijas virziena parslédzéjs ar
ieslégSanas blokésanu

Vadibas slédzis (ar elektronisku rotacijas
atruma regulatoru)

Rokturis

Darba zonas apgaismojums

Jostas akis (opcija)

Litija jonu akumulators

Akumulatora atblokéSanas tausting
Uzlades statusa un traucéjumu indikacija
(litija jonu akumulatoram)

POOEER @ OB @O

3.2 Nosacijumiem atbilstiga lietoSana

Aprakstitais izstradajums ir manuali vadama, ar akumulatoru darbinama urbjmasina / skrivésanas iekarta.
Ta ir paredzéta skrivju ieskrivésSanai un izskrivésanai, ka ari urbSanai metala, koka un plastmasa.

¢ Lietojiet 81 izstradajuma baro$anai tikai sérijas B 22 Hilti litija jonu akumulatorus.

* Lietojiet So akumulatoru uzladésanai tikai Hilti apstiprinatus ladétajus. Sikaku informaciju jis atradisiet
sava Hilti Store vai timeklvietné www.hilti.group.

3.3 ATC

Izstradajums ir aprikots ar elektronisku paatrinatas izslégSanas funkciju ATC (Active Torque Control).
Ja darba instruments noblokeéjas vai iestrégst, izstradajums péksni un nekontroléti pagriezas pretéja virziena.
ATC identifice So peksno pagrieziena kustibu un nekavejoties izslédz izstradajumu.

Lai izstradajums darbotos nevainojami, nedrikst bat traucéta ta rotacija.
Péc izstradajuma paatrinatas izslégSanas izslédziet un vélreiz ieslédziet to.

3.4 Litija jonu akumulatora indikacija

Par litija jonu uzlades statusu un iekartas darbibas traucéjumiem informeé litija jonu akumulatora indikacija.
Litija jonu akumulatora uzlades statusu iespé&jams apskatities, 1si nospiezot vienu no akumulatora atblokesa-
nas taustiniem.

Statuss Nozime
4 LED deg. Uzlades statuss: no 75 % lidz 100 %
3 LED deg. Uzlades statuss: 50 % idz 75 %
2 LED deg. Uzlades statuss: 25 % lidz 50 %
1 LED deg. Uzlades statuss: no 10 % lidz 25 %
1 LED mirgo, iekarta ir gatava darbam. Uzlades statuss: < 10 %
1 LED mirgo, iekarta nav gatava darbam. Akumulators ir parkarsis vai pilniba izladgjies.
4 LED mirgo, iekarta nav gatava darbam. lekarta ir parslogota vai parkarsusi
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Ja ir nospiests vadibas slédzis, ka ar 5 sekunzu laika péc vadibas slédza atlaiS$anas nolasit uzlades

statusa indikaciju nav iespéjams.

Jamirgo akumulatora indikacijas LED, l0dzu, sekojiet nodalas "Trauc&jumu diagnostika" noradijumiem.

3.5 Piegades komplektacija

Skruvésanas iekarta / urbjmasina, sanu rokturis, lietoSanas instrukcija
Citus 8im izstraddjumam izmantojamus sistémas produktus mekléjiet Hilti Store vai timeklvietne:

www.hilti.group

4 Tehniskie parametri

4.1 Urbjmasina / skriivéSanas iekarta

Nominalais spriegums 216V
Svars saskana ar EPTA Procedure 01, ar akumulatoru B22/8.0 3,3 kg
Apgriezienu skaits 1. parnesums | 0 apgr./min ...
310 apgr./min
2. parnesums | 0 apgr./min ...
530 apgr./min
3. parnesums | 0 apgr./min ...
1210 apgr./min
4. parnesums | 0 apgr./min ...
2 100 apgr./min
Griezes momenta noregulésana (15 pakapes) 2Nm ... 12 Nm

Urbja @ (mikstai koksnei)

1,5 mm ... 50 mm

Urbja @ (cietai koksnei)

1,5mm ... 20 mm

Urbja @ (metalam) 1,5 mm ... 13 mm

4.2 Akumulators

Akumulatora darba spriegums 216V
Apkarteja temperatira -10°C ... 60 °C
Uzglabasanas temperatiira -20°C ... 40°C
Akumulatora temperatira uzlades sakuma -10°C ... 45°C
4.3 Informacija par troksni un vibraciju saskana ar EN 62841

Sajas instrukcijas noraditie lielumi, kas raksturo skanas spiedienu un vibraciju, ir noteikti ar standartizetas
meérijumu metodes palidzibu, un tos var izmantot elektroiekartu savstarpéjai salidzinasanai. Tos var izmantot
ari trokSna un vibracijas iedarbibas pagaidu novértéjumam.

Noraditie parametri attiecas uz elektroiekartas galvenajiem lietoSanas veidiem. Tacu, ja elektroiekarta tiek
izmantota citos noldkos, ar citiem mainamajiem instrumentiem vai netiek nodrosinata pietiekama tas apkope,
parametri var atSkirties no noraditajiem. Tas var ievérojami palielinat trokSna un vibracijas iedarbibu visa
darba laika.

Lai precizi novertétu iedarbibu, janem véra ari laiks, cik ilgi iekarta ir izslégta vai ir ieslégta, tacu faktiski netiek
darbinata. Tas var butiski samazinat iedarbibu kopéja darba laika.

Japaredz papildu droSibas pasakumi, lai aizsargatu iekartas lietotaju pret trokSna un/vai vibracijas iedarbibu,
pieméram, elektroiekartas un apkope, roku turé$ana siltuma, darba procesu organizacija.

Skanas emisijas raditaji

SF 10W-A22
Skanas spiediena imenis (L) 75 dB(A)
Skanas spiediena limena pielaide (K,) 3 dB(A)
Skanas jaudas imenis (L) 86 dB(A)
Skanas jaudas imena pielaide (K,) 3 dB(A)
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Kopejie vibracijas raditaji

SF 10W-A22
Svarstibu emisijas raditaji skravesanai (a,) <2,5m/s?
Skrivju pielaide (K) 1,5 m/s?
UrbSana metala (a, ) <2,5m/s?
Pielaide urbsanai metala (K) 1,5 m/s?

5 Sagatavosanas darbam

/A BRIDINAJUMS!

Traumu risks nejausas iedarbosanas gadijuma!

» Pirms akumulatora ievietoSanas parliecinieties, ka attiecigais izstradajums ir izslégts.
» Pirms iekartas iestatiSanas vai piederumu mainas iznemiet no iekartas akumulatoru.

levérojiet droSibas noradijumus un bridinajumus, kas atrodami $aja dokumentacija un uz izstradajuma.

5.1 Akumulatora ievietosana

/&, BRIDINAJUMS!
Traumu risks issavienojuma vai akumulatora nokriSanas gadijuma!
» Pirms akumulatora ievietoSanas parliecinieties, ka uz akumulatora un izstradajuma kontaktiem neatrodas
nekadi sveskermeni.
» Parbaudiet, vai akumulators ir dro$i nofikséts.

e

Pirms pirmas lietoSanas pilniba uzladéjiet akumulatoru.
2. lebidiet akumulatoru izstradajuma, idz tas dzirdami nofikséjas.
3. Parbaudiet, vai akumulators ir drosi nofikséts.

5.2 Akumulatora iznemsana

1. Nospiediet akumulatora atblokéSanas taustinus.
2. lzvelciet akumulatoru no iekartas.

5.3 Akumulatora uzladesana

1. Pirms uzlades sak$anas izlasiet 1adétaja lieto$anas instrukciju.
2. Raugieties, lai akumulatora un ladétaja kontaktu virsmas ir tiras un sausas.
3. Veiciet akumulatora uzladi atbilstiga ladéetaja. - Lappuse 88

5.4  Sanu roktura montaza 2

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!

Traumu risks nejausas iedarbosanas gadijuma!

» Raugieties, lai laba / kreisa rotacijas virziena parslédzéjs atrastos vidéja pozicija (ies blokésana) vai no
skrivésanas iekartas butu iznemts akumulators.

» Piemontgjiet atpakal vieta sanu rokturi.

5.5 Sanu roktura noregulésana g

» Noreguléjiet sanu rokturi nepiecieSamaja pozicija.

5.6 Mainama instrumenta ievietosana

1. Parslédziet laba / kreisa rotacijas virziena parslédzéju vidéja pozicija vai atvienojiet no iekartas akumula-
toru.
2. Parbaudiet, vai mainama instrumenta nofikséjamais gals ir tirs. Vajadzibas gadijuma darba instrumenta

nostiprinamais gals janotira.

3. Atveriet atras fiksacijas patronu.
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4. lebidiet mainamo instrumentu atras fiksacijas patrona un pagrieziet atras fiksacijas patronu, lidz ir
sadzirdams vairakkartéjs mehanisks klikskis.

5. Parbaudiet mainama instrumenta fiksaciju.

5.7 Mainama instrumenta iznemsana

1. Parsléedziet laba / kreisa rotacijas virziena parslédzeju vidéja pozicija vai atvienojiet no iekartas akumula-
toru.

2. Atveriet atras fiksacijas patronu.

3. lzvelciet mainamo instrumentu no atras fiksacijas patronas.

5.8 Nodrosinajums pret kritienu

Traumu risks instrumenta un/vai papildaprikojuma nokri$anas gadijuma!

» Lietojiet tikai jusu izstradajumam ieteikto Hilti instrumentu drosibas virvi.

» Pirms katras lieto$anas parbaudiet, vai nav bojats instrumentu drosibas virves stiprinajuma punkts.

» Nenostipriniet instrumentu droSibas virves pie jostas aka. Nelietojiet jostas aki izstradajuma pacelSanai.

ﬂ levérojiet jusu valstt speka eso$os noteikumus par darbu augstuma.

AizsardZzibai pret kritieniem lietojiet kopa ar $o izstradajumu tikai Hilti pretnokri§anas aprikojumu apvienojuma

ar Hilti instrumentu droSibas virvi #2261970.

» Nostipriniet pretnokri$anas aprikojumu papildaprikojumam paredzétajas montazas atverés. Parbaudiet,
vai fiksacija ir drosa.

» Nostipriniet vienu instrumentu dro$ibas virves karabines aki pie pretnokriSanas aprikojuma un otru
karabines aki - pie nesoSas konstrukcijas. Parbaudiet, vai abi karabines aki ir nofikséti drosi.

levérojiet Hilti pretnokri§anas aprikojuma un Hilti instrumentu drosibas virves lieto$anas instrukci-
jas.

6 Darbs

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
Bojajumu risks nepareizas lietoSanas gadijuma!
» Neparsledziet rotacijas virziena un/vai funkciju izvéles slédzi laika, kad iekarta darbojas.

levérojiet droSibas noradijumus un bridinajumus, kas atrodami $aja dokumentacija un uz izstradajuma.

6.1 Laba / kreisa rotacijas virziena parslégsana [l

lek$éjas aizsardzibas mehanisms izslédz iespéju parslégt rotacijas virzienu motora darbibas laika.
Vidéja pozicija ir blokéts vadibas slédzis (ieslegSanas blokésana).

» lestatiet laba / kreisa rotacijas virziena parslédzéju atbilstigi nepiecieSamajam rotacijas virzienam.

6.2  Parnesuma izvéle §

» lestatot abus parnesuma parslédzéjus, izvélieties nepiecieSamo parnesumu.

6.3 leslegSana

» Nospiediet vadibas slédzi.

Atkariba no vadibas slédza iespieSanas dziluma apgriezienu skaitu var bez fiksétam pakapém
iestatit diapazona lildz maksimalajam apgriezienu skaitam.
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6.4 Urbsana

1.
2.

6.5

1.
2.

6.6

>

7

Pagrieziet griezes momenta un funkciju iestatiSanas gredzenu pret simbolu 2 .

lestatiet laba / kreisa rotacijas virziena parslédz€éju uz labo rotacijas virzienu.

Skrives

Ar griezes momenta un funkciju iestati$anas gredzenu iestatiet nepiecie$amo griezes momentu.
lestatiet laba / kreisa rotacijas virziena parslédzéju uz nepiecieSamo rotacijas virzienu.

Izsleg$ana
Atlaidiet vadibas slédzi.

Apkope un uzturésana

N

BRIDINAJUMS!

Traumu risks ievietota akumulatora gadijuma !

>

Pirms jebkadiem apkopes un tehniska stavokla uzturéSanas darbiem vienmér iznemiet akumulatoru!

Izstradajuma kops$ana

Uzmanigi notiriet pielipu$os netirumus.

Ja izstradajumam ir ventilacijas atveres, uzmanigi iztiriet tas ar sausu, mikstu birstiti.

Notiriet korpusa virsmas tikai ar nedaudz samitrinatu draninu. Nelietojiet silikonu saturo$us kop$anas
lidzeklus, jo tie var sabojat plastmasas dalas.

Izstradajuma kontaktu tiriSanai lietojiet tiru un sausu draninu.

Litija jonu akumulatoru apkope

Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru ar nosprostotam ventilacijas atverém. Uzmanigi iztiriet ven-
tilacijas atveres ar sausu, mikstu birstiti.

Nepaklaujiet akumulatoru nevajadzigai puteklu vai netirumu ietekmei. Nekada gadijuma nepaklauijiet
akumulatoru spécigam mitrumam (pieméram, nemérciet to tdent un neatstajiet lietd).

Ja akumulators ir samircis, rikojieties ar to tapat, ka jus rikotos ar bojatu akumulatoru. levietojiet to izoléta
nedego$a materiala tvertné un vérsieties Hilti servisa.

Raugieties, lai akumulators nebutu savartits ar nepiederigu ellu un smérvielam. Raugieties, lai uz
akumulatora nevajadzigi neuzkratos putekli un netirumi. Notiriet akumulatoru ar sausu, mikstu birstiti vai
firu un sausu draninu. Nelietojiet silikonu saturo$us kop$anas lidzek|us, jo tie var sabojat plastmasas
dalas.

Nepieskarieties akumulatora kontaktiem un neattiriet kontaktus no rlpnica uzklatas smérvielas.

Notiriet korpusa virsmas tikai ar nedaudz samitrinatu draninu. Nelietojiet silikonu saturo$us kop$anas
lidzeklus, jo tie var sabojat plastmasas dalas.

Uzturesana

Regulari parbaudiet visas redzamas dalas, lai parliecinatos, ka tas nav bojatas un funkcioné nevainojami.
Nelietojiet izstradajumu, ja tam ir radusies bojajumi un/vai funkciju traucéjumi. Nekavéjoties nododiet
izstradajumu Hilti servisa remonta veikSanai.

Péc apkopes un remonta darbiem piemontéjiet vieta visas aizsargierices un parbaudiet, vai tas darbojas
nevainojami.

Lai iekartas listoSana bitu droda, izmantojiet tikai originalas rezerves dalas un patérina materialus.
Rezerves dalas, patérina materialus un piederumus, kuru lietoSanu kopa ar So izstradajumu akcepté
Hilti, var atrast Hilti Store vai timek|vietné: wwwe.hilti.group

8

lekartu un akumulatoru transportéSana un uzglabasana

Transportésana

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
Nekontroléta iedarbosanas transportésanas laika !

>

>

92

Pirms iekartu transportéSanas vienmér iznemiet no tam akumulatorus!

Iznemiet akumulatoru / akumulatorus.
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Nekada gadijuma netransportéjiet akumulatorus nenostiprinata veida, sabértus kaudzé. Transporté$anas
laika akumulatori jasarga no triecieniem un vibracijas, ka ari jaizolé no jebkadiem materialiem, kam
piemit elektriska vaditspéja, un citiem akumulatoriem, lai nepielautu to nonakSanu saskaré ar citu
bateriju kontaktiem un Tssavienojuma rasanos. levérojiet vietéjos noteikumus par akumulatoru
transportésanu.

Akumulatorus nedrikst sutit pa pastu. Ja vélaties nositit nebojatus akumulatorus, veérsieties satijumu
piegades uznémuma.

Pirms katras lietoSanas, ka ari péc ilgakas transportéSanas parbaudiet, vai izstradajums un akumulatori
nav bojati.

Uzglabasana

/A| BRIDINAJUMS!

Neparedzami bojajumi bojatu vai izpladusu akumulatoru dél !

>

Pirms iekartu novieto$anas glabasana vienmér iznemiet no tam akumulatorus!

>

9

Glabajiet izstradajumu un akumulatorus vésa un sausa vieta. levérojiet temperatiras robezvértibas, kas
noraditas tehnisko parametru sadala.

Neglabajiet akumulatorus uz ladétaja. Péc uzlades procesa vienmér nonemiet akumulatoru no ladétaja.
Nekad neglabajiet akumulatorus saulé, uz siltuma avotiem vai aiz stikla.

Glabajiet izstradajumu un akumulatorus t3, lai tiem nevarétu pieklat bérni un nepiederoSas personas.
Pirms katras lietoSanas, ka ari péc ilgakas uzglabasanas parbaudiet, vai izstradajums un akumulatori nav
bojati.

Traucéjumu novéerSana

spékiem, ltdzu, meklgjiet palidzibu masu Hilti servisa.

Traucéjums lespéjamais iemesls Risinajums
lekarta nedarbojas. Akumulators nav kartigi ievietots. » Nofiksgjiet akumulatoru ar
sadzirdamu, divkarsu klikski.
Akumulators ir izladégjies. » Nomainiet akumulatoru un
uzladéjiet tukSo akumulatoru.
Izstradajums nedarbojas, Izstradajums ir islaicigi parslogots. | » Atlaidiet vadibas slédzi un péc
mirgo visas Cetras LED. tam nospiediet to vélreiz.
Aktivéta termiska aizsardziba. » Laujiet izstradajumam atdzist.
Iztiriet ventilacijas atveres.
Izstradajums nedarbojas, Akumulators ir izladéjies. » Nomainiet akumulatoru un
mirgo viena LED. uzladgjiet tuk§o akumulatoru.
Akumulators ir parak auksts vai » NodroSiniet ieteicamo akumula-
parak karsts. tora darba temperatiru.
leslégSanas / izslegSanas sle- | Laba / kreisa rotacijas virziena sle- | » Parvietojiet laba / kreisa rotaci-
dzi nav iespéjams nospiest, dzis atrodas vidéja pozicija. jas virziena parslédzéju pa labi
respektivi, tas ir noblokéts. vai pa kreisi.
Akumulators izladéjas atrak Loti zema apkartéja temperatura. » Laujiet akumulatoram pamazam
neka parasti. sasilt ldz istabas temperaturai.
Akumulators nenofikséjas ar | Netiri akumulatora fiksacijas izcilni. | » Notiriet fiksacijas mélites un
sadzirdamu, divkarsu klikski. nofikséjiet akumulatoru. Ja
probléma saglabajas, versieties
Hilti servisa.
Izstradajums vai akumulators | Izstradajums ir parslogots » Pirms jebkadiem darbiem
Specigi sakarst. (parsniegtas ekspluatacijas nemiet vera jusu iekartas jaudas
robezas). parametrus. Skat. sadalu

"Tehniskie parametri".
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10 Nokalpojuso iekartu utilizacija

/A BRIDINAJUMS!

Traumu risks neatbilstigas utilizacijas gadijuma! Veselibas apdraudéjums, izplUstot kaitigam gazém un

Skidrumiem.

» Bojatus akumulatorus nav atlauts nosutit!

» Lai nepielautu Tssavienojumus, nosedziet piesléguma kontaktus ar materialu, kam nepiemit elektriska
vaditspéja.

» Utilizéjiet akumulatorus ta, lai tiem nevarétu pieklat bérni.

» Nododiet akumulatoru utilizacijai jus apkalpojo$aja Hilti Store vai vérsieties pie kompetenta atkritumu
apsaimnieko$anas uznémuma.

o . = i . - P -
& Hilti izstradajumu izgatavoS$ana tiek izmantoti galvenokart otrreiz parstradajami materiali. PriekSnosaci-
jums otrreizéjai parstradei ir atbilstoSa materialu SkiroSana. Daudzas valstis Hilti pienem nolietotas iekartas
otrreiz&jai parstradei. Lai sanemtu vairak informacijas, vérsieties Hilti servisa vai pie sava pardosanas kon-
sultanta.

i » Neizmetiet elektroiekartas, elektroniskas ierices un akumulatorus sadzives atkritumos!

11 RaZotaja garantija

» Arjautajumiem par garantijas nosacijumiem, lidzu, vérsieties pie vietéja Hilti partnera.

12 Papildu informacija

Papildinformacija par lieto$anu, tehniku, vides aizsardzibu un materialu otrreizéjo parstradi ir pieejama,
izmantojot $adu saiti: qr.hilti.com/manual/?id=2130485&id=2130487
Si saite QR koda veida ir ieklauta ari lieto$anas instrukcijas beigas.

Originali naudojimo instrukcija

1 Dokumenty duomenys

1.1 Apie Sia instrukcija

* Prie$ pradédami eksploatuoti, perskaitykite Sig instrukcija. Tai yra saugaus darbo ir patikimo naudojimo
salyga.

* Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymy ir jspéjimy.

+ Sig naudojimo instrukcija visada laikykite kartu su prietaisu, prietaisg kitiems asmenims perduokite tik
kartu su $ia instrukcija.

1.2 Zenkly paaiskinimas
1.2.1 |spéjantieji nurodymai

|spéjantieji nurodymai jspéja apie pavojus, gresian€ius eksploatuojant prietaisa. Naudojami tokie signaliniai
Zodziai:

PAVOJUS !
» Sis zodis vartojamas norint jspéti apie tiesiogiai gresiantj pavoju, kurio pasekmés yra sunkis kino
suzalojimai arba zatis.

/A, ISPEJIMAS

ISPEJIMAS !
» Sis odis vartojamas norint jspéti apie galimai gresiantj pavojy, kurio pasekmés gali bati sunkus kuno

suzalojimai arba Zatis.
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/\ ATSARGIAI
ATSARGIAI !

» Sis Zodis vartojamas potencialiai pavojingai situacijai Zyméti, kai yra kiino suzalojimo arba materialiniy
nuostoliy grésmé.

1.2.2 Instrukcijoje naudojami simboliai
Sioje instrukcijoje naudojami tokie simboliai:

Prie$ naudojant, perskaityti instrukcija

=e|(%)

Naudojimo nurodymai ir kita naudinga informacija

9

2
!

Rodo, kad juo pazenklinta medziaga galima perdirbti

Elektriniy prietaisy ir akumuliatoriy nemesti j buitinius Siukslynus

X

1.2.3 lliustracijose naudojami simboliai
lliustracijose naudojami Sie simboliai:

E Sie skaitmenys nurodo atitinkama iliustracijg $ios instrukcijos pradzioje

3 Numeravimas nurodo darbiniy veiksmy eiliSkuma paveikslélyje ir gali skirtis nuo tekste pateikto
darbiniy veiksmy numeravimo

Pozicijy numeriai naudojami paveikslélyje Apzvalga - jie nurodo skyrelyje Prietaiso vaizdas
esanciy paaiskinimy numerius

@! Siuo Zenklu siekiama atkreipti ypatinga démesj j naudojimasi Siuo prietaisu.

13 Specifiniai prietaiso simboliai

1.3.1 Simboliai ant prietaiso
Ant prietaiso naudojami $ie simboliai:

Ng | Nominalus tus¢iosios eigos sukimosi greitis

/min | Apsisukimai per minute

atcA | Active Torque Control (ATC)

——= | Nuolatiné sroveé

Li-lon | LiCio jony akumuliatorius

S
Prietaisas palaiko NFC technologija, suderinama su ,,iOS“ ir ,Android“ platformomis.

®6 Niekada nenaudokite akumuliatoriaus kaip smuginio jrankio.

4 Saugokite, kad akumuliatorius nenukristy. Nenaudokite akumuliatoriaus, kuris buvo sutrenktas
3_ arba kaip nors kitaip pazeistas.

1.4 Informacija apie prietaisg

Hilti gaminiai yra skirti profesionalams, todél juos naudoti, technidkai prizilréti ir remontuoti leidziama
tik jgaliotam instruktuotam personalui. Sis personalas turi bati supaZindintas su visais galimais pavojais.
Neapmokyto personalo, netinkamai arba ne pagal paskirtj naudojamas prietaisas ir jo reikmenys gali kelti
pavojy.

Tipas ir serijos numeris yra nurodyti firminéje duomeny lenteléje.
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» Serijos numerj perkelkite j toliau nurodyta lentele. Kreipdamiesi su prietaisu susijusiais klausimais j misy
atstovybe ar techninés priezilros centrg, visada nurodykite Siuos prietaiso duomenis.
Prietaiso duomenys

Greztuvas-suktuvas SF 10W-A22
Karta 02
Serijos Nr.

1.5 Atitikties deklaracija

Prisiimdami visg atsakomybe pareiSkiame, kad ¢ia yra apradytas gaminys atitinka galiojancias direktyvas ir
normas. Atitikties deklaracijos kopija rasite Sios instrukcijos gale.

Techniné dokumentacija saugoma cia:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sauga

2.1 Bendrieji saugos nurodymai dirbantiems su elektriniais jrankiais

A\ ISPEJIMAS Perskaitykite visus ant $io elektrinio jrankio esanéius saugos nurodymus, instrukcijas,
paveikslélius ir techninius duomenis. Siy nurodymy nesilaikymas gali tapti elektros smugio, gaisro ir / arba
sunkiy suzalojimy priezastimi.

ISsaugokite visus saugos nurodymus ir instrukcijas, kad galétuméte j juos pazvelgti ateityje.

Saugos nurodymuose vartojama savoka ,elektrinis jrankis“ apibréziami i$ elektros tinklo maitinami elektriniai
jrankiai (turintys maitinimo kabelj) ir i§ akumuliatoriaus maitinami elektriniai jrankiai (be maitinimo kabelio).

Sauga darbo vietoje

» Pasirupinkite, kad darbo vieta visada buty Svari ir gerai apsviesta. Netvarkinga ar blogai apSviesta
darbo vieta gali tapti nelaimingy atsitikimy priezastimi.

» Nenaudokite elektrinio jrankio sprogioje aplinkoje, kurioje yra degiy skys€iu, dujy arba dulkiu.
Veikiantys elektriniai jrankiai kibirk$€iuoja, ir kibirkStys gali uzdegti dulkes arba susikaupusius garus.

» Dirbdami su elektriniu jrankiu, neleiskite darbo zonoje biiti vaikams ir pasaliniams asmenims.
Atitrauke démesj nuo darbo, galite nebesuvaldyti prietaiso.

Apsauga nuo elektros

» Prietaiso maitinimo kabelio kiStukas turi atitikti elektros lizdo tipa. KiStuko jokiu badu negalima
keisti. Nenaudokite tarpiniy kistuky kartu su elektriniais jrankiais, turinéiais apsauginj jzeminima.
Nepakeisti kistukai ir tinkami elektros lizdai mazina elektros smagio rizika.

» Venkite kiino kontakto su jZemintais pavirSiais, pvz., vamzdziais, Sildytuvais, viryklémis ir Saldytu-
vais. Kai Zmogaus kinas yra jzemintas, padidéja elektros smugio tikimybé.

» Elektrinius jrankius saugokite nuo lietaus ir drégmeés. | elektrinj jrankj patekus vandens, padidéja
elektros smugio rizika.

» Nenaudokite elektros maitinimo kabelio ne pagal paskirtj, t. y. neneskite elektrinio jrankio paéme
uz kabelio, nekabinkite jo ant kabelio, netraukite uz kabelio, norédami iStraukti kiStuka i$ elektros
lizdo. Elektros maitinimo kabelj saugokite nuo karsc¢io, alyvos, astriy briauny ar judanéiy daliu.
Pazeisti arba susipyne elektros maitinimo kabeliai didina elektros smagio rizika.

» Jei su elektriniu jrankiu dirbate lauke, naudokite tik tokius ilginimo kabelius, kurie tinka ir lauko
darbams. Naudojant lauko darbams tinkancius ilginimo kabelius, mazéja elektros smagio rizika.

» Jeigu elektrinio jrankio naudojimo drégnoje aplinkoje negalima iSvengti, j elektros tinkla jj junkite
per apsaugine nuotékio rele. Apsauginé nuotékio relé mazina elektros smagio rizika.

Zmoniy sauga

» Dirbdami su elektriniu jrankiu, bukite atidus, sutelkite démesj j darbg ir vadovaukités sveika
nuovoka. Elektrinio jrankio nenaudokite, jeigu esate pavarge arba apsvaige nuo narkotiniy
medziagu, alkoholio ar vaisty. Neatidumo akimirka dirbant su elektriniu jrankiu gali tapti rimty
suzalojimy priezastimi.

» Naudokite asmenines apsaugos priemones ir visuomet uzsidékite apsauginius akinius. Naudojant
asmenines apsaugos priemones, pvz., respiratoriy, neslystancius apsauginius batus, apsauginj Salma,
ausines ir kt., priklausomai nuo elektrinio jrankio tipo ir naudojimo, mazéja rizika susizaloti.

» Saugokités, kad nejjungtuméte prietaiso atsitiktinai. Prie$ prijungdami prie elektros maitinimo
tinklo, jdédami akumuliatoriy, imdami j rankas ar neSdami, jsitikinkite, kad elektrinis jrankis yra
iSjungtas. Jeigu nesdami elektrinj jrankj pirsta laikysite ant jungiklio arba jrankj jjungsite j elektros tinkla

tuomet, kai jungiklis néra iSjungtas, gali jvykti nelaimingas atsitikimas.
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Prie$ jjungdami elektrinj jrankj, pasalinkite i$ jo reguliavimo jrankius ar verZlinius raktus. Besisu-
kancioje prietaiso dalyje esantis jrankis ar paliktas raktas gali tapti suzalojimy priezastimi.

Venkite nepatogiy kiino padéciu. Dirbdami stovékite tvirtai ir visada iSlaikykite kiino pusiausvyra.
Taip galésite geriau kontroliuoti elektrinj jrankj netikétose situacijose.

Vilkékite tinkama apranga. Nevilkékite placiy drabuziy, nesidékite papuosaly. Saugokite plaukus,
drabuzius ir pirstines nuo besisukanéiy prietaiso daliy. Laisvus drabuZzius, papuos$alus ir ilgus plaukus
gali jtraukti besisukancios prietaiso dalys.

Jei yra numatyta galimybé prijungti dulkiy nusiurbimo ar surinkimo jrenginius, visada jsitikinkite,
kad jie yra prijungti ir tinkamai naudojami. Naudojant dulkiy nusiurbimo jrenginj, gali sumazéti dulkiy
keliama grésme.

Neturékite iliuzijuy, kad visada esate saugds, ir, skaitydami naudojimo instrukcijas, nepraleiskite
skyreliy apie saugy darba su elektriniais jrankiais, net jeigu per ilgus naudojimo metus esate su
savo elektriniu jrankiu susipazine. Neatsargus veiksmas per sekundés dalj gali tapti sunkiy suzalojimy
priezastimi.

Elektrinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

>

Prietaiso neperkraukite. Naudokite Jusy darbui tinkama elektrinj jrankj. Su tinkamu elektriniu jrankiu
dirbsite geriau ir saugiau, jei nevirSysite nurodytos galios.

Nenaudokite elektrinio jrankio su sugedusiu jungikliu. Elektrinis jrankis, kurio nebegalima jjungti ar
iSjungti, yra pavojingas ir jj reikia remontuoti.

Prie$ prietaisg nustatydami, keisdami reikmenis ar tiesiog padédami j Salj, visuomet iStraukite
maitinimo kabelio kistuka i$ elektros lizdo ir / arba i$ prietaiso iSimkite akumuliatoriy. Si atsargumo
priemoné leis iSvengti netikéto elektrinio jrankio jsijungimo.

Nenaudojamus elektrinius jrankius saugokite vaikams nepasiekiamoje vietoje. Neleiskite prietaisu
naudotis asmenims, kurie néra su juo susipazine arba néra perskaite Sios instrukcijos. Elektriniai
jrankiai yra pavojingi, kai juos naudoja patirties neturintys asmenys.

Elektrinius jrankius ir reikmenis rupestingai priziurékite. Tikrinkite, ar judancios elektrinio jrankio
dalys tinkamai funkcionuoja ir niekur neklitiva, ar néra suluzusiy ir pazeisty daliu, kurios bloginty
jrankio veikima. Prie$ naudojima pazeistos prietaiso dalys turi biiti suremontuotos. Blogai prizitrimi
elektriniai jrankiai yra daugelio nelaimingy atsitikimy priezastis.

Pjovimo jrankiai visuomet turi bati astras ir Svarts. Rlpestingai priZitréti pjovimo jrankiai su astriomis
pjovimo briaunomis maziau stringa ir yra lengviau valdomi.

Elektrinj jrankj, reikmenis, kei¢iamuosius jrankius ir t. t. naudokite pagal Sias instrukcijas. Taip
pat atsizvelkite j darbo salygas ir atliekamo darbo pobudj. Elektrinius jrankius naudojant ne pagal
paskirtj, gali kilti pavojingos situacijos.

Priziurékite rankenas, kad jos ir jy laikymo pavirSiai visada bty sausi, Svaris ir neriebaluoti.
Slidzios rankenos ir jy laikymo pavirsiai negali uztikrinti elektrinio jrankio saugaus naudojimo ir valdymo
kontrolés nenumatytose situacijose.

Akumuliatorinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

>

Akumuliatoriams jkrauti naudokite tik tuos kroviklius, kuriuos rekomenduoja gamintojas. Kroviklj,
tinkantj tik nurodytiems akumuliatoriy tipams, naudojant kitiems akumuliatoriams jkrauti, kyla gaisro
pavojus.

Elektriniuose jrankiuose naudokite tik konkreciai jiems skirtus akumuliatorius. Naudojant kitokius
akumuliatorius, kyla pavojus susizaloti ir sukelti gaisra.

Nenaudojamo akumuliatoriaus nelaikykite Salia savarzéliy, monetu, raktu, viniy, varzty ar kitokiy
smulkiy metaliniy daikty, kurie galéty trumpai sujungti akumuliatoriaus kontaktus. Trumpai
sujungus akumuliatoriaus kontaktus, yra pavojus nusideginti ar sukelti gaisra.

Netinkamai naudojant akumuliatoriu, i$ jo gali iStekeéti skystis. Venkite kontakto su Siuo skysciu.
Jei skyscéio atsitiktinai pateko ant odos, nuplaukite jg vandeniu, jei pateko j akis - gerai praplaukite
jas vandeniu ir nedelsdami kreipkités j gydytoja. Akumuliatoriaus skystis gali sudirginti arba chemiskai
nudeginti oda.

Nenaudokite pazeisto arba perdirbto akumuliatoriaus. PaZeisti arba perdirbti akumuliatoriai gali
funkcionuoti nenumatytai, todél gali kelti gaisro, sprogimo ar suzalojimy pavojy.

Akumuliatoriy saugokite nuo ugnies ir per aukstos temperatiros. Ugnies arba didesnés kaip 130 °C
(265 °F) temperaturos veikiamas akumuliatorius gali sprogti.

Laikykités visy jkrovimo instrukcijy ir akumuliatoriy arba akumuliatorinj jrankj visada jkraukite
tik eksploatavimo instrukcijoje nurodytame temperatury diapazone. Netinkamas jkrovimas arba
jkrovimas uz leistino temperatiry diapazono riby gali sugadinti akumuliatoriy ir padidinti gaisro pavojy.

Techniné priezitura

>

Savo elektrinj jrankj patikékite remontuoti tik kvalifikuotam specialistui, tam jis turi naudoti tik
originalias atsargines dalis. Taip galima uztikrinti, kad bus i$laikytas prietaiso naudojimo saugumas.
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>

2.2

Niekada nevykdykite pazeisty akumuliatoriy techninés prieziiiros. Bet kokig akumuliatoriy technine
priezilrg leidziama vykdyti tik gamintojui arba jgaliotoms klienty aptarnavimo jmonéms.

Saugos nurodymai dirbantiems su elektriniais greztuvais

Saugos nurodymai visiems darbams

>

>

Naudokite papildoma rankena. Prietaisui tapus nebevaldomam, galite susizaloti.

Jeigu vykdant darbus keic¢iamasis jrankis arba varztai gali paliesti pasléptus elektros laidus,
elektrinj jrankj laikykite paéme uz izoliuoty laikymo pavirsiy. Dél kontakto su laidais, kuriais teka
elektros srove, metalinése prietaiso dalyse taip pat gali atsirasti jtampa, todél kyla elektros smugio
pavojus.

Saugos nurodymai dél ilgy grazty naudojimo

>

v

2.3

v

98

Jokiu budu nedirbkite su didesniu sukimosi grei¢iu, negu nurodytas maksimalus leistinas konkre-
taus grazto sukimosi greitis. Jeigu, neturédamas kontakto su ruo$iniu, graztas gali laisvai suktis, jis
gali Siek tiek sulinkti ir suzaloti.

Grezti visada pradékite nedideliu sukimosi greiciu ir tik tada, kai graztas jau liecia ruosinj. Jeigu,
neturédamas kontakto su ruoSiniu, graztas gali laisvai suktis, jis gali Siek tiek sulinkti ir suzaloti.

Grazta spauskite tik iSilgine kryptimi, taciau spaudimas neturi biti per didelis. Graztai gali sulinkti ir
dél to 10zti arba tapti nebevaldomi ir suzaloti.

Papildomi saugos nurodymai dirbantiems su suktuvu

Prietaisa ir priedus naudokite tik tada, kai jie yra techni$kai tvarkingi.

Prietaisa ir priedus draudziama keisti ar atlikti kitokius juy pakeitimus.

Prie$ pradédami dirbti patikrinkite, ar darbo zonoje néra paslépty elektros laidu, dujy ar vandentiekio
vamzdziy. NetyCia pazeidus elektros kabelj, dujy ar vandens vamzdj, iSorinése metalinése prietaiso
dalyse taip pat gali atsirasti jtampa, kelianti elektros smigio pavojuy, arba gali iSkilti sprogimo pavojus.
Slifuojant, pjaustant ir greziant kylanciose dulkése gali biti pavojingy cheminiy medziagy. Stai keli
pavyzdZziai: Svinas ar dazai $vino pagrindu, plytos, betonas ir kiti mdro statiniai, natdralus akmuo
ir kiti gaminiai, kuriy sudétyje yra silikato, tam tikra mediena, azuolas, bukas ir chemiskai apdorota
mediena, asbestas arba medziagos, kuriy sudétyje yra asbesto. Naudodamiesi medziagu, su kuriomis
dirbama, pavojingumo klase, nustatykite poveikj dirbanciajam ir aplink esantiems asmenims. Imkités
batiny priemoniy, uztikrinanciy, kad poveikis likty saugiame lygmenyje, pvz., naudokite dulkiy surinkimo
sistemg arba dévékite tinkamas kvépavimo apsaugos priemones. Prie bendrujy priemoniy, skirty
poveikiui sumazinti, priskiriama:

» darbas gerai védinamoje srityje,

» ilgesnio kontakto su dulkémis vengimas,

» dulkiy nuvedimas nuo veido ir kiino,

» apsauginiy drabuziy dévéjimas ir uztersty viety nuplovimas vandeniu ir muilu.

Suzalojimo pavojus dél Zemyn krentangiy jrankiy ir / arba priedu. Prie§ pradédami dirbti, patikrinkite, ar
akumuliatorius ir sumontuoti priedai yra patikimai pritvirtinti.

Nenaudokite atSipusiy antgaliy.

Didelius ir sunkius keiCiamuosius jrankius sukite tik pirmu greiiu. PrieSingu atveju yra pavojus, kad
iSjungimo metu prietaisas bus paZeistas arba, susidarius nepalankioms aplinkybéms, atsilaisvins grazto
griebtuvas.

Naudokite prietaiso komplekte esancias papildomas rankenas. Prietaisui tapus nebevaldomam, galite
susizaloti. |sitikinkite, kad papildoma rankena tvirtai laikosi ir yra gerai sumontuota.

Prietaisa jjunkite tik tada, kai jj nustatéte j darbing padét;.

|tvirtinkite apdirbamas detales ar ruoSinius. Apdirbamiems ruoSiniams jtvirtinti naudokite spaustuvus
arba verztuvus. Taip saugiau, nei laikyti juos ranka, be to, abiem laisvomis rankomis valdyti prietaisg
daug patogiau.

Prietaisa visada laikykite tvirtai, abiem rankomis paéme uz tam skirty rankeny. Rankenos visada turi bati
sausos ir Svarios.

UZtikrinkite, kad védinimo plysiai visada baty atviri. Nudegimo pavojus dél uzdengty védinimo plysiy!
Nelieskite besisukanciy prietaiso daliy - susizalojimo pavojus!

Dirbdami su prietaisu, dévékite apsauginius akinius ir tinkama apsauginj $alma.

Dirbdami uzsidékite akiy apsaugos priemone. Medziagy nuolauzos gali suzaloti oda ir akis.

NeZilrékite tiesiai j gaminio Sviestuva (Sviesos dioda) ir nenukreipkite jo j kito Zmogaus veida. Jo Sviesa

akina.

Lietuviy 2130487




LIS

» Daznai darykite pertraukas ir pratimus, uztikrinancius geresne Jisy pirSty kraujotaka. Dirbant ilgesnj
laikg, vibracijos gali sukelti pirstu, plastakos ar rieSo sgnario kraujagysliy ar nervy sistemos pazeidimus.

» Prie$ padédami prietaisa palaukite, kol jis visiSkai sustos.

» Keisdami jrankj, mavékite apsaugines pirstines. Liesdami kei¢iamajj jrankj, galite susipjaustyti ir
nusideginti rankas.

2.4 Su akumuliatoriais elgtis atsargiai

» Laikykités Zemiau pateikty saugaus naudojimo ir darbo su li¢io jony akumuliatoriais saugos
nuorodu. Nesilaikant Siy nurodymu, galimas odos sudirginimas, sunkis suzalojimai dél ésdinancio
poveikio, cheminiai nudegimai, gaisro ir / arba sprogimo pavojus.

» Akumuliatorius naudokite tik nepriekaistingos techninés buklés.

» Kad iSvengtuméte akumuliatoriaus pazeidimy ir sveikatai labai kenksmingy skysciy iStekéjimo, su
akumuliatoriumi elkités labai atsargiai!

» Akumuliatorius draudZiama modifikuoti ar kaip nors kitaip jais manipuliuoti!

» Akumuliatorius draudziama ardyti, spausti, kaitinti iki aukstesnés kaip 80 °C (176 °F) temperatdros arba
deginti.

» Nenaudokite ir nejkraukite akumuliatoriy, kurie buvo sutrenkti arba kaip nors kitaip paZeisti. Reguliariai
tikrinkite, ar néra Jusy akumuliatoriaus pazeidimo pozymiy.

» Niekada nenaudokite utilizuoty arba remontuoty akumuliatoriy.

» Akumuliatoriaus arba akumuliatorinio elektrinio jrankio niekada nenaudokite vietoje plaktuko.

» Saugokite akumuliatorius nuo tiesioginiy saulés spinduliy, aukStesnés temperatiros, kibirk$¢iy ir atviros
ugnies. Tai gali sukelti sprogima.

» Baterijos poliy nelieskite pirstais, jrankiais, papuo$alais ar kitokiais elektrai laidZiais daiktais. Tai gali
pazeisti akumuliatoriy, taip pat padaryti materialiniy nuostoliy ir suzaloti.

» Saugokite akumuliatorius nuo lietaus, drégmeés bei skyscCiu. |siskverbusi drégmé gali sukelti trumpajj
jungima, elektros smugj, nudegima, gaisra ir sprogima.

» Naudokite tik Sio tipo akumuliatoriams skirtus kroviklius ir elektrinius jrankius. Laikykités atitinkamoje
naudojimo instrukcijoje pateikty duomeny.

» Nenaudokite ir nelaikykite akumuliatoriaus sprogioje aplinkoje.

» Jeigu j rankas paimtas akumuliatorius atrodo kars$tas, jis gali bati sugedes. Padékite akumuliatoriy
matomoje, nedegioje vietos pakankamu atstumu nuo degiy medziagu. Leiskite akumuliatoriui atvesti.
Jei akumuliatorius po valandos vis dar yra per karStas paimti j rankas, jis yra sugedes. Kreipkités j
Hilti techninés priezitros centra, arba perskaitykite §j dokumenta , Hilti liio jony akumuliatoriy saugos ir
naudojimo nurodymai“.

Laikykités specialiujy direktyvu, galiojan¢iy li¢io jony akumuliatoriy transportavimui, sandéliavimui
ir naudojimui. — psl. 105

Perskaitykite Hilti li¢io jony akumuliatoriy saugos ir naudojimo nurodymus, kuriuos rasite nuske-
nave QR koda, esantj Sios naudojimo instrukcijos gale.
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3 Aprasymas

3.1 Prietaiso vaizdas ]

Soniné rankena

Grazto greitojo fiksavimo griebtuvas
Gregzimo ir sukimo momento nustatymo Zie-
das

Greicio pasirinkimo jungiklis

Desininés / kairinés eigos perjungiklis su jjun-
gimo blokatoriumi

Valdymo jungiklis (su elektroniniu sukimosi
greicio reguliavimu)

Rankena

Sviesos diodas darbo zonai ap$viesti

Dirzo kablys (uZsakomas papildomai)

Li-lon akumuliatorius

Akumuliatoriaus atfiksavimo mygtukas

|krovos lygio ir sutrikimy indikatorius (ant Li-
lon akumuliatoriaus)

POOPER @ ®©0 OO

3.2 Naudojimas pagal paskirtj

Aprasytasis prietaisas yra rankinis akumuliatorinis greztuvas-suktuvas. Jis skirtas varztams jsukti ir atsukti,
taip pat plienui, medienai ir plastikams grezti.

¢ Su Siuo prietaisu naudokite tik B 22 serijos Hilti li¢io jony akumuliatorius.

«  Siems akumuliatoriams naudokite tik Hilti leidziamus naudoti kroviklius. Daugiau informacijos rasite
vietinéje Hilti Store arba tinklalapyje www.hilti.group.

3.3 ATC

Prietaise jrengta elektroniné greitojo iSjungimo sistema ATC (Active Torque Control).
Kei¢iamajam jrankiui uzsiblokavus ar jstrigus, prietaisas staiga pradeda nekontroliuojamai suktis prieSinga
kryptimi. ATC atpazjsta §j staigy prietaiso sukamajj judes;j ir jj tuojau pat iSjungia.

Kad tinkamai vykdyty savo funkcijas, prietaisas turi galéti suktis.
Po jvykusio greitojo i§jungimo prietaisa iSjunkite ir vél jjunkite.

3.4 Li-lon akumuliatoriaus indikatorius

Apie Li-lon akumuliatoriaus jkrovos lygj ir prietaiso gedimus informuoja Li-lon akumuliatoriaus indikatorius. Li-
lon akumuliatoriaus jkrovos lygis rodomas paspaudus vieng i§ dviejy akumuliatoriaus atblokavimo mygtuky.

Busena Reik§mé
Sviedia 4 diodai. |krovos lygis: nuo 75 iki 100 %
Sviegia 3 diodai. |krovos lygis: nuo 50 iki 75 %
Sviedia 2 diodai. |krovos lygis: nuo 25 iki 50 %
Sviegia 1 diodas. |krovos lygis: nuo 10 iki 25 %
Mirksi 1 Sviesos diodas, prietaisas yra parengtas |krovos lygis: < 10 %
naudoti.
Mirksi 1 Sviesos diodas, prietaisas neparengtas Akumuliatorius yra perkaitgs arba visisSkai iSsekes.
naudoti.
100 Lietuviy 2130487
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Bisena Reiksmé
Mirksi 4 Sviesos diodai, prietaisas neparengtas Prietaisas yra perkrautas arba perkaites.
naudoti.

Kai nuspaustas valdymo jungiklis ir mazdaug 5 sekundes po jo paleidimo jkrovos lygio pasiziréti
negalima.

Kai akumuliatoriaus indikatoriaus Sviesos diodai mirksi, laikykités skyriuje ,,Pagalba sutrikus veikimui“
pateikty nurodymu.

3.5 Tiekiamas komplektas

GreZtuvas-suktuvas, Soniné rankena, naudojimo instrukcija
Daugiau Jasy turimam prietaisui skirty sisteminiy priedy rasite vietinéje Hilti Store arba tinklalapyje
www.hilti.group

4 Techniniai duomenys

41 Greztuvas-suktuvas

Nominalioji maitinimo jtampa 216V
Svoris pagal EPTA Procedure 01 su akumuliatoriumi B228.0 3,3 kg
Sukimosi greitis 1 greitis 0 aps./min. ...
310 aps./min.
2 greitis 0 aps./min. ...
530 aps./min.
3 greitis 0 aps./min. ...
1210 aps./min.
4 greitis 0 aps./min. ...
2 100 aps./min.
Sukimo momento nustatymas (15 padéciu) 2Nm ... 12 Nm
Grazto @ (minkstai medienai) 1,5 mm ... 50 mm
Grazto @ (kietai medienai) 1,5 mm ... 20 mm
Grazto @ (metalui) 1,5mm ... 13 mm
4.2 Akumuliatorius
Akumuliatoriaus darbiné jtampa 216V
Aplinkos temperatiira -10°C ... 60 °C
Laikymo temperatura -20°C ... 40°C
Akumuliatoriaus temperatiira, kai pradedama jkrauti -10°C ... 45°C

4.3 Informacija apie triuk§ma ir vibracijos reik§més pagal EN 62841

Siuose nurodymuose pateiktos garso slégio ir vibracijos reikémeés yra i$matuotos taikant standartizuota
matavimo metoda ir gali bati naudojamos elektriniams jrankiams palyginti tarpusavyje. Jos taip pat tinka $iy
veiksniy poveikiui i$ anksto jvertinti.

Nurodytieji duomenys yra susieti su pagrindinémis Sio elektrinio jrankio naudojimo sritimis. Jeigu elektrinis
jrankis bus naudojamas kitaip, su skirtingais kei€iamaisiais jrankiais arba bus nepakankamai techniskai

darbo laikotarpj.

Norint tiksliai jvertinti poveikj, reikéty jvertinti ir laika, kai prietaisas yra i§jungtas, arba, nors ir jjungtas, juo
faktiSkai nedirbama. Toks jvertinimas gali smarkiai sumazinti poveikio per visa darbo laikotarpj reikSme.
Imkités papildomy saugos priemoniy, kad darbuotojas buty apsaugotas nuo triukSmo ir / arba vibracijos
poveikio, pavyzdZiui, reikalaukite tinkamos elektrinio jrankio ir kei¢iamujy jrankiy techninés priezidros,
pasirdpinkite, kad darbuotojy rankos visada buty Siltos, uztikrinkite tinkama darbo organizavima.

LT
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Skleidziamo triukSmo lygio reikSmés

SF 10W-A22
Skleidziamo garso slégio lygis (L,,) 75 dB(A)
Garso slégio lygio paklaida (K,) 3 dB(A)
Garso stiprumo lygis (L) 86 dB(A)
Garso stiprumo lygio paklaida (K,) 3 dB(A)

Suminés vibracijy reik§més

SF 10W-A22
Vibracijy emisijos reik§mé sukant varztus (a,) <2,5m/s?
Paklaida sukant varztus (K) 1,5 m/s?
Metalo grezimas (a, ;) <2,5m/s?
Paklaida greziant metalg (K) 1,5 m/s?

5 Pasiruosimas darbui

Suzalojimo pavojus dél atsitiktinio paleidimo!
» Prie$ [dédami akumuliatoriy, jsitikinkite, kad atitinkamas prietaisas yra i§jungtas.
» Prie§ nustatydami prietaisg ar keisdami reikmenis, iSimkite akumuliatoriy.

Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymy ir jspé&jimu.

5.1 Akumuliatoriaus jdéjimas

Suzalojimo pavojus dél trumpojo jungimo arba krintan¢io akumuliatoriaus!
» Prie$ jdédami akumuliatoriy jsitikinkite, kad jo ir prietaiso kontaktuose néra pasaliniy daikty.
» |sitikinkite, kad akumuliatorius visada tinkamai uzsifiksavo.

1. Prie$ pirmajj karta naudodami, akumuliatoriy pilnai jkraukite.
Akumuliatoriy stumkite j prietaisa, kol jis girdimai uZsifiksuos.
Patikrinkite, ar akumuliatorius gerai uzfiksuotas prietaise.

@ N

5.2 Akumuliatoriaus iSémimas

1. Spauskite akumuliatoriaus atfiksavimo mygtukus.
2. Akumuliatoriy iSimkite i$ prietaiso.

5.3 Akumuliatoriaus jkrovimas

1. Prie$ pradédami krauti, perskaitykite kroviklio naudojimo instrukcija.
2. Atkreipkite démesj, kad akumuliatoriaus ir kroviklio kontaktai turi bati Svarus ir sausi.
3. Akumuliatoriy jkraukite leistinu krovikliu. — psl. 100

5.4  Soninés rankenos montavimas &

/\ ATSARGIAI
Suzalojimo pavojus dél atsitiktinio paleidimo!
» Uztikrinkite, kad deSininio / kairinio sukimosi perjungiklis stovéty vidurinéje padétyje (jjungimo blokatorius)
arba kad i$ greztuvo-suktuvo baty iSimtas akumuliatorius.

» Sumontuokite Sonine rankena.

55  Soninés rankenos nustatymas £

» Sonine rankena nustatykite | norima padéti.

MM MW
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5.6 Kei¢iamojo jrankio jdéjimas
Desininés / kairinés eigos perjungiklj nustatykite j viduring padétj arba i$ prietaiso iSimkite akumuliatoriy.
Patikrinkite, ar keic¢iamojo jrankio kotas yra $varus. Jei reikia, ji nuvalykite.
Atidarykite grazto greitojo fiksavimo griebtuva.
Keic¢iamajj jrankj jstatykite j greitojo fiksavimo griebtuva, tada greitojo fiksavimo griebtuva verzkite tol, kol
iSgirsite daugkartinj mechaninj spragséjima.
5. Patikrinkite, ar kei¢iamasis jrankis laikosi tvirtai.

Eal i

5.7 Kei¢iamojo jrankio i§émimas

1. Desininés / kairinés eigos perjungiklj nustatykite j vidurine padétj arba i$ prietaiso iSimkite akumuliatoriy.
2. Atidarykite grazto greitojo fiksavimo griebtuva.

3. Keic¢iamajj jrankj iStraukite i$ greitojo fiksavimo griebtuvo.

5.8 Apsaugos nuo kritimo i$ auksc¢io priemoné

Suzalojimo pavojus krentant jrankiui ir/arba papildomai jrangai!

» Naudokite tik JUsy prietaisui rekomenduojama Hilti jrankio laikantjjj lyna.

» Kiekvieng kartg prie$ naudodami patikrinkite jrankio laikanciojo lyno tvirtinimo tasko galimus pazeidimus.
» Jrankio laikanciojo lyno netvirtinkite prie dirzo kablio. Dirzo kabelio nenaudokite prietaisui kelti.

ﬂ Laikykités Jusy Salyje galiojan¢iy direktyvy dél darbo aukstyje.

Kaip apsauga nuo nukritimo Siam gaminiui naudokite tik Hilti apsaugos nuo nukritimo jtaiso ir Hilti jrankio

laikan¢iojo lyno #2261970 derin;.

» Apsaugos nuo nukritimo jtaisg pritvirtinkite papildomos jrangos montavimo angose. Patikrinkite, ar
patikimai laikosi.

» Vieng jrankio laikanciojo lyno karabino kablj pritvirtinkite prie apsaugos nuo nukritimo jtaiso, o kita
karabino kablj - prie laikanciosios struktdros. Patikrinkite, ar abu karabino kabliai patikimai laikosi.

ﬂ Laikykités Hilti apsaugos nuo nukritimo jtaiso ir Hilti jrankio laikanciojo lyno naudojimo instrukcijy.

6 Darbas

/\ ATSARGIAI
Galima zala dél netinkamo naudojimo!
» Tuo metu, kai jrankis veikia, sukimosi krypties ir / arba funkcijos pasirinkimo jungikliy nejunginékite!

Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymuy ir jspéjimu.

6.1 Desininio / kairinio sukimosi nustatymas [

Blokavimo jtaisas neleidZia perjungti jungiklio, kol variklis veikia.
Vidurinéje padétyje valdymo jungiklis yra uzblokuotas (jjungimo blokatorius).

» Desininés / kairinés eigos perjungikliu nustatykite norima sukimosi kryptj.

6.2  Greidio pasirinkimas §

» Norima greitj pasirinkite nustatydami abu greicio pasirinkimo jungiklius.
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6.3 lijungimas

» Spauskite valdymo jungiklj.

Priklausomai nuo valdymo jungiklio spaudimo, sukimosi greitj galima sklandziai reguliuoti iki
maksimalios reikSmés.

6.4 Grezimas

1. Sukimo momento ir funkcijos pasirinkimo Ziedg nustatykite ties simboliu 2 .
2. Desininés / kairinés eigos perjungiklj nustatykite j deSininés eigos padét;.

6.5 Varzty sukimas

1. Sukimo momento ir funkcijos nustatymo Ziedu nustatykite reikiama sukimo momenta.
2. Desininés / kairinés eigos perjungikliu nustatykite norima sukimosi krypt;.

6.6 ISjungimas
» Atleiskite valdymo jungiklj.

7 Priezilira ir einamasis remontas

A ISPEJIMAS
Suzalojimo pavojus kai jstatytas akumuliatorius !

» Prie$ pradédami bet kokius techninés priezidros ir einamojo remonto darbus, akumuliatoriy i$ prietaiso
iSimkite!

Prietaiso priezilira

* Atsargiai paSalinkite prilipusius neSvarumus.

* Jei yra, védinimo plySius atsargiai iSvalykite sausu, minkstu Sepeciu.

* Korpusa valykite Siek tiek sudrékinta Sluoste. Nenaudokite priemoniy, kuriy sudétyje yra silikono, nes jos
gali pakenkti plastikinems detaléms.

¢ Naudokite $varig, sausa Sluoste prietaiso kontaktams valyti.

Lic¢io jony akumuliatoriy priezitra

* Niekada nenaudokite akumuliatoriaus, jei jo védinimo plySiai yra uzsikimSe. Védinimo plySius atsargiai
iSvalykite sausu, minkstu Sepeciu.

e Saugokite akumuliatoriy nuo bereikalingo dulkiy ir neSvarumy poveikio. Saugokite akumuliatoriy nuo
didelés drégmés (pvz., nepanardinkite j vandenj ir nepalikite stovéti lietuje).

Jei akumuliatorius perSlapo, elkités su juo kaip su pazeistu akumuliatoriumi. Izoliuokite ji nedegiame
konteineryje ir kreipkités j Hilti techninés priezidros centra.

* Saugokite akumuliatoriy nuo pasalinés alyvos ir tepalo. Saugokite, kad ant akumuliatoriaus nenusésty
dulkiy ir neSvarumy. Akumuliatoriy valykite sausu, minkStu Sepeciu arba Svaria, sausa Sluoste.
Nenaudokite priemoniy, kuriy sudétyje yra silikono, nes jos gali pakenkti plastikinems detaléms.
Nelieskite akumuliatoriaus kontakty ir nepasalinkite nuo kontakty gamykloje uztepto tepalo.

* Korpusa valykite Siek tiek sudrékinta Sluoste. Nenaudokite priemoniy, kuriy sudétyje yra silikono, nes jos
gali pakenkti plastikinéms detaléms.

Einamasis remontas

* Reguliariai tikrinkite, ar matomos dalys néra pazeistos ir ar valdymo elementai veikia nepriekaistingai.

¢ Nenaudokite pazeisto ir / arba turin¢io veikimo sutrikimy prietaiso. Prietaisa nedelsdami pristatykite
remontuoti j Hilti techninés priezidros centra.

* Baige techninés priezitros ir einamojo remonto darbus, sumontuokite visus apsauginius jtaisus ir
patikrinkite jy veikima.

Kad eksploatacija bty patikima, naudokite tik originalias atsargines dalis ir eksploatacines medziagas.
Hilti aprobuotas atsargines dalis, eksploatacines medziagas ir reikmenis savo prietaisui rasite vietinéje
Hilti Store arba tinklalapyje www.hilti.group
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Akumuliatoriniy jrankiy ir akumuliatoriy transportavimas ir sandéliavimas

Transportavimas

/\ ATSARGIAI
Atsitiktinis jjungimas transportuojant !

>

>

>

Sandéliavimas

Savo prietaisus visada transportuokite tik i§éme akumuliatorius!

I1Simkite akumuliatoriy/akumuliatorius.

Akumuliatoriy niekada netransportuokite sumete j kriva su kitais daiktais. Transportuojamus akumu-
liatorius batina saugoti nuo stipriy smagiy ir vibracijos, taip pat izoliuoti nuo bet kokiy elektrai laidziy
medziagy ir kity akumuliatoriy, kad jie nesiliesty su kity akumuliatoriy poliais ir nesukelty trumpojo
jungimo. Laikykités eksploatavimo vietoje galiojané¢iy akumuliatoriy transportavimo direktyvu.
Akumuliatorius draudziama siysti pastu. Jei norite siysti nepazeistus akumuliatorius, kreipkités j pervezimy
jmone.

Prie$ kiekviena naudojima ir po ilgesnio transportavimo patikrinkite, ar prietaisas ir akumuliatoriai
nepazeisti.

ISPEJIMA:

Atsitiktinis paz

>

imas dél sugedusiy ar iSsiliejusiy akumuliatoriy !
Savo prietaisus visada laikykite tik i$éme akumuliatorius!

>

9

Prietaisas ir akumuliatoriy laikykite vésioje ir sausoje vietoje. Atkreipkite démesj | ribines temperaturos
vertes, nurodytas skyriuje "Techniniai duomenys".

Akumuliatoriaus nelaikykite ant kroviklio. Akumuliatoriy visada nuimkite nuo kroviklio po jkrovimo
proceso.

Nelaikykite akumuliatoriaus sauléje, ant Silumos Saltiniy ar uz lango stiklo.

Prietaisa ir akumuliatorius laikykite vaikams bei nejgaliotiems asmenims neprieinamoje vietoje.

Prie$ kiekvieng naudojima ir po ilgesnio sandéliavimo patikrinkite, ar prietaisas ir akumuliatoriai nepazeisti.

Pagalba sutrikus veikimui

Pasitaikius sutrikimuy, kurie néra aprasyti Sioje lenteléje arba kuriy negalite pasalinti patys, kreipkités j Hilti
techninés priezitros centra.

Sutrikimas Galima priezastis Sprendimas
Prietaisas neveikia. Akumuliatorius netinkamai jstaty- » UZfiksuokite akumuliatoriy - turi
tas. pasigirsti dvigubas spragteléji-
mas.
Akumuliatorius yra iSsekes. » Akumuliatoriy pakeiskite, o
iSsekusj jkraukite.
Prietaisas neveikia, mirksi visi | Prietaisas trumpam perkrautas. » Atleiskite ir vél paspauskite
keturi Sviesos diodai. valdymo jungiklj.
Suveiké apsauga nuo perkaitimo. » Leiskite prietaisui atvésti. ISva-
lykite védinimo plySius.
Prietaisas neveikia, mirksi Akumuliatorius yra i$sekes. » Akumuliatoriy pakeiskite, o
vienas $viesos diodas. iSsekusj jkraukite.
Akumuliatorius per karstas arba » Akumuliatoriy atvésinkite arba
per Saltas. pasildykite iki rekomenduoja-
mos darbinés temperataros.
Jungiklio negalima paspausti | DeSininés / kairinés eigos perjun- » DeSininés / kairinés eigos
arba jis yra uzblokuotas. giklis yra vidurinéje padétyje. perjungiklj pastumkite | kaire
arba j deSine.
Akumuliatorius iSsikrauna Labai zema aplinkos temperatira. | » Leiskite akumuliatoriui létai jSilti
greiciau nei paprastai. iki patalpos temperataros.
Akumuliatorius neuzsifik- UZterStas akumuliatoriaus fiksato- | » Nuvalykite fiksatoriy ir uzfik-
suoja ir nepasigirsta dvigubas | rius. suokite akumuliatoriy. Jeigu
spragteléjimas. problema islieka, susisiekite

su Hilti techninés prieziGros
centru.
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Sutrikimas Galima priezastis Sprendimas

Prietaisas arba akumuliatorius | Gaminys yra perkrautas (virSyta » Prie§ vykdydami bet kokius

stipriai kaista. nurodyta apkrova). darbus, atkreipkite démes;j |
gaminio galig. Zr. ,Techniniai
duomenys*.

10 Utilizavimas

A ISPEJIMAS

Suzalojimo pavojus dél netinkamo utilizavimo! ISeinancios dujos ir iStekantis skystis kelia pavojy sveikatai.

» PaZeisty akumuliatoriy nesiyskite pastu ir nepervezkite!

» Kad bty iSvengta trumpojo jungimo, jungtis uzdenkite elektrai nelaidzia medziaga.

» Akumuliatorius utilizuokite taip, kad jie negaléty patekti j vaiky rankas.

» Akumuliatoriy pristatykite utilizuoti | savo Hilti Store arba kreipkités j vieting kompetentingg utilizavimo
jmone.

& Didelé Hilti prietaisy dalis yra pagaminta i§ medZiagy, kurias galima perdirbti. Bitina antrinio perdirbimo
salyga yra tinkamas medziagy israsiavimas. Daugelyje Saliy Hilti priims Jusy nebenaudojama prietaisa
perdirbti. Apie tai galite pasiteirauti artimiausiame Hilti techninés priezilros centre arba savo prekybos

konsultanto.

i » Elektriniy jrankiy, elektroniniy prietaisy ir akumuliatoriy nei$meskite j buitinius Siukslynus!

11 Gamintojo teikiama garantija

» Kilus klausimy dél garantijos salygu, kreipkités j vietinj Hilti partner;.

12 Daugiau informacijos

Daugiau informacijos apie valdyma, technika, aplinka ir perdirbimg rasite Siuo adresu:
qr.hilti.com/manual/?id=2130485&id=2130487
Sig sasaja, kaip QR koda, taip pat rasite naudojimo instrukcijos gale.

ﬂepeBon OPUWUIruHaNbHOIroO PyKoBoACTBa NO 3Kcnnyatauuu

1 YKasaHuA K AOKYMEeHTaLuu

1.1 06 aTom AOKYyMeHTe

ERL

UmnopTep ¥ ynonHoMo4YeHHaA U3roToBUTENEM opraHu3auyua
¢ (RU) Poccuitckaa denepaum
AO "Xuntn Ouctpubobtown JITA", 141402, MockoBckan 06nacTb, r. XMMKM, yn. JleHuHrpaackas, ctp. 25
* (BY) Pecnybnuka Benapycb
222750, MuHckan obnacTtb, [3epXXMHCKUI paiioH, P-1, 18- km, 2 (okono 4. Cno6oaka), nomeLlleHve
1-34
¢ (K2) Pecnybnuka KasaxcraH
Pecny6nuka KasaxctaH, unaekc 050057, r.Anmartsl, yn.Tumupasesa 42, nasunboH 15-9
KasakcraHn Pecnybnukackl, 050057, Anmartsl K., TuMUpA3eB Kelueci, 15-9 naBunboHbI
e (AM) Pecnybnuka ApmeHus
00O 3itu-KoH, Pecnybnuka Apmenus, r. EpesaH, yn. BabaaHa 10/1
CTpaHa Npon3BOACTBA: CM. MapKUPOBOYHYHO TabnuuKy Ha 060pyAOBaHUH.
[ata npou3BOACTBA: CM. MapKUPOBOYHYHO TabMUKy Ha 060pyAOBaHUM.
COOTBETCTBYIOLLMIA CEPTUPMKAT MOXKHO HalUTK no aapecy: www.hilti.ru
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CneynanbHbix TPEOOBaHUI K YCNOBUAM XPaHEHUA, TPAHCMIOPTUPOBKHM U UCMONL30BaHMUA, KPOME YKa3aHHbIX B
PYKOBOACTBE MO SKCMyaTaLnm, HeT.

Cpok cny06bl u3aenua coctasnnaet 5 ner.

*  O3HaKOMbTECh C ATUM IOKYMEHTOM Nepes Ha4anoM paboTsl. ITO ABNAETCA 3an0roM 6e3onacHoi paboTsl
1 6ecnepeboitHoi aKcnnyaTauuu.

CobntonaiTe yKasaHus Mo TEXHWKE 6e30MacHOCTM W NpeaynpeXkatolue yKasaHud, NpuBoAUMble B
[laHHOM [IOKYMEHTE U Ha U3AENUM.

XpaHuTe pyKOBOACTBO MO 3KCMyatauuu Bceraa paAaoM C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM U NepenaBanTe anek-
TPOWUHCTPYMEHT ByAyLuUM BnazenbLam TONbKO BMECTE C 3TUM PYKOBOACTBOM.

1.2 MoAcHeHHe K 3HaKaM (yCNOBHbIM 0603HaueHHAM)

1.2.1 MMpeaynpexpaarowime ykasaHua

Mpeaynpexaartolume yKasaHusa Cnyxar Anfa npeaynpexaeHusa 06 onacHOCTAX Npu 0BpaLleHni ¢ MalMHON.
Mcnonb3ytoTea crneaytowme CurHasbHble Cnosa:

OMACHO !
» ObLee 0603HaYEHUE HENOCPEACTBEHHOM OMACHOW CUTyaLmMm, KoTopas BReveT 3a COBOM TAXenbIe TpaBMbl
unun CMepTeﬂbeIVI ncxoa.

ﬂ NPEOYNPEXOEHUE

NPEAYNPEXOEHUE !
» OObuwee o6o3HAUEHWE MOTEHLMANBHO OMACHOM CUTyauuu, KOTopasa MOXXET MOBMeYb 3a COOO0H TAXenble
TPaBMbl UM CMEPTESbHBIA UCXOA.

/\ OCTOPOXHO

OCTOPOXHO !

» Obwee o603HaUYEeHWE NOTEHLMANBHO OMACHOW CUTYaLuu, KOTopan MOXKET NOBNeYb 3a COBO0W TPpaBMbl UK
nospexaeHne o6opyaoBaHuaA (MatepuanbHbii yiepo).

1.2.2 CwumBonbl, UCNONb3yeMbie B PYKOBOACTBE
B aToM pykOoBOACTBE MCNONB3YHOTCA CNeAyHoLUe CUMBOSbI:

@ I'Iepeu ncnonb3oBaHMEM NPOYTUTE PYKOBOACTBO MO 3KCnyataymu.

YKaszaHua no sKcnyarauuu u apyraa nonesHaa uHdopmauua

|~

‘:0
<

OG6palleHure ¢ Matepuanami, NPUroaHLIMKU 419 BTOPUYHOM NepepadoTku

ﬁ He BbIBpackiBaiiTe anekTpoyCcTPOMCTBA U aKKyMYNATOPLI BMECTE C O6bIYHBIM MyCOpPOM!

1.2.3 CumBonbl Ha M306pameHmnax
Ha n3o6paxkeHusx UCNonb3yoTCA CReayoLwme CUMBOLI:

E 31 uMdpPbI yKasbIBalOT HA COOTBETCTBYIOLLEE U30OPaXKEHUE B Hauane 4aHHOro PyKoBOACTBA.

HyMepaums Ha U306parkeHnsax oToBGparkaeT NOPALOK BLINONHEHNA PaBoUMX onepaLui U MOXET
OT/MYaTLCA OT HyMepPaLmK, UCTONb3YEMON B TEKCTE.

Homepa noauumii ucnonbaytotca B 0630pHOM H306parkeHnn. B 063ope n3aenua oHK yKasbiBatoT
Ha HoMepa B 9KCMMKaLMK.

! | 3rot sHak pomkeH npuenedb 0coBoe BHUMaHNE NONb3OBATENA NPH 0BPALLEHNN C USAENHEM.
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1.3 CumBOnbI B 3aBUCUMOCTH OT U3Aenusa

1.3.1 CumBOnbl Ha U3AENUU
Ha usnenuu ucnonbaytotcs creayroLme CUMBOSbI:

Ng | HomuHansHaa 4actota BpalleHns B peXxMMe X0NoCToro Xoaa

/min | 06OPOTOB B MUHYTY

ATCA | AKTUBHbIN KOHTPOSb BpaljatoLlero Momenta (ATC)

=== | NOCTOAHHBIN TOK

Li-lon | JIUTUN-UOHHBIN aKKyMYyNAToOp

M

M3nenne noaaeprusaet texHonorno NFC, coBmecTumyto ¢ nnatpopmamu iOS u Android.

®4 HuKoraa He MCNONb3YHTE aKKyMyNATOP B KAYECTBE YAAPHOrO MHCTPYMEHTA.

4 | He nonyckaiite naaexns akkymynatopa. He ucnonbayire akkymynaTop, KOTOpbIi NOMy4un noBpe-
& | kpenvs BeneacTBME yaapa M KaKUM-MMGO MHBIM 0BPA3OM.

14 UHpopmauma 06 usgenuu

M3penua Hilti npeaHasHayeHbl AnA NPOGECCUOHANBHOMO UCNONb30BaHWA, MOITOMY OHU JOMKHBI OBCIYKK-
BaTbCA U PEMOHTMPOBATLCA TOMBKO YNOMHOMOYEHHBIM U 0BYYEHHBIM NEePCOHANOM. JTOT NepCcoHasn AOMKEH
NPOWTH cneyuanbHblid MHCTPYKTaXK MO TexHUKe BesonacHocTi. Mcnonb3oBaHue M3LEenusa U ero OCHaCTKU He
MO Ha3HAYEHUIO UMK ero AKcnyaTayua HeoByYeHHbIM NEPCOHANOM MOTYT NPEACTaBNATL OMACHOCTb.
TunoBoe 0603HaYeHNe 1 CepUitHbI HOMEP yKasaHbl Ha 3aBOACKOW Tabnuuke.
» [epenulunTte CepuiiHbIA HOMEP B HUXKENPUBEAEHHYIO TabnuuHyto GopMy. JlaHHble u3aenua HeoOXoAMbI
npu o6paLleHnn B HaLle NPeACTaBUTENBCTBO UM CEPBUCHBINA LIEHTP.
YKkasaHuA K usaenuio

Openb-wypynosept SF 10W-A22
Mokonenne 02
CepwiiHbii Homep

1.5 Hexknapayua cOOTBETCTBUA HOpMaM

HacToAwmMM Mbl C NOHOM OTBETCTBEHHOCTLIO 3aABAAEM, YTO JAHHOE M3AeNne COOTBETCTBYET AEACTBYHOLLMM
AMpeKTMBaM 1 Hopmam. Konuio aeknapaumm CoOOTBETCTBUA HOPMaM CM. B KOHLIE 3TOr0 AOKYMEHTA.
TexHuyeckan JOKYMEeHTauua (OpUrMHanbl) XpaHUTCA 34€eCh:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, l'epmanua

2 Be3onacHocTb

2.1 O6wme ykasaHHA No TexHMKe 6e30NacHOCTH ANA 3NEeKTPOMHCTPYMEHTOB

A\ NPEAYNPEX OEHUE UsyunTe BCe yKa3aHUA MO TEXHUKE 6e30nacHOCTH, MHCTPYKLMH, HITIOCTPaLnU
W TEXHUUYECKHE AaHHble, KOTOopble NPUNaraloTCA K AaHHOMY 3NEKTPOUHCTPYMEHTy. HecobnioaeHue
NPUBOAUMbIX HUXKE YKa3aHW MOXKET MPUBECTU K MOPAXKEHMIO NEKTPUYECKUM TOKOM, MOXKAPY U/MIN TAXKENBIM
TpaBMam.

CoxpaHMTe BC€ YKa3aHUA No TEXHUKe 6esonacHoCcTH 1 WHCTPYKLUUU ANA cneayroulero nonb3osarensa.

Mcnonbayemblit Aanee TEPMUH «3NIEKTPOUHCTPYMEHT» OTHOCHTCA K 3NIEKTPOUHCTPYMEHTY, paboTatoLiemy ot
3NEKTPUYECKON CETH (C Kabenem aNeKTPONUTaHNA) U OT akKyMynaTopa (6e3 Kabena ANeKTPONUTaHKS).

BesonacHocTb pabouero mecta

» CrneauTe 3a YUCTOTOM M XOPOLUEH OCBELLEHHOCTbIO Ha pabouem mecte. Becnopaaok Ha padouem
MeCTe UNK NIOXOe OCBELLEHUE MOTYT NMPUBECTU K HECYACTHBLIM ClyYanM.
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» He ucnonb3yinte aneKTPOyCTPONCTBO/3NEKTPOUHCTPYMEHT BO B3pbIBOONACHON 30HE, rAe UMEIOTCA
roprouve MUAKOCTH, rasbl UNU Nbinb. [1pu paBoTe NEKTPOYCTPONCTBO/INEKTPOUHCTPYMEHT UCKPUT, U
MCKPbI MOTYT BOCMNAMEHHTb MNblflb UK Napbl/rasbl.

» He paspeluanTe AeTaAm ] NOCTOPOHHUM npubnuxarsca K paboratowemy
ANeKTPOYCTPONCTBY/3NEKTPOUHCTPYMEHTY. OTBrieKanch OT paboThbl, MOXHO NOTEPHATb KOHTPOMb Hak
9NEKTPOYCTPONCTBOM/3NEKTPOUHCTPYMEHTOM.

AneKkTpuueckan 6esonacHocTb

» CoeauHUTenbHaA BUNIKA 3NEKTPOUHCTPYMEHTa AOMKHA COOTBETCTBOBATb PO3ETKE INEKTPOCETH.
He n3ameHsanTe KOHCTpyKuuro Bunku! He ucnonb3yiTe nepexoAHble BUIKU C 3NEKTPOUHCTPY-
MEHTaMM C 3alYUTHbIM 3a3eMneHueM. Mcnonb3oBaHe OpUrMHANBHBIX BUIOK U COOTBETCTBYHOLLUMX UM
PO3ETOK CHUYKAET PUCK MOPAKEHNA NEKTPUYECKUM TOKOM.

» MHasberaiiTe HeNOCPEeACTBEHHOrO KOHTAKTa C 3a3eMNeHHbIMW MOBEPXHOCTAMM, HanpUmep ¢ Tpybamu,
OTONUTENbHLIMU NPUGOPaMM, raso-/3NEeKTPONNAaCTUHAMKU W XONOAWNLHUKAMK. [1pU KOHTaKTe C
3a3eMJIEHHBIMU NPeAMETaMU BO3HUKAET MOBLILLEHHbIA PUCK NMOPaXEHUA 3NEKTPUUYECKUM TOKOM.

» TpepoxpaHAnTe 3NEKTPOMHCTPYMEHTbI OT AOMAA UK BO3AEWUCTBUA BNaru. B pesynbtate nonagaqua
BOAbI B 3NEKTPOUHCTPYMEHT BO3paCTaeT PUCK MOPaXKEHUA INEKTPUYECKUM TOKOM.

» He ucnonb3yiTe Kabenb 3NEKTPONUTAHUA HE MO HA3HAYEHWIO, HaNpPUMep ANA NEePEeHOCKU Jnek-
TPOMHCTPYMEHTA, ero NoABEeLUMBaHNA UKW ANA BblAEPrUBaHWUA BUIKU U3 PO3ETKU INEKTPOCETH.
3awmwante Kabenb 3NEKTPONMTAHUA OT BO3AENCTBUI BbICOKMX TeMnepaTtyp, Macna, OCTpbIX Kpo-
MOK MNU BpaLLaloLYUXCA AeTanen/y3noB. B pesynbrate NMOBPEKAEHWA WK CXNecTbiBaHUA Kabenen
BNEKTPONUTAHUA NOBLILLIAETCA PUCK NOPAKEHUA SNEKTPUUECKUM TOKOM.

» Ecnu paboTbl C 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM BbIMOMIHAOTCA Ha OTKPLITOM BO3AyXe, NPUMEHANTE TONbKO
yAnUHUTenNbHble Kabenu, KOoTopble paspeLeHo UCMONb30BaTh BHE MOMELWEeHWH. Mcnonb3oBaHue
YANMHUTENBHOTO Kabensa, NPUroAHOro AN UCMONb30BaHUA BHE MOMELLEHWH, CHKAET PUCK NOPayKeHUs
BNEKTPUYECKUM TOKOM.

» Ecnu usbemarb paboTbl C INEKTPOUHCTPYMEHTOM B YCNOBHAX BRAMHOCTU HE NpPeACTaBNAETCA
BO3MOMHbIM, UCNONb3YHTEe aBTOMAT 3aLUTbl OT TOKa YTeuku. Mcnonb3osaHue asBTomara 3aluTsl OT
TOKA YTEUKU CHUXKAET PUCK MOPAKEHUA NEKTPUUECKUM TOKOM.

BesonacHocTb nepcoHana

» ByabTe BHUMaTenbHbl, CeanTe 3a CBOMMU AENCTBUAMU U CEPbe3HO OTHOCUTECH K paboTe ¢ anek-
TPOUHCTPYMEHTOM. He nonb3yinTecb aneKTPOUHCTPYMEHTOM, ECNU Bbl YCTanu UM HaXoAUTECHh NoA
AEeNCTBUEM HAPKOTUKOB, alkOrons UKW MeAUKaMeHTOB. HesHauuTenbHasa owmbKa npu HeBHUMATENb-
HOW paBoTe C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM MOXET CTaTb NPUYMHON CEPbE3HOrO TPaBMUPOBAHUS.

» Wcnonb3yiTe cpeacTBa UHAMBUAYaANbHOW 3aLMThI M BCEraa HaaeBanTe 3alUTHbIE OUKHU. Mcnonb3o-
BaHWEe CPEACTB MHAMBWAYANbHOM 3aLLWThI, HANPUMEP PecnupaTopa, 3aliuTHOW 0ByBM Ha HECKOMb3ALLEH
NOAOLLBE, 3aLMTHOM KACKM UK 3aLLWUTHBIX HAYLLIHWUKOB, B 32aBUCMMOCTU OT BUZA U YCIIOBUIM 3KCNyaTauum
QNEKTPOUHCTPYMEHTA, CHUXXAET PUCK TPABMUPOBAHMA.

» MWsberaiite HenpegHaMEPEHHOrO BKIFOUEHWA ANEKTPOUHCTPYMeHTa. Y6eautech B TOM, UTO 3nek-
TPOUHCTPYMEHT BbIKJIFOUEH, MPpeXae YeM NOAKNUUTL €ro K 3NEeKTPONUTaHUIO W/UNKU BCTaBUTb
aKKyMynATop, NOAHMMATb UK NEPEHOCUTb 3NEKTPOUHCTPYMEHT. CuTyauuu, Koraa npu nepeHocke
BNEKTPOMHCTPYMEHTA Nanel HaXOAWTCA HA BLIKIKOYATENE UK KOrAa BKIHOUYEHHbIA 3NEKTPOUHCTPYMEHT
NOAK/YAETCA K SNEKTPOCETU, MOTYT NMPUBECTU K HECUACTHBIM ClyyasaM.

» lMepen BKAIOUYEHUEM INEKTPOUHCTPYMEHTa yAanuTe pPerynMpoBoUYHbIe MPUCNOCOGNEeHUA unu ra-
eyHble Kntouu. Pabounit UHCTPYMEHT WM raeyHbld K4, HaxoASALWMicA BO BpalljaloLienca uyacTu
BNEKTPOUHCTPYMEHTA, MOXXET CTaTb NPUUYMHOMN NONYyYEHUA TPABM.

» Crapaitech usberatb HeecTeCTBEHHbIX NO3 Npu pabote. [MOCTOAHHO COXpaHAWTe yCToMuMBOe
nonoXeHue U paBHOBeCcHe. OTO MO3BOMMUT Jlyylle KOHTPONMPOBATb ANEKTPOMHCTPYMEHT B HENpeaBu-
AEHHbIX CUTyauuaX.

» Hocwure cneyonemay. He HanesaiiTe oueHb cBo6oaHyHO ogexay unu ykpawenus. O6eperaiite Bo-
N0Cbl, OAeXAY U 3alUTHbIE NepyYaTKU OT BPaLLalOLMXCA Y3N0B 3NeKTPOUHCTpyMeHTa. CBoGoaHanA
oAexaa, yKpalleHWa U ANMHHbIE BONOCH! MOTYT BbiTb 3aXBayeHbl UMM,

» Ecnu npenycMOTpeHO noacoeaMHeHWe YCTPOMCTB AnA yaaneHusa u cbopa nbinu, yéeautech B
TOM, YTO OHU NOACOEAUHEHbI U UCTIONbL3YHOTCA MO Ha3HAYEHUID. Mcnonb3oBaHWe NblneyaansaoLwero
annapara CHWXaeT BPeaHOe BO3AEWCTBUE Mbiiu.

» He npe6biBaiiTe B NOMHON yBepeHHOCTH B co6cTBeHHOM 6esonacHOCTH U He npeHebperaiTe npa-
BUNIaMM TEeXHWUKHU 6e3onacHOCTU ANA 3NEKTPOMHCTPYMEHTOB, faXe eChnu Bbl ABNAETECh ONbITHbLIM
nonb3oBaTeneM 3NeKTPOUHCTPYMeHTa. HEOCTOpOXXHOE oBpalleHne MOXET B TEUEHUE AONEN CEKyHAbI
CTaTb NPUUYMHOMN NONYYEHUA TAXKENbIX TPABM.
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Ucnonb3oBaHue u obcnymmBaHne 3NeKTPOUHCTPYMEHTa

» He ponyckaiTte neperpyskd aneKTPOUMHCTpPyMeHTa. MUcnonb3yinTe 3aneKTPOUHCTPYMEHT, npeaHa-
3HaUYEeHHbI MMEHHO AnA AaHHon paboTbl. CobmoaeHWe 3TOro npasuna obecneuynt 6onee BbICOKOe
KauyecTBo 1 6ezonacHoCTb paboTkl B yKasaHHOM AManasoHe MOLYHOCTH.

» He ncnonb3ayiTe aNeKTPOUHCTPYMEHT C HEUCTPABHbIM BbIKNtOUaTenem. ONeKTPOUHCTPYMEHT, BKIIHO-
YeH1e UK BbIKIOYEHWE KOTOPOTO 3aTPYAHEHO, NPEACTaBAET ONAaCHOCTb U AOMKEH BbiTb OTPEMOHTUPO-
BaH.

» Tpexae 4Yem NPUCTYNUTb K PerynupoBKe INEKTPOUHCTPYMEHTA, 3aMeHe NpUHaANeHOCTEN UnU
nepen nepepbiBOM B paboTe BbIHbTE BUIKY U3 PO3ETKU W/WAM aKKYMYNATOP M3 3NEKTPOUHCTPY-
MeHTa. [laHHaA Mepa NpefoCTOPOXHOCTM MO3BOMWUT NPEAOTBPATUTL HENPeAHAMEPEHHOE BKIOYEHUe
QNEKTPOMHCTPYMEHTA.

» XpaHuTe Heucnonb3yemble INEeKTPOUHCTPYMEHTbl B MeCTax, HEAOCTYNHbIX AnA AeTten. He nosso-
NANTE UCNONb30BaTb INEKTPOUHCTPYMEHT NHLAM, KOTOPbIEe He 03HaKOMIEeHbl C HUM MNKW He YuTanu
3TU UHCTPYKUMUKU. DNEKTPOUHCTPYMEHTbI NPEACTaBNAOT COB0M ONACHOCTb B PyKax HEOMbLITHBLIX NONb30-
Barenen.

» BepexHo obpalyantech ¢ INEKTPOMHCTPYMEHTaMH1 U NpuHaaneHocTamu. MpoeepsainTe 6esynpeu-
Hoe pYHKLMOHMPOBaHWE NOABUKHBIX YacTeW, NErkoCcTb UX X0Aa, LLIeNIOCTHOCTb U OTCYTCTBHE NOBpe-
MAEHUN, KOTOpble MOrH Gbl OTpHULaTeNbHO NOBAMATL Ha PaboTy aneKTPoUHCTpymeHTa. CaaBaiite
noBpeMAeHHble YacTH NEeKTPOUHCTPYMEHTa B PEMOHT A0 €ro UCNOMNb30BaHUA. [PUUNHON MHOTUX
HecYacTHbIX ClyyaeB ABNAETCA HECOONOAEHWE NPaBUN TEXHUYECKOrO OOCNY)KUBAHUA 3NEKTPOUHCTPY-
MEHTOB.

» Heob6xoaumo cneanTtb 3a TeM, UTOObI peXyLUe MHCTPYMEHTbI GbIIM OCTPBIMU U YUCTBIMU. 3aKU-
HUBaHWe coAepXKalUMXCA B HaANEXalleM COCTOSHUM PEXYLUMX MHCTPYMEHTOB NMPOUCXOAUT pexe, UMU
nerye ynpasnfTb.

» MpuUmeHANTe 3NEeKTPOUHCTPYMEHT, NPUHAANEHOCTH (OCHACTKy), paboune UHCTPYMEHTbI U T. 4.
COrnacHoO AaHHbIM yKa3aHUAM. YUUTbIBauTe Npu aToM paboune yCnoBua U XxapakTep BbINOAHAEMON
paboTbl. Mcrnonb3oBaHWe 3MEKTPOMHCTPYMEHTOB HE MO HA3HAYEHWIO MOMKET MPUBECTU K OMaCHbIM
cUTyauusam.

» 3amacneHHble PYKOATKHU U NOBEPXHOCTHU ANA XBaTa HEMEASIEHHO OUYMLLaiTe — OHU AOMKHbI BbiTh
CYXMMH U UMCTbIMU. CKONb3KME PYKOATKU M MOBEPXHOCTU ANA XBarta He obecrneuvBaroT GesonacHoe
ynpaBfieHNe U KOHTPOb 3NEKTPOUHCTPYMEHTA B HENPeABUAEHHbIX CUTyauuaAX.

Ucnonb3osaHue n o6cnymmBaH1e akKyMynATOPHOFO MHCTPYMEHTa

> 3apAmanTe aKkKyMyNnATOPbI TONbKO C NOMOLLbIO 3apPAAHBLIX YCTPONCTB, PEKOMEHAOBaHHbIX U3roTO-
BuTenem. [lpu MCNONb30BaHWM 3aPAAHOrO YCTPOWCTBA ANA 3apAAKM HECOOTBETCTBYIOLUMX €My TWUMOB
aKKYMYNATOPOB CYLLECTBYET OMAaCHOCTb BO3rOPaHue.

» WUcnonb3yiTe TONbKO OpPUrMHanbHble aKKYMyNATOPbl, PEKOMEHAOBaHHbIe CneyuanbHO ANA 3Toro
3NEKTPOMHCTPYMEHTa. Mcnonb3oBaHue Apyrux akkyMysiATOPOB MOXET NPUBECTU K TPaBMaM W OMnacHo-
CTW BO3ropaHus.

» Heucnonb3dyemble akKyMynATOpPbl XpaHUTE BAANIM OT CKPENOK, MOHET, Ktouen, rBo3Aen, LypynoB
MK APYIMX MENKUX MeTannMyecKux nNpeameToB, KOTOPble MOFYT CTaTb NMPUYMHOW 3amblKaHUA
KOHTaKTOB. 3aMbIKaHWe KOHTAKTOB akKyMyNATOpa MOXET NPUBECTU K OXKOram Min BO3ropaHuio.

» [pu HeBepHOM O6palLeHUH C aKKYMYNATOPOM M3 HEro MOMeT BbiTeub dnekTponut. Usberaiite
KOHTaKTa ¢ Hum. pu cny4anHoMm KOHTakTe cmonTte Bonow. lMpu nonagaHun anekTponuta B rnasa
HeMeaneHHo o6paTuTech 3a NOMOLYbIO K Bpauy. BbITEKWW 13 akKyMynaTopa 3MeKTPONUT MOXKET
NPUBECTU K PA3APAKEHNIO KOXKU UM OXKOram.

» He ncnonb3yiTe NnoBpeAEeHHbIN UM U3MEHEHHbIN aKKYMYyNATOP. [oBPEXAEHHbIE UM U3MEHEHHbIE
AKKYMYNATOPbI MOryT QYHKLMOHMPOBATL HENPEACKAa3yeMo M CTaTb MPUUYMHOW BO3rOpaHKA, B3pbiBa Un
TpaBMUpPOBaHHMS.

» He noaseprante akkymynaTop BO3AEWCTBUIO OTHA MU CNIMLLKOM BbICOKUX Temnepatyp. OroHb unu
Temneparypa csbilwe 130 °C MoryT cnpoBoOUMpPOBaTh B3PbIB aKKyMynATOpa.

» CobntoganTe BCe yKa3aHUA NO 3apAAKe U HUKOTAA He 3apAXanTe akKyMynATOp UK aKKyMynaTop-
HbIA MHCTPYMEHT BHe TeMnepaTypHOro AuanasoHa, yKka3aHHOro B PyKOBOACTBE MO 3KCnnaTauuu.
HenpaBunbHan 3apaaka/3apAaka BHE YKasaHHOro B PYKOBOACTBE MO 3KCMyartauuu TemnepaTtypHoro
AnanasoHa MOryT MPUBECTU K Pa3pyLLEHWIO aKKyMyATOpa U NOBLILLIAKOT ONACHOCTbL BO3ropaHusa.

CepBuc
» JloBepAnTe PEMOHT CBOEro 3feKTPOUHCTPYMEHTa TONbKO KBanu¢pULMpOBaHHOMY nepcoHany, uc-

NoMb3YHoLLEMY TONbKO OPUTMHAaNbHbIE 3an4yacTu. JTUM obecneunBaerca noaaepkaHne 3NeKTPOUH-
CTpyMeHTa B 6e30nacHOM COCTORHUM.
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KaTeropuuecku 3anpelyaeTcA BbIMONHATL OBCNyKMBaHWE NOBPEXAEHHbIX aKKyMynaTopoB. Bce
TeXHUYeCK1e PaboTbl C aKKyMyNATOPaMKU AOMKHbBI BbIMOMHATLCH TOMILKO NPOU3BOAWUTENEM WM aBTOPU3O-
BaHHLIMW CEPBUCHBIMU MACTEPCKUMM.

YKasaHusa no TexHuke 6esonacHocTH npu pado‘re C Apenamu

YKasaHua no TexHuke 6e30nacHOCTH NpH BbINONHEHUHU NHOOLIX paboT

>

Ucnonb3yiTe AONONHUTENbHYIO PYKOATKY. [1OTEpA KOHTPONA HAA 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM MOXKET
NPUBECTH K TpaBMaMm.

Mpy onacHOCTH NoBpe X AeHUA PaBOUNM MHCTPYMEHTOM MM LUYPYNaMU CKPbITON 3N1EKTPONPOBOAKH
AEepHUTE INEKTPOUHCTPYMEHT 32 U3ONIMPOBaHHbIE NOBEPXHOCTU ANA XBaTa. [1pW KOHTaKTe C TOKO-
NPOBOAALLEN IMHUEN METANNIMYECKME HACTU SNEKTPOUHCTPYMEHTA TAKXKE HAXOAATCA NOA HANPAXKEHUEM,
YTO MOXKET NPUBECTH K yAapy 3NEKTPUYECKUM TOKOM.

YKasaHua no TexHuke 6esonacHocTu NpU UCNONb30OBaHUHU ANIUHHbIX CBEPI

>

Kateropuuecku 3anpeLyaeTca npeebilaTh MAKCMManbHO AONYCTUMYHO YAacTOTy BpalleHus, npea-
NUCaHHYO ANA 3KCnayaTauuu ceepna. B npoTMBHOM Cryyae CBEPSIO MOXET Ierko AepopMUpoBaThCA,
ecnu oHo ByaeT cBo6OAHO BpalyaTbcA 6e3 KOHTaKTa C 3aroTOBKOW, U TPaBMUPOBAaTh NOJb30BaTENS.
Mpouecc ceepneHua Bceraa HauMHanTe C HU3KOW YacTOTOM BpaLyeHus. lMpu aTom cBepno AoNKHO
KOHTaKTUPOBaTb C 3aroTOBKOW. B NPOTMBHOM Ciyuae CBEPNIO MOXET NETKO AePOPMUPOBATLCH, ECIHU
oHO Gyaet cBO6OAHO BpaLaTbCA 6€3 KOHTaKTa C 3aroTOBKOM, M TPaBMUMPOBATL NOSbL30BaTEN.

He npuxumaiite ceBepno ¢ upeamepHbim ycunuem. Mpu cBepneHnn cneguTe 3a Tem, utobbl npunara-
emoe ycunue 6b110 HanpaeneHo (pacnpeaenanock) no ocu ceepna. Ceepna MoryT 1eGopMUpPOBaTLCA
1 BCNEACTBME ITOrO IOMATLCA UM BO3MOXKHA MOTEPA KOHTPOSA, YTO, B CBOKO OYepeab, MOXET NPUBECTH
K MOMYYEHUIO TPABM.

2.3 JononHutenbHble yKasaHMA No TexHuke GesonacHocTu npu paboTe ¢ WypynosepTom

Mcnonb3ayiite aNeKTPOMHCTPYMEHT U ero NPUHAANEXHOCTU TONIbKO B TEXHUYECKU MCMPABHOM COCTOAHMM.

BHeceHne n3MeHeHwi B KOHCTPYKLMIO 3NEKTPOUHCTPYMEHTa/MPUHALANEIXHOCTEN UM €ro/MX MOAUPUKaLUA

KaTeropuyeckm sanpeLyaroTca.

Mepen Havanom paboTbl NpoBepsiiTe PaBoUyto 30HY Ha HANIMUKUE CKPBLITON ANEKTPONPOBOAKH, Fra3o- 1 BO-

Z0NpPOBOAHBIX TPYE. OTKPbITbIE METANNMYECKUE HACTU ANEKTPOUHCTPYMEHTA MOFYT CTaTb NPOBOAHUKAMM

QNEKTPUYECKOrO TOKa MM NPUBECTU K B3PbIBY, €CNK CNy4YaliHO 3aAeTb (MOBPEANTb) SNEKTPONPOBOAKY,

raso- unv BOAOMPOBOA.

Mbinb, BO3HWKaKOLLAA NpU LLAMPOBaHWK, aBpasuBHO 00paBoTKe, PE3KE U CBEPNIEHNUH, MOXET COAEPIKaTb

onacHble XMMUYeckue BelliecTBa. HeCcKonbKko NpMMepoB MaTepranos, COAEPKaLLMX OnacHbIe BeLecTBa:

CBMHEL, UK KPacK1 Ha CBMHLOBOW OCHOBE; KUPNKY, BETOH W Apyrie Matepuansl AnA KNaaku, NPUPOAHLIA

KamMeHb 1 Apyrue cunukatcoaepykallme U3Aenua; onpeaeneHHble BUabl APEBECHHBI, Takue Kak ayo, 6yk

1 XMMHUYecku obpaboTaHHaa ApeBecHHa; ac6ecT unn martepuansi, cogepcaiine acbect. Onpenenute

cTeneHb BO3AEWCTBUA Ha Onepatopa M OKPY)KaloWMX UL MO Knaccy onacHocTM obBpabarbiBaeMblx

matepuanos. [pumuTe HeoOXoAWMbE Mepbl AnA oBecneyeHns 6e30MmacHOro YpPOBHA BO3AEWCTBUA,

Hanpumep, MyTeM WCMONb30BaHUA MOAXOAALUMX CUCTEM MblNeyAaNeHUAs WM HOLLEHWA MOAXOAALLMX

CPEACTB 3aWKTLI OPraHoB AbixaHnA. OBLME Mepbl MO CHUXKEHUIO OMACHOrO BO3AEHCTBUS:

» Paboraiite B XOpOLLO NPOBETPUBAEMOM MOMELLEHUMN.

» WaberainTe ANUTENBHOTO KOHTAKTA C MbIbIO.

» YpanaWte nbinb C nMua v Tena.

» Hocwurte 3awuTHyto oaexay v NpoMbIBaiTe OTKPbITbIE YYACTKK, NOABEPMEHHbIe BO3AEHCTBUIO, BOAOK
C MbINIOM.

OnacHoCTb TpPaBMMPOBaHWA BCNEACTBUE MNAAEHUA MHCTPYMEHTOB M/MnM npuHaanexHoctein. [lepea

Hayanom paboTtbl yGeauTECh B TOM, YTO aKKyMyNATOP W YCTAHOBNEHHAd MPUHAANEXHOCTb HALEKHO

3aKpeneHbl.

He ucnonbayiite satynueLunecs 6utsl.

Okcnnyatauma 3NeKTPOUHCTPYMEHTA C BOMBbLUMMMU U TAXKENLIMU PABOYMMKU MHCTPYMEHTaMK JOMNYyCKaeTca

TONbKO Ha NepBOi CTyneHn. B npoTMBHOM cnyyae Npu BbIKNOYEHUM SNEKTPOUHCTPYMEHT MOXKET NONYYUTL

NOBPEXAEHNUA MO0 NPU TEX UMK UHBIX OOCTOATENBCTBAX MOXXET NPOU30MTH Pa3BIOKMPOBKA 3aXKUMHOMO

narpoHa.

Mcnonb3ayiite AONONHUTENbHBIE PYKOATKM, KOTOPbIE BXOAAT B KOMMIEKT 3NEKTPOMHCTPYMeHTa. loTepa

KOHTPONA HaA SNEKTPOUHCTPYMEHTOM MOXET NPUBECTU K TpaBMam. YBeAUTECH B TOM, Y4TO AOMNONHUTENb-

HaA PYKOATKA YCTaHOBNEHa NPaBUIbHO U HAAEXKHO 3aKpenneHa.

Bktouaitte aneKTpOUHCTPYMEHT TOSIbKO MOCHE TOrO, Kak Bbl NpUBeAeTe ero B paboyee NonoxeHue.
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» HaaexHo ¢uKcupyiTe 3aroToBKy. Mcnonbayitte AnA 3TOro CTPYOUMHBI MK TUCKW. OTO HaAexHee, Yem
yAepX1BaTb 3aroTOBKY PYKOW, M NPKU 3TOM MOXHO AepXaTb SNEKTPOUHCTPYMEHT ABYMA PyKaMu.

» Bceraa HaileXkHO yAep)KuBanTe 3NEKTPOUHCTPYMEHT 06eMMU pyKamu 3a NpeAyCMOTPEHHbIE ANA 3TOro
pykoATkK. Cneaute 3a Tem, UTOObl PYKOATKU ObiM CYXMMU WU YUCTBIMU.

» Bcerga cneaute 3a YMCTOTOM BEHTUAALMOHHBIX Npopeseid. OnacHOCTb BO3ropaHua BCNeACTBUE nepe-
KpbIBaH1A BEHTUNALMOHHBIX Npope3en!

» He npukacaiTecs K BpaLjarowMMca AeTanaM/y3nam 3NEeKTPOMHCTPYMEHTa — ONacHOCTb TPaBMUPOBAHKA!

> [pu BbINONHEHWM PABOT C ANEKTPOUHCTPYMEHTOM HaAEBaMTE 3aLUMTHBLIE OUKM, 3aLLMUTHYIO KACKY, 3aLLUnUTHbIe
HayLLIHWKK 1 NOAXOAALIME PecrnupaTopsbl.

» [lonb3yWTech 3aluTHEIMK OuKamun. OCKONKKM MaTepuana MoryT TPaBMMpPOBaThb TENO Y rnasa.

» 3anpelyaetcA NPAMON BU3yasbHbIA KOHTAKT C NOACBETKOW (CBETOANOAHOW) ANeKTPOMHCTPYyMeHTa!l 3anpe-
L@eTCA HanpaBnATb ee B MU0 APYrMM JIIOAAM — OMAaCHOCTb BPEMEHHOrO OcnenneHus!

» Yrtobbl BO Bpema paboThl PyKU He 3aTekanu, BPEMsA OT BPEeMeHU AenaiTe nepepbiBbl U YNPaXKHEHHUA
Ans paccnabneHus U pasmMuHKM nanbues. BosHukatowme npu anutensHoi pabote BuGpauun Moryt
NPUBECTU K HAPYLLUEHUAM KPOBOCHABXEHUA COCYAOB WM B HEPBHBLIX OKOHYAHWAX ManbLEeB/KUCTER PyK
UK B 3anACTbAX.

» JoXuaanTechb NOMHOW OCTAHOBKM 3NEKTPOUHCTPYMEHTA, NPEX e YEM yOUpaTb ero B CTOPOHY.

» [pu 3ameHe paBoyero MHCTPYMeHTa HaAeBaiTe 3alyuTHbIe nepyaTtku. CobnoaaiTe 0CTOPOXKHOCTL MU
3ameHe paboyero MHCTPYMEHTA — KOHTaKT C HUM MOXET NPUBECTU K NOpe3amM U OXoram.

24 AKKypaTHOe obpalleH1e C aKKyMynATOpaM1 U UX NPaBUbHOE UCNONb30BaH1e

» CobnioganTte cneayrolyme yKasaHWa no TexHuke 6esonacHoctn ana GesonacHoro obpalwyeHua n
MCMOSNb30BaHWUA JIMTUH-UOHHBIX aKKYMYNATOPOB. MX HECOBNIOAEHNE MOXET NPUBECTH K PA3APAKEHHUAM
KOXXM, Cepbe3HbIM TPaBMaM, XMMUYECKUM OXKOram, BO3ropaHuio 1/nu B3pbiBam.

» Mcnonb3ayiTe akKyMynATOPbI TOMbKO B TEXHUYECKU UCMPABHOM COCTORHHUM.

» O6palyaiTecb C aKKyMynaTOpaMu OCTOPOXHO, YTOOLI He AOMYCTUTL MOBPEXAEHUIH M NPEAOTBPaTUTL
BbIXOA YXMAKOCTEW, NPeACTaBNAOLLMX CEPbEe3HY0 ONacHOCTb ANA 3A0POoBbA!

» KaTteropuuecku sanpeljaeTci BHOCWUTb M3MEHEHWA B KOHCTPYKUMIO aKKyMYNATOPOB WIM BbIMOMHATH
HeZoNyCTUMbIE MaHUMYAALUK C HUMM!

» 3anpelyaetca pasbuparts, CAaBNMBaTh, HarpeBaTb A0 TeMnepatyphbl cabile 80 °C unu CxuUratb akkymy-
NATOPbI.

» He ucnonb3ayite unn He 3apskanTe akKyMynaTopbl, KOTOPble NOABEPraMCb MEXaHUYECKUM (YAapHbIM)
Harpyskam unu nosyynnu NoBpexaeHne Kakum-nbo HeIM 06pasoM. PerynapHo NpoBepanTe UCNonb3y-
eMble BaAMU aKKyMYNIATOPbI Ha NPU3HAKK NOBPEXAESHH.

» KaTteropuuecku 3anpeLiaeTca UCMonb3oBaTh BOCCTAHOBMIEHHBIE aKKYMYNATOPbI UK aKKyMynATOPbI nocne
BTOPUYHOMN NepepaBoTku.

» Kareropuuecku sanpeLjaeTca UCNonb30BaTh akKyMyNATOP UnK padoTatoLme OT akKyMynaTopa afeKTpo-
MHCTPYMEHTbI B KQYECTBE YAAPHOro MHCTPYMEHTA.

» KaTteropuuecku 3anpeLiaeTtca noasepratb akKyMynATOPbl BO3AEHCTBUIO MPAMOrO COTHEYHOTO U3NYYeHNs,
BbICOKOW TeMnepartypbl, UCKP UK OTKPLITOrO NAameHn. OTO MOXKET NPUBECTHU K B3pbiBaM.

» He kacainTtecb akKyMynaTOPHbIX KNeMM (MOoNoCoB) nanbLuamu, pabounMiu MHCTPYMEHTaMK, YKpaLleHUAMM
UK MHBIMU TOKOMPOBOAALLMMU NpeaMETaMU. OTO MOXKHO NMOBPEAUTb aKKYMYNIATOP, a TaKkXKe NPUBECTH K
mMatepuanbHoMy yiepOy 1 TpaBMam.

» [penoxpaHaiTe akkyMynATOPbl OT AOXAA, MOBLILLEHHOW BNAXXHOCTU M XKuAKOCTel. MMpoHuKwana Bnara
MOXKET MPUBECTU K KOPOTKUM 3aMbIKaHWUAM, yaapam 3NEKTPUYECKUM TOKOM, OXOram, BO3ropaHuto Unu
B3pbIBaM.

» Mcnonb3yiite TONbKO AONYLLEHHbIE ANIA JaHHOO TUNA aKKyMyNATOPOB 3apAAHbLIE YCTPOMCTBA U SNEKTPOWH-
cTpymeHThl. CobntofaiTe ykasaHua, NPMBOANMBIE B COOTBETCTBYHOLLUX PYKOBOACTBAX MO SKCMyaTauuu.

» He vcnonb3ayiiTe Unn He XpaHUTe akKyMynAaTop BO B3PLIBOOMACHBIX 30HAX.
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»  CrMLLIKOM CHNbHbIA HArpeB akKyMynaTopa (Takow, YTo A0 HEro HEBO3MOXKHO AOTPOHYTLCA) YKasbiBaeT Ha
€ro BO3MOXHbI! AedeKT. PazmecTute akkymynaTop Ha 6e30NacHOM pacCTOSHUW OT BOCTNIAMEHSIIOLLMXCA
mMaTepuanoB B XOPOLLIO NPOCMaTpUBaEeMOM U NoXapobe3onacHOM MecTe. [aiTe OCTbITb akKyMynATopy.
Ecnun no ucteueHnn oaHOro Yaca akKymymnaTop BCe elle 0CTaeTcA TakuM ropaYuM, YTO ero Hefb3A B3ATb
B PYKM, 3TO O3HAYaeT, 4To OH HeucnpaseH. O6patuteck B cepaucHyto cnykOy Hilti unn nsyunre nokymext
«YKasaHWA No TeXHUKe 6e30MacHOCTU U UCMONb30BAHUIO IMTUIA-UOHHBIX akKKyMynaTopoB Hilti».

Cobntopaitte cneumanbHble AMPEKTUBLI MO TPAHCNOPTUPOBKE, XPaHEHHIO 1 UCTIOMNB30BaHMIO IUTUA-
MOHHbIX aKKyMynaTopoB. — cTpaHvua 118

O3HaKOMbTECh C YKa3aHWAMM MO TEXHUKE 6E30MacHOCTU U UCMONb30BAHUIO IUTUIA-UOHHBIX aKKyMy-
natopos Hilti, koTopele MOXHO NOocMOTpeTh NyTeM ckaHMpoBannA QR-kozda B KOHLE 3TOro pyKo-
BOACTBA MO 3KCMyaTaLum.

3 OnucaHue

3.1 0630p uspenus fl

BokoBas pykoaTka

BbICTPO3a)KMMHOW NaTpoH

KonbLo perynMpoBKK KpyTALLEro MOMEHTa 1
YCTaHOBKM peXXMMa CBepIeHHA
Mepekntoyarens 4acToTbl BpaLleHNUA

Mepekntoyarens NpaBoro/nesoro BpaLleHna
C G6NOKMPOBKOW BKITHOYEHMA

Boikntoyatens (C 9NEKTPOHHOW perynMpoBKOu
4acToThl BpaLLEeHKA)

PykoATka

Moxaceetka pabouyeit 30HbI

KpenexHbli Kprovok (onumaA)
JIUTMR-NOHHBIA akkymynaTtop (Li-lon)
KHorka pa36nokupoBKku akkymynaTopa

MHAnKaTOp yPOBHA 3apaaa M HeUCnpaBHOCTH
(MUTWIA-MOHHOrO aKKyMynATopa)

PEOMPER ® ©O® ©EO

3.2 Ucnonb3oBaHWe NO Ha3Ha4YeHUIO

OTOT 3NEKTPOUHCTPYMEHT NPEACTABNAET COOOM PYUHYHO aKKyMYNATOPHYIO APesb-LUypynoBEPT, NpeaHasHa-
UEHHYIO ANA 3aBOpaYMBaHUA U BbIBOPAYMBAHMA LLYPYMNOB, a TaKXKEe ANA CBEPNEHWUA CTanu, APEBECHUHbI U
nnactMaccsl.

e JlnA aTOro usaenvs UCnonb3ynTe TOMbKO NUTUIA-UOHHBIE akkyMynaTopsl Hilti cepun B 22.

e JInA 3apAaKM 3TUX aKkKyMynATOPOB UCMONb3YiTe TONbKO paspeLleHHble pupmoint Hilti sapaaHbie ycTpoint-
ctBa. [lononHuteneHyto nHpopmauuto cm. B Hilti Store nnm Ha www.hilti.group.

3.3 ATC

ONEeKTPOMHCTPYMEHT OCHALLEH CUCTEMOMN SKCTPEHHOMO 3NEKTPOHHOMO OTKAoUYeHUA anexkTpoasuratena ATC
(Active Torque Control).

B cnyyae 610KMPOBKU MW 3aKNMHUBaHWA paBoyero MHCTPYMEHTa SNEKTPOUHCTPYMEHT HauMHaeT BHe3anHoe
HEKOHTPONMPYyeMOe BpaLLeHWe B NPOTUBOMONOXKHOM HanpasneHun. Cuctema ATC pacnosHaeTt 3To BHesan-
HOe BpaLlaTenbHoe ABWXEHWE 9NEeKTPOMHCTPYMEHTa M MTHOBEHHO OTK/oYaeT ero.

ﬂ [nA Haanealyei paboTbl 3NEKTPOUHCTPYMEHTA HEOOXOAUMO 0BECNeUnTb ero GyHKLMIO BPaLLEHUs.
Mocne aKCTPEHHOro OTKAIOUYEHNA BBIKMIOUNTE SNEKTPOUHCTPYMEHT, @ 3aTeM CHOBA BKIOUMUTE €ro.
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34 MHAMKaTOp COCTOAHWA NUTUIN-UOHHOTO aKKyMynATopa

YpoBeHb 3apafa NUTUIA-UOHHOTO akkymynaTopa U c6ou B paboTe 3NEKTPOUHCTPYMEHTa CUrHanMaupyoTca
NOCPEACTBOM MHAMKATOPA COCTOAHWA JIMTUA-MOHHOTO akKymynaTopa. YpOBeHb 3apAda NUTUIA-MOHHOIO
aKKymynATopa oTo6paXkaeTca Nocne HaXkaTha OAHOM U3 ABYX KHOMOK Pa3BroKMPOBKY akKyMynAaTopa.

CocTtofAHue 3HaueHue

[opAT yeTbipe cBeToAMOAA. YpoBeHb 3apaaa: ot 75 % ao 100 %
[opAT Tpu cBeToanoAa. YpoBeHb 3apsaaa: ot 50 % 8o 75 %
lopAaT ABa cBeToanoaa. YposeHb 3apaaa: ot 25 % ao 50 %
oput oanH ceetoamnoa. YposeHb 3apaaa: ot 10 % a0 25 %

Mwraet oanH cBeToanoa, 3NEKTPOUHCTPYMEHT ro- YpoBeHb 3apaaa: < 10 %
TOB K pabore.

MwuraeT 0AMH CBETOAMOA, ANEKTPOUHCTPYMEHT HE | AKKYMYNATOP NEeperpeT Unu NMoHOCTLIO PaspAXKEH.
roToB K paore.

MuratoT YeTbipe CBETOAMOAR, ANEKTPOUHCTPYMEHT | MHCTPYMEHT Neperper uiu neperpykeH.
He roToB Kk pa6orTe.

Mpu HaxkaToM BbIKNOYATENE U B TEYEHUE MaKC. 5 C Nocne ero OTNyCKaHWA 3anpoc YPOBHA 3apaaa
ﬂ HEBO3MOMEH.
Mpu MUraHMM CBETOAMOAOB MHAMKATOPA COCTOSHWA akKyMynaTopa CreAydTe yKasaHWuaM U3 rnasbl
«[TOMOLLb NPK HEUCMPABHOCTSX>.

3.5 KomnneKkTt noctaBku

Lpenb-wypynosepT, 60KOBaA PyKOATKa, PYKOBOACTBO MO 3KCMyaTaumm
Jpyrue cuUCTEMHbIE MPUHAANEKHOCTH, AOMYLUEHHbIE ANA WCMONb30BAHWUA C 3TUM M3LENMEM, Bbl MOXETE
HaiTu B Hilti Store unu Ha caitte www.hilti.group

4 TexHuUYecKue AaHHblie

4.1 HApenb-wypynosept

HomuHanbHoe HanpAxeHue 21,6 B
Macca no EPTA Procedure 01 ¢ akkymynaTopom B22/8.0 3,3 kr
YacroTa BpaiyjeHusa 1-A cTyneHb 0 06/MWH ...
310 06/MuH
2-A1 cTyneHb 0 06/MWH ...
530 06/MuH
3-A cTyneHb 0 06/MWH ...
1210 06/MuH
4-a cTyneHb 0 06/MUH ...
2 100 o6/MuH
PerynupoBKa KpyTawero momeHTa (15 ctyneHen) 2HM ... 12Hm
@ cBepna (MArkas aApeBecuHa) 1,5 MM ... 50 mm
@ cBepna (TBepaana ApeBeCHUHa) 1,5 MM ... 20 Mm
@ ceepna (meTann) 1,5MM ... 13 MM
4.2 AKKymynaTop
Pa6ouee HanpsameH1e akKymynaTopa 216B
Temnepatypa oKkpyxatoLien cpeabl -10°C ...60°C
TemnepaTypa xpaHeHuUA -20°C ... 40°C
Temnepatypa akkymynAaTopa B Hayane 3apAaku -10°C ... 45°C
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4.3 LaHHble no wymy u Bubpaymam cornacHo EN 62841

MpuBOAMMbIE 3A€Ch 3HAYEHWA YPOBHA 3BYKOBOMO AaBNeHWA M BMOpaLUuu Obinn U3MEPEHbI COrNacHo CTaH-
[apTM3MPOBaHHOM npoLleaype M3MEPEHUA U MOryT UCNONb30BaTbCA ANA CPABHEHWA NIEKTPOUHCTPYMEHTOB
mMexzay coboi. OHM TaKkKe NOAXOAAT ANA NPeABaPUTENBHON OLEHKM BPEAHbIX BO3AEHCTBUNA.

YKasaHHble AaHHble MPUMEHUMbI K OCHOBHLIM 00N1aCTAM NPUMEHEHWA 3NEKTPOUHCTPYMeHTa. OAHaKo, ecnu
9NEKTPOMHCTPYMEHT UCNONb3yeTcA AnA APYruX Lenen, ¢ ApyrumMu pabounmMu (CMEHHbIMM) MHCTPYMEHTaMK
WU B Clyyae ero HeyAOBNETBOPUTENBHOMO TEXHUYECKOTrO OBCHYXUBAHUA, AaHHbIE MOTYT ObiTb MHBIMM.
Bcneacteue aTtoro B TeuyeHue Bcero nepuofa paboTbl SNEKTPOWHCTPYMEHTA BO3MOMXHO 3HAUUTENbHOE
yBenMyeHne BpeaHblX BO3AEHCTBHNA.

JIna TouHOro onpeneneHna BpeHbIX BO3AENCTBUM CNeayeT TakKe YUUTbIBaTh NPOMEIKYTKM BPEMEHHU, B Teue-
HUE KOTOPbIX ANEKTPOUHCTPYMEHT HAXOAUTCA B BbIKIOYEHHOM COCTOAHWK Uik paboTaeT BXxonocTyto. Benea-
CTBME ITOTO B TEUEHUe BCEro nepuoaa paboTbl 3NEKTPOUHCTPYMEHTA BO3MOXKHO 3aMETHOE YMEHbLLEHUE
BpeAHbIX BO3AENCTBUN.

MpumUTE AONONHUTENBHBLIE MEPbI 6E30NacHOCTH ANA 3alMTLI NONb30BaTeNsa OT BO3AEHCTBUA BO3HUKAIOLETO
Lyma u/mMnu Bubpauuii, HanpPUMep: TEXHUYECKoe 0BCNYXKMBaHKE JNEKTPOUHCTPYMEHTA U PaBounx (CMEHHbIX)
MHCTPYMEHTOB, COXpPaHeHWe Tenna pyK, NpaBuibHasa opraHusauua pabounx NpoLeccoB.

3HaueHuA ypOBHA Lyma

SF 10W-A22
3HaueHue ypoBHA 3ByKOBOro paeneHus (L,) 75 nb(A)
MorpewHocTb ypoBHA 38yKoBOro Aaenexun (K,,) 3 ab(A)
YpoBeHb 3ByKOBOW MOLLHOCTH (L) 86 ab(A)
MorpelHoCcTb YPOBHA 3BYKOBOW MOLLHOCTH (Kyy,) 3 ab(A)

O6wme 3HaueHusa Bubpaymu

SF 10W-A22
3HaueHue BuGpaumu Npu 3aBopaunBaHum (a,) < 2,5 m/c?
MorpewHocTb Npu 3aBopaunBaHuu (K) 1,5 m/c?
Ceepnenue B meTanne (a,, p) < 2,5 m/c?
MorpewHocTb Npu ceBepneHun B metanne (K) 1,5 m/c?

5 MoaroToBKa Kk paboTe

NPEOYMNPEXOEHUE

OnacHoCTb TPaBMUPOBaHWUA BCeACTBME HenpeAHaMepeHHOro nyckal

» [lepen ycTaHOBKOW akkyMynaTopa y6eanuTeChb B TOM, YTO COOTBETCTBYHOLMIA SNEKTPOUHCTPYMEHT BbIK/IHO-
YeH.

» Tpexzae Yem NPUCTYNUTb K PETYSIMPOBKE 3NEKTPOUHCTPYMEHTA WK 3aMeHe MPUHAANEKHOCTEN BblHbTE
aKKyMYNIATOP U3 NIEKTPOUHCTPYMEHTA.

CobntopaitTe ykasaHua no TexHuKke 6e30macHOCTH U Npeaynpexaatomue ykasaHua, NpUBOAMMBIE B AAHHOM
[IOKYMEHTE 1 Ha U3AENUU.

5.1 YcTaHoOBKa akKymynaTtopa

LJ NPEAYNPEXAEHUE

OnacHOCTb TPAaBMUPOBaHWUA BCNEACTBME KOPOTKOro 3amMblKaHUA UK NafeHUA akKymynaTopa!

» [lepen yCTaHOBKO/ akKyMynATOpa y6eanTeChb B YUCTOTE €10 KOHTAKTOB U KOHTAKTOB 3NIEKTPOUHCTPYMEHTA.
» Bceraa nposepsiite, NpaBUIbHO N 3adUKCUPOBAH aKKyMynATop.

1. Mepea nepsbIM BBOAOM B 3KCM/yaTaLMIO NONHOCTLIO 3apAANUTE akKyMYnAToP.

2. TpWKMUTE akKyMynaTop Tak, YToGbl OH 3adUKCUMPOBANCA B aKKyMYNIATOPHOM OTCEKE C XapaKTepHbIM
LLieNYKOM.

3. TpoBepbTe HAAEXKHOCTb PUKCALMM aKKyMynaTopa.
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5.2 UsBneueHne akkymynaropa

1. HaxXmuTe KHOMKK (Ae)6NOKMPOBKM akkyMynaTopa.
2. WsBnekute akkymMynatop uU3 SNEKTPOUHCTPYMEHTA.

5.3 3apAaaKka akkymynaTopa

1. TMepea 3apAaKoM U3yunTe PYKOBOACTBO MO 3KCMNyaTalui 3apagHoro yCTpoMCTaa.
2. Y6eautechb B TOM, UTO KOHTAKTHI aKKYMYJIATOPA U 3aPAAHOMO YCTPOMCTBA YNCTLIE U CyXHE.
3. 3apmanTe akKyMynaTop TONbKO B AOMYLLEHHOM K 3KCnyaTtalui 3apaaHOM yCTpoiCTBe. — cTpanuua 113

5.4 YcTaHoBKa 60KOBO# pyKOATKHM B

/\ OCTOPOXHO
OnacHocTb TpaBMUpPOBaHUA BCleACTBHUE HenpeagHaMepeHHOoro nycna!

» Y6eautecb B TOM, YTO MepeKntouatesnb NPaBOro/NeBoro BPaLeHna HAXOAUTCA B CPEeAHEM MONOXKEHUH
(6noKMpPOBKa BKIIOYEHUA) UK U3 APENU-LLYPYNoBepTa U3BEUeH akKyMynaTop.

» YcTtaHoBWUTE BOKOBYHO PYKOATKY.

5.5 Perynvposka 60K0BOW pyKoATKH K

» YcTaHoBHUTE GOKOBYIO PYKOATKY B HYXXHOE MOJIOXKEHHE.

5.6 YctaHoBKa pabouero MHCTpyMeHTa

1. YcraHoBuTe nepekntoyaTens NpaBoro/NeBoro BPalLeHWa B CPeAHEee NONOXEHUE UM OTCOEANHUTE aKKy-
MYyNATOP OT 3NEKTPOUHCTPYMEHTA.

2. TpoBepbTE XBOCTOBUK paBOYEro MHCTPYMEHTA (OH AOMKEH BbiTb YNCTBIM). MPH HEOBXOAMMOCTH OUUCTUTE
ero.

3. Pasbnokupyiite BbICTPO32XKMMHOMN NaTPOH.

4. BcraBbTe paBoumit MHCTPYMEHT B BbICTPO32)KMMHOM NAaTPOH U NPOBEPHWTE NATPOH C HEGONLLUMM YCUIMEM
210 puKcaumn paBouero MHCTPYMeHTa (BYAYT CrbILLHBI XapaKTEPHLIE LENYKM).

5. TpoBepbTe HAAEKHOCTb PUKCaLUU PpaBoUyero MHCTPYMEHTA.

5.7 WU3BneueHune paboyero MHCTPyMeHTa

1. YcTaHoBUTE NepekntoyaTens NpaBoro/NeBoro BpalyeHna B CPeaHEE NONOXEHUE U OTCOEANHUTE aKKy-
MYNIATOP OT ANEKTPOUHCTPYMEHTA.

2. Pasbnokupyiite BbICTPO32XKMMHOMN NaTPOH.
3. WaBnekute pabounit UHCTPYMEHT U3 BLICTPO32XXKMMHOIO NaTpoHa.

5.8 3awura oT nageHuna

NPEOYNPEXAOEHUE

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHUA BCNEACTBUE NAAEHUA INEKTPOUHCTPYMEHTA /MK NPUHAANEKHOCTH!

» McnonbsyiTte TONbKO NPeayCMOTPEHHbIV AnA 3TOr0 ANEKTPOMHCTPYMeHTa yaepusatowui Tpoc Hilti ana
MHCTPYMEHTOB.

» [lepea kakabIM UCMONb30BaHMEM NPOBEPANTE TOUKY KPEMEeHNA yaepXXMBatoLLero Tpoca AnA MHCTPY-
MEHTOB Ha BO3MOXXHbIE MOBPEXAESHUA.

» He 3akpennaiTe yaepXXvBaloLLui TPOC ANA MHCTPYMEHTOB Ha KPeneXHOM Kptouke. He ucnonbasyite
KpEne)Hblk KPOYOK ANA Noabema 3NEKTPOUHCTPYMEHTA.

ﬂ Cobntopaitte HauMoHanbHble AMPEKTUBBI MO BLINMOHEHUIO BbICOTHBIX padoT.

JLAns 3aLuThl ITOrO INEKTPOMHCTPYMEHTA OT NaZIEHWA UCTMONb3YHTE TONBKO KOMOWHALMIO U3 NPefoXpaHuTeNns
Hilti ana npeaynpexaexua cnyyaiHoro cpabatbiBaHUs NMpU yAape U YAEPXKUBAKOLLEro Tpoca AnA UHCTPY-

menToB Hilti #2261970.
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» 3akpennaiTe npeaoxpaHUTenb ANA NpelynpexaeH1sa crydaiHoro cpabarbiBaHus Npu yaape B MOHTaXK-
HbIX OTBEPCTUAX ANA NPpUHAANEXHOCTeN. MNpoBepaiTe HaAEXHOCTb PUKCaLUU.

» 3akpennaiTe OAMH KPHOYOK-KapabuH yAep)KuBatollero Tpoca AnA UHCTPYMEHTOB Ha MpeAoXpaHutene
ANA NpeAynpeXaeHna cryyaHoro cpabaTbiBaHus Npu yaape, a BTOPOM — Ha HECyLLeid KOHCTPYKLWK.
MpoBepaAnTe HAAEXHOCTb GUKCALMK.

CobntopaiiTe ykasaHus U3 PyKOBOACTB MO 3KCnnyaraumu npeaoxpanutens Hilti ana npeaynpexae-
HWA CryyalHoro cpabartbiBaHuA NPU yaape, a TakkKe yAePIKMBAKOLWEro Tpoca AN MHCTPYMEHTOB
Hilti.

6 BbinonHeHue pabor

/\ OCTOPOMHO
OnacHOCTb NOBPEXAEHUA BCNEACTBUE HenpaBunbHoOro obpalyeHus!
» He HaxkumaiiTe nepekitoyaTenb HaNPaBeH!s BPALLEHNUA U/ PeXXUMa BO BpeMs paboTbl.

Cobntopaiite YKa3aHuA No TexHuke 6e3onacHOCTU 1 npeaynpexaarwume ykasaHud, npusoanmMble B JaHHOM
AOKYMEHTE U Ha usaenuu.

6.1 PerynupoBKa npaeoro/neeoro BpaiwjeH1sa E

Mepekntoyerunto Npu paBoTaroLLeEM 3NEKTPOABUraTeNe NPenaTCTBYET GNIOKUPOBOYHbIA MEXAHWU3M.
B cpeaHeM nonoxeHuu BbikNtouatenb 3a610KMPOBaH (BNOKMPOBKa BKIKOYEHHS).

» YcTaHoBUTE NepekntoyaTenb NpaBoro/NeBoro BPaLLEeHUA B HY)XXHOE NOMOXeEHHe.

6.2  Buibop ckopocTh

» [lyTeM perynMpoBK1 060MX NepeKoUaTenein CKOPOCTU YCTAHOBUTE HYXKHYHO CKOPOCTb.

6.3 BknroueHue

» Haxmute Bbikntoyatens.

YacToTy BpaLleHWa MOXHO NNaBHO PerynMpoBath B Npeaenax BbldpaHHOro AuanasoHa copasmep-
HbIM Ha)KaTUeM Ha BbIKouaTesb.

6.4 CeepneHue

)
1. YcraHosute KONbLO pPerynmpoBKU KPpYTALLLEro MOMeEHTa U YCTaHOBKU pexXxuma pa()om Ha cumBon 7 .

2. YcraHoBuTe nepekstoyaTenb NpaBoro/NeBoro BpaLleHua B NONOXKEHWE NPaBOro BpaLleHus.

6.5 3aBopauMBaHue

1. YcraHoBWTe NOCPEACTBOM KOfbLia PErynMpoBKM KPYTALLEr0 MOMEHTa M YCTAHOBKM pexxuma paboTsl
HY>KHbIA KPYTALLUMIA MOMEHT.
2. YcraHoBuTE Nepekntoyartenb NPaBoro/NeBoro BpalieH1a B HyXXHOE NOMOXEHHe.

6.6 BbikntoueHune

4 OTI'IyCTMTe BbIKNHO4aresb.

7 Yxoa u TexHuyecKoe oécnymuBaHMe

‘ NPEOYNPEXOEHUE

OnacHoOCTb TPaBMUPOBaHWUA NPU YCTAaHOBNEHHOM aKKymynaTope !
» [lepen npoBeaeHneM noBbIx PaboT No yxody 1 06CNY)KUBaHWIO BCETAA U3BMNEKaTe akkymynaTop!

Yxon 3a 3N1eKTPOMHCTPYMEHTOM
* Ypanante HanunLyto rpfasb C OCTOPOXKHOCTbIO.

LT



LIS

e OCTOPOXHO OuHLLaiTE BEHTUNALMOHHBLIE NPOPE3M (MPU HANMMUMK) CyXOH MATKON LLETKON.

e OuMwlaiTe KOpMyC TONbKO CRnerka YBNaXKHEHHOW TkaHblo. He ucnonbayite cpeactsa no yxoay C
colep)XaH1em CUIIMKOHA, MOCKOJbKY OHU MOTYT NOBPEAUTb NNAaCcTUKOBbLIE AeTanu.

e [InA OUNCTKMU KOHTAKTOB SIEKTPOUHCTPYMEHTA UCMOMb3YNTE YNCTYIO CyXYHO TPAMKY.

Yxon 3a NUTUIA-UOHHBIMU aKKYMYnATOpaMu

e KaTeropuyecku sanpelyaeTcs UCMob30BaTh akKyMyNnAaTOp C 3a6UTbIMU BEHTUNALMOHHBIMU MPOPE3AMM.
OCTOPOXHO OUNCTUTE BEHTUNALIMOHHBIE NPOPE3N CyXOW MArKOWM LLIETKON.

* He nonyckaiite Ype3aMepHOro 3anbiNeHna UK 3arpAsHeHns akkymynatopa. Kateropuuecku sanpetiaerca
noaBeprate akKyMynAaTop 4Ype3MepHOMY BO3AEWCTBUIO Briaru (Hanpumep, ornyckaTb ero B BOAY WU
OCTaBNATb NOA AOXKAEM).

Ecnu akkyMynaTop NPOMOKHET, 06paLlaiTeCch C HUM, KaK C MOBPEXAEHHBIM. [TOMECTUTE Ero B KOHTERHEP
13 HErOPHUEro Marepuana u 06partuTecb B cepBUCHYtO cnyxOy Hilti.

e AKKyMynaTop OMKeH ObiTb 4MCTbIM, 6e3 cnefoB macna M cMasku. He ponyckaiite upeamepHoro
CKOMNEHWA NbIW UK FPA3K Ha akkymynaTope. OuunLLainTe akkyMynATOp CyXO# MArKOH KUCTbIO UK YACTOM
1 CyxoM TPANKOW. He ncnonb3yite cpeactsa no yxoAy ¢ CoAepPXaHMeM CUIIMKOHA, MOCKOSbKY OHU MOTYT
noBpeAnTb NNACTUKOBbIE AeTalN.

He npukacaitech K KOHTaKTaM akkyMynatopa v He yAaananTe C HUX CMasKy, HaHECEHHYIO Ha 3aBOAeE.

e Ounwaite KOpnyc TONbKO CRerka yBNaXHEHHOW TKaHbio. He ucnonbayiTe cpeactsa no yxoay ¢
coaepXXaHUeM CUNIMKOHA, MOCKOJbKY OHM MOTYT NMOBPEANTb MNAacTUKOBbIE AeTanM.

TexHuueckoe obcnymusaHue

* PerynapHo npoBepsiiTe BCe BMAWMbBIE YACTU SNEKTPOMHCTPYMEHTA HA OTCYTCTBME MOBPEXAEHUH, a
9NeMeHTbl yrpaBneHna — Ha UCrpaBHOE (YHKLIMOHUPOBAHME.

e [lpx NOBPEXAEHUAX U/MNN PYHKUMOHANBbHBIX COOAX HE UCMONb3YHTe NEKTPOMHCTPYMEHT. Hesamennu-
TeNbHO CAanTe ANEKTPOMHCTPYMEHT ANA PEMOHTa B cepBUCHbIN LieHTp Hilti.

* [ocne yxona 3a 3MEKTPOUHCTPYMEHTOM W €r0 TEXHUYECKOTO 0BCY)KUBaHUA YCTAHOBUTE BCE 3aLUUTHbIE
np1cnocoBneHna Ha MEeCTO U NPOBEPLTE UX UCMPABHOE PYHKLMOHMPOBAHKE.

OnA obecneyenns 6e30NaCHOM 3KCMyaTaluun UCMONb3yHTe TONbKO OPUrMHabHBLIE 3anacHble YacTu 1
pacxoaHble Matepuansl. JonyuwerHble Hilti 3anacHble yacT, pacxoaHble Matepuanbl U NPUHAANEXK-
HOCTM ANA 3TOro 3NEeKTPOUHCTPYMeEHTa Bbl MoXeTe HaiTh B Hilti Store nnn Ha: wwwe.hilti.group

8 TpaHCNOPTUPOBKA U XpaHEHHWe aKKyMYJIATOPHbLIX UHCTPYMEHTOB U aKKyMyNIATOPOB

TpaHcnopTUpoOBKa

/\ OCTOPOXHO
HenpenHamepeHHoe BKJlOUEHHE B XOAe TPAHCNOPTUPOBKH !
» [lpKn TpaHCNOPTUPOBKE CBOUX ANEKTPOUHCTPYMEHTOB BCEra OTCOEANHANTE OT HUX akKyMynaTopbi!

> WsBnekute akkymynatop(bl).

» KaTteropuuecku sanpeLyaeTca TpaHCNopPTUPOBaTh aKKyMYNATOPLI 6e3 yNakoBKK (6ecTapHbIM Coco6om).
Bo BpemsaA TpaHCNOPTUPOBKM HEOBXOAMMO NPUHATE MEPHI MO 3aLUMTE aKKYMYNATOPOB OT CUMbHBLIX YAAPOB
1 BMOpPaUMit M M30NMPOBATL MX OT NOOLIX TOKOMPOBOAALUMX MAaTeEPUaNnoB UM APYTMX aKKyMyNATOPOB,
4TOBbI HE I0MYCTUTL UX KOHTAKTa C KNEMMaMU APYrux akKyMynAaTOPOB U, KaK CNEACTBUE 3TOT0, KOPOTKOTO
3ambikaHuA. CobnioaaiTe AencTByIOWME NPEANMCAHUA MO TPAHCNOPTUPOBKE aKKYMYNATOPOB.

» 3anpelyaeTca nepecbinatb akKymynatopsl nNo noute. O6patuTecb B TPAHCMOPTHO-3KCNEAULMOHHYHO
KOMMaHUIO, €CIU Bbl XOTUTE NepecnaTb NOBPEXAEHHbIE aKKyMYNATOPbI.

» T[lepea KaxablM UCMONL30BAHUEM, & TAKXKE Nepea ANUTENbHON TPaHCMOPTUPOBKOM M NOCNe Hee NpoBe-
PAIATE 3NIEKTPOUHCTPYMEHT U aKKYMYNIATOPbI HA OTCYTCTBUE NOBPEXAESHUI.

XpaHeHue
A\J NPEAYNPEXAEHUE

HenpenHamepeHHoe noBpexaAeHUe BCneacTBUE HEUCNPABHbIX UM NPOTEKAIOLLUX AKKYMYNATOPOB !
» [pu xpaHeHne cBomUX BNEKTPOUHCTPYMEHTOB BCeraa OTCOEAUHANTE OT HUX aKKyMyJ'IFlTOpr!

» [lo BO3MOXHOCTM XpaHuTEe (OHApPb W aKKyMyNATOpPbl B CyXOM M npoxnagHom mecte. Cobnioaainte
OorpaHuyeHus No TeMneparype, NPUBOAUMbBIE B TEXHUUYECKMX XapaKTEPUCTUKaX.

» He xpaHuTe akkyMynaTopbl Ha 3apAAHOM YCTPOWCTBe. Nocne 3apAakv BCeraa ussnekante akkyMynaTtop
13 3apAAHOro yCTPOMCTBa.

» HuKoraa He ocTaBnANTe akKyMyNATOPbLI HA CONHLUE, Ha HAarpeBaTeNbHbIX/OTONUTENBHBIX ANEMEHTaxX UK 3a

CTEKNOM.
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» XpaHuTe GOHapb 1 aKKYMYNATOPbI B HEAOCTYNHOM ANA AeTEN W NOCTOPOHHUX UL, MECTE.

» [lepea KakablM UCMOMb30BaHUEM, a TaKkKe nepea ANUTeNbHLIM XpaHeHeM 1 Nocne Hero nposepante
BNEKTPOUHCTPYMEHT U aKKyMynATOpbl HA OTCYTCTBUE noape»q:teHwﬁ.

9 MomoLyb NpYU HeMCNPaBHOCTAX

B cnyyae HeucnpaBHOCTEW, KOTOPbIE HE YKa3aHbl B 3TOW Tabnuue KOTOpbl€ Bbl HE MOXXeTe YyCTPaHUTb

camMocCToATeNnsLHO, obpalyaiTecs B Gnmxanlunii cepBucHbii LeHTp Hilti.

HeucnpaBHocTb

Bo3moxHana npuunHa

Peluenune

ONEKTPOMHCTPYMEHT He pa-
6oraer.

AKKYMYNATOP BCTABIEH HE NOSHO-
CTblO.

>

YcTaHOBWUTE aKKyMynaTop C
XapaKTepHbIM (ABOMHbIM) Leny-
KOM.

AKKYMYNATOP PasprKEH.

3aMeHuTe aKkKyMylAaTop 1 3apa-
AUTE PaspPAXKEHHbIA akKyMyns-
TOP.

ONEeKTPOMHCTPYMEHT He
OYHKLMOHUPYET, U MUratoT
BCe YeTbipe CBeToAnoaa.

KpatkoBpemMeHHas neperpyska
3NEKTPOUHCTPYMEHTA.

OTI'IyCTMTe BblKKO4aTenb
Ha>XMWUTe ero cHoBea.

Cpaborana sawura oT neperpesa.

[aiite 3neKTPOUHCTPYMEHTY
OCTbITb. OuUCTUTE BEHTUNALM-
OHHble OTBEPCTHA.

ONEKTPOMHCTPYMEHT He
®YHKLMOHUPYET, U MUraeT
OAMH CBETOAMOA.

AKKYMYyNATOP PaspsKeH.

3amMeHuTe akKyMynAaTop U 3aps-
ANTE paspaXKeHHbIA akKymyna-
Top.

AKKYMYNATOP CULLKOM XONOA-
HbIA/CNULLKOM FOpPAYUiA

ObecneubTe
yBENUYEeHNe/CHKeHne
TemMnepatypbl akkymynaTopa Ao
pekoMeHzoBaHHON paboyent
Temneparypsbl.

He
BK/OYaETCA/3a6N0KUpOBaH
BbIK/KO4YaTenb.

Mepekniouarens NpaBoro/nesoro
BpalleHUA HaxoAUTCA B CpeaHeM
NOJSIOXKEHNH.

MNepeBeaute nepekntoyarens
NpaBoro/NeBoro BpalyeHna B
NeBOE UM NPaBOE MONOXKEHHE.

AKKyMyTIAITOP paspsKaeTca
6bicTpee, YeM 0BbIUHO.

OueHb HU3Kas Temneparypa oKkpy-
warowen cpeabl

O6ecneubTe NOCTENEHHbIN
HarpeB akkymynatopa Ao
KOMHaTHO# Temneparyphbl.

Mpu ycTtaHoBKe akkymyna-
TOpa He ChbILHO XapaKTep-
HOrO (ABOMHOrO) LLenyKa.

pA3b Ha PUKCUPYIOLWMX BbICTYNax
aKKymynatopa

OuucTute PUKCUpYIoLLMe Bbl-
CTyNbl U BCTaBbTE aKKyMynaTop
¢ ¢pukcaumei. Ecnu npobnema
He ycTpaHeHa, obpartutech B
cepBUCHbI LeHTp Hilti.

CunbHbIA Harpes (BHYTPH)
QNEKTPOUHCTPYMEHTa UNu
aKkkymynaropa.

ONEKTPOUHCTPYMEHT NEeperpyeH
(pabota 3a npeaenamu akcnyara-
LIMOHHBIX XapaKTEPUCTHK).

Mepea npoBeaeHnem noObIX
pabot cobniopaite aKcny-
aTalyMoHHbIe XapaKTEPUCTUKK
BaLLEro 3MEKTPOUHCTPYMEHTA.
CM. TEXHUYECKUE AaHHbIE.

10 YTunusauua

AJ NPEAYNPEXAEHUE

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHHUA BCNEeACTBME HenpaBunbHOW yTUnu3aumum! OnacHoCTb AnA 340POBbA BCnea-
CTBUE BbIXOJA ra30B UIN XKUAKOCTEN.

» He nepecbinante noBpeaeHHbIe akKyMynaTopbi!
» 3akpbiBaiiTe aKKyMyNATOPHbIE KOHTAKTbI HE MPOBOAALUMM TOK Matepuanom, Ytobbl U3Berkatb KOPOTKUX

3aMbIKaHWN.

> YTUIU3UPYITE aKKYMYNATOPbI TaK, YTOObI MCKAOUYUTL UX MONaaaH1e B PyKu AeTel.
> VYTunusupyiTe akkymynatop uyepes Gnwxaiwwuii Hilti Store nnn oBpatutech B cneuuanaMpoBaHHy

$upMy Mo yTunusaumu.
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% BonbLUMHCTBO MaTepHanos, 13 KOTOPLIX M3roToBNeHs! n3aenva Hilti, noanexar BTopuuHoi nepepaboTke.
Mepea yTunusauvei cneayeT TLatenbHO paccopTUpoBaTb Matepuans (ans yao6cTea ux nocneaytoLen ne-
pepaboTku). Bo mMHorux ctpaHax ¢pupma Hilti y)xe opraHusoBana npuem ObiBLUMX B UCMONb30OBAHUK 3MNEK-
TPUYECKMX U INEKTPOHHBIX YCTPOUCTB (MHCTPYMEHTOB, NPUBOPOB) ANA YTUNK3aLUUK. [JONONHUTENBHYO MHDOP-
Mauuto Mo 3TOMy BOMPOCY MOXHO MOJy4UTb B OTAENE MO 0OCNYXKUBAHUIO KIIMEHTOB UMK Y KOHCYNbTAHTOB MO
npoaaxam ¢pupmbl Hilti.

» He BbibpachiBaiiTe aNeKTPUYECKUe UHCTPYMEHTbI, SNEKTPOHHbBIE YCTPOWCTBa/MPUOOPLI U aKKyMy-
NATOPbI BMECTE C 00bIYHLIM MycOopoMm!

11 FapaHTuA npousBoguTena

» C BOMpocamu Mo NoBOAY rapaHTUiHbIX YCNOoBUiA oBpallanTech B Bnmkaiwee npeactasutenscTao Hilti.

12 JononHutensHaa UHopmayma

JlononHnTenbHY MHGOPMALMIO MO SKCNyaTaLuUu, TEXHUYECKOMY OCHALLEHMIO, 3aLLUTE OKPY>KatoLLel cpeab
1 NOBTOPHOMY UCMONL30BaHUIO CM. NO creaytoLei cebinke: gr.hilti.com/manual/?id=2130485&id=2130487

3ra ccbinka nPMBOAUTCA TaKXKe B KOHLEe PYKOBOACTBA NO 3Kcnnyartauuu B Buae QR-koaa.

OpuriHanbHa iHCTPYKLiIA 3 eKcnayaTtauii

1 IHpopmauia npo AoKymeHTaulito

1.1 IH$popmauina npo uen AOKYMEHT

e [lepw HXX PO3NOuYMHATK POBOTY 3 IHCTPYMEHTOM, MPOYMTAWTE LeH OOKyMeHT. Lle € nepeaymoBoro
6esneuHoi po6oTH Ta BIACYTHOCTI HECMPABHOCTEW Mif Yac 3aCTOCYBaHHSA IHCTPYMEHTA.

e JloTpumyiTecA nonepeaxyBanbHUX BKa3iBOK Ta BKA3iBOK 3 TEXHIKM OGe3neku, HaBeAeHUX Y LbOMy
[OKYMEHTI Ta Ha Kopnyci iHCTpyMeHTa.

e 3aBwau 36epiraiTe iHCTPYKLitO 3 ekcnyatauii no6nausy iHCTpyMeHTa Ta nepeaaBanTe iHCTPYMEHT iHLLMM
ocobam nuLLe pasoM 3 iHCTPYKLUi€eto.

1.2 MoACHeHHA cuMBONIB

1.2.1 MonepeaxyBanbHi BKa3iBKU

MonepemkyBanbHi BKasiBKM iIHPOPMYHOTb KOPUCTYBaUa NPO GpaKkTopu Hebeaneku, NoB'A3aHi i3 3aCToCyBaHHAM
iHCTpyMeHTa. BUKOPUCTOBYIOTLCA TaKi CUrHanbHi cnosa:

/A HEBE3MEKA
HEBESMEKA !

» Ykasye Ha GesnocepenHto HeBeaneky, Lo MOXeE NPU3BECTU A0 OTPUMAHHA TAXKKUX TINECHUX YLUKOAKEHb
a6o HaBiTb O CMepTi.

NONEPEOXEHHA !

» YKasye Ha MOTEeHLINHO HebesneuyHy cuTyauilo, AKa MOXe MPU3BECTU A0 OTPUMAHHA TAXKWX TiNECHUX
YLIKOZXKEHb aBo HaBiTb CMepTi.

/\ OBEPEXHO
OBEPEHO !

> YKasye Ha NOTEHUiMHO HeBesaneyHy CuTyalito, Aka MOXXe NMPU3BECTU A0 OTPUMAHHS TINECHUX YLUKOMKEHb
abo [0 mMarepianbHUX 36UTKIB.

1.2.2 CuMBONM y NOKYMEHTI
Y UbOMy [IOKYMEHTi BUKOPUCTOBYIOTLCA Taki CUMBOJIU:
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Mepea BMKOPUCTAHHAM NpoYnUTaiTe IHCTPYKLitO 3 ekcnayarauil

YKasiBku 010 ekcryaradii Ta iHLa KopucHa iHpopmauia

MoBoaXKeHHA 3 MaTepianamu, NPUAATHUIMK ANg BTOPUHHOI NEPEepPOBKM

He BukuAaiiTe enexTpoiHCTPYMEHTH i akyMynaTopHi 6atapei y 6aku Ana nobytoBoro cMiTra

X)e @O

1.2.3 CwumBonu Ha intocTpauifax
Ha intocTpauifax BUKOPUCTOBYIOTLCA Taki CUMBONK:

E Linppamu nosHauaroTbCA BIANOBIAHI iNtOCTpaLii, HaBeAeHi Ha noyaTky Uiel iHCTpyKuil

3 Hymepauin Bino6parkae NocniA0BHICTb POBOUYMX KPOKIB Ha iNtoCTpauifx Ta MOXKe BiAPI3HATUCA Bil
HymepawLlii y TeKcTi

~. | Homepa nosuuiit, HaBeaeHi Ha ornAROBIN intocTpaLii, BiAnoBiAalTb HOMepaM Yy nereHai, Wo
~ | npeacTaBneHa y po3aaini «OrnAA NpoAyKTy»

1 Lle# cumBON no3Hayae acnekTu, Ha AKi Cia 3BepHYTH OCOBNMBY yBary nif Yac 3acToCyBaHHA
O iHCTpyMeHTa.

13 CumBoOnH, Lo 06yMoBNEHi TUNOM IHCTPYMeHTa

1.3.1 CumBONM Ha iHCTPYMEHTI
Ha iHCTpymeHTi HaBeaeHi Taki cCMMBONK:

Np | HomiHanbHa wemnakicTe 06epTaHHa nia yac XOnoCTOro Xoay

/min | O6epTH Ha XBUUHY

atcA | CucTeMa aKTMBHOTO ynNpassiHHA KPYTHUM MOMeHToM (ATC)

——= | MocTiiHwnii cTpym

Li-lon | J1iTil-iOHHA akymynsaTopHa 6atapen

N
IHcTpymeHT niatpumye TexHonorito NFC Ta € cymicHum i3 nnatdpopmamu iOS Ta Android.

®6 Hikonu He BUKOPUCTOBY#iTE akyMynATOPHY 6atapeto y AKOCTI yAapHOro iHCTpyMeHTa.

4 He ponyckaitte naaiHHA akymynatopHoi 6atapei. He BUKOpUCTOBY#Te akyMynaTopHy GaTtapeto, Aika
% [ zasvana yAapHOro HaBaHTaXXeHHA abo Byna NOLIKOKEHa IHLUMM YUHOM.

1.4 Indpopmauia npo iHCTpyMeHT

IHcTpymeHTy Hilti npuaHaueHi Ans NpodecitHoro BUKOpUCTaHHA, a TOMY IXHIO ekcrnyarTawito, TexHiuHe ofcny-
roByBaHHA Ta PEMOHT CJliZi A0OpYyYaTH NinLle aBTOPU3OBaHOMY NepcoHaiy 3i crneuianbHo niarotoBkoto. Llen
nepcoHasn NoBuHEH GyTH crelianbHO NPOIHCTPYKTOBAHWIA NPO MOXIMBI PUSUKU. IHCTPYMEHT Ta AOMNOMiXKHE
NpUNaaan MOXyTb CTaTh [HKepenom Hebesneku y pasi iXHbOro HenpaBUIIbHOTO 3aCTOCYBaHHA HeKBanidiko-
BaHWUM nepcoHanom abo y pasi BAKOPUCTAHHA He 3a NPU3HAYEHHAM.
Twvn Ta cepiiHWii HoMep 3a3HaueHi Ha 3aBOACHKiM Tabnuuli.
» [epenuuwitb CepiiHWA HOMep Yy HaBeaeHy Hwxue Tabnuuto. [Mpu OPOPMIEHHI 3anuTiB A0 HALLOro
npeACTaBHULTBA Ta [0 CEPBICHOI CNy)K6u BKasyiTe iHGopmauito Npo iHCTPYMEHT.
Indpopmauia npo iHCTpyMeHT
LLlypynokpyT SF 10W-A22
Bepcia 02
CepiltHuit Homep
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1.5 Ceptudikar BignosigHocTi

3i BCieto HaNeXHOo BiANOBIAANBHICTIO 3aABAAEMO, LLIO ONUCAHWIA Y LibOMY AOKYMEHTi iHCTPYMEHT Bianosiaae
AitouMM avpeKTMBaMm i ctanaapTam. Konia ceptudikara BiAnOBIAHOCTI HaBeAeHa Y KiHLUi LbOro AOKyMeHTa.
TexHiyHa AOKYMeEHTaLiA 3a3Ha4YeHa HKYe:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Be3neka

21 3aranbHi BKa3iBKM 3 TexHiKM 6e3nekn npu po6oTi 3 eNeKTPOoIHCTPYMEeHTamMn

/A\ NONEPEAXEHHA! YBamHo npounTainTe yci BKasiBKM Ta iHCTPYKUii 3 TexHiku 6e3neku, osHalomTecs
3 MantoHKaMM Ta TeXHIYHMMM AAHUMU LbOrO eneKTPOoiHCTpymeHTa. LLloHaimeHwe HeaoTpuMaHHA
HaBeAEHWX HWKYe BKA3IBOK MOXE MPWU3BECTU A0 YPAKEHHA ENEKTPUUHMM CTPYMOM, 3aiMaHHA Ta/abo
OTPUMAaHHA TAXKWUX TPaBM.

36epeiTb BCi IHCTPYKUii Ta BKa3iBKMU 3 TeXHIKU 6e3nekn — BOHU MOXYTb 3Hago6butuca Bam y manbyT-
HbOMY.

TepMiH «ENeKTPOIHCTPYMEHT», AKMIA BUKOPUCTOBYETLCA Y BKa3iBKaxX 3 TEXHIKK Ge3neku, no3Hauyae AK eneKr-
POIHCTPYMEHTH, L0 NPaLOIOTh Bifi ENIEKTPUYHOI MepeXi (i3 Kabenem XUBMEHHs), TaK | eNEeKTPOIHCTPYMEHTH,
IO NPauoOTh BiA aKyMynaTOpHOI 6atapei (6e3 kaBento XUBNEHHS).

Besneka Ha po6oyomy micui

» J6aiiTe Npo UACTOTY Ta AOCTAaTHE OCBITNEHHA pobouoro micua. Besnaa Ha pobouomy Micui Ta
HeZ0CTaTHE OCBITNEHHA MOXYTb CTaTU NPUYUHOKO HELLACHMX BUNAAKIB.

» He npautoinTte 3 enekTpoiHCTPyMeHTOM y BUBYXxoHe6e3neuHoMy cepeaoBHvLLi, O MICTUTb Nerko-
3alMuCTi pianHK, rasu abo nun. Mig yac PoBoTH eNEeKTPOIHCTPYMEHTIB YTBOPIOOTLCA ICKPH, Bid AKMX
MOXKyTb 3aHATUCA NErkosamMucTi Bunapu abo nun.

» TMop6arite npo Te, WO6 nig Yac BUKOPUCTAHHA E€NEKTPOIHCTPYMeHTa nobnusy He Gyno giten Ta
CTOPOHHiX 0cCi6. LLloHaiMeHLIe BiABOMiIKAHHA MOXe NPU3BECTU A0 BTPATH KOHTPOJIHO HAZ IHCTPYMEHTOM.

EnekTpuuHa 6esneka

» LltencenbHa BUNKa €eNEKTPOIHCTPYMEHTa NOBWMHHA NIAXOAWTU [0 PO3ETKU MUBAEHHA.
3a6opoHAETLCA BHOCUTM 3MiHM A0 KOHCTPYKUii LUTENCenbHOi BUAKW. He nossonsaerbca
3acToCOBYBaTH NepexiAHi WTencenbHi BUNKW B €NEeKTPOIHCTPYMEHTaX i3 3aXMCHUM 3a3eMNIEHHAM.
Y pasi BUKOPUCTAHHA OPWriHANbHUX LUTENCENbHUX BUMOK i BIANOBIAHMX PO3ETOK 3HUXKYETbCA PU3MK
YP@KEHHSA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

» Mg yac po6oTH HamaranTecA He TOPKaTUCA 3a3eMNIEHUX NOBEPXOHb, Hanpuknag Tpy6, papiaTopis
onaneHHsA, neyen Ta xonoAuNbHUKIB. AKLL0 Balue Tino nepebyBae B KOHTaKTi i3 CUCTEMOHO 3a3€MINEHHS,
iCHy€e NiABULLEHNIA PU3MK YPKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

» 3axuuanTe eneKTPOiHCTPYMEHTH BiA AOLLY Ta BONOIU. Y pasi NPOHWKHEHHA BOAMU B €NIEKTPOIHCTPYMEHT
NiABULLYETLCA PUSKK YPAKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

» BuKopucToByiTe 3'€AHYBanbHUM Kabenb TiNbKM 3a NPU3HAUEHHAM, He NEepeHOCbTe 3a HbOro
€eNeKTPOIHCTPYMEHT, He KOPUCTYWTECA HMM ANA NiABilLyBaHHA IHCTPyMeHTa Ta He TpUMawuTecA
3a HbOro, AiCTalouM LWTencenbHy BUAKY 3 po3eTku. Obepirante 3'egHyBanbHUi Kabenb Big
BNAMBY BMCOKMX TemMnepaTtyp, BifA Aii MacTUn Ta KOHTaKTy 3 rOCTPMMU KpomKamu abo pyxomumu
yacTMHaMM iIHCTpyMeHTa. MNoLKoAKeHi abo 3annyTaHi 3'eaHyBanbHi kabeni NiABULLYIOTb PUBUK YPaXKEHHsA
ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

» Mpayroroumn 3 eNneKTPOoIHCTPYMEHTOM Nifg BiAKPUTUM HEGOM, BUKOPUCTOBYHTE NULLE NOJOBKYBasb-
HWi Kabenb, NPUAATHUI ANA 30BHILIHBLOrO 3aCTOCYBaHHA. BUKOPUCTaHHA NOAOBKYBALHOTO Kabento,
NPU3HAYEHOrO ANA 30BHILLHBLOIO 3aCTOCYBaHHA, 3MEHLUYE PU3UK YPaXKEHHSA ENeKTPUYHUM CTPYMOM.

> AKLWO HEMOMIMBO YHUKHYTH €Kcriyartalii eNneKTpoiHCTpyMeHTa 3a YMOB NiABULLEHOI BONOrocTi,
BMKOPUCTOBYWTE aBTOMAT 3axUCTy Bifl CTPYMy BUTOKY. BuKOpuCTaHHA aBTOMAaTa 3axucTy Bid CTpymy
BMTOKY 3MEHLLYE PU3NK YPAXKEHHA €NeKTPUYHUM CTPYMOM.

Besneka nepcoxany

» ByabTe yBaXMHUMH, 30CepeabTeC Ha BUKOHYBaHi onepaLlii, 10 Ppo60TH 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM
CTaBTeCA Cepio3Ho. He KOPUCTYNTECA eneKTpoiHCTpyMeHTOM, AKwo Bu BromneHi a6o nepeby-
BacTe nia Ai€EH0 HaPKOTUUHMX PEYOBMH, ankoronto abo nikapcbkux 3acobis. [ig yac pobotv 3
€NEKTPOIHCTPYMEHTOM He BiABOMIKAWTECA Hi HA MWTb, OCKIfMbKM LEe MOXe NPWU3BECTU A0 OTPUMAaHHA
CEpPHNO3HUX TPaBM.

» BuKopucToByiTe 3aco6M iHAMBIAYaNbHOro 3axMCTy | 3aBMAM HagAranTe 3axXUCHi OKynApu. Buko-
pucTaHHA 3acoBiB iHAMBIAYaNbHOrO 3axMCTy, HaNpPUKNaza pecniparopa, 3axXUCHOro B3yTTA Ha HEKOB3HIN
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NiZOLLBI, 3aXMCHOTO LWIONOMa ab0 LUYMO3aXUCHUX HaBYLLHWKIB — 3aNIEXKHO BiZ Pi3HOBWUAY €NEeKTPOIHCTPY-
MEHTa Ta 0COBNMBOCTEN HOro 3aCTOCYBaHHA — 3MEHLLYE PU3NUK TPaBMYBaHHS.

YHUKalTe BMNaAKOBOro BMUKaHHA eneKTpoiHCTpyMeHTa. lepeKoHaWTecA B TOMy, LLO €NeKTpo-
iHCTPYMEHT BUMKHEHMM, MepLu HiX BCTaBAATH LUTENCeNbHy BUAKY B PO3ETKY MUBMEHHA Ta/a6o
NpUERHYBATH aKyMYNATOP, NiAHIMATH eneKTPoiHCTPYMEeHT abo nepeHOCHTH 1oro. AKLWO nig yac ne-
PEHECEHHSA ENEKTPOIHCTPYMEHTa TPUMAaTH Nanelb Ha BUMUKadi abo NpueaHyBaTth iHCTPYMEHT A0 Axepena
JKMBJIEHHA YBIMKHEHUM, L& MOXXe NPU3BECTU A0 HELACHOrO BUNAAKY.

MepLw HiX BMMKaTU eNneKTPOIHCTPYMEHT, Bi'€AHaNTe Bi4 HbOro BCe HanarogXysanbHe npunagas
abo raikosi Knroui. Mpunaaas abo Koy, WO 3HAXOAATLCA B 06EPTOBOMY BY3/i iHCTPYMEHTA, MOXXYTb
CTaTV NPUYMHOK OTPUMAHHA TPaBM.

YHUKaNTe BUKOHAHHA po6OTH B He3pyuHin nosi. Miag yac BUKOHaHHA pobiT cTaBaiTe B CTiMKY NO3Y i
HamaranTecs NOBCAKYAcC yTPUMyBaTH piBHOBary. Lle 103BOMUTL Bam Ginbl yneBHEHO KOHTPONOBaTH
€NeKTPOIHCTPYMEHT Y pasi BUHWKHEHHA HECMOAiIBaHUX OGCTaBMH.

HapsranTte BignosigHuit po6ouni opar. He HapsrainTe ana po6oOTWM 3aHaATO NPOCTOPMM oadAr
Ta npukpacu. Cnigkynte 3a Tum, wo6 Bonocca, oaAr Ta poboui pykaeuui 3Haxogunuca nogani
BiA 06epTOBMX YAacTMH iHCTPYMeHTa. [MpOCTOpUi OAAr, NPUKpack a6o AOBre BONOCCHA MOXyTb OyTy
3axOnneHi PyXOMUMMU YaCTUHAMK IHCTPYMEHTA.

Akwo nepeabaueHa MOKMBICTL YCTAHOBAEHHA CUCTEMU NMNOBMAANEHHA Ta Nuno36ipHukie, 060-
B'A3KOBO NEPEKOHAWUTECA B TOMY, LLJO BOHM NPaBUIIbHO NPUEAHAHI H BAKOPUCTOBYIOTbCA HaNle KHUM
UYMHOM. 3aCTOCYBaHHA CUCTEMM BUAANEHHSA MUY JO3BONAE 3MEHLUWUTU HEFATUBHUIA BMAIMB NNy Ha Nepco-
Han.

He moxHa HexTyBaTH npasunamu 6e3neku nig yac po6oTH 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTaMU HaBiTb y TOMY
BUnaaky, koau Bu go6pe 3HaMOMi 3 TUM UM IHLUMM €NeKTPOIHCTPYMEeHTOM. AKLLO KOpUCTyBaTUCA
{HCTPYMEHTOM HeOBEePEIKHO, NULLIE MaNOi YACTKU CEKYHAN MOXKe BYTH OCTATHbO ANA OTPUMAHHS TAXKUX
TpaBM.

BMKOpMCTaHHH eneK'rpoiHc‘rpymeH'ra Ta HaneXHW1 AOornAA 3a HUM

>

He nonyckaiTe nepeHaBaHTaMeHHA IHCTPYMeHTa. 3aBMAM BUKOPUCTOBYHTE €NEKTPOIHCTPYMEHT,
NpU3HAUYEHWit ANA BUKOHAHHA BiANOBIAHOI Po6oTH. [pU BMKOPUCTAHHI HANEKHOTO ENEKTPOIHCT-
pymeHTa 3abesneuytotbes Binbll BACOKA AKICTb Ta Ge3neka BUKOHAHHA POOIT y BKasaHOMy AianasoHi
NPOAYKTUBHOCTI.

He BMKOpUCTOBYWTE €NEKTPOIHCTPYMEHT i3 NOLUKOAKEHUM BUMMKaYeM. ENeKTpoiHCTpyMEHT, Akwui
HEMOMIIMBO BMUKaTH 260 BUMUKATH, € HEOE3NEUYHUM i NiANArae PeMoHTy.

MepL HiX PO3NOYMHATU HaNaLTYBaHHA IHCTPYMEHTa, BUKOHYBaTH 3amiHy npunanas ab6o pobutu
nepepsy B po6oTi, He 3a6yAbTe BUMHATH LUTENCENbHY BUNKY 3 PO3ETKU Ta/abo BUMHATH 3 iHCTPY-
MEeHTa 3MiHHY aKyMynaTopHy Gartapeto. Takuil 3anoBiKHWM 3axiZ AOMOMOXE YHUKHYTH BUNAAKOBOro
BMMWKaHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTa.

EneKTpOiHCTPYMEHTH, L0 He BAKOPUCTOBYHOTLCA, 36epiraiiTe B HeAOCTYNHOMY AnA Aiten micui. He
N03BONANTE KOPUCTYBATUCA IHCTPYMEHTOM ocobam, AKi He o3HalloMneHi 3 HUM abo He npounTanu
i BKa3iBKM. Y pyKax HEAOCBIAYEHNX NIOAEH eNEKTPOIHCTPYMEHTU ABNAOTL COOOK0 Cepito3Hy Hebeaneky.
EnekTpoiHCTpymMeHTH Ta ix npunagana notpebytots abainueoro aornagy. PetenbHo nepesipsaiTe,
un 6e3goraHHO NPaLIOOTh Ta UM HE 3aKNTUHIOKOTb PYXOMi YaCTUHH, UM He 3namanucA abo He 3a3Hanu
iHWKMX NOWKOAXEHb AeTani, Bi AKMX 3anemuTb cnpasHa po6oTa enekTpoiHcTpymeHTa. lepea
noyaTkom po6oTH 3 IHCTPYMEHTOM MOLIKOAXEHI AeTani cnia siapeMoHTyBaTH. Baratbox HelacHux
BUMAAKIB MOXHA YHUKHYTH 32 YMOBM HaNEeXHOro TEXHIYHOrO 06CNYroByBaHHs €NeKTPOIHCTPYMEHTIB.
CnigkyiTe 3a TUM, WO6 piMydi iIHCTPYMEHTH 3aBIAM 3aNULLIANMCb YUCTUMU Ta HANEeKHUM YHHOM
3aToyeHUMKU. [16ainMBO AOTNAHYTUI PiXKYUMIA IHCTPYMEHT i3 rOCTPUMM Pi3anbHUMKU KPOMKaMKU He Tak
4aCTO 3aK/MHIOETLCA, | 3 HUM NerLue npautosaru.

Mia yac ekcnnyarayii enekTPoiHCTPYMeHTa, NPUNagAn [0 HbOro, Po6ounx iIHCTPYMEHTIB Towo Ao-
TPUMYHTECA HaBEAEHUX Y LibOMY JJOKYMEHTI BKa3iBoK. pu LiboMy 3aBM AW BpaxoByWTe YMOBH B MiCLii
BUKOHaHHA pobiT Ta gii, AKMX BUMarae noctaeneHe 3aBAaHHA. BUKOPUCTAHHS ENEKTPOIHCTPYMEHTIB
HE 32 NPU3HAYEHHAM MOXKE NPU3BECTU [0 BUHUKHEHHS HEOE3MNEUYHUX CUTyaLlil.

CniakyiTe 3a TUM, W06 NOBEPXHi PYKOATOK BynKu UMCTUMM Ta CYXMMM, Ta HE AOMYCKaUTe iXHbOro
3abpyaHeHHA macTUnoM. AKLO NOBEPXHi PYKOATOK CIM3bKI, e YHEMOXKIUBIOE BrEBHEHE KOHTPOJIHO-
BaHHA EM1EeKTPOIHCTPYMEHTa Y HenepeabadyeHnx cutyauinx.

BHUKOPUCTAHHA aKyMYNATOPHOrO iIHCTPYMEHTa Ta HaneMHUN AOrNAA 3a HUM

>

LnA 3apagMaHHA aKkyMynATOpHUX BaTtapen 3acTOCOBYiTE UL 3apAAHI NPUCTPOI, PEKOMeH[OoBaHi
BUPOBHMKOM. 3apAaHUIt NPUCTPIN, NPUAATHWI ANA 3apAMIKAHHA aKyMylATOPHUX 6aTtapei NeBHOro Tuny,
MOXE CMPUUUHUTI MOXKEIKY, AKLLO MOro 3aCTOCOBYBATH ANA 3apAMXKaHHA akyMyNATOPHUX Gatapei iHLWmuX
™nNiB.
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» JnA MUBNEHHA €NeKTPOIHCTPYMEHTIB 3aCTOCOBYWTE nULIe chneulianbHO NpPU3HayeHi AnA Lboro
aKymynaTopHi 6aTapei. 3acTtocyBaHHs iHLLMX aKyMYyNATOPHUX Gataper MOXKe NPU3BECTU A0 OTPUMAHHS
TPaBM i BAHUKHEHHSA NOXEXI.

» AkymynaTtopHy 6aTapeto, AKa He BUKOPUCTOBYETLCA, TPUMaNTE NOAani Bifl KAHLENAPCLKUX CKPIMOK,
MOHET, KIoYiB, UBAXIB, FBUHTIB Ta iHWKX APi6HKUX MeTaneBux npeaMeTiB, AKi MOrnu 6 cnpUUMHUTH
KOPOTKE 3aMMKaHHA ii KOHTaKTiB. KOpOTKE 3aMMKaHHA KOHTaKTIB akyMynaTOpHOi Garapei Moxe
NPU3BECTU [O OTPMMAHHA ONiKiB 260 [0 BUHUKHEHHS MOXKENXI.

» Y pasi HenpaBWNLHOrO 3aCTOCYBaHHA 3 aKyMYNATOPHOI 6aTapei MoXe NPONMTUCA piAvHA. YHUKaiTe
KOHTaKTYy 3 Heto. Y pasi BUNaAKOBOro KOHTaKTY L€l PiAWHM 3i LUKiPOKO HEranHO NPOMUITE ypameHe
MicLe AOCTaTHbOKO KinbKicTio BoAU. AKLLO piAMHa noTpanuna B o4vi, PEKOMEHAYETbCA AOAATKOBO
3BEPHYTUCA MO NiKapcbKy Aonomory. Nponuta 3 akyMynaTopHoi Batapei piaMHa MoXe Npu3BeCTH A0
noApasHEeHHA LUKipK a0 OTPMMaHHA OniKiB.

» He BMKOpHUCTOBYMTE akyMmynaTopHy 6aTapeto, AKLLO BOHA NOLWKOAKeHa abo AKLLO ii KOHCTPYKUiA
6yna amiHeHa. MowKomKeHi a60 MOAMOIKOBaHI akyMynATOPHI Batapei BKpai HeHagdiiHi Ta CTaHOBNATL
HeBeaneky noxxexi, Bubyxy abo TpaBMyBaHHs.

» He ninpasaiite akymynaTopHy 6artapeto BnnuBy BOrHO abo BUCOKMX Temnepartyp. BoroHb aéo
Temneparypv noHaa 130 °C (265 °F) MOXyTb CNPUYUMHUTY BUOYX.

» JloTpMMyHTecA BKa3iBOK WOAO 3apAfMaHHA. Hikonu He 3apagmante akymynatopHy 6atapero
a60 aKyMynATOPHWUI IHCTPYMEHT B YMOBaX, L0 BMXOAATb 3a MEXi TeMnepaTypHOro AianasoHy,
3a3HauyeHoro B iHCTPYKLUii 3 ekcnnyarauii. HeHanexxHe sapsgakaHHA abo 3apAMKaHHA 3a Meamu
3a3HAYEHOro TemnepartypHoro AianasoHy MOXe NPU3BEeCTU O PyWHYBaHHA akyMynAaTopHoi Garapei Ta
NiABULLYE PUSUK 3aUMaHHA.

CepsicHe obcnyrosyBaHHA

» Jlopy4yalUTe PEeMOHT eneKTPOiHCTPyMeHTa nuwe KBanidpikoBaHOMy nepcoHany 3i cneuianbHoHO
NiAroTOBKOKO 32 YMOBU BMKOPUCTAHHA TiNbKW OPUriHaNbHUX 3anacHUX 4YacTuH. Lle 3abeaneuntb
DYHKLIOHaNbHICTb iHCTPYMEHTa.

» 3abopoHAETbCA 3AINCHIOBATH TEXHIUHE 06CnyroByBaHHA NOLIKOAMEHNX aKyMynATOpHUX GaTapen. Y
ByAb-AKMX BUNAAKAX TEXHIYHE 0BCNYroByBaHHA aKyMynAaTOPHUX BaTapeit NOBUHEH 34iHCHIOBATU BUPOBHHUK
a60 ynoBHOBayKeHa Cy)k6a TEXHIYHOro 06CNYroByBaHHS.

2.2 YKasiBKHM 3 TexHiku 6eaneku npn poboTi 3i cCBEpANUABHUMM IHCTPYMEHTaMK

YKasiBKM 3 TeXHiKK 6e3neKku Ana BUKOHAHHA YCiX TMNiB po6iT

» BuKopucTOBY#HTE AOAATKOBY PYKOATKY. BTpara KOHTPONo Haa iIHCTPYMEHTOM MOXE CTaTh NPUYUHOID
TpaBMyBaHHs.

» TpumanTe eneKTPoiHCTPYMEHT 3a i30/IbOBaHi NOBEPXHi PYKOATOK, OCKiNbKH Nif Yac BUKOPUCTAHHA
po6ouni iHCTPyMeHT abo rBUHT MOMYTb HaTpanWTH Ha NPUXOBaHi eneKTpuuHi Kabeni. Y pasi
KOHTaKTY 3 eNeKTPUYHUM KaBenem, AKUiA 3HaXOAUTLCA Nifl HANPYrot, MeTanesi AeTani iIHCTPYMEHTA TaKoX
noTpannATh NiA HaNPYry, a e MOoXe NPU3BECTU A0 YPaXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

YKasiBKu 3 TexHiku 6esneku nig yac sacTocysaHHA AOBrUX cBepaen

» LlBuakictb 06epTaHHA y MOQHOMY pasi He MOBWHHA NEPEeBULLYBAaTU MaKCUMAanbHO NMPUNYCTUMY
weunakictb obepraHHA ceepana. AKWO cBepano ob6epTatMMeTbes i3 BiNbLUOD WBKAKICTIO, TO Mia Yac
BiNbHOrO 06epTaHHsA 6e3 KOHTaKTy 3 06pobntoBaHNM 06'EKTOM BOHO MOXKe AePOPMYBATUCA, LLO Y CBOH
yepry MOXe CNpUYMHUTU TPaBMU.

» 3aBWAM PO3NOUMHANTE CBEPANiHHA 32 HU3bLKOI LUBMAKOCTI 06epTaHHA, NonepeaHbO BCTAHOBMBLUN
ceepano Ha o6pobntoeaHui 06'ekT. AKWO cBEPANO 06epTaTMMETLCA i3 BifbLIOK LUBMAKICTIO, TO NiA
yac BiNbHOro obepTaHHsa 6e3 KOHTaKTy 3 06PO6IIOBaHUM 00'EKTOM BOHO MOXE AepOPMyBaTUCH, WO Y
CBOIO YEPTy MOXKE CMPUYUHUTUA TPABMMU.

» Ha cBepano A03BONAETLCA HAaTUCKaTW NULIE Y NMO3AOBXHbOMY HanpAMKY, He AOKNajarouu npu
UbOMY HaAMipHUX 3ycunb. HeBWKOHAHHA Li€i BKa3iBKM MOXXe NPU3BECTM OO PyWHYBaHHA cBepana
BHaCnifIoK Moro AedpopMyBaHHsA a60 CNPUUYMHUTM TPABMU BHACTIAOK BTPATU KOHTPOO HAA iIHCTPYMEHTOM.

23 LonaTtkosi BKa3iBKM 3 TexHiKM 6e3neKu nig yac 3arBMHYYBaHHA rBUHTIB

» KopucTyinteca nvue NoBHICTIO CNPaBHUM iIHCTPYMEHTOM Ta NPUNaaanam.

» BHocuTH Byab-fKi 3MiHU O KOHCTPYKLIi iHCTpyMeHTa a6o npunasas 3a60pPOHEHO.

» [epea nouatkom poBoTh nepesipsiTe poboue Micle Ha HaABHICTb MPUXOBAHUX ENEKTPUYHUX Kabenis,
rasoBux Ta BOAOMPOBIAHMX TPy6. AKWO nia yac po6otn ByAyTb BUNAAKOBO MOLUKOMKEHI ENEKTPUYHI
kabeni, rasoBuit abo BOAAHWIA TPYBOMPOBIA, TO IXHIA KOHTAKT i3 BIAKPUTUMW MeTaneBUMK AeTanamu
IHCTPYMEHTa MOYKE CMPUUUHUTU YPAXKEHHA eNEeKTPUYHUM CTPYMOM abo BUOYX.
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» Tun, sKWiA YTBOPIOETLCA MiAl Yac WNipyBaHHA, 0OPOBKMU HaXKAAYHUM NanepoM, pisaHHA Ta CBEPANHHA
NEBHUX Martepianis, MOXe MICTUTU HeBe3neuHi XiMiuHi peyoBuHU. [lesKi NpuKknaau Takux marepianis:
cBuHelb abo $papbu Ha OCHOBI CBUHULO; Uerna, 6eToH Ta iHWi MaTepiany, Wo BUKOPUCTOBYHOTLCA ANA
CMOPY/DKYBaHHA CTiH, 30KPEMa NPUPOAHWIA KaMiHb Ta iHLWi PEYOBUHM, AKi MICTATL CUAIKaTW; NEBHI BUAM
AepeBuHH, 30Kkpema Ay6 abo OyK, a Tako AepeBWHa, Aka npouwna ximiyHy oBpobky; asbect abo
marepianu, Lo MicTaTb asbecT. BusHauaiite piBeHb BNUBY NUAy Ha oneparopa Ta oci6, AKi 3HaxoAATbCA
nobnuay, npuiimatouM A0 yBaru Knac Hebesneku obpobnioBaHux Marepianis. BkuBaitte noTpibHMX
3axoAiB, W06 yTpUMyBaTH BMAMB MUY Ha MiHIMaNbHO MOXMBOMY PiBHi, 30KpEMa BUKOPUCTOBYiTE
cUCTEMY BuAaneHHs nuny abo BianosiaHui pecnipatop. [o 3aranbHWX 3axoAiB, CMPAMOBaHUX Ha
3MEHLUEHHSA BNAUBY MUy, Hanexarb Taki:

» BUKOHaHHA poBiT Ha noBpe NPOBITPIOBaHIN AiNAHL;

> YHUKHEHHA TPUBANOro KOHTaKTY 3 NUIOM;

» HEAONYLUEHHA KOHTaKTy My 3 06n1Myyam Ta Tinowm;

»  BUKOPWCTaHHA 3aXMCHOIO OAArY, & TAKOX MUTTA 3aCMiYEHUX AINAHOK BOAOO 3 MUIOM.

» Hebesneka TpaBMyBaHHA B pe3ynbTarti NafiHHA iHCTPYMeHTIB Ta/abo npunaaas. MepLu HiXk po3noynHaTti
po6oTy, NnepeBipTe, UM HaLiMHO 3aKpinneHe Npunaaas i akymynatopHa 6atapes.

» He BuKOpHCTOBYMTE 3aTynneHi Hacaaku.

» BuKopUCTOBYiiTE BENUKI Ta BayKKi 3MiHHI POBOUi IHCTPYMEHTH TiNbKK Ha NEepLUii LWBMAKOCTI. IHaKLwe icHye
Hebeaneka, Lo Mia Yac BiAKMOYEHHS IHCTPYMEHT Byae MoLKoAKEHO abo 3a NeBHUX OBCTABUH 3aTUCKHA
BTY/NKa BUBINbHUTLCA.

» BuKopuCTOBYITE A0AATKOBI PYKOATKM, LIO BXOAATb [0 KOMMAEKTY MOCTayaHHA iHCTpymeHTa. Brtparta
KOHTPOJIO HaZ IHCTPYMEHTOM MOXE CTaTh NMPUYMHOID TpaBMyBaHHA. [lepekoHanTecs, O AoAaTKoBa
PYKOATKa BCTAHOBNEHA HAAINHO Ta HEPYXOMO.

» BMmwuKaiiTe iHCTPYMEHT nuLLe nicns Toro, Ak B BCTaHOBMAKM HOTO Y pOBOYE NONOMKEHHS.

» HagiitHo 3adikcyite o6pobntoBaHuii 06'ekT. AnA HaAIMHOTO yTpUMaHHA 06po6NOBaHOrO 06'eKTa BUKO-
PUCTOBYITE 3aTUCKHWMIA NpUCTPIK abo newjata. Lie 3abesneunts Kpatly ¢ikcauito o6pobntoBaHoro o6'ekra
Y MOPIBHAHHI 3 YTPUMYBaHHAM HOro PyKoto; KpiM TOro, Lie BUBINbHUTL OBUABI PYKW AnA poBoTH 3 iHCTPy-
MEHTOM.

» 3aBXau MiLHO TPUMaiTe IHCTPYMEHT o6oMa pykamu 3a nepeabayeHi And Lboro pykoAaTku. CniakyiTe 3a
TUM, OO PYKOATKM BYNK CYyXMMM Ta YNCTUMM.

» He ponyckante 3acMivyeHHA BEHTUNALIMHUX NpopidiB. [epeKkpuBaHHA BEHTUNALIMHWUX NPOPI3iB CTBOPIOE
HebeaneKy OTpMMaHHsA onikis!

»  YHUKaiTe KOHTaKTy 3 AeTanfAMu iHCTPYMEHTa, Lo obepTatoTbCA. ICHYE pU3KuK OTpUMaHHA TpaBm!

» [ia yac po6oTH 3 IHCTPYMEHTOM BMKOPUCTOBYWTE 3aXWUCHI OKYNApPH, KaCKy, 3aXMCHi HaBYLUHUKW Ta
BiZiNOBIAHI 32aCO6M 3aXWUCTy OpraHiB AUXaHHs.

» BuKkopucTOBYiiTE 3axuUCHI OKynApU. Ynamku mMarepiany MOXyTb 3aBAaTH NopaHeHb a6o NOLLUKOAUTH Oui.

» He auBitbcA 6e3nocepeniHbO Ha CBITIOAIOAHE NIACBIYYBaHHA IHCTPYMEHTa Ta He HanpaensiTe MOro B
061144A iHWMM ocoBam. IcCHye HeBesneka 3acninieHHs.

» YacTo pobiTb nepepsH y po6oTi Ta BUKOHY#TE BNPaBK Ha PO3MUHAHHA NanbLiB, LLO6 NOKPaLLMTH KPOBOOBIr
y HuX. Mig yac AoBroTpuBanmx PoBiT BUCOKOUACTOTHA BibpaLif MOXKe MOLUKOANUTU CYAUHU aBo HEPBU Yy
nanbusx, pykax abo 3an'acTKOBUX Cyrnobax.

» 3auekaiiTe, JOKM 3MiHHUIA POBOUMIA IHCTPYMEHT MOBHICTIO 3YMUHUTLCA, MEPLU HiXK 3HIMATK HOro 3 o6po6-
NOBaHOro 06'eKTa.

» ia yac 3amiHM pPoBOYOro iHCTPYMEHTa KOPUCTYWTECH 3aXUCHUMMW pPyKaBuUAMMU. KOHTaKT 3i 3MiHHUM
POBOUNM IHCTPYMEHTOM MOXKEe NPU3BECTU A0 OTPUMaHHA NopisiB abo onikis.

2.4 3acTocyBaHHA akymynaTopHux 6atapen Ta abannueun gornan 3a HUMKU

» JloTpuMyiTeCA HaBEAEHUX HUKUE BKa3iBOK 3 TexHiku 6e3neku, wWob rapaHTyBaT 6e3neuHe TpaHc-
NOPTYBaHHA Ta BUKOPUCTAHHA NiTiN-IOHHUX aKyMynATOpHUX 6aTapei. HeBMKOHAHHA LUMX BKa3iBOK
MOXXEe NPU3BECTU A0 NOAPA3HEHHA LUKIPU, CEPUO3HUX TPABM BHACNIAOK KOHTAKTY 3 KOPO3iHUMKU peyo-
BMHAMM, a TaKOXK A0 XiMIYHWX OMiKiB, NOXexi Ta/abo BUOYXY.

» Kopwucryiitecs nuLe NOBHICTIO CNpPaBHUMK aKyMyNATOPHUMK BaTapenmu.

» O6epeXkHO NOBOALTECH 3 aKyMYNATOPHUMU BaTapeamu, LoG YHUKHYTH IXHbOrO NOLUKOAXEHHS 260 BUTOKY
PiAuH, AKi € Ay)xe HebGeaneuHnmu ana 3nopos'a!

» 3aBOpPOHAETLCA BHOCUTH 3MiHWU IO KOHCTPYKLiT akymynaTtopHux 6atapei abo moaudikysaty ix!

» AKymynaTopHi 6atapei 3a60poHAETbCA PO36MpaTH, po3aaBnoBaTH, HarpisatM A0 Temneparypu noHaa
80 °C (176 °F) abo cnantosatu.
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He BuKOpUCTOBY#iTE Ta He 3apsAakaiTe akyMynaTOpHi 6atapei, fki 3a3Hanu BMAWBY yAapHOro HaBaHTa-
YKEHHA 260 ByN1 NOLLKOKEHI IHLLIMM YMHOM. PerynapHo nepesipaiTe akyMynaTopHi 6atapei Ha HafABHICTb
NOLUKOKEHb.

Hikonu He BUKOPUCTOBY#iTE akyMynATOpHi 6atapei i3 BTOPUHHUX MaTepianis abo BiAPEMOHTOBaHi akymy-
NATOPHI Batapei.

He sactocosyitte akymynaTopHy 6atapeto abo akyMynATOPHUIA eNeKTPOIHCTPYMEHT Y AKOCTI yAapHOro
iHCTpyMeHTa.

Hikonu He ninaasaiTe akyMynaTOpHi 6atapei BNAMBY NPAMUX COHAYHWUX MPOMEHIB, BUCOKMX TEMNeparyp,
ickop a6o BiAKPUTOro BOTHIO. HEBUKOHAHHSA L€l BUMOrM MOXKe NPHU3BECTU A0 BUOYXY.

He TopKaiTecs MonoCiB enemMeHTIB XUBNEHHA NanbLAMM, POBOYUMM IHCTPYMEHTAMM, MpUKpacamu, a
TaKoX iHLIMMK NpeaMeTamMu 3i CTPYMONPOBIAHWMX Matepianis. HeBUKOHAHHSA Liiei BUMOTM MOXXe NpUBECTH
[10 NMOLUKOZYKEHHA aKkyMynATopHOI 6aTtapei, matepianbHux 36UTKiB i TpasM.

3axuLaiite akymynaTopHi 6atapei Bia BNMBY AOLLY, BONOMM Ta PianH. AKLLO BCepeanHy akyMynaTopHOi
6arapei nOTpanuTb BONOra, Lie MOXe CMPUYUHUTUA KOPOTKE 3aMUKaHHA, YPaXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM,
OniKu, NOXKeXy abo BUGYX.

BuKopHCTOBY#iTE akyMynATOpHY 6aTtapeto TiNbK1 3 TMMU ENEKTPOIHCTPYMEHTaMM Ta 3apAaHUMU NPUCTPO-
AMM, ANA AKMX BOHA NpuaHayeHa. MNpu uboMy TaKoXK AOTPUMYHTECA BKa3iBOK, HABEAEHUX B iHCTPYKLIAX 3
eKkcnnyarauii BiAnoBiAHWX BUPOGIB.

He BMKOpUCTOBYIiTE Ta He 30epiraiTe akyMynaTopHi 6atapei y BubyxoHe6e3neyHoMy cepesoBuLLi.
AKLWo akymynATopHa 6aTtapen rapsaya Ha AOTHK, BOHa MOXKe BYTH MOLLKOKEHA. 3anuLiTe akyMynaTopHY
Gatapeto y 3axuLLEeHOMY BiZl BOTHIO MiCLi Ha AOCTAaTHil BiACTaHi BiA roprounx matepianis, Ae 3a Heto MOXKHa
cnocTepiratu. 3auekaiite, AOKKU akymynaTopHa 6arapes He OXONoHe. AKLLO Yepes rouHy akymynaTopHa
Gatapen Bce Lye 3anuWacTbCA rapAvyol Ha AOTUK, Le CBiAYMTb MPO ii HeCNpaBHICTb. 3BEPHITbCA A0
cepaicHOi cny»6u komnanii Hilti a6o osHalomMTeca 3 yKasiBKamu LOAO TEXHIKM Ge3NeKku Ta HanexHoi
eKkcnnyarauii niTii-ioHHUX akymynatopHux Garapei Hilti.

ﬂ JoTpumyiiTecs cneuianbHUX YKasiBoK LWOAO TPaHCMOPTyBaHHA, 36epiraHHA Ta BAKOPUCTAHHSA NiTii-
iOHHMX aKyMynaTopHux Gatapei. — ctop. 132
OsHaiomMTecA 3 yKasiBkaMu LoA0 TEXHIKKM Be3neKn Ta HanexxHoi ekcnnyarauii niTik-ioHHUX akymy-
nATopHux 6atapen Hilti: anA yboro BiackaHyiite QR-KkoA, HaBeAeHW HANPUKIHLI Liel iHCTPYKUiT 3
ekcnnyarauii.

Onuc

3.1

126  YKpaiHcbka 2130487

Ornaa npoaykty il

BokoBa pykofTka

LLIBuAaKo3aTMCKHA BTy/Ka

PeryntoBanbHe KinbLe AnA BCTAHOBNEHHA
06EPTOBOrO MOMEHTY Ta PEXUMY POBOTH
Mepemukay LWBKUAKOCTEN

Mepemukay HanpsaMy oBepTaHHs 3a roAnH-
HWUKOBOIO CTPINKOK/MPOTU rOANHHUKOBOI
CTPINKK 3 6NOKYBaHHAM YBIMKHEHHSA
BuMmKau (i3 eneKTpOHHUM perynaTopom uu-
cna 06epTiB)

PykoAaTka

OcBiTNEHHA POBOYOT 30HM

MoAcHui rayok (onuis)

TiTin-ioHHa akymynaTopHa GaTtapes
[LebnokyBasnbHa KHOMKa akyMynaTopHoi 6ata-
pei

IHaMKaTop cTaHy 3apaay Ta HecnpasHOCTI
(niTi-ioHHa akymynaTopHa 6arapes)

® 00EER @ 6B @O
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3.2 BUKOpUCTaHHA 3a NPU3HAYEHHAM

OnucaHuit y LbOoMy AOKYMEHTi iHCTPYMEHT ABAE COOO0 PYYHUI aKyMYNATOPHUIA LLypynoKpyT. BiH npusHa-

YEHW? ANA 3arBMHUYYBAHHA | PO3rBMHUYBAHHA IBMHTIB, @ TAKOXX ANA CBEPANIHHA OTBOPIB y CTani, AePeBUHI Ta

nnactmaci.

*  BuWKOpPUCTOBYMTE i3 MM IHCTPYMEHTOM NULLIE NiTik-iOHHI akymynaTopHi 6atapei Hilti Tuny B 22.

e [1ns 3apamKaHHA LMX akyMynaTopHUx 6atapei BUKOPUCTOBYMTE TiNbKW 3apAaHi NPUCTPOI, peKOMEHAOBaHI
Komnanieto Hilti. JoaatkoBy iHpopmaLito MoxxHa 3HaitTv y Hilti Store abo Ha Be6-caitti wwwe.hilti.group

3.3 Cucrtema ATC

IHCTPYMEHT OCHaLLEHNIA eNEKTPOHHOK CMCTEMOLO aBapiHoro BuMkHeHHA ATC (Active Torque Control).
AKWo cTaHeTbcA GnokyBaHHA aBo 3aKNMHIOBaHHA POBOYOro IHCTPYMEHTA, IHCTPYMEHT MOXXEe panToBo Ta
HEKOHTPOMLOBAHO 3CYHYTUCH Y HanpPAMKY, NPOTUNEXHOMY HanpAMKy oBepTaHHA poBoyoro iHCTpyMeHTa.
Cuctema ATC posnisHae Liei panToBuii 0BepTanbHuiA pyx Ta 0Apasy BUMUKAE iHCTPYMEHT.

3aans 3a6e3neyeHHA HaneXHoro GyHKLiOHyBaHHA He MOXXHa CTBOPIOBATH nepeLukoa AnAa obepTab-
HOro pyXy iHCTPYMeHTa.

Y pasi cnpayboBYyBaHHA CUCTEMU aBapPINHOro BUMKHEHHA BUMKHITb iIHCTPYMEHT, @ NOTIM YBIMKHIiTb AOrO
3HOBY.

3.4 IHAuKaTOp niTin-ioHHOI akymynATopHoi 6aTapei

CraH 3apaay NiTii-ioHHOT akyMynAaTopHOi 6atapei Ta HeCnPaBHOCTI IHCTPYMEeHTa No3Ha4arTLCA 3@ A0NOMOrOo
iHaMKaTtopa niTin-ioHHOT akyMynATopHOI 6atapei. LLlo6 Bino6pasnTh cTaH 3apaay niTin-ioHHOT akyMynATopHOI
Gatapei, cnif 3nerka HaTUCHYTU Ha OAHY 3 AEBNOKyBaNbHUX KHOMOK akyMynaTopHoi 6arapei.

CraH 3HauyeHHA

4 cBiTnoaioav ropAtb. CraH 3apsaay: Bia 75 % o 100 %

3 cBiTnoaioav ropAtb. CraH 3apaay: Bia 50 % a0 75 %

2 cBiTnoaioan ropatb. CraH 3apsaay: Bia 25 % 8o 50 %

1 cBiTnoaioa roputb. Cran 3apaay: Bia 10 % 10 25 %

1 cBiTnodioa murae, iHCTPYMEHT roToBwiA 0 PO- CraH 3apaay: < 10 %

6oTu.

1 cBiTnoAioa mMurae, iHCTPYMEHT He roToBUi A0 AkymynAaTopHa 6atapes neperpinaca abo NoBHiCTIO
pobotu. po3paarKeHa.

4 cBiTNOAIOAN MUratoTb, IHCTPYMEHT HE FOTOBUI A0 | IHCTPYMEHT NepeHaBaHTaXKeHun abo neperpitui.
pobotu.

Mpwn HaTMCHYTOMY BUMMKaUi Ta NPOTAroM 5 CeKyHA nicnA Woro BiANyCKaHHA Nepesipka CTaHy 3apaay
HEMOXIMBa.

AKWO CBITNOAIOAHI iHAMKATOPU aKkyMynaTOpHOI Gatapei muraroTb, Oyab nacka, BUKOHAWTE BKasiBKH,
HaBeJeHi B posini «JJonomora y pasi BUHUKHEHHA HECNPaBHOCTE».

3.5 KomnneKkT noctauaHHA

LLlypynokpyT, 60KkoBa pyKoATKa, iHCTPYKLUiA 3 ekcnnyatauii
IHWe npunaaas, aonyuieHe Ao exkcnnyarauii 3 Bawum Bupo6om, Bu moxxete npuabatu y Hilti Store abo Ha
Be6-cauti www.hilti.group

4 TexHiuHi gaHi

4.1 LLlypynokpyTt

HomiHanbHa Hanpyra 216B

Maca signosiaHo no EPTA Procedure 01 3 akymynatopHoro 6atapeeto 3,3 kr

B228.0

LLBuakicte obepTaHHA 1-a weuakictb | 0 06/x8 ... 310 06/xB
2-a weuakicte | 0 06/xB ... 530 06/xB

TR
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Leuakicte o6epraHHA 3-A weunakicte | 0 06/x8 ... 1210 o6/x8
4-a weunakicte | 0 06/xB ... 2 100 o6/xB

YcraHoBneHHA 06epToBoro MoMeHTy (15-cTyniHuacre) 2HM ... 12Hm

@ ceBepana (M'Aka AepeBUHa) 1,5 MM ... 50 Mm

cBepana (Tsepaa AepeBUHa) 1,5 MM ... 20 MM

@ ceepana (meTtan) 1,5MM ... 13 MM

4.2  AxymynatopHa 6arapen

Po6oua Hanpyra akymynaTopHoi 6artapei 21,6 B

TemnepaTypa HaBKONULLUHBLOIO cepefoBULLA -10°C ... 60 °C
Temnepartypa 36epiraHHs -20°C ... 40°C
Temnepatypa akymynaTopHoi 6aTapei Ha nouaTky npouecy 3apAAKaHHA -10°C ...45°C

4.3 JaHi npo Wwym Ta 3HaueHHA Bibpauii, BUMipaHI 3riaHo 3i ctanaapTom EN 62841

HaBezeHi y uux pekoMeHAaLifxX 3Ha4eHHsA 3ByKOBOrO TUCKY Ta Bibpalii 6ynu BUMiPAHI 3riAHO 3 yCTaHOBNEHO
npoLueaypoo BUMIPIOBaHHA Ta MOXXYTb BUKOPUCTOBYBATUCA AJSIA MOPIBHAHHA €NEKTPOIHCTPYMEeHTIB. Bonu
TaKOXX NpUAATHI ANA NonepeaHbLOro OLiHIBaHHA LYMOBOTO Ta BibpauiiHOro HaBaHTaXKEHHS.

HaBezeHi aaHi 06yMOBNIOIOTL NEPEBaXKHI CHEPU 3aCTOCYBAHHA €NEKTPOIHCTPyMeHTa. OaHaK AKwo Bu
BMKOPUCTOBYETE WOTO HE 3@ NPU3HAYEHHAM, 3aCTOCOBYETE HECTaHAAPTHE NPUNAAAA 200 HEHANEXHUM YUHOM
3MiACHIOETE AOrNAA 3@ IHCTPYMEHTOM, Ui AaHi MOXXYTb BiAPI3HATUCA BiA BKas3aHuX 3HauyeHb. Lle moxe
NPU3BECTU A0 MOMITHOTO 36iNbLUEHHA LYMOBOTO Ta BiGpaLitHOro HaBaHTa)KEHHsA NPOTArOM YCbOro Po6oYoro
yacy.

nA 6inbLu TOYHOT OLIHKM LLYMOBOTO Ta BiGpaLitHOro HaBaHTaXKEHHA HEOOXiAHO BPAX0OBYBATH TAKOX MPOMIMKKN
yacy, NpOTAroM AKMX IHCTPYMEHT 3aNuLLIaeTbCA BUMKHEHMM ab0 Mpautoe Ha Xonoctomy xoady. Lle moxe
3HAYHO 3MEHLLKTK BibpauiiiHe Ta LLyMOBE HaBaHTaXXEHHA NPOTATOM YCbOro poBoyoro yacy.

HeoOBxiAHO TakoX BXMBATM [OAATKOBMX 3axofiB Ge3neku 3 MEeTol 3axuCTy MpauiBHUKIB Bia Aii Lymy
Ta/a6o BiGpauii, 30Kkpema: NPOBOAUTH CBOEUYACHE TEXHIYHE 0BCNYroBYBaHHSA ENEKTPOIHCTPYMEHTA Ta 3MiHHUX
pPOBOUMX IHCTPYMEHTIB A0 HbOTO, YTPUMYBATU PYKMU Y TEMAi, HANEeKHUM UYMHOM OpraHisoByBatu POBOuUMit
npouec.

PiBeHb wymy

SF 10W-A22
PiBeHb 3ByKOBOro TUCKY (L,) 75 nb(A)
Moxu6ka ana piBHA 3BYKOBOrO TUCKY (Koa) 3 Ab(A)
PiBeHb LWyMOBOi NoTyMHOCTi (Lyy,) 86 ab(A)
Moxu6ka ana piBHA LLYMOBOI NOTYXHOCTI (Ky,) 3 Ab(A)

CymapHe 3HaueHHs Bi6pauii

SF 10W-A22
PiseHb Bibpalii, L0 CTBOPIOETLCA Nif Yac 3arBUHUYBAHHA FBUHTIB (a,) < 2,5 m/c?
Moxnbka anA 3arBUHUYBaHHA rBUHTIB (K) 1,5 m/c?
CeepaninHa oTBOpiB Y MeTani (a,p) < 2,5 m/c?
Moxu6ka ana ceepaniHHA oTBOpIB Yy MeTani (K) 1,5 m/c?

5 MigrotoBka no po6otn

MONEPEOXEHHA

PU3WK OTPMMaHHA TPaBM BHAcNiAOK Henepea6aueHoro yBiMKHEHHA iHCTpyMeHTa!

» TlepL HiXX yCTaHOBNOBATH akKyMynATOPHY BaTapeto, nepekoHanTecs, Wo BiANOBIAHUA iHCTPYMEHT BUMK-
HEHW.

» Bia'eanaiite akymynatopHy 6arapeto, nepLl HiX 3aAaBatv HanawTyBaHHA iHCTPyMeHTa abo 3amiHATH
npunaaas.
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JoTpumyiitecs nonepeixyBanbHUX BKas3iBOK Ta BKa3iBOK 3 TEXHIKM 6e3neku, HaBeAeHUX Y LbOMY AOKYMEHTi
Ta Ha KOpnyci iHCTpymMeHTa.

5.1 YcTaHoBneHHs akyMynaTopHoi 6atapei

/A MOMEPEMKEHHA

PH3MK OTPUMaHHA TPaBM BHACAIAOK KOPOTKOro 3aMMKaHHA abo nagiHHA akyMynaTopHoi 6aTapei!

» [eplw HXX yCTaHOBMIOBATU akyMynaTOpHy Oatapeto, NepeKoHalTecs, L0 Ha KOHTaktax Garapei Ta
iHCTpYMEeHTa Hemae CTOPOHHIX NPeaMETIB.

» 3aByau nepesipanTe, LWOO akymynaTopHa 6artapen Byna npasunbHO 3adikcosaHa.

1. Mepea NepLuMm BUKOPUCTAHHAM akyMynaTOpHy Garapeto CniAl NOBHICTIO 3apAANUTy.
2. YctaBTe akyMynATOpPHY 6aTtapeto B iHCTPYMEHT, LWo6 BOHa 3adikcyBanacs i3 YiTkuM XxapakTepHUM 3BYKOM.
3. lepekoHaiTecs, WO akyMynaTopHa 6atapes HadiiHO 3adikcoBaHa B iHCTPYMEHTI.

5.2 BuimMaHHA akymynaTopHoi 6aTapei

1. HatucHiTb Ha Ae6nokyBanbHi KHOMKW akyMynATOPHOI 6aTapei.
2. JictaHbTe akyMynATOpHy 6atapeto 3 iHCTpymMeHTa.

5.3 3apaamaHHA akymynaTopHoi 6aTtapei

1. TMepea 3apamKaHHAM akyMynAaTopHoOi 6atapei npounTaiTe iHCTPYKUito 3 ekcnnyarauii 3apAgHoro npucT-
poto.

2. KoHTakTM akymynatopHoi 6atapei Ta 3apAaaHOro NPUCTPOIO MOBUHHI ByTH YUCTUMU Ta CYXUMU.

3. 3apamxaiite akyMynaTopHy 6arapeto TinbKW 3a AOMOMOrOI TUX 3apPAAHUX NPUCTPOIB, AKI AonyLeHi A0
3aCTOCYBaHHA 3 Heto. —~ cTop. 127

5.4 YcTaHoBneHHA 6OKOBOi PyKOATKM &

/\ OBEPEXHO

PW3MK OTPUMaHHA TPaBM BHacNifok HenepeabayeHoro yBiMKHEHHA iHCTpyMeHTa!

» YcTaHoBiTb NepemMukay HanpamMy o6epTaHHsA 3a FOAMHHUKOBOIO CTPINKOK/MPOTH FOAMHHUKOBOI CTPINKK Y
CepeaHe NONOXeHHA (GYHKUiA BNOKyBaHHS YBIMKHEHHS) a60 BUIAMITb akyMynaTOpHy 6aTtapeto 3 Luypyno-
KpyTa.

» YcTaHoBITb GOKOBY PYKOATKY.

5.5 YcTaHoBneHHA 60KOBOI PYKOATKM &

» YcTaHoBiTb BOKOBY PYKOATKY Y MOTPIGHE NONOMEHHS.

5.6 YcTaHoBReHHs 3MiHHOro po6oyoro iHCTpyMeHTa

1. TMepeBeaiTb NnepeMuKay Hanpamy o6epTaHHA 3a FOAWHHUKOBO CTPINKOK/MPOTH FOAUHHUKOBOI CTPINKK B
cepeaHe NonoxXeHHs abo BiA'eaHanTe akyMynATopHy 6atapeto BiA IHCTPYMeHTa.

2. TepekoHaiTecH, L0 XBOCTOBUK 3MiIHHOrO POB0YOro iHCTPYMeHTa YMCTUIA. Y pasi HEOOXiAHOCTI MPOYNUCTITh
XBOCTOBMK.

3. BiakpuiTe WBUAKO3ATUCKHY BTYIKY.

4. YcraBTe 3MiHHWIA POBOUMIA IHCTPYMEHT Y LUBWAKO3ATUCKHY BTY/KY i 3aKpydydTe ii, [OKM He nouyere
GaratopasoBe MexaHiuHe KnauaHHs.

5. TMepeBipTe HagiiHiCTb KPiNieHHA 3MiHHOro PO6OYOTo IHCTPYMEHTA.

5.7 BuIMaHHA 3MiHHOTro po6oyoro iHCTpyMeHTa

1. TMepeBeaiTb NnepeMuKay Hanpamy 06epTaHHA 3a FOAWHHUKOBO CTPINIKOK/MPOTU FOAUHHUKOBOI CTPINKK B
cepeaHe NONoXeHHA abo Bia'eaHanTe akyMynaTopHy GaTtapeto Bif iHCTpyMeHTa.

2. BiakpuiTe LUBUAKO3ATUCKHY BTYIKY.

3. [icTaHbTe 3MiHHUIA POBOUMIA IHCTPYMEHT i3 LUBUAKO3ATUCKHOT BTYNKK.
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5.8 3axucT BiA nafiHHA 3 BUCOTH

/A, MOMNEPE[EHHA
He6e3neka oTpUmaHHA TPaBM BHACMIAOK NadiHHA POBOYOro iHCTPYMeHTa Ta/abo npunaaas!

» BukopucTOByWTE TinbKK TOW CTpaxyBanbHWiA CTpon AnA iHCTpymeHTiB Hilti, Ak pekomenaoBanuin anq
Baworo iHcTpymeHTa.

» Tepea KOXKHUM BUKOPUCTaHHAM NepeBipANTE TOUKY KPINAEHHA CTpaxyBanbHOro cTpona Ans iHCTPYMEHTIB
Ha HaABHICTb MOX/IMBUX MOLUKOKEHb.

» He sakpinnioiite ctpaxyBanbHWUi CTPOM ANA iHCTPYMEHTIB Ha NOACHOMY rauky. He BuKopucToByWTe
NOACHWW rayoK Ana NiAHIMaHHA iHCTPyMeHTa.

ﬂ LoTpumyiiteca MicLeBHUX YKa3iBOK LIOAO BUKOHAHHA POBIT HA BUCOTI.

Y AKOCTi MPUCTPOIO ANA NONEPeXKEeHHA NafiHHA LUbOro iHCTPYMEHTa BUKOPUCTOBYMTE TiNbKM KOMOiHaLlit0

3axucTy Bia naaiHna Hilti Ta ctpaxysanbHoro ctpona ana iHctpymeHTis Hilti Homep #2261970.

» 3akpinitb 3ax1CT BiA NaAiHHA B OTBOPAaXxX ANA BCTAHOBNEHHA npunaaas. Nepesipte HadiWHICTb KPiNneHHA.

» 3akpinite 0ANH rayok KapabiHa CTpaxyBanbHOro CTpona AnfA iHCTPYMEHTIB Ha 3aXWCTi BiAl MaAiHHA, a iHLLWA
rayok kapabiHa - Ha Hecyuiit KOHCTPYKUii. MepeBipTe HaAiAHICTb KpinneHHA 060X raukis kapabiHa.

ﬂ JoTtpumyiiteca BKasiBOK, HaBeAeHUX B IHCTPYKUii 3 ekcnnyatauii 3axucty Bia nagiHHA Hilti Ta
cTpaxyBanbHoro crpona anq iHctpymeHrTis Hilti.

6 Mig uac po6oTtn

/\ OBEPEXHO
He6e3neua NMOLWKOAXEeHHA 06naAHaHHH BHaC.ﬂiAOK HEeHanexHoro BMKOpMCTaHHH!

» He Hatu1cKaiiTe Ha nepemuKay HanpsMy o6epTaHHaA Ta/abo Ha nepemMukay BUOopy GpyHKLi nia yac po6otn
iHCTpyMeHTa.

JoTtpumyiiteca nonepeaxysanbHUX BKA3iBOK Ta BKa3iBOK 3 TEXHIKM Be3neKu, HaBeAEHUX Y LbOMY JOKYMEHT
Ta Ha KOPMycCi iHCTPyMeHTa.

6.1 HanaluTysaHHA 06epTaHHA 3a FOAMHHUKOBOHO CTPINIKOD/NPOTH FOAUHHNKOBOI CTPINKK [f

BrnokyBanbHWiA NPUCTPIN HE AO3BONAE NEPEMUKATU HaNpPsAM 0BepTaHHA Mia Yyac poBoTH ABUryHa.
Y cepeaHbOMY NONOMXEHHI NepeMuKay 3a61noKoBaHWI (GYHKLIA BNOKYBaHHA YBIMKHEHHS).

> YCTaHOBITb NepemMuKay HanpsaMy oB6epTaHHsA 3a FOAMHHUKOBOI CTPINKOK/NPOTH FOANHHWUKOBOI CTPINKK Y
NoTPi6HE NONOXKEHHA.

6.2  Bwbip wenakocTi g

» 3a A0MOMOro ABOX NepeMUKaYiB LBUAKOCTEN YCTaHOBITb NOTPIOHY LIBUAKICTD.

6.3 YBiMKHEHHA

» HartuCHiTb Ha BUMMKKaY iHCTPyMeEHTa.

3MmiHtoIouM CUny HaTUCKaHHA Ha BUMMUKaY, Bu moxkeTe nnaBHO FIi.ElBMLLlyBaTVI LIBUAKICTb OéepTaHHﬁ
A0 MakCUMasibHOrO 3Ha4YeHHA.

6.4 CBepAaniHHA

1. MepeBeaitb perynioBanbHe Kinbue ANA BCTAHOBMEHHA 06GEPTOBOr0 MOMEHTY Ta Pexumy po6oth y

nonoxeHHsa % .

2. Hanawrtyitte nepemukay Hanpamy o6epTaHHA 3a FOAMHHWUKOBOK CTPINKOK/MPOTU FOAMHHUKOBOI CTPINKK

Ha OéepTaHHFl 32 FOANHHWUKOBOIO CTPINKOIO.
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6.5 3arBMHUYyBaHHA

1. 3a A0ONOMOrol perynioBanbHOro KinbLA AnA BCTAHOBIEHHA OOEPTOBOrO MOMEHTY Ta Pexumy poboTu
BMOEPITb NOTPIGHMIA 06EPTOBUIA MOMEHT.

2. YCTaHoBITb NepemuKay Hanpamy obepTaHHs 3a FOAMHHUKOBOIO CTPINKOK/MPOTU FOAUHHUKOBOI CTPINKKM Y
NOTPIBHE NONOXKEHHA.

6.6 BumHKaHHA iHCTpYyMeHTa

» BianycrTite BUMMKAY.

7 Hornaa i TexHiuHe o6cnyrosyBaHHA

/A] MOMEPEMKEHHA

He6e3aneka TpaBMyBaHHA Nif Yac BUKOHaHHA PoBiT Ha IHCTPYMEHTI 3 YCTAHOBNEHOK aKyMYNATOPHOO

6atapeeto !

» 3aBxau adictaBaiTe 3 iHCTPYMEHTa akyMynaTopHy 6atapeto, MepLu Hix posnounHath Gyab-AKki po6oTh 3
flornAay Ta TexHiYHoro obcnyrosyBaHHs!

Hornaa 3a Bupo6om

e Bugansite HakonuueHHs 6pyay o6epexHo.

*  AKLWO KOHCTPYKUiELO iHCTPyMeHTa nepeabayeHi BeHTUNALINHI Npopian, 06epeXkHO NpouunLainTe ix M'AKo
CYXOI0 LL{iTKOIO.

*  YucTbTe Kopnyc iHCTPYMEHTA TiflbKK BOMOrO0 TKAHMHO. He BUKOPUCTOBYHTE MUIOUi 3aCO6M, LLO MICTATL
CHUITIKOH, OCKiNIbKM BOHW MOXXYTb MOLLKOAMTHM MNAcTMacoBi AeTani.

e JInA YMLLEHHA KOHTaKTIB iIHCTPYMEHTa BUKOPUCTOBYWTE YUCTY CyXYy TKAHWUHY.

Hornaa 3a NiTin-ioHHUMKU akymynaTopHumu 6atapeamu

e Hikonu He BHMKOPWCTOBYWTE akyMynAaTOpHy GaTtapeto i3 3a6nOKOBaHUMU BEHTUNALIRHUMK MpPOpisamMMu.
O6epexHO NpouMLLaiTe BEHTUNALIMHI NPOPI3K M'AKOK0 CYXOH LLITKOH.

¢ YHuKaWTe 3aiBOro KOHTaKTy akymynaTopHoi Gartapei 3 nunom abo 6pyaom. Hikonu He nignasaite
aKyMynaTOpHy 6arapeto BNMBY BUCOKOI BONOrOCTI (30KpeMa, He 3aHyproiTe ii y BoZy Ta He 3anuiiaiite
nia aowem).

AKLLO piarHa noTpanuna BcepeanHy akyMynaTopHoi 6aTtapei, 3 Heto Ciil NOBOAUTUCA AK i3 MOLLKOIXKEHO
aKyMynATOpHOO Garapeeto. [3ontoiTe akyMynaTopHy 6atapeto y KOHTEMHepi 3 He3aMMUCTOro marepiany
Ta 3BEPHITLCA 10 CepBiCHOI Cny>6n komnanii Hilti.

* He ponyckaitte 3a6pyAHeHHA akyMynAaTOpHOI 6atapei CTOPOHHIMU MacTUbHUMK MaTepianamu. Criakyite
3a TUM, LWOOB Ha aKyMynATOpHiK 6aTtapei He HakonuyyBanach 3aHaATO BEMUKA KinbKicTb nuny abo 6pyay.
Buaansiite 3a6pyAHeHHs 3 akyMyIATOPHOI 6arapei M'AKOK CYXOH0 LLITKOK @60 YMCTOK CYXOH0 TKaHUHOH.
He BHUKOpUCTOBYITE MUIOUI 32CO6M, IO MICTATb CUAIKOH, OCKiNIbKM BOHU MOXKYTb NMOLUKOAWUTW NNacTMacoBi
naetani.

He TopKanTecsa KOHTaKTIB akyMynaTOpHOI 6atapei Ta He BUAansinTe 3 HUX MacTUibHi MaTtepianu, HaHeCceHi
Ha 3aBOAI BUPOOHHKA.

¢ YucTbTe KOpnyc iIHCTPYMEHTA TiflbKK BONIOrOH0 TKAHWHOW. He BUKOPUCTOBYIMTE MUIOUi 3aCO6M, WO MIiCTATL
CHITIKOH, OCKiNIbKM BOHM MOXXYTb MOLLKOAMTH MNAcTMacoBi AeTai.

TexHiuHe obcnyrosyBaHHA

* PerynapHO nepesipAWTe YCi 30BHILIHI Y4aCTUHW IHCTPYMEHTA Ha HaABHICTb MOLUKOAXKEHb, @ OpraHu
KepyBaHHA - Ha NPeAMET cnpasHOi POBOTH.

¢ He BMKOPWUCTOBYWTE IHCTPYMEHT y pasi BUABNEHHA MOLUKOMKEHb Ta/abo nopyllieHb QYHKLiOHANbHOCTI.
HeraitHo nepegaaiite iHCTPYMEHT 10 CepBICHOT Cnyx6u komnaHii Hilti ana 3aiiCHEHHA PEMOHTY.

* [icnA 3aBeplUeHHA POBIT 3 AOTNAAY i TEXHIYHOrO 0BCNYroByBaHHA BCTAHOBITb YCi 3aXMUCHI NPUCTPOI Ta
nepesipTe ixHI0 PoBOTy.

LLlo6 rapaHTyBaTh HanexxHy poboTy iHCTPYMEHTa, BUKOPUCTOBYMTE TiNlbKU OPUriHasbHI 3anacHi YacTuHKU
Ta BMAATKOBI MaTtepianu. Pekomenaosani komnarieto Hilti 3anachi yactuhu, Buaatkosi marepiann t1a
npunaans anda iHCTpymeHTa Bu moxete npuabatn y Hanbnmxuomy marasuni Hilti Store a6o Ha Be6-
canti www.hilti.group
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8 TpaHcnopTyBaHHA Ta 36epiraHHA aKyMynATOPHUX iIHCTPYMEHTIB Ta aKyMYNIATOPHUX
6arapeit
TpaHcnopTyBaHHA

/\ OBEPEXHO
Henepen6aueHe yBiMKHEHHA iIHCTPYMEHTa i Yac TpPaHCNOPTYBaHHA !
» Ha yac TpaHcnopTyBaHHA 3aBXAu AicTaBaiTe 3 iIHCTPYMEHTa akyMynaTopHy 6atapeto!

» [licTaBaitte akymynatopHy(-i) 6atapeto(-i).

» Hikonu He nepeBo3bTe akyMynaTopHi Gatapei y HesanakoBaHoMy Burnagi. [lia yac nepeBe3eHHA
aKyMynaTopHi 6atapei NoBWHHI ByTH 3axMLLiEHi BiAl CUNbHWX NOLLITOBXIB Ta Bibpalliit, a TakoX i3onboBaHi BiA
ByAb-AKNUX CTPYMONPOBIAHWX MaTepianis Ta BiAl iHWKMX aKyMynATOpHUX 6atapeii. Lie A03BONNUTb YHUKHYTH
KOPOTKOTrO 3aMMUKaHHA, AKE MOXE CTaTUCA Yepe3 KOHTAKT MOMIOCIB Pi3HWX aKymMynaTopHux Gartapen.
JloTpumyiTecA MicueBMX NpaBun, AKi pernaMmeHTYIOTb MOPAAOK NepeBe3eHHA aKyMyNATOPHHUX
6arapeii.

» 3ab6opoHAETLCA NepecunaT akyMynaTopHi 6atapei nowToto. [AnA nepecunaHHa HeMOLWKOAXKEHUX aKyMy-
NATOPHUX BaTapeit 3BEPHITLCA A0 Kyp'€PCbKOi CNYXOU.

» [lepea KOXXHUM BUKOPUCTAHHAM, @ TaKOX nepea TPMBaIMM TPAHCNOPTYBAHHAM i MiCNA HOro 3aBepLUEeHHA
nepesipAiTe IHCTPYMEHT Ta akyMynaTOPHi 6arapei Ha HaABHICTb NMOLWIKOAXEHD.

36epiraHHa

(/A NOMNEPELXEHHA

Henepen6aueHe NOWKOAKEHHA IHCTPYMEHTa Yepes HecnpaBHICTL akyMynaTopHoi 6aTapei abo uepes
BUTOK eNEKTPONITY 3 aKyMynATOpHoi GaTapei !
» Ha yac 36epiraHHa 3aBau AictaBanTe 3 iHCTPyMeHTa akyMynaTtopHy 6arapeto!

» 36epiraitte iHCTPyMEHT Ta aKkymynaTopHi Garapei y cyxoMy npoxonoaHoMy Micui. [otpumyiiteca
AianasoHy TemMneparyp, 3a3Ha4eHOro y TEeXHIYHUX AaHWUX IHCTPYMEeHTa.

» He 36epiraitte akymynaTopHi 6atapei Ha 3apAaAaHOMY NPUCTPOI. [icna 3aKiHUeHHA Npouecy 3apaaXaHHA
3aBXAM Bifi'eiHyWTe akyMynATOpHY GaTtapeto Bif 3apAAHOro NPUCTPOIO.

» He 3bepiraiite akymynaTtopHi 6atapei Ha coHui, 6ina fxxepen Tenna abo Ha MiABIKOHHi.

» 36epiraiiTe iHCTPYMEHT Ta akyMynAaTopHi 6atapei y cyxoMy Micui, HeJOCTynHOMY Anf AiTel Ta CTOPOHHIX
oci6.

» [lepea KOXXHWM BWMKOPUCTAHHAM, a TaKOXX nepea TpuBanum 30epiraHHaM i MiCna WOro 3aBepLUeHH:A
nepesipAnTE IHCTPYMEHT Ta aKyMyNATOPHI Barapei Ha HaABHICTb MOLUKOAXKEHb.

9 Honomora y pasi BAHUKHEHHA HeCnpaBHOCTEN

Y pasi BUHWKHEHHA HeCnpaBHOCTEMW, AKi He 3asHaueHi y Ui Tabnuui abo AKi Bu He mMoxeTe nonaroautv
CaMOCTIHO, 3BepPHITbCA A0 CEPBICHOT CNyx6u komnaHii Hilti.

HecnpasHictb MoxnuBa npuunHa PiweHHa
IHCTPyMeHT He npautoe. AKymynaTopHa 6atapen BCTaHOB- » 3adikcynte akymynaTopHy
NeHa B IHCTPYMEHT He A0 KiHUA. Gartapeto i3 YiTKO BiAYYTHUM
noABIHUM KnauaHHAM.
AkymynatopHa 6atapen posps- » 3amiHiTb akymynaTopHy 6ata-
[DKeHa. peto Ta 3apAAiTb PO3PAANKEHY
aKyMynaTopHy 6atapeto.
IHCTPYMeHT He npautoe, i Mu- | CTanoca KOpoTKoYacHe nepeHa- » BianycrTitb BUMKKay Ta 3HOBY
ratTb YCi YOTUPU CBITNOAIOAM. | BAHTAXKEHHA iHCTPYMEHTA. HaTUCHITb Ha HbOTO.
CrnpautoBaB 3anobikHKK Bif nepe- | » 3auekaiTe, AOKK iHCTPYMEHT
rpiBaHHA. oxonoHe. MpouncTiTb BEHTUNA-
LifHi npopisu.
IHCTPYMEHT He npautoe, i Mu- | AkymynatopHa 6ataped po3ps- » 3aMmiHiTb akymynATopHy barta-
rae ofuH cBitnoaioA. I>KeHa. peto Ta 3apaaiTb PO3PAMKEHY
aKyMynaTopHy Gartapeto.
AkymynatopHa 6atapes 3aHaaTo » 3auekaiite, AOKMU aKyMynAaTOpHa
rapsaya abo xonoaHa. 6atapen He HarpieTbcA abo He
OXOJIOHE [I0 HaNEXHOI PoBoYOi
Temneparypu.
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HecnpagBHicTb Mo nuBa npuurHa PilieHHA

BumuKay HeMOXnnBO Hatuc- | Mepemukay HanpAMy obepTaHHs » [lepeBenitTb nepemukay Ha-

HyTH, abo BiH 3a6NOKOBaHWIA. | 3@ FOAMHHUKOBOLO CTPINKOI/NPOTH npAMy obepTaHHs 3a FOANHHM-
FOAUHHWKOBOI CTPINKK 3HAaX0AUTbCA KOBOIO CTPINKOKO/NPOTU rOANUH-
y CepeaHbOMY NONOXEHH. HUKOBOI CTPINKK B npase ato B

niBe NONOXEHHA.

AkymynaTopHa 6atapes po3- | 3aHaAToO HU3bKa TemMnepatypa HaB- | »  3auekaiTe, oKW aKyMynaTopHa

pAMKAETLCA LWBMALLE, HIXK KONULLHBbOrO cCepeaoBuLLa. 6atapen NOBINLHO HarpieTbeA
3BUYaNHO. [0 KiMHaTHOI TeMneparypu.
AkymynatopHa 6atapes He dikcatopy akymynsaTopHoi 6arapei | »  TpouMnCTiTh 3auinku pikcatopis
3aQiKCOBYETLCA i3 YITKO BiA- 3aCMiyeHi. Ta BCTaHOBITb aKyMyNATOPHY
YYTHUM NOABIMHUM KnauaH- 6artapeto. AKLO HECNpaBHICTb
HAM. He BAANoCA YCyHYTH, 3BEPHITLCA
210 CepBICHOT cny>K6u KoMnaHii
Hilti.
IHCTPYMEHT abo Woro aky- IHCTPYMEHT nepeHaBaHTaXKeHuH » [epLu Hixk posnounHatu poborty,
MynATopHa 6atapes CUNbHO (NnepeBHULLEHE MaKCMManbHO Npu- 3BEPHITb yBary Ha MOKasHWKK
neperpiBatTbCA. NyCTUME HaBaHTaXKEHHA). NOTY>XHOCTi iHCTPyMeHTa. BoHM

HaBeAEHi y TEXHIYHUX AaHMUX.

10 Y1unisayin

MOMEPEOXEHHA

PU3UK OTpMMaHHA TpaBM BHAcNiAOK HeHanexHoi yTunisauii! He6eaneka anA 340POB'A BHACNIAOK KOHTaKTy

3 razamu abo piaMHamu, WO BUXOAATL 3 aKyMyNnATOPHOI BaTapei.

» TlOWKOMKEHI aKyMynATOpHI Batapei 3a60pPOHAETLCA NEPECHNaTH NOLTOK abo Kyp'epCbKoto cnyxooto!

» 3aKpuiTe KOHTaKT akyMynATOPHUX Gatapei enekTpoHeNnpoBiAHUM Martepianom, LWo6 3anobirtn KopoT-
KOMY 3aMMKaHHIO.

> YTuniayiite akymynaTopHi 6atapei TakuM YUHOM, W06 BOHM HE NOTPanWaM A0 PyK AiTeN.

» LLlo6 ytunizyBatn akymynaTopHy Gatapeto, nepegaiite ii Ao Hanbnmkuoro marasuHy Hilti Store abo
3BEPHITLCA 0 NPEeACTaBHUKA BiANOBIAHOI KOMNaHIi 3 yTunisauii Biaxoais.

& BinbluicTe MaTepianis, 3 AKUX BUrOTOBEHO iHcTpymeHTH komnanii Hilti, npuaatHi anA BTOpUHHOI nepe-
pobku. MepeayMoBoOtO ANnA iXHbOI BTOPUHHOI NepepobKK € HanexHe COPTYBaHHA BiAXOAIB 3a TMMOM Ma-
Tepiany. Y 6aratbox KpaiHax cBiTy komnania Hilti npuiitmae ctapi iHCTpymeHTH Ana ixHboi ytunisauii. LLio6
oTpuMaTh [oAaTKoBY iHGopMaLito, 3BepTaiiTecs A0 cepsicHOi cnyx6u komnaHii Hilti abo ao ceoro Topro-
BOMO KOHCY/bTaHTa.

» He BMKMAaiTE ENEKTPOIHCTPYMEHTH, ENEKTPOHHI NPUCTPOI Ta akyMynaTopHi 6atapei y 6aku ang
no6yToBoro cmitra!

11 FapaHTiiHi 3060B'A3aHHA BUPOOHMKa

» 3 nuTaHb rapaxTii, 6yAb nacka, 3Bepraitteca Ao HaMbnmkyoro naptHepa komnaHii Hilti.

12 HopaTtkosa iHpopmauif

LLlo6 o3HaromMHTUCA i3 AOAATKOBOK iHPOPMAUIEID NPO 3aCTOCYBaHHA 1 TEXHIYHE 0BCNyroByBaHHs BUPOOY,
ioro BNiMB Ha HABKOMMLLHE CEPEAOBULLE, a TaKoXK MPOo Horo ytunisauito, 6yAb nacka, ckopucTaiteca uum
nocunanHam: gr.hilti.com/manual/?id=2130485&id=2130487

Lle nocunanHa TakoXk HaBeAeHe HaNPUKiHLi IHCTPYKLUIi 3 ekcnnyaraduii y surnaai QR-koay.
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TynHycka nanganaHy 6omnbiHLIA HYCKaynbIK,

1 Kymarrama 6oMbiHIIA AepeKTep

1.1
UmnopTTaybIll XaHe OHAIPYLUiHIH OKineTTi yHbiMbl
* (RU) Peceit ®eaepauuacel
"Xuntn OuctpubbtowH NTA" AK, 141402, Mackey 06nbICbl, XMMKM K., JIeHUHrpaackas Keu., fum. 25
e (BY) Benapycbk Pecny6nukacsl
222750, Mu1HCK 06nbichl, [13epyKUHCKWIA ayAaHsbl, P-1, 18-wwi kM, 2 (Cno6oaka aybinbiHbIH XaHblHAa), 1-34
Benimi
e (K2) KasakctaH Pecnybnukacsl
KasakcraHn Pecnybnukachl, MHaekc 050011, Anmartsl K., Myrayes KeLw., 4-yi
¢ (KG) KpbipFbia Pecnybnukacs!
"T AND T" XKLLK, 720021, Kbipfbi3cTaH, Billkek K., MBpanmos KeLu., 29 A yili
(AM) Apmenua Pecny6nukacsl
Oity-KoH XKLLIK, Apmenns Pecny6nukacsl, EpesaH k., BabasH kew., 10/1 yili

Byn Kymarrama Typansbl

O©HaipinreH eni: abAabiKTarbl 6enriney TakTamwacklH KapaHbi3.

OHAipinreH KyHi: »kababiKTaFbl Genriney TakTanwachiH KapaHbI3.

TuicTi cepTUPUKaTTLI MblHA MeKeHXal GoibiHLIa Tabyra Gonaabl: wwwe.hilti.ru

Cakray, TacbiManjay >eHe naipanadvy LuiapTrapbiHa nanfanaHy OofbiHLLA HycKaynblkTa GenrineHreHHeH

Gacka apHaibl Tanantap KobiiManasl.

OHIMHIH KbI3BMET eTy Mep3iMi 5 Xbin.

* IcKe KOCy anabiHAa OChl Ky)KaTTamaHbl OKbIN LbIFbIHBI3. By Kayincis »XyMbIC NeH akaychi3 6ackapy yLiH
anfbilwapT 6onbin Tabbinaasl.

e Ocbl Ky)KaTTamaaarbl XeHe eHiMAaeri Kayincisaik »xeHe ecKepTy HyCKaynapblH OPbIHAAHbI3.

* TaipanaHy GoMbIHLIA HYCKAYNBIKTEI dpAaibiM BHIMAE CaKTaHbI3 XXeHe OHbl Backa TynFanapra TeK OChl
HyckaynblkneH 6ipre TancbipbiHbI3.

1.2 LapTThl 6enrinepaix aHbIKTamachbl

1.2.1 Eckepty

Eckeptynep eHimai konaaHy GapbiCbiHAaFbl KayinTep Typanbl eckeptedi. TeMeHAeri CUrHanzblk cesnep
naiaanaHbinaabl:

A KAvINTI

KAYINTI!

» AybIp KapakatrapfFa SKeneTiH Hemece emipre Kayin TeHAIPEeTiH Tikenen KayinTi »aFaanabiH Kanmbl
Genrinenyi.

/A ECKEPTY
ECKEPTY !
» AybIp >apakatrapra okenyi Hemece emipre Kayin TOHAIPYi MYMKiH bIKTUMan KayinTi »xaFaanabiH anmbl
Genrinenyi.

/\ ABAWMAHbI3
ABAWNAHbI3 !

» )Kapakar anyra Hemece MyMIKTIH 3aKkpimaanybiHa oKenyi MyMKIH bIKTUMan KayinTi XarFaanabiH »xannbi
Genrinenyi.

1.2.2 Kymarramaparbl Genrinep
Byn kyxatramana Temenaeri 6enrinep naiaanaxbinaabi:
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Maipanany angeiHaa naaanaHy 60MbIHLLIA HYCKAYTbIKTbI OKY KaXXeT

AcnanTbl naiaanaHy GoibiHLLIA HycKaynap XoHe Backa naiaans aknapar

Kaita nainananyra 6onatsiH MatepuanaapMeH XyMbIC ictey

OnekTp acnantapabl XXeHe akKyMynaTopnapabl TYPMbICTbIK KOKbICKa TacTamaHbl3

X)e @O

1.2.3 Cypetrepaeri 6enrinep
CypertTepae TeMeHgeri 6enrinep KonaaHbinagbl:

E | By canpap ockl HyckaynbiKTbiH 6ackiHAaFkl 9P CypeTke COMKEC Keneai

3 Hemipney cypertTeri )ymbIC KaaamaapbliHbiH PeTTiniriH Ginaipeai »xaHe MaTiHAETI XKyMbIC
KazamaapbiHaH esretleneHyi MyMKiH

P Mosuuma Hemipnepi LLony cypeTiHae KonaaHbinaabl XeHe OHiMre Wwony MakanacblHAarb! WapTTbl
~ | 6enrinepaiH HemipnepiHe cintenai

@! Atanmblw 6enrinep eHiMai KonaaHy GapbiCbiHAA aipbIKLLA HAa3apbIHbI3ALI ayAapTaabl.

1.3 ©OHimre KaTbicTbl 6enrinep

1.3.1  ©Himaeri 6enrinep
TemeHaeri 6enrinep eHimae KonaaHbnaab!:

Ng | XKyKkTemecis HOMUHaNAbI aiHaUty »Kuiniri

/min | AAHaNbIM/MUHYT

atcA | Active Torque Control (ATC)

——= | TypakTbl TOK

Li-lon | JTIUTUIA-UOHABIK aKKYMYNATOP

N
@ Kypbinfbl iOS »oaHe Android nnatgopmanapbiMeH yinecimai NFC TeXHONOrMAcbiH Konaanabl.

®6 AKKYMyNATOPABI LU XaFaanaa cokna Kypan peTiHae naiaanaHéaHbi3.

4 | AKKYMynATOPAbI KynaTbin xi6epmeHis. COKKbl TUFeH Hemece 6acka XKONMeH 3aKsiMAaanFax
& | akkymynaTopasi naitnanaH6aHsis.

14 ©Him Typanbl aknapar

Hilti eHimzepi Kecibu naiaanaHywbinapFa apHanFaH >eHe TeK ekinetTi, OinikTi Kpl3MeTkepnepmeH
nanaanaHbinybl, KyTinyi )oHe TEXHUKaNbIK KbI3BMET KepceTinyi Tvic. KbismeTkepnep Kayincisaik TexHukachl
GoWbiHLLA apHaibl HYCKay anybl KepeK. OHIM MEH OHbIH KOCasKbl KypanaapbiH 6acka Makcatra KonaaHy
Hemece onap/blH OKbITbIIMaraH KbI3METKEPePAiH TapanbiHaH nainaanadbinybl KayinTi.

Typ cunatramachl MeH CepuanbIK HOMIP pUpManbIK TakTaiwaaa 6epinreH.
» CepuAnblK HEMIpAI TeMeHAeri KecTere Kewipin KOWbIHbI3. ©OHIM Typansl ManimMeTTepAi eKingirimisre
Hemece KblameT KepceTy Benimimisre cypay 6epy apkeinbl anyra 6onaasbl.
©Him Typanbl ManimeTTep
Bypaysbilw aApenb SF 10W-A22
ByblH 02
CepwuAnbIK, HEMIp
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15 ConkecTinik Aeknapay1achbl

Bi3 ocbl HyckaynblkTa cunarranFaH eHiMHIH KONAaHbICTaFbl AMPEKTMBANap MEH HopMaTuBTepre CoiKkec
KENeTiHiH TOMbIK, KayanKepLUiNikneH >kapuAnanmbl3. CaiikecTinik  AeKknapaunAckbiHbi - CypeTi  OCbl
Ky)XaTTaMaHblH COHbIHAA OPHANACKaH.

TexHUKanblk Ky)katrama MblHa XepAe CaKTanFaH:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Kayincisaik

2.1 AneKTp Kypangapsb! YWiH Kayincisaik TexHMKkachl 6obIHLLIA Wannbl Hyckaynap

/\ ECKEPTY Byn anekTp KypanbiHa apHanfaH Gapnbii Kayincisgik HyckaynapbiH, HycKaynapabl,
cypeTTepAi lMaHe TeEXHUKaNbIK AepeKTepAi OKbiM LWbiFbIHbI3. TeMeHae GepinreH HyckaynapAabl opeliHaamMay
QNEKTP TOrbIHLIH COFYbIHA, BPTKE aKeNyi MYMKIH XaHe/HeMece ayblp XapakaTtrapAbl TyAblPybl MYMKiH.
Kayincisaik TexHukachkl 6oibiHwa 6apnbly, HyCKaynapabl aHe Hyckaynapabl Keneci nanganaHyubl
YWiH caKTaHbi3.

Kayincisaik HyckaynapelHaa KonaaHbinaTblH «3NeKTP Kyparbl» TEPMUHI 9NEKTP XKeNiCiHeH (Keninik kabenbMeH)
YKOHE aKKyMynATopAaH (Keninik kabenbcis) XyMbIC iCTENTIH ANeKTP KypanbiH Gingipeai.

HyMbIC OpHBbI

» Jymbic OpHbIHAAFbI TasanbiKThl XaHe TAPTINTI KaaaranaHbi3. YXXyMbIC OpPHbIHAAFLI PETCI3AIK YoHe
Hallap »apblK, COTCI3 Xaraannapra aKesnyi MyMKiH.

» JaHrblw CyMbIKTBIKTap, rasaap Hemece wak 6ap mapbinbic Kayni 6ap aimakTa aneKkTp KypanbiH
KonaaH6aHbI3. XXyMbIC KesiHAe SNEKTP Kypanaapb! YLWKbIHAAP WhIFAZL! KeHe YLLIKLIHAAP LWaHabl HeMece
6ynapAbl TyTaHABIPYbI MYMKIH.

» BananapabiH waHe Gerae anamaapAbiH YMbIC iCTEn TypFaH 3NEKTP KypanbiHa MakbiHAaybiHA
pyKcar eTneHis. YXymbiCKa KeHin 6enmereHae, anekTp KypanbiH 6aKbinay oranybl MyMKiH.

AneKkTp Kayincisgiri

» dnekTp KypanablH 6ainaHbIC alwackl INEKTP KeNiCiHiH poseTKackbiHa cai Gonybl KepeK. AWbIpAbIH
KOHCTPYKUMACLIH ©3repTneHis. Kopraybiw mepre kocybl 6ap anekTp KypanaapbimeH Gipre eTneni
anblpnapabl konaaH6aHbI3. TynHyCKa aibipriap )KeHe onapfa cai po3eTKanap dMEKTP TOTbIHbIH COFy
KayniH asantaapl.

» Mepre KocbinFaH 6eTrepre, Mbicansl, KyGbipnapra, bInbITY KypanaapbiHa, newTepre (NauTanapra)
OHEe TOHa3bITKbILTAPFa Tikenen TMIOAI GonabipmMaHbI3. XKepre KOChiiFaH satTapra TUreHae 3MeKTp
TOTbIHbIH COFYbIHbIH YJIKEH Kayni TyblHAAWAbI.

> nekTp Kypanaapabl WaH6blpaaH HemMece binFan acepiHeH CaKTaHbl3. OMNeKTp KypasFa cy THIOi
HOTWXKECIHAE BMEKTP TOrbIHbIH COFY Kayni apTazbl.

» BannaHbic cbiMbiH 6acKa MaKkcaTTa KongaH6aHbI3, Mbicanbl, SNEKTP Kypanabl TacbiMangay, OHbl inin
KOH Hemece 3MEeKTP MenicCiHiH po3eTKacbiHaH anbipAbl LWbIFApy YWiH. BainaHbiC CbIMbIH Xbiny,
MaK, eTKip MHeKTep Hemece MblmkbiManbl 6enikTepaeH anwak ycTaHbis. baiinaHbiC CbiMblHbIH
3aKbiMAanybl Hemece Kadattacybl HOTKECIHAE ANEKTP TOrbIHLIH COFY Kayni apTaAbl.

» Erep myMmbiCTap awbli ayana opbiHAanca, Tek GenmenepaeH ThIC KonpaHyra pykcaT eTinreH
Y3apTKbIl CbiMAapAbl NanaanaHbiHbi3. benmenepaeH ThiC KonAaHyFa Xapamabl Y3apTKpIl CbiMAb
nanaanaHy 3neKTp TOrbiHbIH COFy KaymniH asanTaabl.

» Erep aneKTp KypanMmeH binFanabUibiK MaraannapbiHaa KMymbic icteyai 6onabipmay MymKiH emec
6onca, LbIFLIN KETETIH TOKTaH KOpFay aBTOMAaThiH KONAAHbIHbI3. LLILIFLIN KETETiH TOKTaH Kopray
aBTOMATbIH KONIAAHY 9NEKTP TOrbIHbIH COFY KaymiH asanTaipl.

AnampapabiH Kayincisgiri

»  YKbINTbl 60NbIHbI3, dpeKeTTepiHi3re KOHIN GeniHis aHe aNEKTP KypanbiMeH YMbIC icTeyre AypbIC
KapaHbi3. LLlaplaraH Kesae Hemece ecipTKi, ankoronb He Adpi KabbinaaraH COH INEKTP KypanbiH
KonaaH6aHbI3. OMNEKTp KypanbiH KONAaHFaH Keszeri 3ediHCi3aiK ayblp )KapakarrapFa anapbin COFybl
MYMKIiH.

» )eKe KopFraHy KypanaapbiH NakAanaHbiHbI3 }aHe apKallaH MiHAETTI TYPAe KopFaybILL Ke3inAipikTi
KHWiHi3. DneKTp KypanbiHblH TYPiHE XXoHe nainaanaHy xaraainapbiHa 6ainaHbICTbl XKEKe KOPFaHy Kypan-
AapblH, MbiCanbl, LWaHHAH KOPFaMTbIH pecnupaTopAbl, ChiPFbIMANTLIH aaK KUiMAI, KOpFaybiw Lwnemai,
ecTylli KopFay KypanaapblH KONAaHy »apakatTaHy KayniH asantaabl.

> JneKkTp KypanbiHblH Ke3AEeNCOK KOCbiyblH 6onabipMaHbi3. dNeKTp KyaTbiHa KOCY MoHe/Hemece
aKKyMynATOpAbl KOH, KeTepy Hemece TacbiMangay anfblHAa 3NeKTp Kypanbl ewwipinreHiHe Ke3
MEeTKi3iHi3. ONeKTp KypanbiH TackiManiaranaa caycakrap ceHAipriwte GonatbliH Hemece KOocCbinFaH
ANEKTP Kypasbl Xenire KoCbINaTbiH Xaraannap CaTCi3 )araannapra aKenyi MyMKiH.
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> OneKTp KypanbliH KOCy anabliHAa peTTeylli KypbUiFbinapAbl XaHe ranka KinTiH anbiHbi3. 3OneKkTp
KypanbiHblH aiHanatblH Genirinaeri acnan HemMece KinT )apaxatrapra aKenyi MyMKiH.

» MymbIC KesiHAe bIHFaUCbI3 KanbinTapFa TypMayFa ThipbICbiHbI3. YHEMi TypaKkTbl KyWAi aHe Tene-
TEeHAIKTI cakTaHbI3. Byn KyTnereH )karnainapza aneKkTp KypanblH XaKkcbipak 6ackapyra MyMKIHAIK
Gepeai.

» ApHaibl KMiMai KuiHis. ©Te 60oc Kuimai Hemece awekennepai kumeHis. LawTbl, kKuiMai moHe
KOMNFaNnTbl 3NEKTP KypanbiHbiH alHanaTbiH TyHiHAepiHeH caKTaHbI3. BoC Ku1iM, aLiekeinep )aHe y3blH
LaL onapra iniHyi MyMKiH.

» Erep waHAbl MUHAY MaHe KeTipyre apHanfaH KypbUiFbinapabl KOCy KapacTtbipbinFad 6onca, onap
KOCbUIFaHbIHA WaHe MaKcaTbl 6oMbIHIA KONAAHbIIbIN KaTKaHbIHA KO3 MeTKisiHi3. LLaHabl keTipy
MOAyfiH NanaanaHy LWaHHbIH 3UAHAbLI 9CEPiH asanTaabl.

» ©3 MOMHBIHbI3Fa KaTe Kayincisaik cesimiH anmaHbI3 }oHe aNeKTP KypanbiHa apHanfFaH Kayincisaik
epemenepiH 6GysbaHbi3, TINTi aNeKTp KypanbiH KWi KonpaHaTbiH Tawipubeni nanganaHywbl
6oncanpbia. MyKuATChI3 KonAaHy GipHeLLe CeKyHATa aybip KapakarTaHyFa anapbin COFybl MYMKIH.

OneKTp KypanbiH KONAaHy KaHe OFaH Kbi3MeT KepceTy

» Acnanka wamagaH TbiC JyKTeme TycyiH 6onabipmaHbid. Hak oCbl MyMbiCKa apHanfaH 3NeKTp
KypanblH KONAaHbIHbI3. Byn epexeHi cakray KepceTinreH KyaT AuanasoHblHAA XOFapbipak *KyMbIC
canachblH YXaHe KayincisairiH KamTamachi3 eteqi.

» CeHgipriwi GysbinFaH aNeKTp KypanbiH KongaH6aHbis. Kocy HemMece eLipy KubiH 3MEeKTp Kyparb
KayinTi >XoHe OHbl XXeHAEY KepekK.

» 3neKTp KypanbiH peTTeyre, caimaHaapAbl aybICTbipyFa Kipicy anfbiHAa Hemece XyMbICTarbl y3inic
anabiHAa po3eTKaAaH allaHbl XaHe/Hemece aNeKTp KypanbiHaH | | aKKyMynATOpAbl
WbIFapbIHbI3. By CaKTbIK Wapachl ANEKTP KypanbiHbiH KE3AENCOK, KOChINybIH GonasipManabl.

» KongaHbinmanTbiH 3NeKTp KypanaapbiH 6ananap MeTnenTiH epae cakTaHbis. AcnanneH TaHbIC
emec Hemece OCbl HyckaynapAbl OKbIN LUblKNaraH ajampapFa acnanTtbl nawWganaHyfa pykcar
6epmeHis. AneKTp Kypanaapbl TOXXIPUOECH oK NatganaHylubinapabiy KonsiHaa KayinTi 6onagsl.

» 3JneKTp Kypanaapbl MEeH KepeK-apaKTapFa YKbiNTbl KapaHbi3. AHanmanbl 6enikTepAaiH MynTikcis
KbI3MET eTeTiHiH, onapAblH MYPICiHiH XeHingiriH, 6apnbik, GenikTepAiH TYTACTbIFbIH aHEe INEKTP
KypanbiHblH XYMbICbIHA TepiC acep eTyi MyMKiH 3aKkbiMAapAblH MOKTbIFbIH TEKCEPiHi3. AcnanTbiH
3aKbIMaanFaH 6enikTepiH OHbI KONAaHy anabIHAA XMeHAeYre OTKI3iHi3. DNeKTp KypasnblHa TeXHUKabIK,
KbIBMET KBPCETY epeXenepiH cakTamay Ken caTcis ykaraainapabiy cebebi 6onbin Tabbinaas.

» Keckiw acnantapabiH yWKip MaHe Tasa 6onyblH Kaparanay Kepek. YXymbiC KyiiHae cakranartbii
KECKILL acnantapAblH CblHanaHybl cupekTey 6onaabl, onapasl 6ackapy XeHinaey.

» JneKTp KypanbiH, caiMaHAapAbl, KOMEeKLWi KypbinFbinapabl waHe T.6. Hyckaynapra cai naipaa-
naHbIHbI3. Byn Ke3ge WyMbIC WarFaanMnapbiH dHe OpblHAANaTblH MYMbICTbIH CUNATbIH €CKepiHi3.
OnekTp KypangapbliH 6acka Makcartapia KonaaHy KayinTi yaraannapra okenyi MyMKiH.

» TyTKbILITaP MeH TYTKbIW GeTTepiH Ta3a, KypFaK, Mal isaepiHcis ycTaHbl3. ChipFaHaK TyTKbILTap MeH
onapablH 6eTTepi 6enrini Gip xaraannapaa anekTp KypanblHbIH Kayincia konaaHbinybl MeH 6ackapbinybiHa
»xon 6epmenai.

AKKYMYyNATOPNbIK, acnanTbl NaiaanaHy XaHe ofaH Kapay

» AKKYMYnATOpAbl TEK OHAIPYLW YCbIHFaH 3apAATaFbill KYPbUFbINapAblH KemerimeH 3apAATaHbl3.
3apAAaTarbILL KypbIFbIHBl TUICTI EMeC akKyMynATop TypepiH 3apaaTay YLiH KonaaHFaHaa epT TybiHAaybl
MYMKIH.

» AcnanneH KyMbIC iCTey YLUiH TeK THICTI akKymynATopnapabl KonaaHbiHbI3. backa akkymynatopnapabl
nanaanaHy xapakarrapra aKenyi »xaHe epT TyAblpybl MYMKIH.

» ManganaHbIIManTbIH aKKYMyNATOPRapAbl KOHTaKTTapAblH TYHbIKTanybIHbIK ce6ebi Gonybl MyMKiH
CKpenkanapaaH, TUbIHAApAaH, KiNTTepAeH, WHenepaeH, BUHTTepAeH woHe 6Gacka metann
3aTTapjiaH apbl CaKTaHbI3. AKKYMYNATOP KOHTAKTTapbiHbIH TYHbIKTaNybl KYHiKTEpre Hemece TyTaHyFa
aKenyi MyMKiH.

» AKKYMYNATOPMEH THIiCTi emec Typie MyMbIC icTereHAe OaH 3NEeKTPOSMUT aFbiN LWbIFybl MyMKiH. OFaH
Tvroai 6onabipmanbis. Kesnencok TreHae CyMeH LanbiHbi3. DNEeKTPONUT Kesre TureHae aapirep
KeMeriHe MYriHiHi3. AKKYMyNATOpAaH aFbin LWbIKKAH 3NEKTPONUT Tepi TiTIpKEHYiH Hemece KyWikTepai
TyZbIPYbl MYMKIH.

» 3akbimpanfaH He NiWiHi e3repTinreH akKymynatopnapabl KonaaH6aHbl3. 3axksiMaanFaH He MilliHi
e3repTinreH akkymynatopnapasl 6onxayra 6onmanabl XeHe onap epT, XapbiNbIC He apakaTTaHy KayniH
TyAblpaabl.

» AKKYMYnATOpAbl 6PT HE WOFapbl TeMNepaTypanbl aiMaKTapAaH anwak ycrtanbid. Opt Hemece 130
°C (265 °F) )oFapbl TemMmneparypanap *apbiibiC TyAblpybl MYMKiH.

» 3apaparay ywiH 6apnbik HycKaynapAbl OpPbIHAAHbI3 HOHE aKKYMYNATOP HEe aKKyMyNATOPMbIK,
Kypangsbl eluikawaH naiaanaHy GoibiHWa HycKaynbikTa 6epinreH Temnepatypa aykbiMAapbiHaH
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TbiC 3apAaTamaHbi3. Karte sapsatay Hemece pykcaTtTel Temnepartypa aykpiMAapbiHaH TeiC 3apaaTtay
aKKyMynaTopAbl By3ybl XaHe epT KaymiH apTTbipybl MYMKiH.

KbiameTt

» OneKkTp KypanbiH MeHAeyAi TeK TynmHycka Kocankbl Genwektepai KkongaHaTtblH  GinikTi
Kbi3METKepnepre CeHin TancbIpbiHbi3. Byn anektp KypanbiH Kayincis Kyiae cakrayael kamramachl3
eteai.

» 3akbiMaanfaH akKyMynATopnapfa eluKallaH Kbi3MeT KepceTneHi3. AKKYMyNATOPAbIH TOMbIK KyTiMiH
TEeK eHAIPYLLI HemMece eKiNneTTi KbI3MEeT KepceTy opTanbIKTapbl OpbIHAAYbI THIC.

2.2 OpenbaepmMeH MyMbIC icTereHaeri Kayincisaik TexHukacol 6oibiHLWA HYyCKaynap

Bapnbik, MyMbICTapFa apHanFaH Kayincisgaik TexHmkacol 6oibiHLWa HycKaynap

» KocbimMwa TYTKbILTBI NanaanaHbiHbi3. AcnanTbl 6aKeinayabl YXOFanTy apakarrapra aKkenyi MyMKiH.

»  Mymbic Kypanbl Hemece GypaHaanap MacbIpbiH MEKTP CbiMAAPbIHA THIN KeTyi MyMKiH 6onaTbiH
HMYMbICTapAbl Xy3ere acbipy KesiHfe 3MeKTP KypanblH OKLluiaynaHfaH 6eTTepiHeH ycTaHbI3. JneKTp
cbiMAapblHa TUreHAe acnantbl{ KopFanmaraH MeTann Geniktepi kepHey actbiHaa 6onaabl. Byn anextp
TOrbIHbIH COFYbIHA SKeNyi MYMKIH.

¥Y3biH GypFbl NanganaHbinFaH Kesgeri Kayincisgik TexHukachkl 6omMbiHLWA HYCKaynap

» Bypfbl yWiH pykcaT eTinreH mMakcMManAabl aiHany MHUiniriHeH Mofapbl aiHany MuinirimeH e
arganaa MymbiC icTeMeHi3.  AiHany >kuiniri »xkoFapbl GonFaH >kaFdaiaa Oyprbl AaibiHAAMaMeH
aHacnaw epKiH aiiHanFaHHaH Can Kucambin KeTyi XaHe yapakarTaHyFa anapbin COFybl MYMKiH.

» Byprbinay opeKkeTiH apAaibiM TOMEH anHany XuinirimeH xaHe OGyprbl AalblHAaMaMeH MaHacbin
TypraHaa faHa 6acTaHbi3. AiHany »Kuiniri oFapel GonFaH »Karaanaa 6yprbl AarbiHAaMaMeEH XaHacnain
€PKiH aiHanfFaHHaH Can Kucawbin KeTyi XoHe »kapaKkarttaHyFa anapbin COFybl MYMKIH.

» LllamagaH apTbiK KbiCbiM KONAaHGaHbI3 KaHe Tek KaHa Gonnbl, 6arbiTneH Gyprbinanbis. Byproinap
KUcambIn Xapbinybl MyMKiH Hemece 6akbinay MyMKIHAINHEH aiblpbIbIN, XapaKkar anybliHbl3 MyMKiH.

2.3 Kayincisaik TexHukachl 6oibiHLLIA KOCbIMLLIA HYCKaynap, raika Gypaybiw

> OHIMAI )KoHe KepeK-KapaKTapAbl TEK TEXHUKANbIK, MIHCI3 KyHiHAE KONAAHbIHbI3.

> OHiMAe HeMecCe KepeK-KapaKkTapaa ewwKkanaan MaHunynauuaAnap He esrepictep opbiHAaMaHbI3.

> KymbICTbl 6acTamac BypbiH XKyMbIC aiMaFbiHAA XaCbipbIH CbIMAAPAbIH, ra3 6eH cy KyObipnapbiHbIH 6ap-
YKOFbIH TEKCEPIN LUbIFbIHbI3. KybIT CbiMbIHA, a3 Hemece Cy KyOblpbliHa 3aKbiM KENTIPreH »araainaa, eHiMHiH
CbIpTbIHAAFLI MeTann BenikTep TOK COFyFa HEMECE XKapblbICKA SKeNyi MyMKIH.

> Axapnay, ereykym karasbiMeH Tasanay, Kecy >koHe Oyprbinay KesiHae naipa GonatbiH LUAHHBIH
KypambiHAa KayinTi XMmuAnblK, 3atrap 6onybl MyMKiH.  Mbicanaapbl Kenecifei: KopracbH Hemece
KOpFachklH Herigingeri 6oaynap; nNnuTka, GETOH »koHe Gacka Kipniw Kanay eHimaepi, TabuFu Tac »koHe
6acka CUNMKaTTbIK BHIMAEP; EMEH, LaMLLAT KOHE XUMUANLIK, 3aTneH eHAENreH CypeK cuaKTbl enrini 6ip
cypek Typnepi; acbect Hemece KypambliHaa acbecTt 6ap marepuangap. [laiaanaHylibl MeH OHbIH
aliHanacblHAaFbl afjamaapra acep eTy ASPEXKEeCiH eHAey opblHAanaThiH Matepuanaapibly Kayin Knackl
GoMblHWA aHbIKTaHbI3. Ocepai Kayincis AeHrenae cakray YLiH LaH XXUHaWTLIH Xyienepai nanaanady
Hemece apHaiibl TblHbIC any OpraHAapblHbIH KOPFAHBICIH KUIM XXYPY CUAKTbI KaXKeTTi Lapanapabl
KOnAaHbIHbI3. DCep eTy AoPEeXeciH asaiTy 6oMbIHLLA YKannbl WapanapFa TeMeHAerinep xaragbl:
» KakChbl XengetinreH anmaxra »ymbic ictey,
» LLlaHHbIH y3aK yaKkbIT 60iibl THIOiHE Xon Bepmey,
» LllaHAabl ke3 6eH AeHeaeH anbicTary,
» KOpFaHbIC KMiMIH KKiM XKYpPY XKeHe acep eTinreH epnepai CyMeH XeHe cabblHMeH Xyy.

» Kynan kanFaH KypanaapAaH XXeHe/Hemece KepeK-»apakraphaH >kapaxat any kayni 6ap. MXymbiCTbl
GacTamac GypblH aKKyMynaTop MEH KOHABIPbIIFAH KEPEK-KapaKTbiH 6epik GeKiTiNreHiHe Ke3 XETKI3iHi3.

» Jlekip 6utTepai konaaH6aHbI3.

> YnKeH, ayblp anmManbl-canmManbl acnantapAbl TEK anfFallKbl 9PEeKeTTe KONAaHbIHbI3. DTnece eLUKEH Keaae
»abablK 3aKbIMAanybl HEMECE XaFbIMCbI3 XaFaannapaa naTpoH ancipeyi MyMKiH.

> OHIM >KMHaFbIHA KipeTiH KOCbIMLUA TyTKbILTapAbl KOnAaHblHbI3. AcnanTel Gackapyabl XOoFanTy »apa-
KaTTapra oKenyi MyMKiH. KocbIMLa TYTKBILTEIH CEHiMAI OpHaTbIFaHbIHA YoHe Bepik GeKiTinreHiHe Ke3
MKETKIBIHi3.

> OHIMAI XXYMbIC KyWiHe OpHaTbINFaHHaH KeWiH FaHa KOChIHbI3.

> ©OHaeneTiH Genwekti 6epik GekiTiHi3. BenwekTi GekiTy ywiH cTpybunMHanapibl HemMece KbICKbILTbI
KOnAaHblHbI3.  Byn OHbl KONIMEH ycTan TypyAaH CeHiMAIpeK eHe Oyn Kesnde acnanTbl eKi KOMMeH
ycrayra 6onagpl.

» OHiMAi apKaLLaH eki KONIMEH TYTKbILUTapblHaH Gepik ycTaHbi3. TYTKbILUTHI KYpFaK api Tasa KyriHAe yCTaHbi3.
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» Kenpaety caHbinaynapbiH apaaiibiM 60C ycTaHbI3. YCTi )abbinFaH XenaeTy caHbinaynapbiHaH epT Kayni
TyblHAARAbI!

» AcnanTblH aiHanatbiH GenleKTepiHe TUMEHI3 - Xapakar any kayni 6ap!

» OHiMAai KonaaHy 6apbicbiHAa KOPFaybILL Ke3inaipikTi, KOpFaybill KacKaHbl, KOPFaybill KyNaKkKanTbl XaHe
apHaibl pecnupaTtopabl Kuin »ypiHia.

» Kopraybilw kesinaipiktepai nainganaHbiHbid. MatepuanablH ChiHbIKTapbl AEHEHI XOHe Ke3Ai Xapakatraybl
MYMKiH.

» OHIMHIH )XapblfbiHa (KapblK, AMOAbI) TiKeNneih KapamaHbl3 )eHe XapbiKTbl 6acka agamaapAbiH KesiHe
Tikenewn GarFbiTTamanbl3. COKbIPAbLIK Kayni 6ap.

» CaycaKTblH KaH aiHanbIMbIH XaKcapTy YLUiH Xui y3inic »acan, XaTTbiFy acaHbl3. ¥3aK yaKkbIT XYMbIC
icTereH Kesne, KatTbl AiPINAEPAIH canaapbiHaH caycak, Kon He BybiHAapPAbIH KaHTaMbIpbl HE XYHKECIHE
Tepic acep TUIOI MYMKIH.

» OHiMAi anbin Tactay anAbiHAA ON TOMbIFbIMEH TOKTaFaHLLA KYTiHi3.

» Kypanabl anMacTbipFaH Kesae KopraybiLll KONFan KuiHis. Anmansi-canmMarbl acnanka TU KeCiKTepre »koHe
KyWiKTepre anapbin COFybl MYMKIH.

24 AKKYMYNATOPMEH AYPHIC MYMbIC iCTEY }aHe OHbl AypbIC NanaanaHy

» JIUTUA-MOHABIK, aKKyMynATopnapAabl naWganaHy aHe KyTy OGoublHWA TemeHgeri Kayincisgik
wapanapbiH OpbiHAAHbI3. Hyckaynapabl opbiHAamay Tepi TiTipKeHyiHe, ayblp TOT GacKbil
Kapakatrapra, XMMUANBIK KYRiKTepre, epTeHyre xaoHe/Hemece »apbibiCKa anapbin COFYbl MYMKIH.

»  AKKyMynatopnapbl TEeK TEXHUKaNbIK MiHCI3 KyhiHAE KONAaHbBIHbI3.

» 3akbimaanyabl 6onabipMay XeHe AeHCaynblKKa KaTTbl 3UAH KENTipe anaTbiH CYMbIKTLIKTAPABIH LbIFybIHA
»xon 6epMey YLLiH akkyMynATopnapasl abainan KonaaHblHbI3!

» AkkymynaTopnapAbl ewbip karaaiaa MoaupUKauuanayFa Hemece KypbiibiMblHA ©3repic eHrisyre
6onmaiabi!

» Akkymynatopnapabl 6eniiekteyre, kbicyra, 80°C (176°F) xoFapbl TeMnepartypara AeiiH Kbi3ablpyFa »KaHe
JKaFyFa TblbIM CanbiHaabl.

» CoKkKbl TMreH Hemece Oackalwa 3akbiMAanFaH akkymynaTopnapAbl naiganaHbaHbia  Hemece
3apaaTamaHbid.  AKKymynATopnapaa 3akelivaany OenrinepiHiH 6ap-OFbiH JKyleni Typae Tekcepin
TYPbIHbI3.

» Ew karaaina kanta eHAENreH HemMece XeHAEeNreH akkyMynaTopnapasl nainaanaHéaHb!3.

» EwKawaH akkymynatopabl Hemece aKkKyMynATOpAbIK —SNEeKTp KypanblH COKna Kypan peTiHae
nanaanaH6aHbIs.

» AKKyMynATOpnapra eLuKallaH Tikenen KyH Cayneci, XorFapbl TeMneparypa, YLKbIH HeMeCe aLlblK, XasbiH
acepiH TUris6eHis. Byn xapbinbicka anapbin CoFybl MyMKIH.

» bBartapen nontociHe caycakneH, KypanaapMeH, allekedMeH Hemece Backa fa NeKTp TOrbiH eTKi3eTiH
Berae 3aTTapMeH TUMEHi3. Byn akkymynaTopFa 3aKksIM KenTipyi, coHAaan-aK Mysikke 3anan KenTipyi eHe
apawxar anyra sKkenyi MyMKiH.

> AKKyMynAToprapabl XaHoblp, binFan MeH CyiblKTbIKTapAa anwak yctaHbld. EHin KeTKeH binFan Kbicka
Ty#bIKTanNy, TOK COFY, KY#in Kany, @pPTEeHY »XeHe XapbinbIC KayniH TyAblpYbl MYMKiH.

» Tek oCbl aKKyMynATOP Typi YLUiH Ke3AenreH 3apaATarbill KyPbIIFbiIap MeH 3NeKTp KypanaapbiH nanaa-
naHblHbI3. Byn peTTe THicTi naiaanaHy GoMblHLLIA HYCKAyNbIKTapAarkl MaNiMeTTepre Hasap ayAapbiHbl3.

> AKKYMYNATOPAbI XKapbiFbILL opTanapAa naiaanaHbaqbia HeMece cakTaMmaHbi3.

» Erep TUreH Kesae akkyMynaTop TbiM bICTbIK 60ca, on akaynbl 601ybl MYMKiH. AKKyMynaTopabl TYTaHFbILL
mMarepuangapaaH XeTKiNiKTi KalbIKTbIKTa OpHANACKaH, YKaKCbl KOPIHETIH, TyTaHBaNTbIH XKepre KObIHbI3.
AKKYMyNATOPABI CYbITIHBI3. AKKYMyNATOP Bip caFaTTaH KeiiH ani e KonFa bICTbIK 60bIN Typca, 6y OHbIH
akaynbl ekeHairii Gingipeai. Hilti kKbi3MeT kepceTy opTanbiFbiHa XONbIFbIHBI3 HEMece «Kayincisaik xeHe
Hilti Li-lon akkymynaTopbiH nakaanaHy 6oiblHWA HycKaynap» atTbl Ky)KaTTbl OKbIMN LUbIFbIHbI3.

JIMTMR-MOHABIK, akKyMynATopnapAbl TacbiManaay, cakray >XeHe naiaanaHy yLiH KonAaHbinatbiH
apHaiibl AMpeKTuBanapabl eckepiHis. —~ bet 145

Atanmblll naitaanady 6ofbiHLLIA HYCKAyNbIKTLIH COHbIHAAFLI QR KOABIH CKaHepney apkpinbl Tabyra
GonatbiH Hilti Li-lon akkymynaTopnapeiHa apHanFaH Kayincisaik »xeHe naiaanaHy GoiblHLWA HyC-
KaynapAbl OKbIN LWbIFbIHbI3.
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3 Cunarrama

3.1 ©Himre wony

By#mipnik TyTKa

JKeinaam TapTbinarblH NaTPOH

AiiHany MOMEHTIHE XoHe ByprbinayrFa apHan-
FaH peTTey cakuHachbl

XKbinaamasiK aybICThIPbIN-KOCKbILLbI
Kocyabl 6yrattaysl 6ap conFa/oHra
anhHanyAblH aybICTbIPbIN-KOCKbILLbI
PeTtTenetiH Herisri ceHaipriw (@iHany xwiniri
QNEKTPOHALIK TYpAe 6acKapbinaTthbiH)
TyTKpILW

YXKyMbIC OpHbIHAAFbI XapbIKTaHAbIPY
Benaikke inyre apHanfaH inrek (raHaay
6oiibHLLA)

Li-lon akkymynatopsbl

Akkymynatopael 6ocaty TyimMeci

3apnaaray AeHremiHiH XXaHe akaynblKTapabliH
nHankatopsl (Li-lon akkymynaTopel)

POG EERQ @ @O OE

3.2 MakcaTtbiHa cail KonaaHy

CunatranFaH eHiM KonMeH GackapbinatbiH akkymynatophbik, Gypaybil Apenb Gonbin Tabbinaas. On

GypaHaanapAabl Bypan eHridy )xeHe LbiFapyFa eHe 6onar, arall neH NnacTukTe OypruinayFa apHanfFaH.

¢ bByn eHim ywin Tek B 22 cepuansl Hilti Li-lon akkymynatopnapbiH FaHa nanaanaHbibI3.

* Byn akkymynatopnap ywiH Texk Hilti komnaHuacel MakynaaraH sapaATaFbilL KYPbIFbINapabl KONAaHbIHbI3.
Kocbimwua aknaparttel Hilti Store aykeHiHeH Hemece MblHa Be6-caiiTtaH anyra 6onassl: wwwe.hilti.group

3.3 ATC

OHiM 3NeKTPOHABIK anatTbiK, TOKTaty KypanbimeH ATC (Active Torque Control) ababikTanFaH.

Erep anmvanbl-canmanbl acnan @yrarranca Hemece KbIChiNbiN Kanca, eHIM KeHEeTTeH Kepi OaFbiTneH
Gakpinaycol3 aiHana 6actaiabl. ATC eHiMHIH MyHZAN KeHET aiHany KOo3FasbiCbiH aHbIKTan, eHimai GipaeH
TOKTaTazbl.

OHIM KanbiNTbl XXYMBbIC iCTEYi YLUiH aiHany MyMKIHAIrH cakTaybl TUIC.
XXbinaam eLwipy opblHAANFAH COH, OHIMAI BLLipin KanTa KOCbIHbI3.

3.4 Li-lon akKkymMynATOpPbIHbIH MHANKATOPbI

Li-lon akkymynatopbiHbIH 3apaaTay Kydi )keHe acnantarbl akaynbikrap Li-lon  akkymynAaTopbiHbIH
MHAMKaTOpbIHAA KepceTinedi. Li-lon akkymynAaTOpbIHbIH 3apaA KyWiHIH KepCeTKIlli eKi akkymynAatopabl
6ocary TyiMeciH Bacy apKblibl KepCeTineai.

KypanabiH 6enwekTepi Cunarttamachbl
4 >Kapblk, AMOAbI XaHaabl. 3apaaray Kyii: 75% - 100%
3 )KapblK AMOoAbl XaHaabl. Bapsaaray ky#i: 50 % - 75 %
2 )KapblK AMoAbl XaHaaebl. 3apsaaray kyhi: 25 % - 50 %
1 >KapblK AMOAbI XaHaabl. 3apsaaray kymi: 10% - 25%
1 KapblK AMOAbI XKbINbINLIKTARALI, acnan xymeicka | 3apaaray Kyii: < 10 %
ZanblH.
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KypanasbiH 6enwekTepi CunatTtamacsl
1 )kapblK, AMOAbI XbIMbINbIKTAKAbI, acnan XyYMbICKa | AKKYMYNATOP KbI3biM KEeTTi HeMece 3apsabl
AaiblH emec. TONbIFbIMEH OiTTi.

4 >Kapblk AMOAbI XbIMbINbIKTARABI, acnan XyMmbiCka | Acnan Kpi3bin KETTi HEeMeCe OFaH LiaMaaaH TbiC
AaiblH emec. HKYKTEMeE TyCTi.

Heriari ceHaiprill Gacbinbin TypFaHAa »KoHe HEriari CeHAipriTi ibepreHHeH 5 CeKyHATaH KeWiH
3apsATay KydiHe cypay cany MymKiH 6onvaiabl.

AKKYMYNATOP MHAUKATOPbIHbIH XXapblk AMOATAPbI XKbINbINbIKTAFaH XarFaanaa «AkaynblkTapaarbl KOMEK»
GenimiHaeri Hyckaynapra Hasap ayAapblHbI3.

3.5 MeTtkisinim muHarbl

Bypaybilw Apenb, Gyiipnik TyTka, naiaanaHy 6oiblHLLA HYCKaybIK,
OFaH Koca eHiMiHi3 yLUiH pyKcar eTinreH »yienik eHimaepai Hilti Store aykeHiHae Hemece MbiHa BEG-caiTTaH
Tabyra 6onaael: www.hilti.group

4 TexHUKanbIK cunaTTamanap

41 Bypaybiw apenb

HomuHanabl kepHey 216B
EPTA Procedure 01 6oiibiHWwa canmarbl, B22/8.0 akkyMynaTopbiH Koca 3,3 kr
AWHany xbinaamabifbl 1. Bepinic 0 A/MuH ... 310 A/munH
2. Bepinic 0 A/MuH ... 530 A/MmunH
3. Bepinic 0 A/MUH ...
1210 A/MuH
4. Bepinic 0 A/MUH ...
2100 A/muH
AiHany MomeHTiH peTtTey (15 aeHren) 2HM ... 12Hm
@ 6yprbl (yMcak, aFawu) 1,5 MM ... 50 mm
@ 6yprbl (KaTThl arFaLu) 1,5 MM ... 20 Mm
@ 6yprbl (meTann) 1,5MM ... 13 MM
4.2 AKKymynaTop
AKKYMYNATOpPAbIH MYMbIC KEPHeYi 21,6B
KopLuaraH opTa Temneparypachbi -10°C ... 60 °C
Cakray Temneparypacbl -20°C ... 40°C
3apaarayabiH 6acbiHAarbl akKKyMynATOp TemnepaTypachl -10°C ... 45°C

4.3 EN 62841 ctangapThl 60iibiHLIA LIYbIN Typanbl aKnapar MaHe Aipin MaHi

Ocbl HycKaynapzaa KepceTinreH AblObiC KbICbIMbl MEH Aipin AeHredi cTaHaapTTbl enlley 9AiCIMEH enLIeHreH
YKOHe OHbl Backa aneKTp KypanaapbiMeH CanbiCThlpy YLWiH naiaanaHyra 6onagbl. CoHbiMeH Gipre, on
3KCMO3UUMAHBI anablH ana 6aranay yLUiH Xapanasi.

BepinreH aepeKkTep anekTp KypanbiHblH HEFi3ri XKYMbICHIH KepceTeai. Anaiaa, erep anekTp Kypansl 6acka
MakcatTapa, 6acka XymbIC acnantapbiMeH KonaaHbIca HeMece OFaH KaHaraTTaHAbIPMaiTbIH TEXHUKaNbIK,
KbI3MET KepceTince, AepeKtep e3relle 60nybl MyMKiH. OCbIHBIH canfapblHaH acnanTbly OyKin XyMbic ictey
Ke3eHiHAe 3KCNo3nLmMA anTapbiKTan apTybl MYMKIH.

OKCNO3ULMAHBI 18N aHbIKTaY YLUiH acnan CeHAIpinreH Kyiae Hemece 60C XYMbIC iICTEHTIH YaKbIT apanbiKTapblH
na eckepy Kepek. OCbIHbIH canfapbiHaH acnanTbiH GYKin XXyMbIC iCTey Ke3eHiHAe dKCNosuuua anTapnbikTan
as3atobl MYMKIH.

MaiaanaHylwbiHbl Nanga GonatbiH LUYbINAAH XXeHe/Hemece AipinaeH KOpray YLWIH KOCbIMLIA CaKTbIK
LwapanapblH KONAaHbIHbLI3, MbiCanbl: 3NEKTP acnabbiHa XeHe XXYMbIC acnantapbliHa TEXHUKaNbIK, Kbl3MeT
KepceTy, KONAapAbIH XblyblH CaKTay, YXYMbIC MPOLECTEePiH AYPbIC YiAbIMAACTLIPY.
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LLlybInAabIH SMUCCUANBIK, KOPCETKILLi

SF 10W-A22
BMUCCHANBIK, AbIBbIC KbICIMbIHbIH AeHrewi (Loa) 75 nb(A)
HancisAik, AbIGbIC KbICLIMBIHBLIK AeHrei (Koa) 3 ab(A)
Obi6bIc KywwiHiH aeHreni (Ly,) 86 aB(A)
Obibbic KywiHiy aeHreii 6oibiHwa gancizaik (Ky,) 3 ab(A)

Aipinaid »annbl KepceTkiLui

SF 10W-A22
Lipinaixy amuceuansik, Wwamacsl, 6ypasganap (a,) < 2,5 m/c?
Doncispik, 6ypay (K) 1,5 m/c?
Metann 6o#biHwia 6yprbinay (a, ) < 2,5 m/c?
MeTann 6ombiHwwa 6ypreinay aancisgiri (K) 1,5 m/c?

5 Mymbicka aanbiHABIK,

Wapakar any kayni abaicbizaaH Kocbiny ce6ebiHeH!

> AKKYMYNATOPAbl OPHATY anablHAa OFaH KaTbICTbl OHIMHIH BLLIPINreHiHe Ke3 KEeTKI3iHi3.

» Acnan peTtTeynepiH opblHAAY Hemece Kocankbl GenlekTepli anmacTbipy anfblHAa akKyMynaTopabl
LUIbIFaPbIHbI3.

Ocbl KyaTTamaaarbl »oHe eHiMaeri Kayincisaik }xaHe eckepTy HyCKaynapbiH OPbIHAAHbI3.

5.1 AKKyMynsaTopAbl opHaTy

Mapaxar any Kayni KbicKa TyHbiKTanyaaH Hemece akKyMynATOPAbIH KynaybiHaH!

> AKKyMynaTopZbl OpHaTy anfblHAa akKyMyNATOp KOHTaKTINEPIHAE KoHe eHIMAeri KoHTaKTinepae Gerae
3aTTapAblH *KOKTbIFbIHA KO3 XETKI3iHi3.

> AKKYMYNATOPAbIH 9PKe3 AYPbIC OPHATLIIFAHbIHA KO3 XETKI3iHi3.

e

AKKYMyNATOpABI anFaLl peT icke Kocnac OypbiH 3apAATaHbI3.
AKKYMyNATOPAbI HIMre WepTy AblObICEIMEH TipenreHLUe KiprisiHis.
AKKyMynaTopZablH acnanka 6epik GekiTinreHiH TekcepiHis.

@ N

5.2 AKKyMynsaTopAbl LbIFApy

1. AkkymynatopablH 6ocarty TyimenepiH 6acblHbi3.
2. AKKymynaTopAbl acnanTtaH LUbIFapbIHbI3.

5.3 AKKymynaTopAabl 3apaaTay

1. 3apsaartay anabliHaa 3apaaTarFbilL KYpbIFbIHbIH NaiaanaHy 6oblHWA HYCKaybIFbIH OKbIM LbIFbIHbI3.

2. AKKyMynATOpAarbl XoHEe 3apAATaFbill KYPbUIFbIAAFbl KOHTAKTINEPAiH Tasa opi KypraK eKeHAiriHe kes
HKETKIIHi3.

AKKYMYyNATOPAbI PYKCAT eTiNreH 3apaaTarbill KypbiFbl illiHAe 3apAaTaHbis. — bet 140

«

5.4 ByHipnik TYyTKaHbl OPHATbIHbI3 o}

/\ ABAWNAHbI3
Wapakar any kayni abaicbizaaH Kocbiny ce6ebiHeH!

» OH Kak/con »ak ayblCTbIPbIN-KOCKbILL OpTanblk, KyidiHAe ekeHAiriHe Hemece akkymynatop Oypaybill
ApenbAeH anbin TacTanFaHblHa KO3 XETKI3iHi3.

> [licneK TOKTaTKbILLbIH OPHATbIHbIS.
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5.5 Bymipnik TyTKaHbl petTey &

» Bynipnik TyTKaHbl KQXKETTi Kyire OpHaTbIHbI3.

5.6 Anmanbi-canmanbl acnanTbl €Hri3y

1. OHra/conFa aiHany aybICTbIPbIN-KOCKBILLBbIH OPTaHFbI Kyire opTaTtbiHbi3 HEMECe akKyMynATOpAbI acnantaH
aXblpaTblHbI3.

2. Anmanbl-canmManbl acnanTblH eHrisy LIeTi Tasa eKeHAIrHe Ke3 XEeTKIsiHi3. KaxeT 6onca, OHbl TasanaHbia.

3. XKbinaam KbiCKpILL BypFbl NATPOHbIH aLLbIHbI3.

4. Anmanbl-canmManbl acnantbl Xbingam TapTeiarblH NaTpPoHFa CanbiHbi3 Aa, BipHELLEe MEeXaHUKanbIK, WhIPT
€TKEH AbIBbICTbI ECTIreHLUE OHbI ThiFbI3 BEKEMAEH3.

5. Anmanbi-canmMarsl acnantely 6epik GeKiTinreHiH TeKcepiHis.

5.7 Anmanbi-canmanbl acnanTbl LWbIFapy

1. Onxra/conra aiHany aybiCTbIPbIN-KOCKbILLbIH OPTaHFbI KyAre OpTaTbiHbi3 HEMeCe akKyMynATopAbl acnantaH
aKblpaTblHbI3.

2. )Kbinaam KbICKbIL BypFbl NATPOHBIH aLlblHbI3.

3. Anmanbl-canManbl acnantbl Xbifnaam TapTbinaTbiH NATPOHHAH TapThiM anblHbI3.

5.8 BuikTeH KynayaaH KopFaHbIC

Mapakar any Kayni KypanabiH }xaHe/HeMece KepeK-apaKTblH KynaybiHaH!

» TeK eHiM yLiH ycbiHbinFaH Hilti Kypan yctarbil apKaHblH KONAAHbIHbI3.

» Kypan ycrarbill apkaHHbIH 6eKiTy HyKTeCiHAE ap naiaanaHy anabiHaa 3akbimaapAblH 6ap->KOoFbIH Tekcepin
LUbIFBIHbI3.

» Kypan ycTarbil apkanabl 6enaik inmerine 6ekitnewis. Benaik inmerit eHimAai keTepy yLUiH naiaanaHbaHbI3.

ﬂ BHiK XXepae »yMbIC iCTey BOMbIHLLA YITTLIK HYCKamanapabl OpbIHAaHbI3.

Byn eHim ywiH kynaynaH KopraHbic petiHae Tek Hilti komnaHuACk! yCbIHFaH KynayaaH CakTaHAbIPFbILLTHIH

»oHe Hilti komnanuackl ycbiHFan #2261970 Kypanaapabl YCTaFbIW apKaHblHbIH KUCbIHAACYbIH KONAAHbIHbI3.

» KynaynaH cakTaHAbIpFbILTEI KePEeK-Kapakka apHanfFaH MOHTaXKAbIK caHbinaynapra GekiTiHi3. Bepik
yCTanfFaHblH TEKCEPIHi3.

» Kypanzapabl yCTaFbill apKaHHbIH KapabuHiH KynayZaH CakTaHAbIPFBbILLKA, an eKiHWi KapabuHAi XyK
KeTepETIH KypbinbiMFa GeKiTiHi3. Eki kapabuHHiH Ae Gepik yCTanFaHblH TEKCEPIHI3.

Hilti kynaynaH caxranablprbillbiHbIH *oHe Hilti kypanaapabl yctaFbill apkaHblHbIH nainaanany
BoMbIHLLIA HYCKAybIKTAPbIH YCTaHbIHbI3.

6 Hymbic icTey

/\ ABAWNAHbBI3
3akbimaany Kayni. kate KongaHy ce6ebiHeH!
»  CeHaipriwTi »xyMbIC 6apbICbiHAA aitHany 6aFbITbIH YXaHE/HeMece PYHKUMAHBI TaHAaY YLUiH naiaanaHbaHbI3.

Ochbl Ky>KaTTamazarbl XXoHe eHiMAeri Kayincisaik »oHe eCkepTy HYCKaynapbiH OPbIHAAHbI3.

6.1 AiiHany 6arbiTbiH opHaty [

ByratTay anekTp KO3FanTKbiLLbl XKyMbIC iCTEN TypFaHaa 6aFbITTbl aybICThIPYAaH KOPFanabl.
AybICTBIPBIN-KOCKBILL OpTaHFbl KyiWae OGonFanza, Herisri ceHaipriw OyrartranFraH Gonaasl (KOCyAbl
KynbinTay).

» OHra/conFa aiHany aybICThIPbIN-KOCKbILbLIH Kanaybl aiHany 6afFbiTbiHa OpTaTbiHbI3.
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6.2  Bepinicti Tannay

» Eki 6epinicTi TaHAay aybICTbIPbIN-KOCKBILLBIH PETTEY apKpirbl Kanaysnbl 6epinicTi TaHAaaHbI3.

6.3 Kocy

» ByratTayaaH LwbiFapy TyiMeciH 6acbiHbI3.

Heriari cenaipriwTii 6acbily TepeHairiHe GainaHbiCTbl adHany >kuinirii Gaicanabl Typae
Makcumanabl AeHreiiHe aeiiH petteyre 6onaasbl.

6.4 Bypfbinay

1. A¥iHany MOMEeHTI »koHe YHKUMAFa apHaFaH PeTTey CakuHachlH 2 BenriciHe opHaTbIHbI3.
2. OHra/conFa anHany aybICTbIPbIN-KOCKbILLIbIH OHFA aiHany KyhiHe OpHaTbIHbI3.

6.5 Bypan 6ekity

1. AlHany MOMEHTi MeH QYHKLUMAHBI PETTEeY CaKMHACLIHAA KXKETTI aiHany MOMEHTIH OpHaTbIHbI3.
2. OHra/conra aiHany ayblCTbIPbIN-KOCKbILLLIHBIH KOMETIMEH Kanaynbl anHany 6arbITbiH OPTaTbIHbI3.

6.6 Owipy

> Heriari ceHAipriLuTi XXiBepiHi3.

7 KyTim maHe TexHUKanblK Kbi3MEeT KepceTy

AKKYMYNATOp eHrisinreH Kesae xapakar any Kayni 6ap !
> KyTiM )KeHe TexHUKanblK Kbl3MeT KepceTy OOMblHLIA Ke3 KenreH >KymbicTapZbl opbiHAamac OypblH
opAanbIM aKKyMynAaTOPAbI LbIFAPbIHbI3!

©Himre KbI3MeT KepceTy

e Karttbl kabbickin KanFaH Kipai abannan KeTipiHis.

* Bap 6ornca, »enaety caHbinaynapbiH Kyprak, XXYMCaK, KblLLaKIeH XaKcbinan tasanaxbia.

e KopnycTbl con cynaHraH WwybepekneH FaHa Tasanaqbia. ELukaHaan CUIMKOH KaMTUTLIH KYTiM KypanaapbiH
naipananbaHbis, ce6ebi onap nnactuk Geniktepre 3akbiM KenTipe anagol.

e OHIMHIH KOHTaKTINepiH Taganay yLiH Tasa, Kyprak, WybepekTi naiaanaHblHbI3.

JINTUR-UOHABIK, aKKYMYNATOPFa KbI3MET KepceTy

* Ew xaraaina xenaety caHpinaynapsl 6itenreH akkyMynatopasl KonaaHéaHsls. Xenaety caHbinaynapbii
KYPFaK, XXYMCaK KblILLAKNEH »aKcbinan TasanaHybi3.

*  AKKyMynATOPFa LUaHHbIH HEMeCe KipAiH KXKETCI3 TUIOIHE XoN BepMeHi3. AKKYMYNATOPFa KaTTbl binFanablH
TUIOIHE eLuKaLlaH Xon 6epmeHis (Mbicansl, Cyra 6atbipy HeMece aHOblp acTbiHa KO apKbifbi).
AKKyMynaTop cy 6onca, OHbl 3akbiMAanFaH akkyMynaTop peTiHAe KapacTbipblHbi3. OHbl TyTaHOaWTbIH
KoHTelHepre okwaynan, Hilti kbi3meT kepceTy opTanbiFbiHa xadapnachiHbI3.

e AkkymynatopZbl 6erae Mai MeH MainarbILLTaH Tasa yCTaHbl3. AKKYMyNATOPAA LaH He KipAiH KaXKeTCi3 -
HanyblHa )Xon 6epMeHi3. AKKYMYNATOPALI KYPFaK, *XyMCaK, KbilakneH Hemece Tasa, Kyprak LybepeKneH
TasanaHbld. EWKaHAai CUIMKOH KaMTUTBIH KyTiM KypanaapblH naiaanaHbaHbls, ce6ebi onap nnactuk
Beniktepre 3akpIM Kentipe anaasl.

AKKYMYNATOPAbIH KOHTaKTINEpiHE TMMEHI3 >XaHe 3aybITTaH ThiC KONAaHbINFaH ManAbl KOHTakTinepAaeH
KETIPIHi3.

* KopnycTbl con cynaHraH LwybepekneH FaHa Tasananbi3. ELukaHaan CUIMKOH KaMTUTBLIH KYTiM KypanaapblH
naipanan6aHbi3, ce6ebi onap nnactuk Geniktepre 3akbiM KenTipe anagpl.

TexHuKanbIK, KbI3MEeT KepceTy

¢ Kesre kepiHeTiH 6apnbik GenLeKkTepae saksiMaapAblH 6ap->KOFbIH XXoHe 6acKapy aNeMeHTTEPIHIH akaycbi3
YKYMBICBIH Ui TEKCEPIN TYPbIHbI3.

*  OHiM 3aKbiMaanFaH )XeHe/HeMece akaynbl GonFaH )Karaanaa, OHbl naraanadylbl 6onMaHbI3. OHIMAI
MiHaeTTi TypAe Hilti KpiameT KepceTy opTanbifFbiHAA OHAETIHI3.
e KyTiM )XeHe TexHWKanblK KbI3MET KepCeTy »XYMbICTapblHaH KeWiH Gaprnblk KOopFayblll KypbiiFbinapasl

OpHAaTbIM, ONapAblH aKAyCbl3 XXYMbIC iCTErEHIH TEKCEpPiHi3.
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Kayincia konaaHy yLuiH TEK TYMHYCKa KOCanKbl GenLLeKTEP MEH yMcanatbiH MaTtepuanaapasl Konaa-
HbiHbI3. Hilti MakynaaFaH Kocankbl GenluekTep, LWbiFbIH MaTepuanaapbl MeH eHiMre apHanfFaH Kepek-
»xapakrap Hilti Store aykeHiHae Hemece Keneci Be6-caiTra komxeTimai: www.hilti.group

8 AKKYMYyNATOPNbIK Kypanaap MeH akKyMynfaTopnapAbl TacbiMangay MaHe cakTay

Tacbimanpay

N\ ABAWNAHbI3
Tacbimanpay KesiHaeri KeHeT icKke Kocbiny !
» OHIMIHi3AiI epAalibiM aKKYMYNATOPbIH LbIFAPbIN anbkin TackiManaaHbIa!

»  AKKymynatop(nap)Aabl WbIFAPbIHbI3.

»  AKKyMynAaTopnapAbl eLkallaH yiiMeae TackiManaamaHpld. TacsiManaay 6apbichbliHAa akkyMynatopnapas
LamaziaH apTblk, COKKbl MEH ZipinJeH KopFay XoHe onapabiH 6acka 6atapen NonCcTeEPIMEH KaHacyblHa
JKOHE KbICKA TYMbIKTaNyAbIH TyblHAAYbIHA KON 6epMey YLUiH Ke3 KENreH TOK eTKi3ril mMartepuanaapaaH
Hemece Gacka akkymynatopnapiaH OKkwaynay Kepek. AKKYMynATopnapfa apHanfaH Meprinikri
Tacbimanpay epexenepiH caKTaHbi3.

»  AKKymMynAaTopnapAbl nolutameH xidepyre 6onmaiabl. 3akbimaanmMaraH akkyMynaTopnapabl XXibepy kaxet
BonFaHAa, »eTKisyLli KacinopbiHAapPFa xabapnacbiHpl3.

» OHIM MeH akkyMynaTopnapAbl op naiaanaHéac OypbiH XaHe y3aK yakbIT 60/ibl TackiManaaraHHaH KewiH
3aKpIMAaPAbIH 6ap->KOFbIH TEKCEPIN LUbIFbIHbI3.

Cakray

ByniHreH Hemece 3apAabl TayCbilFaH akKyMynATopnapAaH KyTinMmereH 3akbimaany !
» OHIMIHi3ai apAaiibiM aKKYMYNATOPLIH LUbIFAPbIN aNbln CakTaHbI3!

» OHIM MeH aKkKymynaTopnapZbl CanKblH XXOHE Kyprak >KepAe CaKkTaHblid. TexHuKanblK Aepektepae
KOPCETINIreH TeMneparypaHblH LIEKTIK MOHAEPIH eCKepIHi3.

» AKKyMynAaTopnapZbl 3apaaTarbill KypbUIFblAa CakTamaHbl3.  AKKYMyNATOPAbl 3apAATaFaHHaH KeuiH
opAanbIM 3apaaTarbilll KYPbIIFbIAAH LWbIFAPbIHbI3.

»  AKKyMynaToprnapZbl el »araaiaa KyH MeH Kbiy Ke3aepiHiH acTbiHAa HeMece LublHbl 9HeK apTbiHAa
cakTamaHbl3.

» OHIM MeH akkyMynaTopnapabl 6ananap MeH pyKcarthl XOK aaamaapAblH KOMbl XKETNEUTiH epae cakTa-
Hbl3.

» OHIM MeH akkymynaTopnapzbl op naiaanaHéac GypbiH XoHe y3aK yakblT GOibl cakTaraHHaH KeWiH
3aKpIMAapPAbIH 6ap-KOFbIH TEKCEPIN LUbIFbIHbI3.

9 AxaynbiKTapaarbl KOMEK

Byn kectene kentipinmereH Hemece 63iHi3 Ty3eTe anmanTblH akaynbikTap opbelH anFanaa, Hilti cepsuc
opTanbifbiHa XabapnacbiHbi3.

Axaynbik, blkTman ce6en Llewim
OHiM KbI3MeT eTneinai. AKKYMYyNATOP TONbIFEIMEH »  AKKYMynATOpAbl KOC LUbIPT
canbiHbaraH. eTKeH AbIBbIC ecTinreHwe
BeKiTiHi3.

AKKyMynaTop 3apaabl 6oc. »  AKKyMynATopAbl anmacTbipbir,
6oc akkymynaTopAsl
3apAATaHbI3.

OHIM XXYMbIC icTement Typ OHiMre KbiCKa Mep3iMai apTblK, » Heriari ceHaipriwTi 6ocarbin,

»KaHe BYKin TepT Xapbik, JKYKTEME TYCTi. KaiTa 6acblHbI3.

AUOABI XbINbINBIKTAN TYP. KBI3bIN KETYZeH KOpFay KOChinabl. | »  ©HiMAI CybITbiHbIZ. YKenaety
CaHbinayblH TazanaHbi3.

OHIM XXyMbIC icTemel Typ AKKyMynaTop 3apsaabl 6oc. »  AKKyMynAtopZabl anmacTbipbin,

»xaHe 6ip »apblk AMoas! 6oCc  aKkKymMynATopAbl

XKbINbILIKTAN TYP. 3apAaTaHbI3.

TR -



LIS

Axaynbix, blkTuman ce6en Lewim
OHIM XXYMBIC icTemen Typ AKKYMYNATOP KbI3biN HEMECE Cybin | »  AKKYMyNATOPAbl YCbIHbIIFAH
»aHe 6ip »apblK AMOAbI KeTTi. XKYMbIC TemnepartypacbiHa
KbINbINbIKTaN TYp. LEWiH XETKI3IHi3.
KOCKBILLI/2XKbIpaTKbILLI OHra/conra aiHany aybICTbIpbIM- » OwHra/conFa aiHany
6acbinMaiiabl Hemece KOCKbILLIbl OPTaHFbI Kyrae. aybICTbIPbIN-KOCKBILLBIH CONFa
OyratTanFaH. He OHFa GacbiHbI3.
AKKyMynaTop 3apaabl KopLiaraH opTa Temneparypacsl »  AKKYMYNATOPABI Y3aK yaKkbiTta
apetTeriaeH Tesipek Giteai. TblM TOMEH. 6enmve TemnepartypacblHaa
HKBIBITBIHbI3.
AkkymynaTop 6ekitinrenae AKKyMynATOpAaFbl Kynbin » Tipeyil WhIFbIHKbI XXepnepiH Ta-
OFaH ToH ""KOC LLbIPT ETKEH LLOKbINApbl KipneHrex. 3aN1aHbI3 XXOHE aKKyMynATOPAbl
AablbeIC” ecTinmenai. canbiHbl3. Macene wewinvece,
Hilti cepsuc opTtanbiFbiHa
xabapnacbiHbi3.
OHimae Hemece OHiMre LamagaH TbiC XXyKTeme » bBapnblk XymbicTap anabiHaa
aKKYMyNATOpAa KatTbl Xbily | TYCKeH (nanaanay Lieri OHIMHIH KyaT TanantapbiH
naiaa 6onasbl. acblpbinFaH). TEKCepiHi3.  TexHuKanblk
AepeKkTepai KapaHbl3.

10 Konere waparty

Kate monmeH kapere wapartyaaH apakar any kayni 6ap! [asgapabiH HeMece CyMbIKTbIKTapablH

LWbIFYbIHAH AEHCaYMbIKKA 3UAH KenTipy Kayni 6ap.

» 3akbiMaanraH akkymynatopnapael xibepyre Hemece xeHentyre 6onmMaiiabi!

» KbicKa TyibIKTanyra »on 6epmey yLUiH, KOCbINbIMAAPALI TOK BTKI30EUTIH MaTepPUaNIMEH »Kaybln KOMbIHbI3.

»  AkkymynatopnapAsl 6ananapablH KONbIHA XETNEUTIHAEN eTin Kafere apaTbiHbl3.

» Axkymynatopael Hilti Store aykeHiHae keaere jxapaTblHbl3 Hemece >Keprinikti keaere jxapary
KecinopHbIHa xadapnacblHbi3.

& Hilti eHimaepi kaiita eHaey YLLIH apamabl KenTereH MatepuanaapabiH caHblHaH Typansl. Keaere xapary
anabiHaa martepvangapabl MyKuAaT cypbintay kepek. KentereH enaepae Hilti komnanuackl ecki acnantapael
KaAere xapary yLwiH kabbinaanasbl. Hilti KeiameT kepceTy opTanbiFbiHaH Hemece AUNepAeH CypaHbi3.

>  OnekTp Kypanaapabl, 3NEKTPOHABIK KyPbIFbINap MEH akKyMynaTopnapabl TYPMbICTbIK KOKbICNEH
Gipre TacTamaHbla!

11 ©OHAipywi Keningiri

» Keninaik waptrapel Typansl cypakrapblbia 6onca, »xeprinikti Hilti cepikteciHe onbiFbIHbI3.

12 KocbiMmwa aknapat

Backapy, TeXHUKa, KopLuaraH opTa KeHe KaiTa eHaey Typabl KOChIMLLA aKknapatTsl MbiHa cinteme GonbIHLIA
KapaHbi3: gr.hilti.com/manual/?id=2130485&id=2130487
Byn cinteme naiaanaHy 6oiiblHLIA HYCKaybIKTbIH COHbIHAA QR KoAbI PeTiHAE KOMKETIMAI.
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Orijinal kullanim kilavuzu

1 Dokiimantasyon verileri

11 Bu dokiiman i¢in

* Calistirmadan énce bu dokiimani okuyunuz. Bu, giivenli galisma ve arizasiz kullanim igin 6n kosuldur.
* Bu dokiimanda ve Uriin tzerinde bulunan guivenlik ve uyarn bilgilerine dikkat ediniz.
¢ Kullanim kilavuzunu her zaman uruin tGzerinde bulundurunuz ve Urtini sadece bu kilavuz ile birlikte bagka

kigilere veriniz.
1.2 Resim aciklamasi

1.2.1  Uyan bilgileri
Uyar bilgileri, Gruin ile galisirken ortaya ¢ikabilecek tehlikelere karsi uyarir. Asagidaki uyari metinleri kullanilir:

TEHLIKE !
» Agir viicut yaralanmalarina veya dogrudan 6lime sebep olabilecek tehlikeler igin.

iKAZ !
» Agrr yaralanmalara veya 6lime neden olabilecek tehlikeler igin.

/\ DIKKAT
DIKKAT !
» Vicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol agabilecek olasi tehlikeli durumlar igin.

1.2.2 Dokiimandaki semboller
Bu dokiimanda asagidaki semboller kullaniimistir:

@ Kullanmadan 6nce kullanim kilavuzunu okuyunuz

ﬂ Kullanim uyarilar ve diger gerekli bilgiler

cg.%; Geri ddnustimli malzemeler ile galisma

ﬁ Elektrikli aletleri ve akuleri evdeki ¢dplere atmayiniz

1.23 Resimlerdeki semboller
Resimlerde asagidaki semboller kullanilmistir:

E Bu sayilar, kilavuzun baslangicindaki ilgili resimlere atanmistir

Numaralandirma, resimdeki calisma adimlarinin sirasini gdstermektedir ve metindeki ¢galisma
adimlarindan farkl olabilir

Pozisyon numaralari Genel bakis resminde kullanilir ve Uriine genel bakis balimiindeki agiklama
numaralarina referans niteligindedir

! | Buisaret, iiriin ile galigirken dikkatinizi gekmek igin koyulmustur.

1.3 Uriine bagh semboller

1.3.1  Uriindeki semboller
Uriinde asagidaki semboller kullaniimistir:

Ng | Olguim rélanti devir sayisi
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/min | Dakika basina devir

atcA | Active Torque Control (ATC)

——= | Dogru akim

Lidon | Lityum lyon akii

\
Alet, iOS ve Android platformlari ile uyumlu NFC teknolojisini destekler.

®4 Akuyl asla darbe aleti olarak kullanmayiniz.

i‘ AkuyU dustrmeyiniz. Darbe almis veya hasar gérmus bir akiyl kullanmayiniz.

1.4  Uriin bilgileri

Hilti Urtnleri profesyonel kullanicilarin kullanimi igin 6ngdrilmustir ve sadece yetkili personel tarafindan

kullanilabilir ve bakimi yapilabilir. Bu personel, meydana gelebilecek tehlikeler hakkinda 6zel olarak egitim

go6rmis olmalidir. Aletin ve ilgili yardimei gereglerin egitimsiz personel tarafindan usuliine uygun olmayan

sekilde kullaniimasi ve amaglar disinda calistirimasi sonucu tehlikeli durumlar s6z konusu olabilir.

Tip tanimi ve seri numarasi, tip plakasi tizerinde belirtilmistir.

» Seri numarasini asadidaki tabloya aktariniz. Uriin bilgileri acente veya servis merkezini aradiginizda
sorulabilir.

Uriin bilgileri
Delme/vidalama makinesi SF 10W-A22
Nesil 02
Seri no.

1.5 Uygunluk beyani

Burada tanimlanan @riinlin, gegerli yonetmeliklere ve normlara uygun oldugunu kendi sorumlulugumuzda
beyan ederiz. Bu dokimantasyonun sonunda uygunluk beyaninin bir kopyasini bulabilirsiniz.

Teknik dokiimantasyonlar eklidir:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Guvenlik

2.1 Elektrikli el aletleri icin genel giivenlik uyarilar

A\ iKAZ Bu elektrikli el aletine yonelik tim giivenlik uyarilarini, talimatlan, resimli aciklamalan ve

teknik verileri dikkatlice okuyunuz. Asagidaki talimatlara uyulmamasi durumunda elektrik garpmasi, yangin

ve/veya agir yaralanmalar s6z konusu olabilir.

Tim giivenlik uyarilarini ve kullanim talimatlarini muhafaza ediniz.

Guvenlik uyarilarinda kullanilan "Elektrikli el aleti terimi, sebeke isletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu

ile) veya aku isletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu olmadan) ile ilgilidir.

is yeri giivenligi

» Calisma alanimizi temiz ve aydinlk tutunuz. Dizensiz veya aydinlatma olmayan calisma alanlari
kazalara yol agabilir.

» Yanici swvilarin, gazlarin veya tozlarin bulundugu patlama tehlikesi olan yerlerde elektrikli el aleti
ile calismayiniz. Elektrikli el aletleri, toz veya buhari yakabilecek kivilcim olusturur.

» Elektrikli el aletini kullanirken ¢ocuklan ve diger kisileri uzak tutunuz. Dikkatiniz dagilirsa aletin
kontrollinii kaybedebilirsiniz.

Elektrik glivenligi

» Elektrikli el aletinin baglanti fisi prize uygun olmahdir. Fis hicbir sekilde degistiriimemelidir.
Adaptor fisini topraklama korumali elektrikli el aletleri ile birlikte kullanmayiniz. Degistiriimemis figler

ve uygun prizler elektrik garpmasi riskini azaltir.
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Borular, radyatoérler, firinlar ve buzdolaplar gibi topraga temas eden iist yiizeylere viicudunuzla
temas etmekten kacinimiz. Viicudunuzun toprakla temasi var ise yiksek bir elektrik carpmasi riski s6z
konusudur.

Elektrikli el aletini yagmurdan veya islakliktan uzak tutunuz. Elektrikli el aletine su girmesi, elektrik
carpmasi riskini arttirir.

Elektrikli el aletini tasimak, asmak veya fisi prizden gekmek i¢in baglanti kablosunu kullanim amaci
disinda kullanmayiniz. Baglanti kablosunu sicaktan, yagdan, keskin kenarlardan ve hareketli
parcalardan uzak tutunuz. Hasarli veya dolanmis baglanti kablolari elektrik carpmasi riskini arttirir.
Elektrikli bir el aleti ile acik alanda ¢alisacaksaniz, sadece disarida kullanimina izin verilen uzatma
kablolar kullaniniz. Dis mekanlar igin uygun olan uzatma kablolarinin kullaniimasi elektrik carpmasi
riskini azaltir.

Elektrikli el aleti isletiminin nemli ortamda yapilmasi kacinilmaz ise bir kacak akim koruma salteri
kullanimiz. Bir kacak akim koruma salterinin kullanimi elektrik carpmasi riskini azaltir.

Kisilerin glivenligi

>

Dikkatli olunuz, ne yaptiginiza dikkat ediniz ve elektrikli el aleti ile mantikh bir sekilde calisiniz.
Yorgunsaniz veya uyusturucu, alkol veya ilac etkisi altinda oldugunuzda elektrikli el aleti kullan-
mayiniz. Elektrikli el aletini kullanirken bir anlik dikkatsizlik ciddi yaralanmalara neden olabilir.

Kisisel koruyucu donanim ve her zaman bir koruyucu gézliik takiniz. Elektrikli el aletinin tUrine ve
kullanimina gére toz maskesi, kaymayan guvenlik ayakkabisi, koruyucu kask veya kulaklik gibi kisisel
koruyucu donanimlarin kullaniimasi yaralanma riskini azaltir.

istem disi calismayi 6nleyiniz. Gii¢ kaynagina ve/veya akiiyii baglamadan, girisini yapmadan veya
tasimadan once elektrikli el aletinin kapali oldugundan emin olunuz. Elektrikli el aletini tasirken
parmaginiz salterde ise veya alet acik konumda gui¢ kaynagina takilirsa bu durum kazalara yol agabilir.
Elektrikli el aletini devreye almadan 6nce ayar aletlerini veya vidalama anahtarlarini ¢ikartiniz.
Ddnen bir alet pargasinda bulunan bir alet veya anahtar yaralanmalara yol agabilir.

Asin bir viicut hareketinden sakininiz. Giivenli bir durus saglayiniz ve her zaman dengeli tutunuz.
Bdylece beklenmedik durumlarda elektrikli el aletini daha iyi kontrol edebilirsiniz.

Uygun kiyafetler giyiniz. Bol kiyafetler giymeyiniz veya taki takmayiniz. Saclari, kiyafetleri ve
eldivenleri hareket eden parcalardan uzak tutunuz. Bol kiyafetler, taki veya uzun saclar hareket eden
parcalara takilabilir.

Toz emme ve tutma tertibatlari monte edilebiliyorsa bunlarin bagh oldugundan ve dogru kullanildi-
gindan emin olunuz. Bu toz emme tertibatinin kullanimi tozdan kaynaklanabilecek tehlikeleri azaltabilir.
Kendi giivenliginizi riske atmayiniz ve elektrikli el aletleri kullaniminda son derece tecriibeli olsaniz
bile ilgili glivenlik kurallarini ihlal etmeyiniz. Dikkatsiz kullanim saniyeler igerisinde ciddi yaralanmalara
neden olabilir.

Elektrikli el aletinin kullanimi ve ¢alistinimasi

>

Aleti cok fazla zorlamayin. Galismaniz icin uygun olan elektrikli el aletini kullanin. Uygun elektrikli el
aleti ile bildirilen hizmet alaninda daha iyi ve guivenli caligirsin.

Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayiniz. Acilip kapatilamayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir
ve tamir edilmesi gerekir.

Alet ayarlarini yapmadan, aksesuar parcalarini degistirmeden veya aleti bir yere koymadan 6nce
fisi prizden ve/veya (cikarilabilir) akiiyli aletten cikarimiz. Bu 6nlem, elektrikli el aletinin istem disi
calismasini engeller.

Kullanilmayan elektrikli el aletlerini cocuklarin erisemeyecegi yerde muhafaza edin. Aleti iyi
tanimayan veya bu talimatlar okumamis kisilere aleti kullandirmayiniz. Elektrikli el aletleri bilgisiz
kisiler tarafindan kullanilirsa tehlikelidir.

Elektrikli el aletlerinin ve aksesuarlarinin bakimini titizlikle yapiniz. Hareketli parcalarin kusursuz
calistigi ve sikismadigi, parcalarn kirilip kirnlmadigi veya hasar goériip gormedigi, elektrikli el aleti
fonksiyonlarinin kisitlanma durumlarini kontrol ediniz. Hasarl parcalan aleti kullanmadan 6nce
tamir ettiriniz. Birgok kazanin nedeni bakimi k6tl yapilan elektrikli el aletleridir.

Kesme aletlerini keskin ve temiz tutun. Ozenle bakimi yapilmis keskin bicak kenari olan kesme aletleri
daha az sikisir ve kullanimi daha rahattir.

Elektrikli el aletini, aksesuarlari, ek aletleri vb. bu talimatlara gore kullanin. Galisma sartlarini ve
yapilacak isi de ayrica géz oniinde bulundurun. Elektrikli el aletlerinin 6ngoérilen kullanimi disinda
kullaniimasi tehlikeli durumlara yol agabilir.

Tutamagi ve tutamak yiizeylerini daima temiz ve yag ve gresten arindirimis durumda tutunuz.
Kaygan tutamaklar ve tutamak ytizeyleri gtivenli bir kullanimi ve éngérilemeyen durumlarda elektrikli el
aletinin kontroltnu engeller.
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AKkiilii el aletinin kullanimi ve calistinimasi

» Akiileri sadece lretici tarafindan tavsiye edilen sarj cihazlan ile sarj ediniz. Belirli bir aki igin uygun
olan bir sarj cihazi, bagka akulerle kullanilirsa yanma tehlikesi vardir.

» Elektrikli el aletlerinde sadece bunun i¢in 6ngériilen akiiler kullanilmalidir. Bagka akdlerin kullaniimasi
yaralanmalara ve yanma tehlikelerine yol acabilir.

» Kullanilmayan akiileri, kontaklarin kopriilenmesine sebep olabilecek ataglar, madeni paralar,
anahtarlar, civiler, vidalar veya diger kiiciik metal cisimlerden uzak tutunuz. Akl kontaklari
arasindaki kisa devre yanmalara veya alev olusumuna sebep olabilir.

» Yanhis kullanimda akiiden sivi c¢ikabilir. Bunlar ile temasi onleyiniz. Yanhslhkla temasta su ile
durulayiniz. Sivi gbzlere temas ederse ayrica doktor yardimi isteyiniz. Disari akan akl swvisi cilt
tahrisine ve yanmalarina yol acabilir.

» Hasarl veya degistirilmis akileri kullanmayiniz. Hasarli veya degistiriimis akuler dngériulemeyen
sekilde yangin, patlama veya yaralanma tehlikesi iceren tutumlara neden olabilir.

» Akiileri acik ates yakinina koymayiniz veya yiiksek sicakliklara maruz birakmayiniz. Agik ates veya
130°C'nin (265°F) Uzerinde sicakliklar patlama tehlikesine neden olabilir.

» Tiim sarj talimatlarina uyunuz ve akiiyii veya akiilii aleti kullanim kilavuzunda 6ngériilen sicaklik
araliginin disinda sarj etmeyiniz. Hatal sarj veya 6ngériilen sicaklik araiginin disindaki sarj islemleri
aklnUn zarar gérmesine ve yangin tehlikesine neden olabilir.

Servis

» Elektrikli el aletinizi sadece kalifiye uzman personele ve sadece orijinal yedek parcalar ile tamir
ettiriniz. Bdylece aletin glvenliginin korundugundan emin olunur.

» Hasarh akiilere bakim yapmayiniz. Akulere yonelik tim bakim ¢alismalari sadece Uretici veya yetkili
musteri hizmetleri tarafindan yapiimaldir.

2.2 Matkaplar icin giivenlik uyarilan

Tim calismalara yénelik giivenlik uyarilar

» ilave tutamag kullaniniz. Kontrol kaybi yaralanmalara yol agabilir.

» Ek aletin veya civatalarin gizli elektrik kablolarina temas edebilecegi yerlerde calisiyorsaniz
elektrikli el aletini izole edilmis tutamak yiizeyinden tutunuz. Elektrik ileten bir hat ile temasta
metal pargalar da gerilim altinda kalir ve elektrik garpmasina neden olabilir.

Uzun matkap ucu kullanimina yo6nelik giivenlik uyarilan

» Asla matkap ucu igin izin verilen devir sayisinin izerinde bir devir sayisi ile caismayiniz. Bunun
Uzerindeki devir sayilarinda matkap ucu hafifce bikulerek is pargasina temas etmeden serbestce donebilir
ve yaralanmalara neden olabilir.

» Delme islemine her zaman diisiik devir sayisi ile baslayiniz ve matkap ucunun is parcasina temas
etmesini bekleyiniz. Bunun lzerindeki devir sayilarinda matkap ucu hafif¢e blkdlerek is parcasina temas
etmeden serbestge donebilir ve yaralanmalara neden olabilir.

» Asin baski uygulamayiniz ve sadece matkap ucuna gore uzunlamasina yonde baski uygulayiniz.
Matkap ucu bukulebilir, bu nedenle kirlabilir veya kontroliin kaybedilmesine ve yaralanmalara neden
olabilir.

2.3 Vidalama makinesi ek giivenlik uyarilari

» Uriin ve aksesuar sadece teknik agidan sorunsuz durumdayken kullaniniz.

» Uriin veya aksesuar (izerinde asla manipiilasyon veya degisiklik yapilimamalidir.

» Calismaya baslamadan 6nce ¢alisma alaninda uzeri 6rtulli elektrik kablosu, gaz ve su borusu bulunup
bulunmadigini kontrol ediniz. Bir elektrik hattina, bir gaz veya su borusuna zarar verilmesi halinde, triiniin
disindaki metal pargalar elektrik carpmasina veya patlamaya neden olabilir.

» Taslama, zimparalama, kesme ve delme iglemleri sonucunda olusan tozlar tehlikeli kimyasallar icerebilir.
Bazi 6rnekler sunlardir: Kursun temelli kursun veya boya; Tugla, beton ve diger duvar Urinleri, dogal tas
ve diger silikat iceren Uruinler; Mese, kayin gibi belirli ahsaplar ve kimyasal islem gérmus ahsap; Asbest
veya asbest igerikli malzemeler. Caligilan malzemenin tehlike sinifina gére kullanicinin ve gevredeki
kisilerin maruziyetini belirleyiniz. Maruziyeti glvenli bir seviyede tutmak icin bir toz toplama sisteminin
kullanimi veya uygun bir solunum koruma maskesinin kullanimi gibi gerekli énlemleri aliniz. Maruziyeti
azaltmaya yonelik genel 6nlemler asagidakilerdir:

» lyi havalandirilan bir alanda calisma,

» Tozile uzun sireli temastan kaginma,

» YUz ve vicuttaki tozlar giderme,

» Koruyucu kiyafet kullanma ve maruz kalan alanlari su ve sabunla yikama.
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» Aletlerin ve/veya aksesuarlarin diismesi nedeniyle yaralanma tehlikesi. Calismaya baslamadan &nce
akiniin monte edilmis olan aksesuarin emniyetli bir sekilde sabitlenip sabitlenmedigini kontrol ediniz.

»  Kor uglar kullanmayiniz.

» BuyUk ve agir ek aletleri sadece birinci kademede calistiriniz. Aksi takdirde aletin kapatilmasi sirasinda
hasar gdrme veya uygun olmayan kosullar altinda matkap kovaninin ¢éziilme tehlikesi s6z konusudur.

» Urinle birlikte verilen ek tutamaklari kullaniniz. Kontrol kaybi yaralanmalara yol agabilir. Ek tutamagin
gulvenli ve siki bir sekilde monte edildiginden emin olunuz.

» Uriini ancak galisma konumuna getirdikten sonra galistirnniz.

» Aleti emniyete aliniz. is pargasini sabit tutmak igin germe tertibati veya bir mengene kullaniniz. Boylece
alet el ile tutmaktan daha glvenli durur ve ayrica her iki eliniz de aleti kullanmak igin bosta kalir.

» Uriinii her zaman iki elinizle dngériilen tutamaklardan sikica tutunuz. Tutamaklar kuru ve temiz tutunuz.

» Havalandirma deliklerini her zaman agik birakiniz. Uzeri kapatilan havalandirma delikleri nedeniyle yanma
tehlikesi!

» Donen parcalara temas etmekten kagininiz - Yaralanma tehlikesi!

» Uriiniin kullanimi sirasinda koruyucu gézliik, koruyucu kask, kulaklik ve uygun bir solunum koruma
maskesi kullaniniz.

» Koruyucu goézluk kullanin. Etrafa sigrayan malzeme viicudu ve gdzleri yaralayabilir.

» Uriiniin 1s1gina (LED) dogrudan bakmayiniz ve 1sig1 dogrudan bagkalarinin yiiziine dogru tutmayiniz. "Kér
olma tehlikesi" vardir.

» Parmaklarinizdaki kan dolagiminin daha iyi olmasi icin sik sik molalar veriniz ve parmak egzersizleri
yapiniz. Uzun slren galigmalarda yuksek titresim, parmaklar, eller veya bileklerdeki sinir sisteminde veya
kan damarlarinda rahatsizliklara neden olabilir.

» Yere koymadan dnce Uriinin tamamen durmasini bekleyiniz.

» Alet degisimi sirasinda koruyucu eldiven takilmalidir. Ek alete takilan uglara dokunmak kesik ve yanik
turlinde yaralanmalara yol agabilir.

2.4 AKkiilii aletlerin 6zenli caligtinimasi ve kullanimi

» Lityum lyon akiilerin kullanilmasi sirasinda asagida belirtilen giivenlik uyarilanini dikkate aliniz.
Bunlara dikkate alinmamasi ciltte tahrislere, agir korozif yaralanmalara, kimyasal yaniklara, yangin ve /
veya patlamalara neden olabilir.

» Aklyu sadece teknik olarak kusursuz durumdayken kullaniniz.

» Hasarlar 6nlemek icin ve sagliga ciddi zarar verici sivilari engellemek igin akdlere itinall davraniniz!

» Akulere asla midahale edilmemeli ve tzerlerinde onarim yapiimamaldir!

» Akller pargalarina ayriimamal, eziimemeli, 80°C (176°F) lizerine 1sitimamali veya yakilmamalidir.

» Darbeye maruz kalmisg veya baska bir hasar gérmus akuleri kullanmayiniz. Akulerinizi hasar belirtilerine
karsi dlizenli olarak kontrol ediniz.

» Geri donusturtlmus veya onarilmis akileri asla kullanmayiniz.

» Aklyu veya akuyle galisan bir elektrikli el aletini asla bir seyi cakmak veya bir seye vurmak igin
kullanmayiniz.

» Akuleri asla dogrudan guines 1s1gina, asin sicaklik, kivilcim veya agik atese maruz birakmayiniz. Bu durum
patlamalara neden olabilir.

» AkUnln kutbuna parmaklariniz, aletler, takilar veya diger elektriksel olarak iletken nesnelerle dokunmayiniz.
Bu durum akuye hasar verebilir, maddi hasarlara ve yaralanmalara neden olabilir.

» Akuleri yagmurdan, islakliktan ve sivilardan uzak tutunuz. Akllerin igine nemin girmesi, kisa devrelere,
elektrik garpmalarina, yaniklara, yangina veya patlamalara neden olabilir.

» Sadece aku tipi igin 6ngorilmis olan sarj cihazlarini ve elektrikli el aletlerini kullaniniz. Bunun igin ilgili
kullanim kilavuzlarindaki verileri dikkate aliniz.

» Aklyu patlama tehlikesi olan ortamlarda kullanmayiniz veya depolamayiniz.

» AkU tutulamayacak kadar sicaksa arizali olabilir. Pili, yanici malzemelere yeterli mesafede, gorinir ve
yanici olmayan bir yere yerlestiriniz. Akllyl sogumaya birakiniz. Aki bir saat sonra hala dokunulamayacak
kadar sicaksa, arizall demektir. Hilti servisiyle irtibat kurunuz veya "Hilti Lityum iyon akdiler igin giivenlik
ve kullanim uyarilan" dokiimanini okuyunuz.

Lityum Iyon akiileri tagima, depolama ve kullanma igin gegerli 6zel yénetmelikleri dikkate aliniz.
— Sayfa 156

Bu kullanim kilavuzunun sonundaki QR kodu tarayarak ulagabileceginiz, Hilti Lityum iyon akdler
icin glivenlik ve kullanim uyarilarini okuyunuz.
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3 Tanimlama

3.1 Uriine genel bakis fl

Yan tutamak

Anahtarsiz mandren

Tork ve delme i¢gin ayar halkasi

Vites secim salteri

Calistirma kilidi olan saga/sola dénis degis-
tirme salteri

Kumanda salteri (elektronik devir sayisi ku-
mandali)

Tutamak

Calisma alani aydinlatmasi

Kemer kancasi (opsiyonel)

Lityum iyon akii

Ak kilidi agma tusu

Sarj durumu ve hata gdstergesi (Lityum iyon
ak)

POOEER @ ©O®OO

3.2 Usuliine uygun kullanim

Tanimlanan Urin, elle kullanilan, aklyle galisan bir delme/vidalama makinesidir. Vidalama ve vida sékme ile
celik, ahsap ve plastik ylzeylerde delme igleri icin tasarlanmistir.

«  Bu {riin igin sadece B 22 tip serisi Hilti Lityum Iyon akdiler kullaniimalidir.

e Bu akuler icin sadece Hilti onayll sarj cihazlar kullaniniz. Daha fazla bilgiyi Hilti Store veya
www.hilti.group adresinde bulabilirsiniz

3.3 ATC

Uriin, elektronik hizli kapatma donanimina ATC (Active Torque Control) sahiptir.
Ek alet takilir veya sikisirsa, Uriin aniden kontrolsiiz sekilde ters yonde dénmeye baslar. ATC, Griiniin bu ani
dénme hareketini algilar ve Urlini derhal kapatir.

Usulline uygun g¢aligsma durumu igin Grintin dénebilmesi gereklidir.
Basaril hizli kapatmanin ardindan, Urlini kapatiniz ve tekrar aginiz.

3.4 Lityum iyon akiilerin gostergesi

Lityum !yon akiiniin sarj durumu ve aletteki arizalar, Lityum lyon akiiniiziin gbstergesi vasitasiyla gériintiilenir.
Lityum lyon akdilerin sarj durumu, her iki kilit agma tusuna hafifge basarak gériinttilenebilir.

Durum Anlami
4 LED yaniyor. Sarj durumu: % 75 ile %100 arasi
3 LED yaniyor. Sarj durumu: % 50 ile %75 arasi
2 LED yaniyor. Sarj durumu: % 25 ile %50 arasi
1 LED yaniyor. Sarj durumu: % 10 ile %25 arasi
1 LED yanip sontiyor, alet galismaya hazir. Sarj durumu: < % 10
1 LED yanip s6niyor, alet galismaya hazir degil. Aku agin 1sinmig veya tamamen bosalmis.
4 LED yanip sonlyor, alet calismaya hazir degil. Alet asirn yukli veya asiri isinmis.
152 Tirkce 2130487
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Kumanda salterine basiliyken ve kumanda salteri birakildiktan sonra 5 saniye iginde sarj durumu

sorgusu yapmak mimkin degildir.

Akl gostergesinin LED'leri yanip sdndigdiinde litfen Arizalar boliimdeki uyarilan dikkate aliniz.

3.5 Teslimat kapsami

Delme/vidalama makinesi, yan tutamak, kullanim kilavuzu
Uriin igin izin verilen diger sistem rinlerini Hilti Store'da veya su adreste bulabilirsiniz: wwwe.hilti.group

4 Teknik veriler

4.1 Delme/vidalama makinesi

Nominal gerilim 21,6V
EPTA Procedure 01 uyarinca B22/8.0 akiimiilator dahil agirhk 3,3 kg
Devir sayisi 1. vites 0 dev/dak ...
310 dev/dak
2. vites 0 dev/dak ...
530 dev/dak
3. vites 0 dev/dak ...
1.210 dev/dak
4. vites 0 dev/dak ...
2.100 dev/dak
Tork ayari (15 kademe) 2Nm ... 12 Nm

@ matkap ucu (yumusak ahsap)

1,5 mm ... 50 mm

@ matkap ucu (sert ahsap)

1,5 mm ... 20 mm

@ matkap ucu (metal)

1,5 mm ... 13 mm

4.2 Ak
Akii calisma gerilimi 216V
Ortam sicakhigi -10°C ... 60 °C
Depolama sicakligi -20°C ...40°C
-10°C ... 45°C

Sarj baslangicinda akii sicakligi

4.3 EN 62841 uyarinca ses bilgisi ve titresim degerleri

Bu talimatlarda belirtilen ses basinci ve titresim degerleri, ilgili normlara uygun bir 6lgim metodu ile
olgulmustur ve elektrikli el aletlerinin birbirleri ile karsilastirimasi igin kullanilabilir. Zorlanmalarin gegici olarak

degerlendirmesine de uygundur.

Belirtilen degerler, elektrikli el aletinin ana kullanim alanlarini temsil eder. Elektrikli el aletinin, farkl ek aletlerle
veya yetersiz bakim yapilmis sekilde kullaniimasi durumunda, veriler sapma gdsterebilir. Bu durum, toplam

calisma suresi boyunca zorlanmayi belirgin sekilde yiikseltebilir.

Dogru bir zorlanma degerlendirmesi igin aletin kapatildigi veya ¢alisir konumda oldugu ve ayrica kullanimda
olmadigi zamanlar da dikkate alinmalidir. Bu durum, toplam galisma slresi boyunca zorlanmay! belirgin

sekilde azaltabilir.

Kullaniciyi ses ve/veya titresimin etkilerinden koruyacak ek giivenlik énlemleri belirleyiniz, 6rnegin: Elektrikli
el aletinin ve ek aletlerin bakiminin yapilmasi, ellerin sicak tutulmasi, is akislarinin diizenlenmesi.

Ses emisyonu degerleri

SF 10W-A22
Emisyon ses basinci seviyesi (L) 75 dB(A)
Emniyetsizlik ses basinci seviyesi (K,) 3 dB(A)
Ses giicii seviyesi (Ly,) 86 dB(A)
Emniyetsizlik ses giicii seviyesi (Ky,) 3 dB(A)
Turkce 153
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Toplam titresim degerleri

SF 10W-A22
Civata titresim emisyon degeri (a,) < 2,5 m/sn?
Emniyetsizlik vidalama (K) 1,5 m/sn?
Metalde delme (a, ;) < 2,5 m/sn?
Metalde delme icin emniyetsizlik (K) 1,5 m/sn?

5 Calisma hazirhig

A iKAZ

Yaralanma tehlikesi kazara calismaya baslama nedeniyle!

» Akiyl takmadan dnce ilgili Griinlin kapali konumda oldugundan emin olunuz.

» Cihazin ayarlarini yapmadan veya aksesuarlar degistirmeden énce akiyu ¢ikartiniz.

Bu dokiimanda ve urilin tizerinde bulunan glivenlik ve uyar bilgilerine dikkat ediniz.

5.1 Akiiniin yerlestirilmesi

A KAZ
Yaralanma tehlikesi kisa devre veya akiiniin diismesi nedeniyle!

» Akuyl yerlestirmeden 6nce, akl kontaklarinda ve Urlin igindeki kontaklarda yabanci cisim bulunmadigin-
dan emin olunuz.

» Akunin her zaman tam oturdugundan emin olunuz.

-

ilk kullanim éncesinde akii tamamen sarj edilmelidir.
Akuyu Urline, duyulur sekilde yerine oturana kadar itiniz.
AkUniin alette emniyetli bir sekilde yerlesip yerlesmedigini kontrol ediniz.

w

5.2 Akiiniin cikartilimasi

1. Aklnin serbest birakma diigmelerine basiniz.
2. Akuyu aletten cikartiniz.

5.3 Akiiniin sarj edilmesi

1. Sarj etmeden 6nce sarj cihazinin kullanim kilavuzunu okuyunuz.
2. AKku ve sarj cihazinin kontaklarinin temiz ve kuru olmasina dikkat ediniz.
3. Akuyl izin verilen sarj cihazinda sarj ediniz. - Sayfa 152

5.4  Yan tutamak montaji 2

/\ DIKKAT

Yaralanma tehlikesi istenmeden calismaya baslama nedeniyle!

» Sag/Sol hareket degistirme salterinin orta konumda (calistirma kilidi) oldugundan veya delme/vidalama
makinesi akiistinlin ¢ikarildigindan emin olunuz.

» Yan tutamagi monte ediniz.

55  Yan tutamak ayari £

» Yan tutamag istenen konuma getiriniz.

5.6 Ek aletin yerlestiriimesi

1. Saga/sola dénus degistirme salterini orta konuma getiriniz veya akuyu aletten ayiriniz.

2. Ek aletin giris ucunun temiz olup olmadigini kontrol ediniz. Gerekirse giris ucunu temizleyiniz.

3. Anahtarsiz mandreni aginiz.

4. Ek aleti anahtarsiz mandrene yerlestiriniz ve anahtarsiz mandreni, birkag defa mekanik klik sesi duyulana
kadar déndrerek sikiniz.
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5. Ek aletin yerine oturup oturmadigini kontrol ediniz.

5.7 Ek aletin cikariimasi

1. Sagda/sola donus degistirme salterini orta konuma getiriniz veya akiy( aletten ayiriniz.
2. Anahtarsiz ug takma mandrenini aginiz.
3. Ek aleti anahtarsiz mandrenden gekiniz.

5.8 Devrilme emniyeti

Yaralanma tehlikesi aletin ve/veya aksesuarin yere diismesi nedeniyle!

» Sadece Urliniiniiz i¢in tavsiye edilen Hilti alet baglama ipini kullaniniz.

» Her kullanimdan 6nce alet baglama ipinin sabitleme noktasini olasi hasarlar bakimindan kontrol ediniz.

» Kemer kancasina herhangi bir alet baglama ipi sabitlemeyiniz. Kemer kancasini Uriini kaldirmak igin
kullanmayiniz.

ﬂ Yiksekteki galismalar icin ulusal ydnetmelikleri dikkate aliniz.

Bu rlin igin devrilme emniyeti olarak sadece Hilti alet baglama ipi ile Hilti disme emniyetini kullaniniz

#2261970.

» Dulsme emniyetini aksesuarin montaj deliklerine sabitleyiniz. Giivenli tutusu kontrol ediniz.

» Alet baglama ipinin karabina kancasini diisme emniyetine ve ikinci karabina kancasini tasiyici bir yapiya
sabitleyiniz. Her iki karabina kancasinin guivenli tutusunu kontrol ediniz.

ﬂ Hilti diisme emniyetinin ve Hilti alet baglama ipinin kullanim kilavuzunu dikkate aliniz.

6 Calisma

/\ DIKKAT
Hasar tehlikesi yanhs kullanim nedeniyle!
» Salteri dénls yoni ve/veya fonksiyon secimi igin calisma esnasinda caligtirmayiniz.

Bu dokiimanda ve uriin tizerinde bulunan glivenlik ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.

6.1 Saga/Sola dogru calisma ayan [

Bir kilit, motor calisirken degistirmeyi engeller.
Kumanda salterinin orta konumu bloke olmustur (ag¢iima kilidi).

» Saga / sola donls degistirme salterini istediginiz donus yonline ayarlayiniz.

6.2  Kademe secimiE

» Her iki kademe segme salteri ayar Uzerinden istenen kademeyi seciniz.

6.3 Acma

» Kumanda salterine basiniz.

Kumanda salterine basma miktariniza gére devir sayisi kademesiz olarak azami devir sayisina
kadar ayarlanabilir.

6.4 Delme

1. Tork ve fonksiyon ayar halkasini 2 sembolline getiriniz.
2. Sag/Sol hareket degistirme salterini, sag konuma getiriniz.



LIS

6.5 Vidalama

1. Tork ve fonksiyon ayar halkasi Uizerinden gerekli torku ayarlayiniz.
2. Sag/Sol hareket degistirme salteri ile istenen dénis yoninl ayarlayiniz.

6.6 Kapatilmasi

» Kumanda salterini birakiniz.
7 Bakim ve onarim
A iKAZ

Takil akiiden dolayi yaralanma tehlikesi !
» Tum bakim ve onarnim c¢alismalarindan énce her zaman akuyl gikariniz!

Uriin bakimi

* Yapismis olan kiri dikkatlice gikariniz.

* Eger varsa, havalandirma deliklerini kuru, yumusak bir firga ile dikkatlice temizleyiniz.

* Govdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik parcalara yapisabileceginden silikon
icerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

o Urlinlin kontaklarini temizlemek icin temiz, kuru bir bez kullaniniz.

Lityum iyon akiilerin bakimi

* Bir akllyu asla havalandirma delikleri tikaliyken kullanmayiniz. Havalandirma deliklerini kuru, yumusak bir
firga ile dikkatlice temizleyiniz.

e AkuUnun gereksiz toz veya kire maruz kalmasini dnleyiniz. Akuyl asla yiksek neme maruz birakmayiniz
(6rn. suya daldirma veya yagmurda birakma).

Bir akii i1slandiysa, bu akuye hasarli akii muamelesi yapiniz. Yanmayan bir kabin i¢inde izole ediniz ve
Hilti servisiyle irtibat kurunuz.

e Akuyl yabanci yad ve gresten uzak tutunuz. Gereksiz toz veya kirin akiide birikmesini 6nleyiniz. Akdyl
kuru, yumusak bir firca veya temiz, kuru bir bezle temizleyiniz. Plastik pargalara yapisabileceginden
silikon igerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Akuniin kontaklarina dokunmayiniz ve fabrika tarafinda siirlilen gresi kontaklardan temizlemeyiniz.

* Gdvdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik parcalara yapisabileceginden silikon
icerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Onarim

e Gorlnur tum parcalarda hasar olup olmadigini ve kumanda elemanlarinin sorunsuz sekilde ¢alisip
galismadigini diizenli olarak kontrol ediniz.

» Hasar ve/veya fonksiyon arizalar durumunda @riinii galistirmayiniz. Uriiniin derhal Hilti servisi tarafindan
onariimasini saglayiniz.

* Bakim ve onanm ¢alismalarindan sonra tiim koruma tertibatlarini yerlestiriniz ve bunlari sorunsuz fonksiyon
bakimindan kontrol ediniz.

Guvenli galisma icin sadece orijinal yedek pargalar ve sarf malzemeleri kullaniniz. Hilti tarafindan onay-
lanmis, yedek parcalari, aksesuarlari ve sarf malzemelerini Hilti Store veya su adreste bulabilirsiniz:
www.hilti.group

8 Akl aletlerin ve akiilerin tasinmasi ve depolanmasi

Tasima

/\ DIKKAT
Tasima sirasinda aletin istem dis1 calismasi !
» Uriinlerinizi her zaman akailer takill olmadan tastyiniz!

» Akuleri ¢cikartiniz.

» Akuleri kesinlikle sikica baglanmamis koruma ile nakletmeyiniz. Nakliye sirasinda, akdiler asir sok ve
titresimlerden korunmall ve baska aki kutuplari ile temas ederek kisa devreye neden olmamalari icin, her
tarll iletken malzeme veya diger akilerden izole edilmis olmalidir. Akiiler igin yerel tasima talimatlarini

dikkate aliniz.
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Akuler posta ile gdnderilmemelidir. Hasarsiz akileri sevk etmek istemeniz halinde, bir nakliye sirketine
basvurunuz.

Uriiniin ve akdlerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanimdan &nce oldugu gibi uzun tasimalardan
once ve sonra kontrol ediniz.

Depolama
A IKAZ

Arizali veya akan akiiler nedeniyle beklenmeyen hasar olusumu !

>

Uriinlerinizi her zaman akiileri yerlestirmeden depolayiniz!

>

9

Uriini ve akileri serin ve kuru bir yerde muhafaza ediniz. Teknik verilerde belirtilen sicaklik sinir degerlerini
dikkate aliniz.

Akdleri sarj cihazinin Gizerinde muhafaza etmeyiniz. $arj isleminden sonra her zaman akiyu sarj cihazindan
cikartiniz.

Akdleri kesinlikle glineste, isi kaynaklarin (izerinde veya cam arkasinda muhafaza etmeyiniz.

Uriinii ve akilleri cocuklarin ve yetkisiz kisilerin ulasamayacag yerlerde muhafaza ediniz.

Uriiniin ve akiilerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanimdan énce oldugu gibi uzun sireli
depolamalardan énce ve sonra kontrol ediniz.

Arnza durumunda yardim

Bu tabloda listelenmemis veya kendi basiniza gideremediginiz arizalarda litfen yetkili Hilti servisimiz ile irtibat

kurunuz.
Ariza Olasi sebepler Go6ziim
Uriin calismiyor. AKU yerine tamamen takilmamis. » Akuyu duyulabilir bir cift klik sesi
ile yerine oturtunuz.
AKU desarj olmus. » AkUyu degistiriniz ve bos aklyu
sarj ediniz.
Uriin galismiyor ve dért LED Uriin kisa stireli olarak agin yiiklen- | » Kumanda salterini birakiniz ve
yanip sénuyor. mis. saltere sonra yeniden basiniz.
Asin sicaklik korumasi devreye » Uriini sogumaya birakiniz.
girdi. Havalandirma deliklerini temiz-
leyiniz.
Uriin galismiyor ve bir LED Aku desarj olmus. » Aklyu degistiriniz ve bos akuyt
yanip sénuyor. sarj ediniz.
AkU c¢ok sicak veya gok soguk. » AKU tavsiye edilen galisma

sicakligina getirilmelidir.

Acma/kapatma salterine basi- | Saga/sola donlis degistirme salteri | » Saga/sola doénls degistirme

lamiyor veya bloke olmus. orta konumda. salterini saga veya sola dogru
bastirniz.

AkU normalden daha hizli Cok dusuk ortam sicakhidi. » AkUyl yavasga oda sicakligina

bosaliyor. ulasacak bicimde isinmaya
birakiniz.

AkU paketi duyulabilir bir ¢ift | Aktnan kilit tirnaklar kirlenmis. » Kilit tirnaklarini temizleyiniz

klik sesi ile yerine oturmuyor. ve akuyu yerine oturtunuz.

Problem devam ederse Hilti
servisi ile irtibat kurunuz.

Uriin veya akiide yodun Isi Uriin asin yilklenmis (kullanim sinint | »  Tiim calismalardan énce {riini-
olusumu. asiimis). nizin performans 6zelliklerine

dikkat edin. Bkz. teknik veriler.
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10 imha

A IKAZ
Usuliine uygun olmayan imha nedeniyle yaralanma tehlikesi! Disar gikan gaz ve sivilar nedeniyle saglik
sorunlar.
» Hasar gérmus akduleri hi¢ bir sekilde gdndermeyiniz!
» Kisa devreleri 6nlemek icin, akiiniin baglantilarini iletken olmayan bir malzeme ile kapatiniz.
» Akdleri, cocuklarin ellerine gegmeyecek sekilde imha ediniz.
» Akuyl size en yakin Hilti Store'da imha ediniz veya imha etmek icin yetkili sirketinize bagvurunuz.

& Hilti Griinleri yiksek oranda tekrar kullanilabilen malzemelerden Uretilmistir. Geri dénusim igin gerekli
kosul, usuliine uygun malzeme aynmidir. Cogu Ulkede Hilti eski aletlerini yeniden degerlendirmek tizere geri
alir. Bu konuda Hilti musteri hizmetlerinden veya satis temsilcinizden bilgi alabilirsiniz.

ﬁ » Elektrikli el aletlerini, elektronik cihazlar ve akuleri evdeki ¢éplere atmayiniz!

11 Uretici garantisi

» Garanti kosullarina iliskin sorulariniz igin lutfen yerel Hilti is ortaginiza basvurunuz.

12 Diger bilgiler

Kullanim, teknoloji, gevre ve geri dénisim hakkinda daha fazla bilgi asagidaki baglantida bulunabilir:
gr.hilti.com/manual/?id=2130485&id=2130487
Bu baglantiyr ayni zamanda kullanim kilavuzunun sonunda QR kodu olarak da bulabilirsiniz.
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» Ny FYU—IFHRUTHREL D FEMAED LBWTLZEW !
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W, chzFsR\wWe, Ny TFY—0EE. YHMOBEELVEEDRERERLZENHDET,

» Ny FYU—%M. BR. RELSFEELTLLLEZVL, NyFU—RISETHADIAD &, 48, BE. X
B, REBDIWEIREKORERERD I EHHLET,

» BITERONYTY—5 4 THICEESNERBRLEEHIEEFERALTKELEIWV, ThiED2WT
3. RERPEHTHONIRRBAEORCRERERL T,

» Ny FY—id, BROTEMDLH DB TEADZVIREBELRVTIEE W,
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We Ny FU—%2FT, 1 FEOZEZRICHED I LEDTERVEFEIRBWSERIF. 20Ny FYU—F
WELTWAAEEMDH D T, Hilti H—ER Yy —ICTEEWIZE< D, $H B WLiE THIlti @ Li-lon
Ny FY—DRELEFBRICDVWTDEIEEIE] #HHRALIES L,
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32 IELWEA

FETHALTWAERE, FRHERXOEBERXRYIRFAN—TT, ZOEGRIF. U OBTIF / Bk

L. BLTHEM, AMELVTIAFYINOFALDOHDHDTT,

o ABRICIE. BFHIti DB22 ¥ Y—X?D Li-lon /Xy 7 U —%&FERALTLIEE L,

o INS5ONYFY—ICiE, LT Hilti NEBLICTEREZFEAL TRV, FABRICOVWTIE, ¥t
B E1EY F /o[ Hilti Store [CBRIWVWELEWE D, B3 W idwww.hilti.group TIHEREL &L,

3.3 ATC

B, 72747 Lo av bO—JLATC (Active Torque Control) Z%ELTWE T,
FHIEN 7OV LIcDHBVWEHD E. RRIERAICEEBORIECLSTICREABANLEEGL XTI,
ATC ZEmD Z DRADEEGEMEZRAL. HWmEeEBICATZICLET,

EULLEENT 21chIiCiERBNIEGRTE 2HENHD XY,
vy M ATEEDNERICERL LRI, HREATICLTHTAVICLET,

34 Li-lonNyFY—DAYI5—459—

Li-lon Xy 7 —DRBRES L OAEORESR. Li-lon Ny FU—D( v IFr—y—lcLDRTENE
9, Li-lon Xy FY—DRBREE. 2 2Dy FY—=Y =R YOWThhEHTERRINET,

IREE Bk

4 {Bld LED ' skT. REIREE : 75 %...100 %

3 {ElD LED H* 5T, FEIREE : 50 %...75 %

2 {Eld LED h¥ kT FEIREE : 25 %...50 %

18D LED h¥ 4T, FEEIREE 1 10 %...25 %

1 {ElD LED H* sl A& VEENFTREIRAE, FTERE <10 %

1 {ED LED D sl AN 1EBNTBEIKRE, Ny FU—h@EH 5 WIETLICHEL T W3,
4 B LED h* sl ANMKISIEEBNTBEREE, AEOBERH L IFIBEH,
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Ny FU—DAYIT—4—DLED BEHL TWBIEEIE. HEEOEY M OEDTEREEE
BLTLEEE L,

35 AFEEtY FERS

RYUIKZ A= 4 RNV )L, BUREGEE

ZOMD EROEBRAICHFIENTEY A7 ARRICOWVWTIZ, B EEIBLY F - (IHilti Store [CHEBHWVE
bhEWwieE<h, %5 Widwww.hiltigroup TIHERELEE W,

4 SRRk
4.1 RUILKS 4 NX—
EREE 216V
EPTA Procedure 01 (T3 U 7= EE (B228.0 X\v 7Y —%23) 3.3kg
2 A FEERE 1% 0/min ... 310/min
2% 0/min ... 530/min
3&E 0/min ... 1,210/min
43E 0/min ... 2,100/min
NLIRE (15 A7 v 7) 2Nm ... 12 Nm
@ RYIEY b+ (BREAM) 1.5mm ... 50 mm
@ RYIIEY b (FEBEAHM) 1.5mm ... 20 mm
@ RYIEY b+ (£B) 1.5mm ... 13 mm
4.2 Ny FY—
Ny FU—EEERE 216V
AERE -10°C ... 60 °C
RERE -20°C ... 40°C
FERBIEONY 7Y —BE -10°C ... 45°C

43 BISHLUIREMEICDVT (EN 62841 i)
ARASICERHEINTVWERY I Y R Ly Y vy —ES K OIRENMEIG. BBICERL 1SBETEICESW T
ELEHDTY, EFTEZERT 2DICTHEAVCLETET. REEOEENAFACHELTVWET,
REHINTWRT—4E. BHTREOEELMERAEAICHT 2ETT. EHITEZMORETERLED.
ERZEBIBEZMDMFIFTERLLD. FANPRTFSHATRVWEEFERALBEICE., T—9HER
ZENHBLET, COLOIBERBICLD. (EFERELATREENZEUCSL<RDIEEIHDET,
BEEEERICTFHT 2HICid. KEDRA vy FEATICLTWBEREY., AMEMNEEIL TWTHREIC
FEALTWRVWKEHZEEBLRINIERDERA., TOLIBEEICLD., (EERFESEATREENEL
<R BB ETREHEN B D £T,

FEEEBERLT/ FLERICLZ2EAN SRET 210, ICHREMTELTTLLIEIWL (B :
BRI IASLCRRIEDFANPET. FEAVPIBRVLDIICT S, EEFIBOHR).

BEHE

SF 10W-A22
HEYIYRETLy Yy v —LARIL (L) 75 dB(A)
BIYRTL Y Y v — L RILOTHRY (K, 3 dB(A)
H$I9YRERT—L AL (Lya) 86 dB(A)
BV RNRT— LRI ORFEEMYE (Ky,) 3 dB(A)
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SF 10W-A22
ta U s o HEHIRENE (a,) <2.5m/s?
1a U & OFRHERM (K) 1.5 m/s?
EBANDOFH (a, o) < 2.5 m/s?
EBNDOFFLORRERY (K) 1.5 m/s?
5 LD
EEDFERKR BRI L AVERE!
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NERLREET,
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61 FHOEERET S

E—5—EERE. OV IBELCEDZ1 Yy FONBHITERIRDET,
PUDOMETIE, AV MO—IILASAyFRITAVISNET (RAvFAYOAVY),

> F[OER / BRERIBZ XA v FEHFLEOREARICKRELET,
62 HEEZEIRTZE
» EAHDEEERAA Y FOREICLDFEOEEZEIRLET,

6.3 AAYFAY
» OAVRA—)ILRAYFERULET,

[] IV A=Ay FERTRIECLD, BEHERKEEGHFE CREERAERT I ENTERE
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64 Tl (E&HBEoH)

1. MLOBLUEEDREY VS % T4 1 OElICEHDEET,

2. IE[El#x / HEERINBEA XM v FEIEREGICRELE T,

6.5 U#®

1. MLOBLUBEDREY VI TRERMNILIZRELET,
2. IFEEG / RSB ZA A v F CREDRIEGABICRELEY.
6.6 AAYFAT

» JIVMA=ILZRSYFHEIEEHRULET,

7 FANEFRST
A s
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SFDFEAN
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HBAEEMDN B ZDOTHERLAVTLZE L,

s ARROBSEREEFRT I, BELAEWHEFERALTLZEW,

Li-lon Xy FY—DFANh

e BREMNEFSTLWAINYFTY—ILRULTERLBWVWTLEEZW, BRBEEZEWEERSHNWT SV EE
AULTHEEIRRLTLEEW,

o NyFU—ETNEBRHUAPBNICBIRVWLIICLTLLIEEW, Xy FU—F, RUTHEWEEI
BEARWTLIZEEW (Bl : KBITEH B, HBVWIEHPICHET ).

KADBALTENAYyFU—E, BELLELBDEULTEDE->TLIEEW, ZOLSBNYFY—ETR
HOBBICHREEEL. Hiti Y—EX Y5 —IcTEE/LIZE W,

e NyFU—cld, FERIFERALTVWBDOTIRBLWASILP T Y ZDPFELRVESICLTLIEEL,
NRYTFY—CTDERBRBULABZWEENHERLBAVWLSICLTLLEZEEW, Xy FU—lF, BEWE
SHWTSYFERRBEVWEHTERLTIKEZW, YVIVESALEEMEI TS AF v /8EE W
HZAREED HZDTHERALBRVWTLEE W,

Ny FY—DESTERICFEMNBAVWTCEZW, £, THHEBICERINTWS S Y RE2ERE
AMSBRCVELRNTLEEL,
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s FANBLCRTFEEDORE. TRTOREHBEZIO [T T, TNOSHIEEREFT 2hARLT
<fEEW,
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» BRENYTU—RRULS TEBULILSAICREL TS L. HRAKRICEHIN TV 2 EEDRRE
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» Ny FU—EREBATRELBVWTLLEEW, ZEDRIEG. DTNy FU—2RERNISEOELT
<fEEL,

» Ny FY—2XBOEHFT. #ROL BEETRELBVTIRE W,

» BRBIONY FU—F, FEPEROBVADIFEMND I LDBVWLIICLTRELTLLEEW,

> FEAORIICZOME. ELRBICHILIREORRICE. HRALN\yFY—CBESMBVWHRIKL TL
feawn,

9 WERFOE Y b

CORICEHINTWRL, HEIWITEHETHRET 2 LOTERVWEENRE LGS ICIE, BitEE

B fo (FHilti KBRS - BRFEIEIC @A I3 WS

e EZ5n5RA fRREE

KRHEEL AR, Ny FY—pPELICEEINTWL |» NyFU—% THhFYhFv]
20N, LENTZETCOAVIT S,

Ny FY—HDRELTWS,

Ny FY—%U.,
7U—%%EBT 2.

=Dy

EMMEEE T, 4 BITRT | HROEREOBER. » AVMO—ILRA Y FHBIE

@ LED h' =Rl RU. »Tavra—ILR
1Y FEBRELTIRE N,

BEMRERIB N EED, » BEESFLTLLEEW, BR

BEERT 5,

S@RHMEBIE T, LED ' 1 {E
RiBY %,

Ny FYU—HELTWS,

Ny FU—&ZH]L.
TU—%RET 3.
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Ny 7Y —DRENS
MET =S,

ECE:NE =

Ny 7 — = ERERREET
REY /BB,

ON/OFF Z 4 v FH{#E R
LW, HBWIEEIN L,

IEElER / EEEIEZ R 1 v Fh
i E,

IEElE / BEERIEZ 1 v F
ERERBENET,

Ny 7 —DEFENBELD
HREL,

FEEREMRT = 5.

NyFU—%d> DERET
B3,

RyFU=DThFvAF V]
BENgaETAv s Eni
L,

Ny FYU—oOvo /) vFhiEn
W3,

Ovo /)y FaERLTINYF
Y—%0Ovo 95, BENER
3 BIEAEHIt Y—EXEY
7 —ICEERT B,
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IRAE =

AELED=RE, FEAREE : 75 %E100 %
3fELED=E, FEAREE : 50 %ET5 %
2{ELED= 2, FEBIREE : 25 %FE50 %
1{ELED= 2, EAREE 1 10 %E25 %
1{ELEDRI, RTEEBTAIER, FEERE : <10%
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4 BifEs
4.1 Eiff/ &7
HEER 21.6V
EE ({#BEPTA Procedure 01) , £B228.0Fit! 3.3 kg
HE 148 0rpm ... 310 rpm
2% 0 rpm ... 530 rpm
3 0rpm ... 1,210 rpm
4% 0rpm ... 2,100 rpm
HAHEE (151ERE) 2Nm ... 12Nm
OHEE (EA) 1.5mm ... 50 mm
OETE (FEA) 1.5 mm ... 20 mm
OHfTE (£H) 1.5mm ... 13 mm
4.2 Eith
B EER 216V
RBRE -10°C ... 60 °C
RYBCREE -20°C ... 40°C
BT EERE -10°C ... 45°C

43 IREEAMETEE (RIBEN 62841)

BAREGHLY EENEDESSRRENR, HIRRIBTRRAZRE. SR ARER

N2 ¥,

R ANRTRATERAN 2 BE, SRABARTEZAS, ARTANE LARERETRNE

ST, HBUBEANTE, E(EERED, ERAGRE LRSS,

BERNN AMSERLOEAFASORANTE, TRERFEREL. G0aES, BRXTR
HIBEE,

BRAMZLHE, UREREATEREN / SRDPE, O RERARIRE. BETREYTE

B (RN RS,

EEE
SF 10W-A22
BREBEE (L., 75 dB(A)
EEHENE ERE (K., 3dBA)
BINEIREN (Lwa) 86 dB(A)
EEHIRBTIREE (Ky,) 3 dB(A)
Loyt )
SF 10W-A22
IR TEXRBIREE (a) <2.5m/s?
FEHIERIRAAERTEE (K) 1.5 m/s?
BT (a, o) <2.5m/s?
EAIENEEET (K) 1.5 m/s?
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1. AR R R R e E TR RIRCSRER.
2. BIEH / SEHMREERENRETME.

6.6  RARARARA
AR
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A B
ETEIN T
» ETHEERIREN, EHEAH TS |

ERRE
DB PRIERAVES.

o BE, BERRENERRT/ I OHERER .

ETERAMRNRTERER. FOERSYBNEERNRLE, RaTESEREBRTH IR,

o RERERREC N ERE MAER.

ﬂ%ﬁ%ﬁﬁ
BROEERFVERE. BEAZERNEREF I OMERERO.,

c BHGEHRBEANENESHREZ T, F7REHEEASHER (H190 : RBNKHZHE) .
EHERE BERXEHRACTE, FEEMREETITMIERN, MWEHHIkIEEDL.

o BGEESL HE, BRREN LERMENES, FERRENRRRERNERERE. FOEA
SWBEERRAE, AR ENEBREMHER.
m%ﬁﬁ%@%ﬁ%ﬁ&ﬁ%ii%ﬁﬁ*@%&h

o ETERMENERGIEENR. SOEASYBIEERRAE, EATRESENEREMER.

Ei

. E%ﬁﬁ%ﬁ%ﬁﬁﬁﬂi#ﬁ%%@%%,EE%EHEWE%O
MREERPRIEATHIRENE, FTERELER. imﬁ&%&ﬁmmﬁ@¢®ﬁﬁﬁ@9

o HERRER HELMAVREESIRE ﬁﬁiﬁ*m%%ﬁ

ERREENTLRAEY, BROERRMBHItIEEEZEM, SIAHilt Storesi7E T4BIARME
Hiltis2 AJRE RS 4. FEMANEH © www.hilti.group

8 FEARENEHRSREEFR
RE

A EE
ﬁﬁﬁﬁ%ﬂﬂ'
REERFBLETEN |

» EXE,

» U7EEERETH, EXEET, EEETLReERRENTREENENEtEhEE (RS
St FIEE TSR, ST TE B IR .

» BEOUBEARERED. SEESKBRRI B, BANERREE.

» ERERNNRERERIAEREIESNEHEEZA.

BAERIRTE

A B

BRI B TS RNEIMAE |

» ERERE, —@ERAEAEH !

B AESNBRERESRREIRR, BB RS AR EIRE.

BOBEHERERESRT. =RABRFER, BB ERIL,

ENREHERES AR ERR. SR RERE A,

A ERN BN R ERAIEN S E AR ATHES,

FRERINR RSN AR EAERNE N2 TZE,

A2 A A A 4

9 bR

BEERARS | HHRER 2 AR THRMIREE, BREHItIEE O,

i TIHERE RRRTTE

ERBELER, BRATEEAN. » BTEHEIRRRARELN
MERIEHE,
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CL FIRERE BRIE
ERRAELE. BHRETE. - ERED, THRERNELE
RIR.
ESTEEFAMBEDN | ZemEan. - BMEEINN, REERK.
= BRGEREAACEE. - RESSH. ARBEAL.
ESTREFL—LEDN | WEBETE. - BRAED THEERNELE
1. RFEB.
BELBRTE?. - REERNERNREAERE

o

AR TRON / OffiReA, JRED
RENE I,

I/ EERRAR RS,

1S1ER / EHRRE R AR E

o

BB RE S,

BRI R R,

SRR THRISHA.

BORART B R AR
=

it ERRHEREE

TEFEIENE, HFIEE
RE. WREBNERE, FH
HiltiEfE s AR .

FERAENBSRE

ERCE#H (

BHHEBRARS) .

EART, FHEIBERNEED
RIEE, UERESESR
BIBOTE. F2H MEfER

=8,

10 BERERE

A

T ENERYETTEIRARRE | RRHRNRENREFERER.

FIUBEHANFEE .

» BENRFELTEEYE (FINEEBS) NERER.
> ENENRERREELERAMIT.
> FEIGEREIEATHil Store RIS HEBNEERE AT,

& HItiESFTRANMNASBMITEIKREF A, HRERKATSAERBNE. HItESTSERBARM
ZERARWRTE. HAAHItERTOSEEASHE.

ETGHE.

BFRHERBE

IR PRI |

ﬁ ;

11 SEHRE

> WREHRRERGHEFIRERE,

Hilti Taiwan Co., Ltd.

B E U HItICIER,

4/F, No. 2 Jen Ai Road, Sec. 2, Taipei, 10060 Taiwan

Tel. +886 2 2357 9090

12 HhER

BREARERME. B,

RIBNEWES AN, FSTMUTES :

gr.hilti.com/manual/?id=2130485&id=2130487
R FITE AR VAR R4S B R B A& AL HIQRTE,
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1 XHER

1.1 Xy

o BRIRFSERAR, BARNEAXNE. XRTE. THEMRENERRIRHREMS.
o BETAXEP R A RS RANES.

s BEYEFRERBSATRREE R, HBRERMEREETR—ERSEHA.

1.2  ERAFSHRE
121 &

EERNTRECELENEALTRNSRENER. ERANTESA :

fBr !
» ATUEAMEBIEISSBESHMrEARGHaaER.
BE

» BTREAMIFEAESETERRahENEERER.

AN -ils-

gy !

» ATREMTVIEWURERASHSE. RERFREMMFREEERRIEL.

122 XHHBHFS
AP ERATIGS

@ ETEB A 2 BRI R,

ERIGBIEMERER

9

€2
@

SR RTE AR

i MR BRSIRE MR EERIRCE

1.23 BERBHFS
BRPERT TIFS :

B | X&RSEFEERBFACHENER.

3 | EIRPHRS RBRIBEIRF, FIRESXAPHERESRTE.,
1) | BRBRHERTHRESES, %3 SN RENSBS FERNRS.
@) | REFS EEREGTERIEAT SN ERIIIENELER,

=/

1.3 5FREXHES

1.3.1 FREANTES
FRLILERATIFS

Ng | TAR THIEERE
min | FOHEE
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atcA | EnhAFEEG] (ATC)

——= | E/RH (DC)

Li-on | $EEFERIM

% BT EXHEEES (NFC) A, #AT 0S RETA,

®4 It RfERE T A,

i’ BLREE. 7ERZIETNEEIRITM R,

14 F@ER

Hilti =@NHATEWAR, FERERZTESFIRIIRIARIRE. HPRST. WIUREMATTRENER

BTEMZAR. TRIBEEEARERANBREFINAR T EREERES R R EHENRE PR TRE

F&,

RS RMMFYISENTESRRE .

> ETRFESFSIS, 7EBR Hilti S0 0308 it Hitti M8 10) 7 RE, BERTRE” DAERES.
mfER

BT SF 10W-A22
SRS 02
F515

1.5 FFE4FR

REBRNP|AENRE, BITEARTREETIERESTINE | —BEFRARANITAXEERL.
BRARSCISFELEL YIRS
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | 86916 Kaufering, Germany

2 ze

21 —REHTARSES

A BE BEFE TABHNAERSES. HiA. BRNEANE. NEFTIIMERERATERS

HmE. KRI/HTEAFHE,

BEREELSESMRMERA, UEReE,

EFRETIINESPARE BT A ETRII (%) BT AxEitRa) (k) BT A,

THERigRE

> RRIEKESEEENRFREA. ZAMNBENXIEESSHEY.

> ?ﬂ;;ﬁ%gﬁ%ﬁq’ﬁf'ﬁ@fﬂlﬁ, FIanE Bk, SEsRdL. BT ASFER M mtixtemdsk
TREHINTE,

> FEREETAN, EX/LEMNSUETBEIEN. A—m00, FRERERKEN B TR,

BERe

> BT R (18%) i\ FE BRIEE. N2UEAARKEES. N TFEBNBETE (88), FEE
FREMEESES. ERAKRENIHELINT A ERIEER UK R B ER,

> OBEAGEMBERE, WEE. BRATUKE. MRTNSEEL, NSEMBER8,

» AERENTAREEMNKSEREFER. BT E#KEIEMBEHRER,

> AEGABS, 7ERBMEX. MHsREBmHTIE. FREBNEEERE. . EfagsEHE
. BEBRITRESESIEMBERER.

> ?_EEF' IMRIEBRZIT AR, RMERSIATTESFPIMEENINKBEL. FERESFIMERRNBERIR BE
EAR

> g?@ﬁﬁﬂ&ﬁ?ﬁﬂf B TERTFEEN, NMERARRERNERFEE (RCD). A RCD AlE/NE

EhE.
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» FRER, IEGEEHTHNIE FEREEHTANSES, HAIRECHPETEES, MITESHE
g%g ERERET RN, EAEEARMNIA, SRFEmTAN, BREMMOEBAESETENA

» EANABFRE. —EERLFERE. ReKE, ENEUFHTEAGLEER. HEkeE. 2
&, WARFERERBVASHE,

» BEBHTIARINEE. EEEERRN/SENE. SEEHEmITRZH], NMRERFXLT XA
B, BFEREFXIREEi TASEFXLO T A LERNERRIE, HAEISHERRE,

> gﬁgzglazm, WS MERRSRIRTF. HRFARERERH T AN LIS
ES o

» FERZES., MNZIRFERNSENTE, XESIMNER TEBEFiEHBHT A,

» MMBERERER, TEFENSHREBRAREM. IESARMRRZEEHE . MISHRIR. &K
REFETTEMEP,

» MRREEATEERLMEDZENRE, NRFRSEIERTFERER. ERAKRERERWURDS
RALERIBER,

» SEEAIRESTRERENAEE, EFERLENROVIZAIARSEN, —RKMERERSTE
BHE S HES.

EE.TJJIEE‘JEFHW*E?F‘
TEEGIGERB TR, StRENNASEEREMRNENTA. FHRNVEmHTAEESERIHEEERN
BREBEIFNET M T IE,

> NRBEIFRAEERITAMRHE, WEFEERBEHNTH. EAREEIFRATEFNEHN TALBZE
BB, WX EFHITIEEE,

> FERTEMEE. EREICHNEREHTREZA, RMEREWFELA/SMEH TR HFTEitd (&
FIRED). LETRRE R 2R E TR BN B R T RAERK.

» BTRREH TAFERE L EST RS, FAREUTRRERH TASHBFRANARRESRHT
B, REFNAFSRERTREZBRN.

» SFEmTANERHS. REETRFESHBFRERFH. SHRRNEMRTRmETRIZENE
5. WMRFERF, NWEERAZAMEEEHTA. 1?%%35(%13:55%EEEJJI,E\-?E}FWE%_&E’\L

» REFIHITRSMNNES. TEITEI7INITH TENREFRFRY, ROKREFHEAERSITN.

> REBERRAS, %ﬁfﬁ]k%#*ﬂ:&ﬁﬂ‘]ﬂfl%fﬁﬁﬁmﬂjlﬁ Bﬁ#ﬁllﬂﬂ‘]ﬂ%’:%o HEMTAERTE
EREMIMIZERSBER.

> giﬁgmﬁﬁﬁﬁ?ﬁ EERREHE. ARFRIEERITE, BLTEERIMER TRLRESIR

|2 T

T48 (FRMIRF) TR/ARBHIGERMLER

> FEERAT REEMERRIEHIEENTTER. EEEMAR EMANTERNRBEAT IS — LB EMATE,
MTTRERH RN R B,

» REEGEATRABMANBEHTAMRE, EREMETBMATTESTERASGENNLR,

» MEATAN, NELTEATCSEYE, FIINgR. B, P (7. RTREENNEEYE,
BASIERM AR, WMREMIR TR, NSEMARBHHARR.

> INRIFEUEARM, NITTRESISAUREM M RN R ; ERE M BNk, MREIMEMEIRE,
g 2{7}&;%{ MRREEMIREE, BRTRAXEEARRN, ERIZEIRE. MM PENHRNRGESS
* 5o

> Ezﬁmﬁﬂﬁﬁﬁﬂmﬂﬂﬁﬁlﬁoﬁ%ﬁ&%ﬂ%%ﬁ%ﬁﬁ$ﬂﬁw BIBER, SEBNR. BIER
SN,

> E?ﬂ%@%&éﬂﬁlﬁ%ﬁ&ﬂﬁwéﬁﬂﬁﬂﬂiﬂﬁ% FBERAHBT 130 °C (265 °F) BEPAIHESEUR

» BTHRERBNRE, BEAEEERRPAENREEEZ M EMEARTATRR. TENERIENEER
ESEEZ N B HIRE BN AR X,

REF

> EWE‘J@EJIE&KE?%@E{@AE, FERAEMREHHTBE. X FIREREREHTIE (RS WRe

» UINEBLEBHRITREME, (NrTRERSRMRS R HRNIT R A4S,
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> YUBYTIHIECH SR E A FTRESIRMEIRE SKHIREN, MMRREETESMCFREEERHTTA.
!%!]%t)]ﬁﬂﬁﬂ#ﬁ',%Iﬁl{i‘r%ﬂi“%“@"-‘?‘f?}%, NEBTANRESESM4 R, MNMAESEEIRE

ﬁmkﬁ*ﬁﬁf@ﬁ%
BRERTESBUEINBRAEERE, SN, MRILHLENEMTHNERTERRE, WiEkRER
AT, AMSBALZ.

> RABURIESETFTIATL, FEMARIRS THEM. TN, MBILSLENERTHNER MESRRE
MEESRIR B REZH, H#MIBARZG.

> BAAGRSHEAREER—EE L, FRAGEAYE. BN, HiarEZd, SRIARFRLE
75, HMEMAGIZ M.

23  EFHRRMRSFEER

> REFGIMEL T RIFEEARSH 1 8RR,

> ZBUEM 7T THE B IR SR R A T G

> FFRT(ERT, METKISEEARBNBARIRRSHKE. WRBL. RSEIKEFHRF, Wi
HISNEP B AR FTRES S B T EURIE.

» Bl e, IBIMSALIRYTERNMETRESSEENEMR. —LOIFRIE | SRR ; iF,
REL, HMFEaTm. f’*EM*ﬂHﬂﬂéﬁiE&*“E’\]ﬁ% ; —EERM, BIARAR, LIS RETR)
A DRAS AR, RIEMGEMROERSEE BERMEATIIARNRERE, RTOE
;lg?*‘ﬁ’m%%ﬁéﬁﬁ?‘ EREKFA, PIIERELRSHMESYHTRIFRE. BOREN—RIEES

» BN RFIRIEHITIRE,
> BT AR,
> AFRRGERAN S A LRI,
?EI‘J’J‘?F'HE#H%HE%%WK,E&%E&E’]ﬁfiu

> IE*D/:QMT#TEE%%HEA%&%E‘JF[h HITERIRNE BT RN RS E R EE.

> TAIEAEZT ARk,

> ERKE. BRRATAN, UBHTRIREA—. SNXARHTANFERIFNNE, ERSH
15 P R A S Skt FTRERE A,

> }ﬁﬁﬁﬁﬂiﬁfznnh{ﬁﬂ’lﬁﬂﬂ¥ﬁ N IAREEHTERESSBASHE. BREDFREFETEHF SN
AL

> SERFERETIEME REAF.

> Enﬁ;;]lg ERARFHEMBEIHTREE. X, THTUAFEEERE, METMUEHRTFRIRE
T H,

R AR FET RN F RIS BET R, REFREE TR,

BERFENLTE, ESBENLEENRNE !

EMRMIRIERERMT - ASAERK |

ERZT RN, BREFEE. R2RE. FERENSLHTRFRE.

BELFERE. VERNERE SRS ENREZGRIXK,

g%ﬁﬁ'dﬁznnl’ﬂﬁﬁiﬂ’b‘cﬁ (LED), BERMSRRMAERMARIEE. X2SRESHEREZG

> EUARBHESNFIE, UKXEFENRET. TEREKNEREFRIURIMEPAIESEFE.
FEMFRPAMENREREEL,

> %ﬁfznnmﬁfg]ﬁﬁﬁﬁﬁm?

» AEEREETEMFEGFFE. MiicETAXSBRGINRG.

24  NDCEFMEREM

HETUT X TRLBENEREEFBEITEBMNRLIRT. R8T, SSBEKRIH. mEN
fEihfn. wE2Mh. ARI/EIRIE.

RE BT RIFAE AR A BEER.

B/ VAR e, AR e sthAD 8 G 3T BRI SRS |

TR s E ot |

B, FTESURSEM, FAELLE(IREERBT 80°C (176°F) SR

WNFEZIELHE iR, T2ERSMN E# TR, Eﬁﬂﬁﬁm,ﬂzméﬁ?mﬂmll%
1045 A Bl YA SR IS R I B Fi St

I st sy F st ER A BB B T EFIEE T,

MG RBEEESMEN T, SR AEXEAAG. THESSEURE.

v
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TIZRFE. TE. REREMSEYFEENRE. SNSRIFEH, ERMTREMASHE,
BIREBMTERK. ASHRE. THSHER, FWE. IR AREURIE.
RPREEAEMER TR ERMEBNTEBNEH T, FIEHETEXEERBHME,
MSEZBINE P fE A it

NRBWRAZF, WARAHE. BGEMRERER B ANRNENMTT, F52RYMREREEBIE
B, i BTRM. MR—NREEMNARRZF, WRTEEHRE, HEAR Hilti L2 h05ER
NXHEX Hilti {25 F Rt 22 EMERNRT .

ﬂ BETERTESFEMSH. FHMNERRIREN. - T18 213
BET IR ERAREN SR RIEE X Hilti {257 it 2 EAERNRT.

YV VY vy

3 5EA
31 EEERD

MEF7
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A LIEXETE
LE(VRUSESIES

A/ RIRERETT R, HREH
EHIFFX (R FEETHIER)
£F

TARBIRERARAT

R (%3R)

fEETFE

R IR
FERRSNHERR EE B

CISICICICISIOICICIOIOIS)

3.2 TiHIA®
= @AF B B/ETI. HiGATRAFREELURENT . AMFNEE DT,

o AR5 Hilti B 22 R5$EEFEBMERER.
o BkEEHYPREER Hilti INTTRUFEEEES e . E%{E S AiAIE Hilti Store 3 www.hilti.group

3.3 ATC

A= @EE & ATC(Active Torque Control) RIEERFIIHTRE,
EREIEMETEL, AN=RESRALERNATEESE SN, ATC THRNE= REIRALRIE
1, FILEIXEAF .

AT ATC BRI, Fmdin] B hies.
WIT ATC 1IHfifE, SXAREBEFB" M.

3.4 {EETHHETE

EEFEINTERSNEN TANKEREE FRBETRET. ETARMEMERIRETHN—E,
BTEEF M ERE.
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RE BaX

4 4~ LED =iz, FTEIRE : 75% ZF 100%
3 1 LED =ig. TERA : 50% = 75%
2 4\ LED =iz, FERE : 25% E 50%
14 LED =2, RERA 1 10% = 25%
14N LED (%, BsiTELTFEARS. FERIRAS 1 <10%

14N LED tF, BEiTERGTFERARE. Hithid HA sk Se R TR,

4 4N LED iRfR, BiiTEROGTERARS. R T AT Hsd#,

BTESFX S #, MAFXZRE, BTA2EREHNTERES.
AR EHRREF LED (N4F, iBIRIR MISHR =13 iR AR AR THRF.

3.5  BURIAGERHF

BFY, WEFRE, BRERNA
SZINEAIEEATREANEERS™ @, AEIEYMA Hiti Store TAFRET T MALITHE :

www.hilti.group

4 BAREE
4.1 BTN
e BE 216V
A& EPTA Procedure 01 EXRIIEE (815 B228.0 Hith) 3.3 kg
L2373 1484 0rpm ... 310 rpm
214 0 rpm ... 530 rpm
31y O0rpm ... 1,210 rpm
414 0rpm ... 2,100 rpm
HEEE (15 MEE) 2Nm ... 12 Nm
O % (AK) 1.5mm ... 50 mm
O 3k (FEK) 1.5mm ... 20 mm
o #k (£8) 1.5mm ... 13mm
4.2 Eith
B33t T {EERE 216V
WERE -10°C ... 60 °C
FHRE -20°C ... 40°C
EE e E SRR AT -10°C ... 45°C

43 REERMIRERIR EN 62841 iR

RGPS A FARERBIVECIHNERNE, TRATHR—FEmTASS—FEmIa.
ENTEFATIS N RN E.

REMNGEARFEHTANIENA. B2, MRKBHNTERTARNEA, EATEMNEE LRSS
AR, WHIEFTRETRE. XS DERMRESEED TERRZRZMIZE.

MR NIZERVERETHENE S Y X A B TAKY B TERRR#TLERNER. XTESE
ERNREETERA TERE SRR,

5N, RIREMINZ i8N, WRIPREERIIRST/SRMZNE, f  EfgFam TENEETA.
RENFRE. SNTEEMIFIRIE,

IR AEHEBUE
SF 10W-A22
HERAEEL (L) 75 dB(A)
BEERNTHEYE (K. 3dB(A)
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SF 10W-A22
7 (B1=) & (Lwa) 86 dB(A)
FETRFATTEYE (Ky,) 3 dB(A)

BiREn{E
SF 10W-A22

YR IRENEHREN R 5HE (a,) <2.5m/s?
IRLRANTHEME (K) 1.5 m/s?
EEEBHETL (a,0) <2.5m/s?
EEEPHILNTHEE (K) 1.5 m/s?

5 THERGRIEETE

e

ANBGENER | ENEEIHIRKES !

» EABMEL, WREEAER.

> ST ERITHIAVET R AT, SSEN ith,

BETFANR P UK MmN E 2 RANE S,

51  {@ARh

N

ABFENBER EEREEELHRA S GENER |
» BENEZE, MREHAR MR YT R,
> HREIEATR.

1. EEREABMZE], BLBHTERTRE,
2. BEMIENTR, EEWEFILS,
3. WEFFIARBEFTEMAL

52 I
1. BT Bt RR .
2. WM TEGE,

53  HAEMITEE

1. ABMFEEZA, BERTERAERERA.
2. WREMFIFT R LARISEE. TR,
3. ERINARIFEER I EthFTEE, — 518 209

54 REMEFRE

VAN
BIMEE) £EBRGRK !

> HRRETE/FRFRGTPiEME (ReBES) HEtEMBHEFIEFT.

> REMEFA.

55 FARHNEFERE
> RBMEFRAZRERENMGE.

56 RREETIR

1. KE/RRFRIREEPEMERMEH T LIF T,
2. WEFBINGEHIEEERES. LENEEERR.
3. T TREE K.
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4. BEEIEBATLRRLH, REAFANREERSK, BEEREHTLE R HRE,
5. WMEHBREEIRFFERE.

57 FHEHTR

1. BE/RRFRIREEREMERM B TE LFTEM,
2. FIFFERLEK,
3. BEEIBNHIRRK,

58 PRERE

A -B-

TEFN/SMFEE SHRASHERGBR !

> BERARAAEHIEEEN Hiti TRER,

>  EEARNENE L AERMNEE RE EHT.

» RNERIERREEETHE L. TNAERTHEER™ M.

ﬂ ARSEELNBEREN.

JEEF Hilti RSN Hilti T RHE48 #2261970 fEARTT REIB A B RIPET,

> BRETFEEEMENREILS. RERTEFFEE.

> H%%Eﬁé%ﬂ’q—ﬂéﬁﬁlﬁlE?IH%[@%J:, BT HEYEEIEEM L. WERM I HENETEESE
E%E.

ﬂ IEEST Hilti RISH AR Hilti T B8R ERE,

6 TR

AN -y
BRI BEIRIRESIE !
> NSEETHE R 7T AR/ SRR T K.

BETA R R R RSN E S,
61 REAHRERER D

{BFEBNBITH, BEEREMSMIELTI%R,
YETH/ERF R THEME (Red) i, EHIFFREBIE.

> BRI/ R REE IR A .
6.2  UEIFHUIE
> BT ALER T R MR RS,

6.3 17
> RTEHIFFX.
ﬂ BYREEHIFRENNEE, FINFREFNSTEE, EERIKARE,

6.4 7
1. BREMRMEEXETERIRES § §5,
2. EHETH/ERFRIREER B I E.
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6.5  IRZIRT

1. BHENREE AT EIRE N R REE.
2. BEI/ERI XIE B HAENE 7T 1E.
6.6 P3|

> BisHFR.

7 LR TE
NEE

BARMNEEASEER !
> BUTHIPNRIMES 281, BSSE B,

TERHRSE
o ENUHERRTIELS R,
RTRER ER) NOMiEEBNIE,
o ENERAFRENEREEINT. TEERSEEEN, SNTERMER Y.
AT RETSmEET iR,
ﬂ%?ﬁg‘ii’ﬁ(lﬁﬁ
MERERNEEENBM., AT RINRER VOHESEXE.
. 7&23" (MG RBERLITHED. VREERBESEENMETR GIIEEREKPRRE
)
ﬁi%dﬂﬁ& BN R R AR EH TR IR, WERBERFIRHIARR, REHKR Hilti 4
IL\
o BREMIEEINSERE, U ENHLHIESRARESM . ATRNRER K TRTSNHEES
B, AECASEEEN, SNFTHEREIRERE,
TEMBERMAR, TEEMRB RREEERM R _EATHAS.
o ENERAFRENEREEINT. TRERSEEEN, SNTEREMER Y.
i
EHRERA T IABGIIEFIRS SIS, BRESPESIE.
MRRIVUFBRFINR AR ERE, TEEELT R LA RH Hilti EEHMES.
EENSIRZE, RRAEIFRIFRIFRE, BEFRIARESIE.

AHBRLLIFTEMIRE, RERA Hilti FREAIERER. 2 Hiti T 5 RBRERNEL.
SRR FNEC RTS8 LAY Hilti Store MIEEiAi5] : www.hilti.group

8 Bt A T A EREh Rl
bt ]
VAN e

ERRPREISME |

> BHEIFT @A EIHEE |
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BRI EEEMN T (EAENTEREME ﬂilﬁﬁﬁ"ﬁ?#«'?f‘ﬂﬁﬁﬁ) EE ST Y iR R thIT A RE
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